TMMOB KOCAELİ İL KOORDİNASYON KURULU
BASINA VE KAMUOYUNA

İŞ BİRLİĞİNE EVET İŞ BİRLİKÇİLİĞE HAYIR !!!
Bizler Türkiye Mühendis ve Mimarlar Odası olarak ülkemize sahip çıkmak, ülkemizin çağdaş dünyada yerini alması için var gücümüzle çalışıyoruz. İnanıyoruz ki doğanın büyük bir estetik mükemmellikle bize sunduğu coğrafyamız hoyrat bir vurdumduymazlıkla estetik dışı tasarruflarla yaşanmaz hale getiriliyor.

Çağdaş uluslar çölü yeşertirken, biz yemyeşil yurdumuzu çölleştiriyoruz.

Bu sonuca varmamızın temel noksanlarımızdan biri de ne siyasi partilerimizin ne de Türkiye’deki siyasal örgünün demokrasiyi kavrayıp koruyamamasıdır. 

Kent Meclisleri kurulması 2002 yılında iktidar olan hükümetin AB Birliği entegrasyonu içerisinde ki bir yaklaşımıdır. 

AB’ye uyum yasaları çerçevesinde Kent Meclisleri oluşturulması Hükümet tarafından Valilik ve Belediyelere bir görev olarak verilmiştir. 

Ne var ki ne Hükümetin demokratik açılımı ne de bu hükümete bağlı yerel yönetim ve bürokrasiye tanınan özgürlük anlayışı asla batı demokrasilerine entegre değildir. Tercüme edilmiş AB uyum yasalarına kağıt üstünde göstermelik düzenlemeler yapıldığında hükümet bu birliğe kabul edileceğini zannetmektedir.
Demokrasi bir yasam biçimidir, dünyayı kavramaktır. Bireye inanmak ve onun özgürlüklerini çoğaltmaktır. Bu inancı taşımadan gerçekleştirilen Kent Konseylerinin işlevsel olması asla mümkün değildir.

Çağdaş olmakla övünen Kocaeli’ne yakışan yönetim biçimi bu olmamalıdır. TMMOB, TTB, Baro, Sendikalar, Sivil Toplum örgütleri, Dernekler, Vakıflar bu kentin mozaiğini oluşturan en önemli renklerdir ve her birinin temsiliyeti önemlidir.

 Demokrasi; Demos: Halk - Kratos: Meclis sözlerinden gelir ve halkın meclisini ifade eder. Halkın meclisi dediğiniz zaman bu meclisi oluşturan renklerden ayrı düşünüldüğünde bu halk meclisi olmaktan çıkar tek renkli boğucu bir tablo haline gelir.

Bunun son örneğini 20 şubat 2008 günü Kocaeli Büyükşehir Belediyesi’nin organize ettiği Kocaeli Kent Konseyi 1. Olağan Kurulu’nda bizzat üzülerek tesbit ettik.

Profesyonel anlayış; daha önceden araştırılmış, analiz edilmiş, tespitleri saptanmış, tüm detayları çözülmüş projeleri ve bunu gerçekten uygulayacak ekipleri organize etmekten geçer.“Şimdilik bununla başlayalım” diyerek başlamak artık bu kent ve yaşayanlar için hayati önem taşıyan üzücü, ciddi bir sözdür. Çünkü mevcut sorunlarına yeterince çözüm getirememişken, İstanbul’un yükü artarak bu kente yüklenmeye devam ederken ve üstelik de siz sayın yöneticilerimizin öngörüsü ile, 13 yıl sonra nüfusu 2 katından fazla bir kent olması planlanmışken, Kocaeli; asla yola çıkıldıktan sonra düzülecek bir kervan olarak görülemez.  Zira, bugünkü haline zaten bu sebeple gelmiştir. Çarşamba günü Kocaeli Kent Konseyi 1. Olağan Kurulunda ortaya çıkan bu tablo, yerel yönetimlerimizle birlikte çalışma umutlarımızı hüsrana uğratacak şekilde olmuştur. 
TMMOB Kocaeli Kent Sempozyumunu, kente dair pek çok tespit ve öneri içeren bilimsel  birikimler ile hep birlikte tüm kent katılımcıları ile başarıyla tamamlamış olduğumuz süreçte, sempozyumun ortak bir sonucu olarak kent izleme komitesi kurulması kararı alınmıştır. Bu karar ile örtüşen Kent Konseyi yapılanması ise ilk bakışta sevindirici gözükmüştür. Ancak; Kent Konseyinin yetkili organı olarak düşünülen oluşum, yani Yürütme Kurulu kurulurken, kente katkı koyacak kurumların en başında düşündüğümüz TMMOB’un yok sayılması anlaşılamamıştır.

7.500 den fazla mimar, mühendis ve şehir planlamacısından oluşan TMMOB Kocaeli İl Koordinasyon Kurulu Kocaeli ile ilgili kamu yararı gözeten her projenin destekleyicisi ve savunucusu olduğu gibi, kamu yararı gözetmeyen projelerin de karşısında dik durmuştur. Bu dik duruş kimi çevreler tarafından sadece muhalefet yapan bir kurum olarak gösterilmek istense de kuruluş tüzüğümüzde açık bir şekilde yer aldığı üzere kamu yararını gözetmek birincil vazifemizdir.
Kocaeli Büyükşehir Belediyesi tarafından bugüne kadar davet edildiğimiz toplantılara, panellere, sempozyumlara katılım yapmış bulunmaktayız. Kimi zaman da bizler gündem belirleyerek bilgilenmek istediğimiz konularda toplantı talep etmişizdir. Samimi yaklaşımlarla başlayan bu bilgilenme toplantılarında görülen o ki; bizler yerel yönetimlerimizin planlayıp, hazırlayıp, tamamladığı projelerinin kabulünde rol alan meslek odaları olarak toplantılara davet edilmekteyiz.
Oldu bitti ile karşımıza getirilen tüm projeler, sadece sonuçlandığında, hatta uygulanmaya başlanmışken tarafımıza bilgilendirme yapılmıştır. Defalarca belirttiğimiz; fikir aşamasındaki paylaşımcılık sağlanmamış ve bu durumda bitmiş projeye getirdiğimiz her öneri, “eleştiri” olarak algılanmıştır.
Bu bağlamda; kurulacak Kent Konseyi; Kenti izleme, vaktinde haberdar olma ve fikir üretme açısından bizim için umut verici bir oluşum olarak karşımıza çıkmıştır. Ancak Büyükşehir bu oluşumda muhalif ses duymak ya da gerçek ciddi önerilere kapı açmak yerine (2-3 kurumu tenzih ederiz) ağırlıklı olarak kendisine karşı fikir üretmeyecek üyeleri arasına almıştır. Sunmuş olduğunuz listede olduğu gibi, muhakkak ki Erzurumlular Vakfı gibi hemşehri dernekleri, muhakkak ki Memur-sen gibi sendikalar, muhakkak ki diğer odalar da yer almalıdır. Fakat gerçek demokrasi anlayışı ile,  tüm sendika, vakıf, oda  vb. kurumlar çalışma organlarına seçilmeli iken, uzlaşıyla oluşması gereken bu kurul, bir seçim yarışı haline sokulmuş ve yine ben önerdim oldu ile Kocaeli Halkına dayatılmıştır..

Ve bilinmelidir ki; TMMOB 7.500 ü aşan üye yapısıyla ve mesleki uzmanlığından dolayı,  kent yönetimi üzerinde görüş bildirecek kente katkı sunacak destek alınması gereken en önemli kurumdur. Demokrasi söylevleriyle açılan bu Genel Kurul sonunda görüldüğü üzere yine göstermelik bir yapıyla karşımıza çıkmıştır. Kentin sakini olmamız istenmiştir yeniden. Bizler ise bu kentin sakini değil sahibi olmamız gerektiğini söylüyoruz her zaman. Muhalif hiçbir söze tahammülü olmayan, dediğim dedikçi, halkı, örgütleri yok sayan hiçbir yapının başarılı olamayacağını tarih her defasında kalın harflerle yazmıştır.
TMMOB olarak takribi 3 hafta önce Kocaeli adına konuşmak için istediğimiz randevu hala bir cevap bulamamıştır. Kente ilişkin yapılacak o kadar çok şey varken ve bunun yolunun istişareden geçtiği çok açıkken bizler sizden randevu talebimizi yineliyoruz. 
Gönüllülük ilkesine dayanarak yönetim oluşturan TMMOB yapısı, Kocaeli Büyükşehir Belediyesi dinlese de, dinlemese de doğruları söylemeye devam edecektir. Kocaeli Halkı  göstermelik demokrasi anlayışından ziyade, gerçek demokrasiyi hak etmektedir. 
Saygılarımızla.

TMMOB Kocaeli İl Koordinasyon Kurulu
