Bağlantı ve Sistem Kullanım Yönetmeliği Kapsamında Bağlantı Talebinin Karşılanmasına İlişkin İzlenecek Yol Haritası (Tüketim Tesisleri için)
[bookmark: _GoBack]	Bağlantı şartlarını, bağlantı talebinin karşılanabileceği makul bir süreyi ve gerekçelerini içeren bağlantı görüşü (2)(3), başvuru sahibine yazılı olarak bildirilir.* (BSKY Md.10/A/4a)

*) Bağlantı görüşü geçerlilik süresi asgari 60 gün olmak üzere DŞ tarafından belirlenir.

Bildirim, başvuru tarihinden itibaren saha etüdü gereken durumlarda 20 iş günü, gerekmediği durumlarda 10 iş günü içinde yapılır.
Bağlantı görüşünü uygun gören kullanıcı, bağlantı görüşü geçerlilik süresi içerisinde bağlantı anlaşması yapmak üzere dağıtım şirketine başvuruda bulunur. 
(BSKY Md.12/2)
Evet
Hayır
Tespit edilen eksiklikler veya talebin karşılanama gerekçesi yazılı olarak kullanıcıya bildirilir.* Kullanıcı eksikleri giderip tekrar başvurabilir veya itiraz edebilir.
*) Bildirim, başvuru tarihinden itibaren saha etüdü gereken durumlarda 20 iş günü, gerekmediği durumlarda ve belge eksikliği durumunda 10 iş günü içinde yapılır.

Belgeler eksiksiz mi ve talep karşılanabilir mi?
(BSKY Md.10/A/1,2)(1)
Hayır
Evet
Tesis Sözleşmesi imzalanacak mı?(4)
Gerçek ve tüzel kişiler, bağlanmayı talep ettikleri tarihi de belirterek bağlantı için gerekli belgelerle birlikte dağıtım şirketine müracaat eder.
(BSKY Md.10)
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Tesisin kabul yetkisinin dağıtım şirketinde olduğu durumlarda 15 gün içerisinde kabul işlemi yapılır. Kabul yetkisinin üçüncü bir tarafa ait olması durumunda ise dağıtım şirketi, 5 gün içinde yetkili kurum/kuruluşa geçici kabul başvurusunda bulunur. (BSKY Md.10/B/5)
Dağıtım şirketi tarafından tesise ilişkin gerekli bilgileri içeren, tesisin bağlantıya hazır olduğuna dair bir belge düzenlenerek görevli tedarik şirketine bildirilir.(6) Başvurusu halinde bu belge kullanıcıya da verilir. 
(BSKY Md.13/1)
“Perakende Satış Sözleşmesinin” dağıtım şirketine ibraz edildiği/ulaştığı tarihten itibaren; imar yerleşim alanında iki gün içerisinde, imar yerleşim alanı dışında üç gün içerisinde kullanıcı tesislerine enerji verilir. (BSKY Md.13/3 ve 4)
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İlgili tesisler, bağlantı anlaşmasında yer alan bağlantı talebinin karşılanma süresi içerisinde dağıtım şirketi tarafından yapılır(5)  ve kabul vb. işlemler tamamlanır.
(BSKY Md.13/1
Bağlantı bedelinin ödenmesi kaydıyla mümkünse aynı gün, mümkün değilse 5 iş günü içinde bağlantı anlaşması imzalanır. (BSKY Md.12/2a)
Bağlantı bedeli, teminat vb. mali yükümlülüklerin yerine getirilmesi kaydıyla 20 iş günü içerisinde tesis sözleşmesi ve bağlantı anlaşması imzalanır. (BSKY Md.12/2b)
 
İlgili tesisler, kullanıcı tarafından tesis sözleşmesi hükümleri çerçevesinde yapılır ve tesislerin kabule hazır olduğu dağıtım şirketine bildirir.
(BSKY Md.10/B/5)





Açıklamalar:
(1) Sunulan belgeler, bağlantısı talep edilen tesis dikkate alınarak kontrol edilir (BSKY Md.10). Bağlantı talebinin karşılanıp karşılanamayacağı, karşılanabilir ise hangi şartlar dahilinde karşılanabileceği ilgili BSKY’nin ilgili hükümlerine göre değerlendirme yapılarak belirlenir (BSKY Md.4 ve Md.10/A/1,2,4,5).
(2) Bağlantı görüşünde; öngörülen bağlantı tarihine veya bağlantı anlaşmasının imza tarihinden itibaren öngörülen bağlantı süresine, bağlantı gerilim seviyesine, tesis edilmesi gereken dağıtım tesisleri ve/veya bağlantı hattının kapsamına, bunlara ilişkin tarafların yükümlülükleri ile öngörülen bağlantı hattının uzunluğuna ve bağlantı gücüne göre yaklaşık bağlantı bedeline yer verilir. Bağlantı görüşünün geçerlilik süresi altmış günden az olamaz (BSKY Md.10/A/3). 
(3) Bağlantı talebinin karşılanmasında ve talebin karşılanabileceği makul sürenin belirlenmesinde aşağıdaki hükümler esas alınır:
BSKY-Bağlantı Görüşü-Madde 10/A - …
“(5)Tüketici niteliğindeki başvuru sahibinin bağlantı talebi aşağıdaki şartlar dahilinde karşılanır:
a)	Meskun mahal içinde bulunan kullanım yerlerine yönelik bağlantı taleplerinin, bağlantı anlaşmasının imzalandığı tarihten itibaren;
1) Sadece AG bağlantı hattının gerekli olduğu durumlarda 2 (iki) ay,
2) Mevcut AG şebekesinde kapasite artışı veya ilave tesis yapılması gereken durumlar ile mevcut dağıtım transformatörü tesisinde güç artışı yapılması gereken durumlarda 4 (dört) ay,
3) Yeni bir dağıtım transformatörü veya dağıtım merkezi yapılması gereken durumlarda 6 (altı) ay,
4) Sadece OG bağlantı hattının gerekli olduğu durumlarda 4 (dört) ay,
5) OG bağlantı hattı dışında, 2 (iki) km’ye kadar OG şebeke tesis edilmesi gereken durumlarda 6 ay,
6) OG bağlantı hattı dışında, 2 (iki) km’den daha uzun OG şebeke tesis edilmesi gereken durumlarda 18 (on sekiz) ay içinde karşılanması esastır.
b)	Bağlantı için gerekli tesislere ilişkin olarak kazı izni gereken durumlarda, (a) bendinde belirlenen ilgili süreye 2 (iki) ay ilave edilir ve varsa kazı yasağı uygulanan dönem bağlantı tarihinin belirlenmesinde dikkate alınır.
c)	Bağlantı için gerekli olan dağıtım transformatörü veya dağıtım merkezinin tesis edilebileceği uygun yerin mevcut olmaması halinde (a) bendindeki ilgili süreye 6 (altı) ay ilave edilir. Ancak gerekli yerin kullanıcı tarafından tahsis edilmesi halinde bu süre ilavesi yapılmaz.
ç)	Bağlantı talebinin karşılanması için yapılması gereken tesis yatırımı (a) bendinde belirtilenlerden iki veya daha fazlasını içeriyorsa bağlantı talebinin karşılanmasında (a), (b) ve (c) bentleri dikkate alınarak belirlenen sürelerden uzun olanı esas alınır. 
d)	Meskun mahal dışında bulunan kullanım yerlerine yönelik bağlantı talepleri kullanıcının bağlantı başvurusunda bulunduğu tarihten itibaren en geç 5 yıl içinde karşılanır.
e)	Başvuru sahibinin dağıtım sistemine bağlanmak istediği tarihin bu madde hükümlerine göre belirlenen tarihten daha sonra olması halinde bağlantı, başvuru sahibinin dağıtım sistemine bağlanmayı öngördüğü tarihe kadar yapılır.
f)	Meskun mahal içinde bulunan ve bağımsız bölüm bazında kurulu gücü 160 kW’a kadar olan tarımsal sulama haricindeki kullanım yerlerine ait bağlantı talepleri, başvuru sahibi tarafından müstakil OG bağlantısı tercih edilmediği müddetçe AG’den karşılanır. 
g)	(f) bendi kapsamı dışındaki diğer durumlarda bağlantı yapılacak gerilim seviyesi mevcut şebeke koşulları ve planlamalara göre dağıtım şirketi tarafından belirlenir.
ğ)	AG dağıtım şebekesi bulunmayan mevcut yerleşim yerlerinin ilk kez yerleşime açılan genişleme alanları ile mevcut yerleşim yerleri dışında yeni oluşan mahallelerde bağlantı taleplerinin AG seviyesinden karşılanabilmesi için bir dağıtım transformatöründen beslenebilecek şekilde tarımsal sulama haricinde en az 5 kullanım yerine ilişkin bağlantı başvurusunun yapılmış olması gerekir.
h)	Ruhsata tabi olmayan kuyudan veya akarsu, gölet vb. diğer su kaynaklarından tarımsal sulama yapma amaçlı bağlantı taleplerine mevcut AG şebekesinin uygun olması ve yeni yatırım gerekmemesi durumunda olumlu görüş verilir. Bağlantı talebinin mevcut dağıtım şebekesinde yapılacak kapasite artışı ile karşılanabilir olması durumunda kullanıcının söz konusu kapasite artış yatırımının maliyetini üstlenmesi halinde bağlantı talebi karşılanır.
ı) Meskun mahal dışında bir OG kullanıcısına ait transformatörden, transformatör malikinin muvafakati ile en fazla beş kullanım yerine ayrı kullanıcı olarak müstakil ölçü sistemi ile bağlantı yapılabilir. Bu durumda söz konusu transformatör ortak kullanım haline gelen tesis olarak değerlendirilmez ve bu transformatörden bağlı kullanıcılar OG kullanıcısı olarak kabul edilir. Bu durumdaki bir tesise altıncı kullanıcının bağlanacak olması durumunda söz konusu tesisin ortak kullanım haline geldiği kabul edilir ve 37 nci madde kapsamında işlem yapılır.    


(4) Tesis sözleşmesi, (i) bağlantı hattının kullanıcı tarafından tesis dileceği hallerde veya (ii) bağlantı hattı ile 21 inci madde kapsamında gerekli dağıtım şebekesi yatırımının kullanıcı tarafından üstleneceği hallerde imzalanır (BSKY Md.10/B/4,8). Bağlantı hattının yapımı kullanıcı tarafından üstlenilmiş ise bağlantı bedeli alınmaz (BSKY Md.10/B/3). Bağlantı için gerekli dağıtım şebekesi yatırımı, 21 inci madde kapsamında kullanıcı tarafından üstlenilmiş ise mevzuata uygun şekilde geri ödeme yapılır (BSKY Md.21).

(5) Bağlantı Anlaşması yapı ruhsatına dayalı olarak imzalanmış ise atıl yatırım yapılmaması ve ilgili tesisin yapımının kullanım yerinin yapımına göre planlanabilmesi amacıyla dağıtım şirketi bağlantı anlaşmasında yer vermek koşuluyla yapının inşa aşamalarını tevsik eden bir veya daha fazla belge isteyebilir (BSKY Md.12/3).

(6) Bağlantı Anlaşması yapı ruhsatına dayalı olarak imzalanmış ise yapı kullanım izni sunuluncaya kadar bu bildirim yapılmaz ve söz konusu tesise enerji verilmez (BSKY Md.13/2).
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