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Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği (TMMOB) Elektrik Mühendisleri Odası (EMO) Yönetim Kurulu Başkanı Kemal Ulusaler, Türkiye'nin enerji politikasının piyasalaştırma, özelleştirme ve yeni dünya düzenine entegrasyon olduğunu savundu. 

     EMO Gaziantep Şubesinin, Gaziantep Üniversitesi, Kahramanmaraş Sütçü İmam Üniversitesi ve TÜBİTAK'ın birlikte düzenlediği 4. Yenilenebilir Enerji Kaynakları Sempozyumu Gaziantep Üniversitesinde başladı. 

     Ulusaler, sempozyumdaki konuşmasında, enerjinin hep gündemde olduğunu ve gündemde olmaya devam edeceğini, petrol ve doğal gaz boru hatları çerçevesinde kopan fırtınaların da bunu gösterdiğini belirtti. 

     İçinde bulunulan yüzyılı enerji konusunda bir geçiş dönemi olarak kabul ettiklerini, fosil yakıtların 40-50 yıllık bir ömrünün kaldığını ifade eden Ulusaler, bu yüzyılda fosil yakıtlarından yenilenebilir enerji kaynaklarına geçişin kaçınılmaz olduğunu bildirdi. 

     Birçok kişinin savunduğunun aksine Türkiye'nin de enerji politikasının olduğunu kaydeden Ulusaler, bu politikanın ''piyasalaştırma, özelleştirme ve yeni dünya düzenine entegrasyon'' olduğunu savundu. 

     Kemal Ulusaler, sözlerini şöyle sürdürdü: 

     ''Türkiye, hızla enerjisiz bir ortama, karanlık bir ortama doğru sürükleniyor. Yatırım yapılması gerekiyor, ancak kamu 'biz yapamayız özel sektör yapacak' diyor. Özel sektör ise hazıra alışmış, daha çok teşvik ve Hazine garantisi istiyor. Bunlar da tam olarak gerçekleşmeyince yatırım yapılmıyor. 

     Ne kamu ne de özel sektör yatırım yapmadığı için Türkiye hızla karanlık günlere doğru gidiyor. Yatırımı kim yapacak, nasıl yapacak? Özel sektör de yapmayınca kamunun mutlaka birtakım yasal değişikliklere giderek yatırım yapması lazım.'' 

     Gaziantep Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Elektrik ve Elektronik Mühendisliği Bölüm Başkanı Doç. Dr. Gülay Tohumoğlu ise dünyada büyük ölçüde yenilenemeyen enerji kaynakları kullanılmasının çevre sorunlarını önemli ölçüde arttırdığını vurguladı. 

     Çevresel etkisi az olan yenilenebilir enerji kaynaklarına yönelimin çok önemli olduğunu ifade eden Tohumoğlu, mevcut teknik ve ekonomik sorunların çözümlenmesi halinde yenilenebilir enerji kaynaklarının en çok tercih edilen enerji kaynakları arasında yerini alacağını ifade etti. 

     Tohumoğlu, bir taraftan yenilenebilir enerji kaynakları üzerinde çalışmalar yürütülürken diğer taraftan da enerjinin verimli kullanılmasının büyük önem taşıdığını, bu konuda akıllı sistemlerin kullanılması gerektiğini bildirdi. 

     EMO Gaziantep Şube Başkanı Prof. Dr. Arif Nacaroğlu ise yaşamın çağdaş koşullarda sürdürülebilmesinin enerjiye bağlı olduğunu ifade etti. Enerji taleplerinin aksamadan karşılanmasının çok önemli olduğunu belirten Nacaroğlu, mevcut kaynakların enerji ihtiyacını karşılamada yetersiz kaldığına dikkati çekti. 

     Nacaroğlu, yenilenebilir enerji kaynaklarına yönelimin hızla arttığını vurgulayarak, sempozyumda konuyla ilgili araştırmalar, incelemeler ve uygulama projelerinin ele alınacağını bildirdi. 

     Gaziantep Üniversitesi Rektör Yardımcısı Prof. Dr. İsmail Özsabuncuoğlu ve Şahinbey Belediye Başkanı Ömer Can da konuşmasında yenilenebilir enerji kaynaklarının önemine ilişkin görüşlerini açıkladı. 

     3 gün sürecek olan sempozyumda, çeşitli üniversitelerden bilim adamları yenilenebilir enerji kaynakları konusunda bildiriler sunacak. <...



	


