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Özet
İnternetin son yıllardaki hızlı gelişimi sosyal, kültürel ve bilimsel hemen hemen her alanda birçok uygulamanın yeniden düzenlenmesini gündeme getirmiştir. Özellikle bilgi toplumu sürecinin başladığı bu zaman diliminde eğitim alanına internetin girmesi bu alanda yeni ufuklar açmaktadır [1]. Bu gelişmelerin en etkin ve aktif olarak yaşanmakta olduğu alan ise temelleri henüz yeni atılan ve hızla gelişmekte olan sanal eğitim modelleridir. Sanal eğitim modelleri, internet ve bilgisayarın bulunduğu her noktada eğitime ulaşabilmesini sağlayacak ortamlar olarak görülmektedir. Bu çalışmada klasik eğitim paradigmalarını temelden değiştereceği beklenen sanal eğitim uygulamalari için geliştirilmekte olan bir sanal eğitim platformunun genel anlamda içerdiği bileşenler ve internet üzerinden eğitimin verimliliği konularına dikkat çekilecektir.
1. Giriş

Son on yıl, internetin bilişim dünyasına geri dönüşü olmayacak şekilde yerleştiğini göstermiştir [2]. Bu hızlı gelişme birçok alanda yankı bularak bu alanların yeniden şekillenmelerine, dolayısıyla yeni kavramların hayatımıza girmesine neden olmuştur. İnternet üzerinden eğitim veya daha geniş bir kavramsal tanım içerisinde e-öğrenme bu kavramlardan sadece bir tanesidir [3-4].
Bilgi toplumunda sürekli ve etkin bir öğrenme süreci olacak olan interaktif e-öğrenme süreçlerine ulaşma çabaları  yoğun olarak gözlemlenmektedir [5]. Mühendislik eğitiminde hızla gelişen interaktif öğeler ve internet bileşenlerinin kullanımına ilişkin çalışmalar son yıllarda literatürde yoğun olarak sunulmaktadır [6-18]. Bu bağlamda lisans ve/veya yüksek lisans derslerinin çoklu-ortam uygulamalarından faydalanılarak öğrencinin mekan (kampus alanı, sınıf) ve zaman (ders saatleri için belirlenmiş zaman) kısıtlaması olmadan kampus alanı dışından öğretime katılabilmesi yönünde çalışmalar yapılmıştır. Bu şekilde oluşturulan sanal eğitim platformları özellikle elektrik ve elektronik muhendisliği eğitiminde ön plana çıkmaktadır. Bir çok ders web tabanlı ortamlara taşınmaktadır. Elektronik [10], Kontrol sistemleri [11-13], Güç Sistemleri [14-15], Sayısal İşaret İşleme [16-17], Mikrodalga [18] vb. Elektrik-Elektronik Mühendisliği eğitiminde okutulan ders içeriklerinin sanal bir sınıf ortamında sunulması için gerçekleştirilmiş uygulamalar literatürde mevcuttur. Ancak bu uygulamaların büyük çoğunluğu statik web sayfaları üzerinden gerçekleştirilmekte ve adaptiflik ile interaktiflik  öğeleri açışından daha da geliştirilmesine ihtiyaç göstermektedir.
 Eğitimin yer ve zamandan bağımsız bir biçimde sunulması oldukça cazip bir çözüm olmasına karşılık, mühendislik eğitimi gibi teknik eğitim alanlarında karşılaşılan uygulama problemleri dezavantaj olarak karşımıza çıkmaktadır. Bu problemin giderilmesi amacıyla sanal laboratuvar şeklinde hazırlanacak olan uygulama simülasyonlarının daha dinamik bir eğitim ortamı sağlayacağı açıktır. 
Ülkemizde bilgisayar kullanımının yaygınlaşması ile sanal eğitim ortamlarına olan ihtiyaç günden güne kendini göstermektedir. Bu ihtiyaç paralelinde sanal üniversite çalışmaları da son yıllarda hız kazanmıştır. Bu çalışmada yüksek bir kullanıcı etkileşimine sahip sanal bir eğitim ortamının alt yapısının irdelenmesinin yanı sıra internet üzerinden verilecek olan eğitimin kalitesinin arttırılmasına yönelik bazı çözüm önerileri üzerinde durulmaktadır. 
İnternetin yaygınlaşmasında, Java programlama dilinin payı büyüktür.[2] Özellikle nesnel yapısı ve platform bağımsızlığı olan Java teknolojileri, internet uygulamalarında yoğun olarak tercih edilmektedir. Laboratuvar simülasyonları ve görsel içerik amacıyla Java Applet’leri ve sunucu taraflı uygulamalar için Java Servlet yazılımları tercih edilebilir. İzleyen bölümlerde Java tabanlı sanal eğitim platformu bileşenleri tanıtılacak ve karşılaşılan sorunlar için muhtemel çözüm önerileri sunulacaktır.
2. Sanal Eğitim Platformunun Özellikleri
Sanal bir eğitim ortamı ve özellikleri ele alınmadan önce klasik bir eğitim ortamında bulunan yapıların iyi gözlemlenmesi gerekir. Öğrenciler, dersler, sınavlar, öğretim elemanları, notlar, sorular gibi kavramların mümkün olduğu kadar ayrıntılı özellikleri ile nesnel olarak ele alınmasının doğru bir yaklaşım olacağı söylenebilir. Bu nesnelerin birbirleri ile olan etkileşimleri sonucunda da beklenen sanal eğitim ortamının alt yapısı büyük ölçüde tamamlanacaktır. Proje tasarım aşamasında, kullanılmak istenilen nesne yapılarının birbirleri ile olan ilişkilerinin iyi sentezlenmesi gerekir. Nesne modelleri arasındaki bu iletişimin yanı sıra tasarlanan platformdan istenilen düzeyde verim elde edebilmek için birçok nesne yapısının da kendi arasında etkileşime girmesi gerekecektir. Bunun sonucunda da platformun karmaşık bir yapıya sahip olması kaçınılmazdır. 
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Şekil 1. Sanal Eğitim Platformunda öngörülen nesneler arası ilişki
Şekil 1 de verilen blok diyagram, öğrenciler ile derslerin, dolayısıyla konuların arasındaki ilişkiyi özetlemektedir. Kayıt esnasında girilen bilgiler ve seçilen dersler doğrultusunda oluşturulacak olan her öğrenci nesnesinin, kendisine ait ders nesneleri, her dersin ise konu nesnelerine sahip olması gerektiği göz önünde bulundurulmalıdır. Bu tarz bir yaklaşım sistemin karmaşık yapısının sadeleşmesini sağlayacaktır. 

Tasarlanacak olan öğrenci modelleri; kullanıcıların kayıt esnasında girdikleri veriler doğrultusunda kişisel bilgiler, seçtiği dersler ve sistem içerisindeki aldığı notlar gibi birçok nesne değişkenlerini kapsayan bir sınıftan türetilebilirler. Bu yapıların kaydedilmesi için bir veritabanı oluşturulabileceği gibi, Java serileştirmeleri seçeneği de tercih edilebilir. Kullanıcı sisteme girdiğinde kendisini temsil eden nesnesini aktif hale getirerek, sistemden çıktığında gerekli değişikliklerle birlikte kaydedilmesini sağlamış olur. Derslerin model olarak ele alınması ise öğrencinin, konunun ve öğreticinin kesişmesini sağlayacak bir nesne yapısının oluşturulmasına işaret etmektedir. Ayrıca teorik bilgilerin pekiştirilmesi amacı ile hazırlanacak olan Java Applet simülasyonları ile ders yapıları desteklenebilir. 
Sınav olgusunun sisteme yerleştirilmesi için ise her konunun kendi bünyesindeki küçük test yapıları oluşturulabilir. Fakat vize, final kapsamında gerçekleştirilecek olan sınavları bu testlerden ayrı kılmak gerekmektedir. Çünkü bu kapsamdaki sınavların internet üzerinden gerçekleştirilmesi, eş zamanlılık, süre sınırlaması ve sonuçların ilgili öğretim elemanı tarafından gözden geçirilmesi gibi kapsamlı bir yapıyı beraberinde getirecektir. Öğretim elemanlarının platforma katılabilmeleri ve derslerin içerisindeki konuları düzenleyebilmeleri amacı ile nesne yapıları oluşturulabilir. Bu yapılar ilgili öğretim elemanın bilgisayarına ağ üzerinden bağlanabilme yeteneğine sahip, öğrenciler tarafından sorulan soruları iletebilen bir mekanizma olarak düşünülebilir. Böyle bir mekanizma beraberinde, eğitim platformu ile bağlantı kurabilen bir başka programın hazırlanmasını gerektirecektir. Bu programlar öğretim elemanlarının kendi bilgisayarları aracılığı ile sisteme erişebilmelerini, dolayısıyla ilgili derslerin içeriklerinin düzenlemeleri amacı ile oluşturulacaktır. 

Sanal ortam üzerinde gerekli güncelleme ve oluşabilecek hata durumları için sistemin raporlarını, sunabileceği bir yönetim mekanizmasına da ihtiyacı vardır. Böyle bir sistem yapısı ile gerek öğrenci istatistiklerinin, gerekse sistem değerlerinin gözlemlenmesi ve yönetilmesi sağlanabilecektir. Yönetici modelinde, istenilen öğrencinin nesnesinden gerekli bilgileri alınabileceği gibi, ilgili duyuruların kullanıcılara iletimi sağlayacak, yapılarla desteklenecektir.      
Sistem içerisinde dinamik olarak etkileşimde bulunacak olan bu nesnelerin yanı sıra, eğitim platformunun kullanıcı ile etkileşimi gerçekleştirecek olan sunucu ihtiyacı ise Şekil 2’de  gösterilen yazılım diyagramı ile giderilmiştir. Tasarımı; merkezi bir yapının içerisinde yer alan statik alanların, ilgili nesnelerden elde ettikleri verileri işleyerek, talep edilen dosyanın internet tarayıcısına gönderilmesini sağlaması üzerine oluşturulmuştur. Tarayıcı tarafından ilgili port numarasına gönderilen istek, algılanarak sunucunun bağlantı durumuna geçmesi sağlanmaktadır. Elde edilen bu bağlantı üzerinden alınan veriler işlenmek üzere ilgili statik alana aktarılarak, tarayıcının istediği dosya biçimi ve tip başlıkları gerekli değişkenlere yüklenmektedir. Bu yükleme işleminde oluşabilecek hatalar, tarayıcıya hata sayfası olarak geri döndürülecektir. İstenilen dosyanın bakılacağı ilk ortam RAM üzerinde bulunan bellek tabloları olacaktır. Bu tablolar sunucunun performansını arttırmak açısından tercih edilmektedir. Bellek tablolarında bulunmayan, dosyaya bağlanmak için dosya bağlantısı açmak gerekir ki bu işlemi gerçekleştirmek için hazırlanmış bir dosya yöneticisi oluşturulmuştur. Bağlantıdan elde edilecek dosya, içerdiği tip başlıkları ile birlikte internet protokolüne göre tarayıcı programına gönderilmektedir. Aynı zamanda başka isteklerde daha hızlı davranabilmek amacıyla dosya bellek tablolarına alınmaktadır. Kullanıcı ile etkileşimli ve öğrenci nesnelerinden aldığı veriler doğrultusunda web sayfaları oluşturmak için Java Servlet yazılımları proje kapsamında önemli bir yer tutmaktadır. Servlet yazılımlarına alternatif olarak Java Server Pages uygulamaları da aynı ölçekte sistemin gereksinimlerini karşılayacaktır. 
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Şekil 2. Sanal Eğitim Platformunun kullanıcı ile etkileşimini gerçekleştirmek  için önerilen sunucu yapısı
3.Sanal Eğitim Uygulamalarında Verimliliğin Arttırılması

Birçok alanda olduğu gibi eğitim alanında da gerçek bilginin deneyim sonucunda kazanılacağı aşikârdır. Deneyimlerin de uygulamalardan geçtiğini düşünecek olursak, teorik bilgilerin pekiştirileceği bir deney ortamına olan ihtiyaç sanal eğitim ortamları içinde geçerlidir. Önemli bir diğer nokta ise teorik bilgilerin veriliş biçimleridir. Bilginin; düz bir metin formatında öğrenciye sunulması yerine, konu ile ilgili görüntü, ses ve animasyonların eşliğinde verilmesi daha etkin sonuçların alınmasını sağlanacaktır. Teorik bilgilerin elde edilmesi ve uygulama çeşitliliğinin bol olması göz önünde bulundurularak hazırlanacak bir sanal eğitim platformu, şüphesiz büyük ölçüde amacına ulaşacaktır. Kullanıcılar açısından değerlendirilecek olunursa, bu tür platformların faydalı birer bilgi havuzu olarak nitelendirileceği ve temel kaynakları arasında yerini alacağı açıktır.
Bilginin paylaşılması noktasında sisteme eklenecek forum ortamları ve öğrencinin dersle ilgili sorularını ilgili öğretim elemanına iletebilmesi, eğitim performansı açısından faydalı olacaktır. Seçilen dersler ile ilgili araştırma konuları ve bu konuları içeren kaynakların bir bölümünün de sistem tarafından sağlanıyor olması projenin büyüklüğü açısından önemli bir göstergedir. 

İnternet aracılığı ile verilecek olan eğitim formatında ilk akla gelen öneri, konuların içeriklerinin sunumlar halinde sistemde yer bulması yönündedir. Kullanıcının ilerleteceği bir eğitim düzeneği ile kişiye özel eğitim ortamı da sağlanmış olacaktır. Kullanıcı her konunun teorik çalışmasını tamamladıktan sonra sistem içerisinde tanımlanmış test sınavlarına girebilir, bu yolla konuya hakimiyetini ölçebilir. Test uygulamalarının yanı sıra teknik konularda laboratuar uygulamaları gerçekleştirmesi istenilerek, önceden hazırlanmış olan sanal laboratuarlar da bilgilerini pekiştirebilir. Bu konu internet üzerinden eğitimin en önemli kavramlarından birisidir. Öğrenci bilgisayarına yüklenen ve web sayfasında çalışacak bir deney ortamı ile uygulamalar gerçekleştirirken, kısa yollarla teorik bilgilere ulaşması mümkün kılınmalıdır. Bu sayede kullanıcının çalışmasını kapatmadan ihtiyacı olan bilgiye erişimi sağlanmış olacaktır.  
4.Sonuç

İnternet ortamında sunulacak olan eğitim platformlarının gelecekte daha yoğun bir kullanıcı kitlesine erişeceği ortadadır. Özellikle bilgisayarların kullanımının hızla arttığı dünyamızda, internet daha bir çok uygulama için çözüm olmaya devam edecektir. Sanal eğitim ortamlarının da buna paralel olarak yaygınlaşacağı ve internet üzerinde, temel bilgi kaynaklarına dönüşmesi beklenmektedir. 
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