Sayın Divan;  Değerli meslektaşlarım; Kiymetli konuklar;
Hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum.

Genel kurul nedeniyle aranızda olmak ve sizlerle aynı atmosferi paylaşmaktan onur duyduğumu ifade etmek istiyorum.
Bilimi ve teknolojiyi insanla buluşturan ve halkımızın hizmetine sunan bir meslek grubunun üyeleri olan biz mühendisler ülkede yaşayan tüm yurttaşlar gibi önemli sorunlarla karşı karşıyayız. Bu nedenlerle, mesleğimizi uygulayabileceğimiz ortamların yaratılması mücadelesi, demokrasi mücadelesi, kalkınma ve hakça paylaşma mücadelesi her zaman olduğundan daha fazla önem taşır hale gelmiştir. 

Yıllardır  “kamu kaynaklarının sermaye kesimine transfer edildiği özelleştirme süreçlerine tanık olduk.  Bugün; eğitim, sağlık, sosyal güvenlik, enerji, haberleşme olmak üzere halkın yaşamsal tüm ihtiyaçlarının üretimi, sermayenin insafına terk edilmiş durumdadır. Mevcut yapılanma ile çalışanların özlük hakları başta olmak üzere, yoğun hak kayıpları yaşanmakta, sendikasızlaştırma ve taşeronlaştırma yöntemleri ile çalışma yaşamı sermaye kesiminin taleplerine göre şekillendirilmeye çalışılmaktadır.
Değerli arkadaşlar;
İnsan hakları ihlali kapsamında özgürlükleri sınırlayan, bireyi özgür düşünme ve konuşmadan alıkoyan uygulamalar hayatımızın bir parçası haline dönüştü.

Günümüzde Teknolojik gelişmelerden toplumlar pozitif anlamda yararlanmalarına rağmen, baskı, korku ve sindirme yöntemlerini olağan bir politikaya dönüştüren, özgür ve demokratik yaşam biçimini içselleştirememiş Türkiye gibi ülkelerde, teknolojik sistem ve cihazlarla temel hak ve hürriyetlere müdahale yaşam kültürü haline dönüştürülmüş. 
Bugün Telefon ve diğer iletişim cihazları ile hayatın her alanında dinlenen, takip edilen, ortam dinlemelerine maruz kalan ve kayıt altına alınarak fişlenen yurttaşlarımız, özgür ve demokratik yaşam hakkını kullanamamaktadırlar. Ne yazık ki özel yaşamın gizliliğine yapılan bu müdahaleye sistem seyirci kalmakta, hatta teşvik etmektedir. Bütün bu uygulamalar;  Ülkede yaşayan herkesi şüpheli konumunda gören 12 Eylül uzantılı anlayışın sonuçlarıdır.
Eski Adalet Bakanı Mehmet Ali Şahin, 21 Nisan 2009 tarihinde bir milletvekilinin soru önergesi üzerine, resmi olarak suç unsuruna rastlanmadığı için dinleme kayıtları imha edilen kişi sayısının son 3 yılda 12 bin 858 olduğunu açıklamıştır. 

İstanbul’da dinleme kayıtları imha edilen kişi sayısı 1912 iken, Diyarbakır’da bu sayının 1718 ile oldukça yüksek olduğu saptanmıştır. Ankara’da kayıtları imha edilen 35 kişi dinlenmişken, küçük bir il olmakla birlikte Hakkâri’de bu sayının 221 olduğu görülüyor. 
Denetim altına alınmış toplumlarda, iktidar mekanizmaları teknolojik sistem ve cihazlar üzerinden bireyi arşivlenerek kayıt ve kontrol altına alınabilir istatistik verilere dönüştürmektedirler. 
İnternet sitelerinde Sorgusuz sualsiz yapılan yasakların gerekçesi bile bilinmiyor. 5651 sayılı kanun kapsamında web sitelerine uygulanan yasaklamalar, yasanın tartışmalı olan amaçlarını çoktan aşmıştır. 
Türkiye bu konuda dünyaya ısrarla önder olmaya çalışıyor. İletişim özgürlüğünde, hukuk devleti ilkelerini çiğneyen bir ülke görüntüsü veriyoruz. Dünya ile bütünleşmek ve Bilgi Toplumuna yönelmek için yaratıcı bireylerin, özgürlük ortamında yetişebileceğinin altını çizmek gerekiyor.

Geçtiğimiz aylarda Devlet Denetleme Kurulu meslek kuruluşlarına ilişkin yaptığı araştırma raporunu yayınladı. Rapordaki ifadeler, meslek kuruluşlarını yerden yere vurumakta ve günah keçisi ilan etmektedir. Delege Yapısına kadar, yeni bir Örgütsel Tasarımın gerekli olduğu, gelir fazlalıklarının üniversite, dernek ve vakıflada kamusal ihtiyaçların karşılanmasında kullanılması önerilmiştir. 

Bu senaryo TMMOB gibi Emek ve demokrasi mücadesi veren, meslek odalarını ve sendikaları başkalaştırma ve sindirmeye yönelik bir hazırlığı içermektedir. Çağdaş, özgür ve demokratik duruşumuzla, meslek odamızın çıkar güçlerine hizmet edecek yapılara dönüşmesine izin vermeyeceğiz.
Değerli arkadaşlar;
Kürt sorununun barışçıl ve demokratik yöntemlerle çözülmesinden hoşnut olmayan, farklılıklara tahammül edemeyen, Özgürlükten,  barıştan ve demokrasiden ürken, kan ve gözyaşı ile beslenen kesimler kin ve nefret duygularını, aşılayarak, linç kültürünü yaşam biçimine dönüştürmeye çalışmaktadırlar. Açılım tartışmalarıyla başlayan süreçte, sorunun adını bile telafüz etmekten çekinen AKP iktidarı bu güne kadar somut çözüm önerilerini ortaya koyamamış ve yaşanan olumsuz gelişmelerle, samimiyet konusunda ciddi güvensizlik yaratmıştır.  

Bugün okullarında, derslerinin başında olması gereken, Polise taş atan ve sayıları 3200 üzerinde olan, çoğunluğu 11-15 yaşındaki çocukların çocuk hakları ihlal edilerek ağır ceza mahkemelerinde 15-20 yıllık cezalar ile yargılanmaktadırlar. 

İnsan haklarının bu denli yoğun bir biçimde ihlal edildiği bir süreç yaşanırken; Türkiye’nin bölge ve dünya barışına katkı koyması, öncelikle ülke içersinde barışı ve demokrasiyi tesis etmekten geçiyor. Barışın, özgürlüğün, hoşgörünün, saygının ve sevginin bu ülkeyi bütünleştireceğini, daha çok vurgulamamız ve anlatmamız gerekmektedir. Bu, toplumsal barışın tesisi için en önemli sorumluluğumuzdur. 
Bugün çözümden ne kadar uzakta olsak bile, demokratikleşme sürecini tamamlamış, bütün kimliklere aynı mesafede, çağdaş, layik Türkiye cumhuriyetinin aydınlık geleceği için umudumuzu korumaya devam ediyoruz.

Ülkemizde yaşayan bütün kesimlerin insanlık onuruna yakışır bir biçimde özgür, demokratik ve eşit bireyler olarak yaşaması ümit ediyorum. 
Genel kurulumuzun başarılı geçmesini diliyor, tekrar hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.
