Basın Bildirisi

Elektrik Mühendisleri Odası tarafından, Şehitkamil Belediyesi Çalışanlarına  ''Elektrikle Çalışmalarda İş Güvenliği Semineri'' verildi. 

Belediye toplantı salonunda gerçekleşen seminerde  Belediye çalışanları yüksek katılım sağladı. Gaziantep Elektrik Mühendisleri Odası İş Sağlığı ve Güvenliği Komisyon Başkanı Mehmet ARSLAN tarafından verilen seminer 2 saat sürdü.  Verilen seminerde Elektrik İş Kazalarının Yaşanması ihtimalini büyük oranda düşürecek önleyici ve düzeltici tedbirlerden bahsedildi. Belediye çalışanlarının çalışma esnasında maruz kalabilecekleri  risk ve tehlikeleri  bertaraf edebilmek için gerek alçak gerilim, gerekse yüksek gerilimlerde işin ve işçinin güvenliğini sağlayabilecek koruyucu adımlardan bahsedildi. İş kazalarının büyük oranda önlenebileceği vurgulanan seminerde elektrik kazalarının oluşum nedenleri,elektrikle çalışmalarda risk etmenleri, gerilim sınıflandırmaları, insan vücudunun elektriksel direnci ve fizyolojik etkiler, tesislerin topraklanması ve periyodik test ve kontrolleri, gerilim altındaki tesislere mutlak yaklaşma mesafeleri, elektrik tesislerinin mevzuata uygunluğu, elektrikle çalışmalarda genel iş güvenliği tedbirleri, elektrikle çalışmalarda çalışma esnasında kullanılması gereken kişisel koruyucu donanımlar,iş ekipmanlarının güvenli kullanımı,uyarı ve ikaz levhalarının dikkate alınması v.b. konularda bilgi verildi.
ARSLAN; bu tür eğitim ve seminerlerin önemine dikkat çekerek, değişik alanlarda çalışan personellerin çalışma alanlarında karşılaşabilecekleri riskleri önceden öngörebilmesi  ve bilinçlendirilmesi için bu seminerlerin tüm kamu ve özel sektör çalışanlarına verilmesi gerektiğini vurguladı. İş hayatında küçük bir tedbirsizliğin işveren ve işçiye maddi manevi büyük sıkıntılar çıkarabileceğini hatırlatan ARSLAN,  Belediye yöneticilerinin bu seminere önayak olmasından dolayı Elektrik Mühendisleri Odası olarak teşekkür etti.   Elektrik Mühendisleri Odası tarafından,  konunun önemi ve alınacak tedbirlere ilişkin;  daha önce Gaziantep Üniversitesi öğrencilerine,  Çocuk Hastanesi çalışanlarına, Gaziantep Organize Sanayi Bölgesi ve  Kahramanmaraş ‘ta İş Sağlığı ve Güvenliği Uzmanları’na  bu konuda  seminerler verildiği ve bundan sonrada  oda olarak seminerlerine  devam edecekleri  söylendi.

Seminer sorular ve cevaplarla son buldu. Seminer sonunda Şehitkamil Belediyesi yetkililerince İş Sağlığı ve Güvenliği Komisyon Başkanı Mehmet ARSLAN’a plaket takdim edilerek, EMO’ya teşekkürlerini ilettiler. 
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