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Özet

Teknolojinin hızlı gelişimi sadece bu yüzyılda değil, yakın gelecekte de ekonomideki en önemli faktör olacaktır.  Yeni teknolojilere ulaşma ve uygulama yeteneği olan şirketler, iş modellerini ve ekonomik koşulları şekillendireceklerdir. Kapitale, malzemeye ve işçiliğe yatırım yamayı öngören klasik yatırım modeli yerini bilgi ve teknolojiye yatırım yapmaya bırakmıştır. Bu nedenle, inkübasyon modeli, girişimcilerin ve büyük şirketlerin kaçınılmaz bir aracı olarak iş dünyasına girmiştir. Büyük şirketlerdeki yapısal değişim, eski endüstrilerin zayıflaması ve ekonomideki durgunluk ve büyük şirketlerin küçülmesi nedeniyle kobiler ve üniversiteler ekonomide büyük bir rol oynamaktadır. Üniversitelerin ar-ge gücünü ve kobilerin

Esnek girişimciliğini kullanarak rekabet avantajı yaratmak, büyük şirketlerin temel iş geliştirme konsepti olacaktır.

Abstract

The rapid development of  technology is the most important factor in the economy, not only these century but also in the near future. The companies, which has the ability to adopt new technology will form the structure of the business types and ecomical conditions. The classic investment model, invest in capital, material and labor gives places to investment in knowledge and technology. Because of this reason, incubation concept is added into the business world as a inevitable tool of entrepreneurs and big companies. Because of speeding up the structural changes in big companies, weakening old industries and stagnation in business, by becoming smaller of big companies playing small firms and universities a big role in economy. Creating competitional advantage through using the R&D power of universities and entrepreneurial flexibility of SME’s will be the main business development strategy of big companies.
Giriş

Teknolojinin hızlanarak artan gelişimi, ekonomik koşullar ve uluslararası rekabet koşullarının ülkeleri zorlaması, şirketler için İş Geliştirme Organizasyonlarını ve  İş Geliştirme konsepti dahilinde Üniversite-Sanayi İşbirliğini zorunlu kılmaktadır. Yeni teknolojilere hızlı bir şekilde ulaşabilmenin getireceği rekabet avantajları göz önüne alındığında ‘’İnkübasyon Modeli’’ ve bu model dahilinde yapılacak işbirlikleri büyük önem kazanmıştır.

İş Geliştirme ve İnkübasyon

Şirketlerin İş Geliştirme stratejileri dahilinde geliştirecekleri inkübasyon modelleri, yeni teknolojilere ulaşmayı, ürün yelpazelerini genişletip, farklılaşmayı sağladığı gibi, farklı iş modelleri yaratarak rekabet avantajı yaratmalarını da sağlamaktadır. 1980’lerin başında A.B.D’de görülmeye başlayan inkübasyon, sektördeki genç şirketlerin ve üniversitelerde ürüne yönelik araştırmaların şirketler tarafından desteklenmesi prensibinden yola çıkmıştır.

İnternetin gelişimi ve bilgiye ulaşma yollarının hızlanması ve kolaylaşmasıyla birlikte, girişimcilik artmış, araştırmacıların ortak çalışmalar yapmalarının önündeki yer ve zaman engeli ortadan kalkmıştır. Teknolojik innovasyonu destekleyen inkübasyon merkezleri ve teknoparklarda bir artış olmuştur.

İnkübasyon modelinin temel özelliği, yeni kurulmuş ya da genç şirketlere ve iyi fikirlere çalışma yeri ve ekipmanı sağlayarak destek olmaktadır. Ofis ya da bir takım donanım/yazılım ihtiyaçlarının sağlanması iyi fikirleri projeye, iyi projeleri başarılı ürün/çözümlere dönüştürmekte yetersiz olacağı için, yukarıda bahsedilen temel altyapı hizmetlerinin üzerine projelere gerçek katmadeğeri sağlayan iş hizmetlerini koymak gerekmektedir. Global şirketlerin, kurumsal yapılarından kaynaklanan birikim, bu dönüşümü gerçekleştirmekte yeterli olacaktır.

İş hizmetleri; iyi fikrin projeye dönüştürülmesinden, projenin planlanarak başarılı bir şekilde yürütülmesine ve ortaya çıkan ürünün son müşteriye pazarlanmasına kadar geniş bir alanı kapsar. Aynı zamanda projenin genç ve kurumsallaşmamış bir şirket tarafından gerçekleştirildiğini düşünecek olursak, bu şirketin kurumsallaşması, sağlıklı bir şekilde büyümesi de bahsedilen iş hizmetlerinin ve şirketin iş geliştirme organizasyonunun sorumluluğunda olmalıdır. Sonuçta iş ortaklarının güçlü olması, başarılı işbirliklerini beraberinde getirir.

İnkübasyon Modeli İçin Bir Örnek: Siemens Business Accelerator

Siemens Business Accelerator (SBA), Siemens A.Ş.’nin iş geliştirme stratejisi dahilinde hayata geçirilmiş bir inkübasyon modelidir. Siemens A.Ş.’nin etkinlik alanlarındaki projeleri ve çalışmaları, Siemens’in strajileriyle örtüşmeleri ve Siemens etkinlik alanlarına entegre olmaları dahilinde destekler ve işbirliği yapar. Fındıklı binasında ofis imkanı sunan Siemens A.Ş., temel altyapı ihtiyaçlarının yanı sıra projeyi geliştirmek için gerekli olan her türlü yazılım ve donanım hizmetini vermektedir.

Temel altyapı ihtiyaçlarına ek olarak, kurumsal yapısı nedeniyle var olan bilgi birikimini de iş hizmetleri anlamında sunmaktadır. Kurumsallaşmadan pazarlamaya, hukuk danışmanlığından insan kaynakları danışmanlığına kadar çeşitli disiplinlerde sunulan iş hizmetleri; projenin başarılı bir şekilde yürütülmesini ve iş ortağının Siemens A.Ş.’nin kurumsal yapısı ile uyum sağlayabilecek şekilde gelişmesini sağlamaktadır.  Burada amaçlanan, işbirliği yapılan şirketi sağlıklı bir şekilde büyüterek, sağlıklı ve uzun süreli iş ortaklıkları kurmaktır. 

Siemens Business Accelerator, farklı iş modelleri ve esnek çözümler geliştirerek, Siemens A.Ş.’nin faaliyet gösterdiği etkinlik alanlarına entegre edilebilecek yeni ürün ve hizmetlere ulaşmıştır. 

Ayrıca, inkübasyon modeli çerçevesinde ele alınamayan projeleri, özellikle Ar-Ge çalışmalarını global ağını kullanarak diğer Siemens birimleri ile paylaşmakta ve uluslararası işbirliği için çalışmalar yapmaktadır. Üniversiteler ile yapılan çalışmalar bu bağlamda değerlendirilir.

Sonuç

Üniversite-sanayi ilişkileri iş geliştirme konsepti dahilinde değerlendirilirse, hem şirketler hem de üniversiteler açısından verimli işbirlikleri doğacaktır. Sanayi için, üniversitelerin yer almadığı bir iş geliştirme stratejisi sadece eksik değil sağlıksızdır. Öte yandan, üniversitelerinde payına düşen bazı noktalar vardır. Üniversiteler, eğitim ve araştırma  konseptlerini oluştururken sanayiden alacakları geri dönüşlere önem vermeli, özellikle lisansüstü seviyesinde master ve doktora tezlerinde sanayi ile işbirliği yapmalıdırlar. Ülkemizdeki ekonomik koşullar nedeniyle Ar-Ge çalışmalarının üniversitelerle işbirliği içinde yapılması, hem bir fırsat hem de zorunluluktur. 

