HAVUZLARDA ELEKTRİK GÜVENLİĞİNE DİKKAT
Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi olarak, yüzme ve süs havuzlarında elektrik güvenliği konusunda kamuoyunu bir kez daha bilgilendirme gereği duymaktayız.
Özellikle yaz aylarında, sulu ortamlarda meydana gelen elektrik çarpması vakaları ne yazık ki artış göstermektedir. Bu kapsamda, özellikle süs ve yüzme havuzlarında güvenlik önlemlerinin uluslararası standartlara uygun şekilde alınması büyük önem arz etmektedir.

Havuzlarda kullanılan tüm elektriksel donanım ve sistemlerin ( kablolama, donanım seçimi, montaj, armatür ve ışıklandırma elemanları, pompalar vb.) doğrudan veya dolaylı temasa karşı korumalı olması gerekmektedir. Bu tür uygulamalar mühendislik düzeyinde bilgi, deneyim ve denetim gerektirmektedir.

Kaçak akım rölesi ve topraklama tesisatı gibi koruyucu önlemler yapılsa dahi, bu sistemlerin periyodik olarak test edilip kontrol edilmesi şarttır. Mevzuatta yer alan yükümlülüklerin uygulanabilirliğinin sürdürülebilmesi için bu testlerin düzenli olarak yapılması hayati önem taşır.
Havuzların içerisine pompa yerleştirilmemelidir. Su görselliği amacıyla kullanılan düşük güçlü pompalar, havuz dışında, susuz bir alanda yer almalı ve tüm koruyucu tedbirler eksiksiz olarak alınmalıdır. 48 Volt gibi düşük gerilimle çalışan özel pompalar tercih edilmeli ve tesisatları standartlarına uygun yapılmalıdır. Havuzda kullanılan aydınlatma armatürlerinin 12 V gerilimini sağlayan trafoların havuzdan ve sudan uzak olmasına dikkat edilmelidir. Elektrik tesisatı için ek kablo kullanılmasına izin verilmemelidir. 
Elektrik çarpması sonucu Manisa Belediye Başkanı Sn. Ferdi Zeyrek’in vefat etmesinden sonra, gerek Gaziantep Şubemize, gerek Odamızın tüm diğer Şubelerine, vatandaşlarımızdan havuzlarının elektrik tesisat kontrollerinin yapılması için artan bir talep bulunmaktadır. Bu konuda, Şubemizce, sahada mesleki yeterliliğe sahip mühendislerimiz, tesisat kontrol, tespit çalışmalarına yönlendirilmekte, gerekli güvenlik önlemleri konusunda tespitler yapılmakta, öneriler sunulmaktadır.
Gerek bireysel havuz sahipleri tüm vatandaşlarımızı, gerekse süs havuzları olan tüm belediyelerimizi bir kez daha uyarıyor, elektrik güvenliği konusunda mutlaka mühendislik düzeyinde tespit ve kontrol yapılmasının hayati önem taşıdığını hatırlatıyoruz. Bu konuda Şubemizin her zaman destek olacağını bildirmek isteriz. 

Ayrıca, süs havuzları çevresel tozlar, yabancı maddeler ve su içinde zamanla biriken bakteriler nedeniyle, gerekli temizlik ve bakım önlemleri alınmış olsa dahi sağlık açısından risk oluşturabilmektedir.
Süs havuzları; yüzme, spor veya vücut teması gerektiren herhangi bir kullanım amacıyla tasarlanmamış, yalnızca görsellik ve peyzaj düzenlemeleri gibi estetik amaçlarla tercih edilen yapılardır.

Bu nedenle, özellikle çocuklarımızın güvenliği açısından süs havuzlarına girilmemesi büyük önem taşımaktadır. Ebeveynlerin ve alan sorumlularının bu konuda duyarlı olmalarını, gerekli önlemleri titizlikle almalarını önemle tavsiye ediyoruz.
