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Özel

Bu çalışmada Üniversite sanayi işbirliğinin gerekliliği ve bu konuda yapılması gerekenler anlatılmıştır. Ayrıca Fırat Üniversitesi-sanayi işbirliği uygulaması örneği verilmiştir.

Abstract

In this study,the  necessity of co-oparation between universities and endustry and what should be done have been explained. Moreover the co-oparation between Firat University and endustry has been given as an example.
1-Giriş

Üniversite  sanayi işbirliği Ülkemizde   1980 yılların ortalarında gündeme gelmiştir. Bu da İTÜ, TÜBİTAK Marmara Araştırma Enstitüsü , ODTÜ, Ege Üniversitesi ve daha sonra diğer Üniversitelerde Teknoparklar,Bilim- Teknoloji Uygulama ve Araştırma Merkezi, KOSGEB   araştırma merkezleri gibi ortaya çıkmıştır[1,2]. Bunların bir çoğunun kuruluşu eski olmasına rağmen işlerlik kazanması son on yıl içerisindedir. Sanayiinin gelişmediği taşra Üniversitelerinde ise, yine Üniversite sanayi işbirliğinin bir çoğunda gündeme getirilişi 1980 yılların ikinci yarısına uzansa da  son birkaç yıldır Üniversite sanayi işbirliği aktif hale gelmiştir

 Ülkemizde sanayi işbirliğinin çalışmaları sanayinin gelişmiş bölgelerinde daha hızlı gelişirken buna gereksinimin az duyulan bölgelerinde de o oranda cılız kalmıştır. Ancak bu cılızlık dünya genelinde veya gelişmiş ülkeler genelinde bakıldığında da bizim ülkedeki sanayi işbirliğinin zayıf kaldığı görülür.Burada hangi Üniversitede bu işbirliği daha fazla hangilerinde çok az olduğunu veya onların bir dökümünü yapacak değilim. Ancak Üniversite sanayi işbirliğinin neden istenilen noktaya gelmediğini ve bu konudaki önerilerimi anlatmaya çalışacağım. 

2- Üniversite sanayi işbirliğinden beklentiler

Üniversite sanayi işbirliğinden toplumun, üniversitenin ve en önemlisi sanayicinin beklentileri vardır. Bu beklentilere Üniversite gözüyle bakılırsa aşağıdaki gibi olduğu görülür.

1-Çalışma ve araştırma konularını sanayicinin problemlerini çözecek biçimde seçerek yaptıklarının doğrudan ekonomiye katkılarını görmek.

2-Birinci maddeye bağlı olarak çalışmalardan yayın çıkarmak.

3-Sanayie yönelik araştırma projeleri sonucunda patent olmak  ve ona bağlı olarak da bir parasal gelir sağlamak. 

4-Mezunlarının sanayide aranır mühendis olmalarını sağlamak ve onlarla aynı dili konuşacaklarından problemlerin üzerinden daha kolay gelmek.

5-Bu amaçla laboratuarların zenginleşmesini sağlayacak parasal desteği ortaya çıkarmak.
Sanayicinin beklentileri ise; rekabet güçlerini artırabilmek için kaliteli ve ucuz üretime ihtiyaçları olduklarından;

1-ARGE birimi kurmadan bunu Üniversitenin imkanlarıyla yaparak önemli bir yatırımdan kaçınmak.

2-Tüketicilerin istekleri doğrultusunda rekabet gücü olan ucuz ve kaliteli üretimi sağlamak.

 Ancak bu işbirliğinin önünde mevcut yapı içerisinde üniversite açısından aşağıdaki engeller bulunmaktadır:

1.Üniversite öğretim elamanları ile sanayiinin iç içe olmasını sağlayan düzenlemelerin olmayışı.Bunun yolu da üniversite öğretim elamanlarının akademik kariyerlerinin her aşamasında ,Yardımcı  Doçentlik, Doçentlik ve Profesörlük dönemlerinde en az birer yıl sanayide görevlendirilmeleri gerekir ki bu işbirliği ortaya çıksın.

2. Sanayi de yapılacak çalışmalar genelde literatüre geçen ve çoğu bilinen konular olduğundan  indekse giren dergilerde yayın çıkarmada karşılaşılan zorluklar.

3. Patent ve üretilen projelerin üniversitenin atama ve yükseltme kriterlerinde etkin bir yerinin olmayışı.

Bunun için patent ve üretilen projelerin yükseltme ve atama kriterlerinde indekse giren dergilerdeki gibi kayda değer bir yerinin bulunması gereklidir.  

Toplumun beklentisi ise; gündelik kullandıkları her türlü cihaz ve tüketim mallarını daha kaliteli daha ucuz olarak alabilmek veya yeni ihtiyaç duydukları her türlü refah ve konforu sağlayacak araç gereç ve tüketim mallarına sahip olabilmek biçiminde özetlenebilir. Beklentiler böyle iken Üniversite-Sanayii işbirliğinin yeterince işler hale gelememesi kanımca aşağıdaki temel nedenden de kaynaklanıyor. 

Üniversitedeki birçok öğretim üyesi sanayiinin ihtiyacının neler olduğunu, sanayici ile kendi çalışma alanları arasında örtüşen konuların olup olmadığını bilmiyor. Aynı şekilde sanayici de Üniversitenin kendisine yardım edip edemeyeceğini, etse de bunun ne ölçüde olacağını ve bu işbirliğinin kısa vadede  üretime yansıyıp yansıyamayacağını bilemiyor. Bu nedenle sanayici mevcut imkan ve işleyen sistemiyle yetiniyor. 

Ülkemizde montaj sanayii dediğimiz sanayii yaygındır. Kendi araştırma ve planlamasını yapıp kendine özgü modelini üreten üretim merkezleri sınırlıdır. Bu olumsuz durum mezunlarımıza da yansımakta ve mezunlarımızın çoğunun işletme Mühendisi olarak görev yapmalarına neden olmaktadır. Birçok işyeri Mühendislere de gerek duymayıp tekniker veya teknisyenlerle işletmelerini yürütmektedirler. Mühendis yerine teknisyen çalıştırılınca o kurumların sistemlerini modernize edecek kimse olmayacağından montaj sanayiinden bir türlü kendimizi kurtaramayarak dış girdilere bağımlı kalmaktayız. Bu da kendi sanayiimizi kuramama problemini, dolayısı ile geniş ölçüde mezunlarımıza istihdam yaratamama problemini istihdam yaratılan mühendislerin de yaptığı işten tatmin olamama problemini doğurmaktadır. 

Mezunlarla konuştuğumda sık duyduğum bir yakınma vardır. O da okulda öğretilenlerle yaptığımız işin pek ilgisi yok gibi yakınmalardır. Bunun arkasında da şu yatıyor. Bizi o kadar teorik bilgilerle yormanıza ne gerek vardı zaten kullanmıyoruz demeye getiriyorlar. Ancak yaklaşık %10 luk bir grup diğerlerinin tersine öğrendiklerimiz çok işimize yarıyor diyen ve öğrendiklerinden bir şeyler üretebilen araştırma merkezlerinde çalışan mezunlarımızı oluşturuyor.. Bizim eğitimimizde olması gereken uluslar arası kalitede mühendisler yetiştirmektir. Bizler de bunu yapmaya çalışıyoruz. 

Üniversite-Sanayii işbirliği yukarda anlattığım montaj sanayiinde   çalışan işletmeci tür mühendis dengesini hızlı bir biçimde araştırmacı tür mühendise yönlendirecektir. Buna bağlı olarak  montaj sanayiiden önce taklit sanayiine, arkasından milli sanayii dediğimiz kendi dizaynını yapan, kendi modelini geliştiren bir sanayi’ye geçiş sağlanacaktır. Bunun için sadece Üniversite-Sanayi işbirliği yetmez. Bu arada gerekli hukuki altyapı hazırlanarak bu işbirliğinin işler hale getirilmesi gerekir. Ayrıca belirli kapasitede üretim yapan işletmelerde üretilen ürün kalitesini denetleyen mühendislerle birlikte  Elektrik-Elektronik, Makine mühendisleri gibi mühendislerin de çalıştırılmaları da zorunlu hale getirilmelidir. 

3- Fırat Üniversitesi – Sanayi İşbirliği

Fırat Üniversitesinde Üniversite Sanayi İşbirliği Kurulu adı altında 17 yıl önce bir kurul oluşturulmuştur[3]. Uzun zaman atıl biçimde bekleyen bu işbirliği 2001 in sonunda aktif hale getirilmiştir. Bu amaçla sanayi odası  temsilcileri ve sanayicilerle ,üniversitenin sanayiiye yönelik ilgili birimlerin temsilci ve yöneticileri defalarca bir araya getirilmiş ve sonunda Elazığ Organize Sanayiinde üniversitenin bir büro açmasına karar verilmiştir. Bu büroda her gün iki öğretim elemanı nöbetleşe bulunmakta ve sanayiden gelen problemleri üniversitenin ilgili birimlerine iletmektedirler. Ayrıca sanayideki büroda bulunan bilgisayarlar ve internet kanalıyla da elektronik ortamda bilgi alışverişi yapılmakta ve bir bilgi bankası oluşturulmaktadır. Üniversitenin sanayide görevlileri düzenli olarak Elazığ Organize Sanayiindeki işletmeleri ziyaret  edip  bu işletmelerin    bir envarterini de çıkartmaktadırlar. Şimdiye kadar ciddi anlamda sanayiinin birkaç  problemi çözülmüştür. Çoğunlukla sanayicinin üniversiteden talebi, bir proje üretmeden ziyade, arızalanan sistemlerinin arızalarının giderilmesin  şeklinde olmuştur. Elazığ da üniversite-sanayi işbirliği düşünülen biçimde verim sağlayamamıştır ancak bir başlangıç yapılmıştır.

Sonuç

Her ilde yaklaşık birer üniversite ve kendine göre de bir sanayi bulunmaktadır. Kağıt üzerinde de olsa üniversitelerle   sanayi arasında bir işbirliği son yıllarda yapılmıştır. Bunların dört beş tanesi verimli biçimde bu işbirliğini geliştirmiş, teknoparklarını kurmuş ve gelişmiş laboratuvarlarını oluşturmuşlardır. Varolan üniversite-sanayi işbirliğinin istenilen düzeye gelebilmesi için, üniversite ve sanayi tarafının karşılıklı  işbirliğinin önemini kavramaları gerekir.Bu işbirliğinin itici gücü üniversite tarafı olmalıdır.Zira üniversite daha organize bir güçtür. Fırat Üniversitesinde olduğu gibi üniversite  bir şekilde sanayiiye  gitmelidir.Akabinde birlikte çalışmayı sağlayacak işbirliği oluşacaktır.

 Mevcut üniversite –sanayii işbirliğinin gelişebilmesi ve yenilerinin oluşabilmesi için üniversitelerde bazı önemli düzenlemelerin yapılması gerekir. Bu düzenlemelerin en önemlisi; akademik kariyerlerin her aşamasında birer yıl sanayide çalışma zorunluluğu ve patent alma, proje geliştirme gibi aktivitelerin üniversitelerin atama ve yükseltme kriterlerinde önem kazandırılması şeklindedir.
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