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	Yaşanan işsizlik ve halkın satın alım gücünün olmaması nedeniyle kaçak elektrik tüketimlerindeki artış dikkat çekiyor. 

Gaziantep'te halen tüketilen elektriğin yüzde 10'luk kısmının kaçak olduğuna dikkat çekilirken, kaçak ile mücadelede görev yapan TEDAŞ çalışanların ise hiçbir can güvenliklerinin olmadığı vurgulandı. 

Elektrik Mühendisleri Odası Başkanı Pro.Dr.Arif Nacaroğlu, başta elektrik mühendisleri olmak üzere özellikle denetime çıkan tüm çalışanların can güvenliklerinin olmadığını açıkladı. 

Yolsuzluk ve rüşvetle mücadelenin örnek ismi olan ve kaçak elektrik kullanımına karşı yürüttüğü mücadelede hayatını kaybeden Hasan Balıkçı olayını örnek gösten Nacaroğlu, Adana'da kaçak elektrik kullanımına karşı başarılı mücadelesiyle tanınan ve geçici görevle gönderildiği Şanlıurfa'da 18 Ekim 2002 tarihinde silahlı saldırıya uğrayarak hayatını kaybetmişti" diye konuştu. Gaziantep'te kullanılan elektriğin yalnızca yüzde onunun evlerde, yüzde 16'sının ise kaçak olarak tüketildiğini açıklayan Nacaroğlu, özellikle denetimlere çıkan ve tutanak hazırlayan tüm çalışanların yaptıkları işin çok önemli ve tehlikeli olmasına rağmen can güvenliklerinin sağlanmadığını açıkladı. 

Geçmişte yaşanılan olaylardan ders alınmadığını kaydeden Nacaroğlu, "Elektrikte kaçak tüketim kent için çok önemli ve ciddi bir sorun oldu. Kaçak kullanımın parası en yoksul insanlarımızda dahil olmak üzere hepimizin cebinden çıkmaktadır" dedi. 

Evlerde tüketilen elektriğin yüzde 16'sı kaçak Enerji yoksunu ülkemizde, yarısından fazlasını dışarıdan alarak üretilen elektrik enerjisinin kaçak kullanılmasının engellenmesi için kamuda görevli elektrik mühendislerinin canla başla çalıştıklarını kaydeden Nacaroğlu konuşmasına şöyle devam etti: "Gaziantep'in ortaya koyduğu artı değerin onda birini bile yatırım olarak geri alamayan Gaziantep'te eskimiş ve bakıma muhtaç dağıtım şebekesinin çalışır vaziyette tutulabilmesi için başta TEDAŞ Müdürü ve tüm mühendislerin büyük özveri ile sürdürdüğünü kaydeden Nacaroğlu, "Kentimizde sadece yüzde 10'u evlerde kullanılan elektriğin yüzde16'sı kaçak kullanılıyor. 

Bu ciddi bir rakam. Ve kent içinde ciddi bir sorun. Kaçak kullanımın faturası en yoksul insanlarımızda dahil olmak üzere hepimizin cebinden çıkmaktadır.Yakın geçmişte, Adana'da bir sanayi kuruluşu'nun kaçak elektrik kullandığını tespit eden meslektaşımız TEDAŞ çalışanı Hasan Balıkçı, kiralık katillerce öldürülmüştü. Kamu oyunun da bu TEDAŞ çalışanlarına sahip çıkmasını istiyoruz" Hasan balıkçı davasının takipçisi olacağız Öte yandan enerji sektöründe yaşanan yolsuzluk iddiaların gündeme gelmesine katkı da sağlayan ve Uluslararası Saydamlık Örgütü tarafından dünya çapında sadece 5 kişiye verilen 2004 Dürüstlük Ödülü'ne de layık görülen Hasan Balıkçı'nın davasın takipcisi olmaya devam edeceklerini sözlerine ekledi. 
	


