BASINA VE KAMUOYUNA
Su ve hava gibi vazgeçilmez bir enerji kaynağı olan elektrik enerjisini üreten, ileten ve dağıtan kuruluşların görevi; kesintisiz, ucuz ve kaliteli bir hizmeti tüketicilerine sunmaktır. 
Bölgeye baktığımızda, on yıllar boyunca süregelen ihmal, yoksun bırakılma ve böylece cezalandırma politikasının enerji alanında da uygulandığını görmekteyiz. Kış mevsiminde yaşanan yaygın elektrik kesintilerine, yaz aylarında gerilim dalgalanmaları eşlik etmekte, yaşamı çekilmez hale getirmektedir.
Bölge enerji altyapısı ihtiyaca cevap vermemekte, hatta can çekişmektedir. Yaz aylarını yaşadığımız bu günlerde, başta Mardin, Şanlıurfa ve Diyarbakır olmak üzere bölge kentlerinde kışın yaşanan kesintileri aratmayacak kesintilerle halk mağdur edilmektedir. Uzun süreli ve geniş alana yayılan kesintiler nedeniyle halk isyan etme noktasına gelmiştir. Yaşanan gerilim dalgalanmaları evlerde elektrikli cihazların çalışmasını engellemekte, bozulmalarına neden olmaktadır. Ramazan ayını yaşadığımız, halkımızın büyük bir çoğunluğunun oruç tuttuğu ve çok yoğun sıcaklıların yaşandığı bugünlerde, insanlar evlerinde ya da işyerlerinde klimalarını açarak serinleme şansına bile sahip olamamaktadırlar. Klimaların dahi çalıştırılamadığı, ayıplı bir elektrik hizmeti sunan kurumlar, sorumluluklarının gereğini yerine getirme konusunda içine düştükleri zafiyet nedeniyle, bu zor günlerde halkımızı daha fazla mağdur etmektedirler. Bunun yanı sıra sanayi tesisleri çalışamaz ve üretim yapamaz duruma gelmiştir. Bölge ve ülke ekonomisi açısından büyük ekonomik kayıplar oluşturan bu durum günden güne daha vahim boyutlara ulaşmaktadır. Gerilim dalgalanmaları ve kesintiler nedeniyle, bölgedeki birçok hastanede klimalar, jeneratörler ve tıbbi cihazlar hasar görmekte veya çalışamaz duruma gelmektedir. Bu nedenle özellikle çocuk ölümleri başta olmak üzere ciddi can kayıpları tehlikesi ile karşı karşıya gelmiş bulunmaktayız. Bu konuda Sağlık Bakanlığının ilgili birimleri kamuoyunu net bir şekilde bilgilendirmelidir.

Bölgemizde özellikle sulama sezonlarında Diyarbakır, Mardin, Şanlıurfa yöresinde elektrikle tarımsal sulama yapılan yerlerden başlayan ve tüm bölgeye yayılan elektriksel problemler had safhaya çıkmaktadır. Kızıltepe, Harran ve Bismil ovalarında sayıları onbinleri bulan sulama pompaları ile tarımsal sulama yapılmaya çalışılmaktadır. Bu yoğunlukta ve güçte elektrik enerjisi ile sulama örneği dünyanın hiçbir yerinde mevcut değildir. Tarımsal sulama yapılarının devlet tarafından yıllarca bitirilememiş olması çiftçiyi kendi imkanları ile sulu tarım yapmaya zorlamış ve ortaya bu acı tablo çıkmıştır. Bu durum bir yandan yer altı su dengesini, bir yandan da elektrik enerji dengesini tehdit etmektedir. 

Bölgemizde yaşanan gerilim dalgalanmaları, sayıları binlerle ifade edilebilecek yüksek güçlü su pompalarının devre dışı kalması ve tekrar devreye girmesi esnasında oluşmaktadır. TEDAŞ'ın müşterisi olan ve gerilim dalgalanmalarının asıl kaynağı olan bu sulama tesisleri TEDAŞ'ın yerinde çözüm getirmemesi nedeniyle, enterkonnekte (birleşik) olan elektrik şebekesinin tamamına yayılmakta ve ortaya çıkan elektriksel problemler diğer tüketicileri de olumsuz etkilemektedir. Dolayısıyla TEDAŞ'ın dalgalanma bizden kaynaklanmıyor şeklindeki beyanatları gerçeği yansıtmamakta, sorumluluktan kurtulmalarını sağlamamaktadır.

Bölgemizde aynı sorunların yaşandığı zamanlarda ve en son da geçen sene yetkilileri uyarmıştık. Yaşanan gerilim dalgalanmalarının önü alınmazsa bölgede elektriğe sağlıklı ulaşım imkanı kalmayacaktır demiştik. Gelinen noktada, maalesef,  bölgede elektriğe sağlıklı ulaşım imkanı kalmamıştır. Çiftçilerin, kurdukları tesislerde mühendislik hizmeti almalarını, tesislerinde kompanzasyon üniteleri, motor yol verme ve koruma elemanlarını işler hale getirmelerini önermiştik. TEİAŞ iletim kurumu olarak kapasite sorununu çözmelidir demiştik. TEDAŞ’ın son kullanıcıdan kaynaklı sorunların kendi sistemine yansımasını engellemek için tesislerinin kompanzasyonlarını yapması gerektiğini, kapasitesinin üzerinde yüklenen fiderlerinin (Enerji Nakil Hatları) sağlıklı işletilmesini sağlamak için yeni fiderler tesis ederek yüklerini bölmesi gerektiğini söylemiştik. Ancak büyük bir aymazlık ve basiretsizlik örneğinin sergilendiği, liyakatın olmadığı enerji sektörünün yöneticileri, halka hizmet yerine kaçak elektriğin peşine düşmüştür. Enerji bakanının ifadesiyle, halk hırsızlıkla suçlanarak adeta hiçbir hizmeti hak etmiyorsunuz yaklaşımıyla, bu işkenceyi yaşamaya mahkum edilmiştir. Bölgede dağıtım ve iletim sistemini güçlendirecek kalıcı çözümler üretilmemiştir.

Süreç içinde Diyarbakır’da yapılan tek çalışma, 25 MVA gücünde bir mobil trafonun getirilerek devreye alınması olmuştur. Mobil trafonun geçici bir tedbir olması, istendiği zaman sökülerek devreden çıkarılması ihtimalinin bulunması ve 25 MVA gücün yaşanan sıkıntıları gidermeye yetmesinin imkansız olduğu göz önüne alındığında; bunun tamamen göz boyamaya dönük bir girişim olduğu anlaşılmaktadır. İhtiyaç duyulan çalışmaların yanında komik ve yetersiz bir çalışma olan mobil trafoyu, bir hizmet gibi halkımıza sunan, bunun üzerinden basın yayın organlarına boy boy resimler veren siyasetçi ve kurum müdürlerine soruyoruz: Hani sorunu çözmüştünüz? Sorun çözme yeteneğiniz bu kadarsa bir daha hiçbir sorunumuza el atmayın.  

Gelinen noktada sorunun kısa vadede çözüm imkanı ortadan kalkmıştır. Bütün halkımız bu yazı, bu sorunlarla geçirmeye hazırlıklı olmalıdır. Ancak şu da bilinmelidir ki çözümsüz bir sorundan bahsetmemekteyiz. Sadece çözüm için gerekli siyasi, idari ve teknik irade ortaya çıkmamış, maddi imkanlar oluşturulmamıştır. Ya da oluşturulmak istenmemiştir. Bilinmesi gereken başka bir husus da halkımızın her türlü cefayı çekmeye müstahak görüldüğüdür. Halkımıza, kaçak kullandığınız için yatırımı hak etmiyorsunuz demeye getirilmektedir. Bunun karşısında söyleyecek tek bir sözümüz vardır. Hizmet etmeye bakın. Devlet halka hizmet için vardır. Devlet kurumları halka hizmet için vardır. Halka hizmet değil eziyet edecekseniz bu halk size ancak pratiğiniz kadar değer verecektir.

GAP’ı “gaptırmamak” için GAP Eylem Planı’nı hayata geçiren hükümet sınıfta kalmıştır. 2012 yılında GAP Eylem Planını bitirmeyi hedefleyen AKP iktidarı bu sözünü tutamamış, sulama kanalları devreye girmemiştir. Bu nedenle çiftçiler artan bir sayıyla elektrikle sulama yapılmaya devam etmiştir. Aslında sorunların kaynağı çiftçiyi elektrikle sulama yapmaya mahkum bırakmakta aranmalıdır. Sürekli bir şekilde sulama kanallarının bir an önce tamamlanması gerektiğini; bunun hem çiftçiye ekonomik anlamda büyük fayda sağlayacağını, hem de yaz mevsiminde yaşanan enerji problemlerini asgariye indireceğini dile getirmiştik. Artık söylemekten bıktık, tekrar etmekten bıktık. Artık yeni bir şey söylemek gerekirse; AKP hükümetinin bölgeye yönelik tarım politikasının ve enerji politikasının iflas ettiğidir.   
Biliyoruz sağır kulaklara, görmeyen gözlere sesleniyoruz. Ama yine biliyoruz ki halkımız görüyor ve fark ediyor. Başarısızlığın karşılığı ödüllendirme değilse, Enerji bakanı, Tarım bakanı, bölgede görev yapan enerji bürokratları, bölgede görev yapan tarım bürokratları derhal istifa etmeli, ya da görevlerinden alınmalıdırlar.
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