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Özet

Bu yazıda, patent hakkında genel bilgiler verildikten sonra,  yine çok genel olarak patent alma prosedürleri anlatılmıştır. Patent alma prosedürleri başlığı altında ulusal (klasik) yolla, uluslar arası başvuru yaparak ve bölgesel patent patent alma prosedürleri avantajları ve dezavantajları ile anlatılmaya çalışılmıştır. Son bölümünde ise, dünyadaki konuyla ilgili önemli gelişmelere yer verilmiştir. Önemli uluslar arası antlaşmalar, bu antlaşmalar doğrultusunda ülkelerdeki gelişmelere ana hatlarıyla değinilerek, antlaşmalar dışındaki teknoloji marketlerinin oluşturulmasına yönelik çalışmalara yer verilmiştir. 

Giriş

Patentler, inovasyon ve ekonomik performans için giderek artan bir oranda rol oynamaktadır. 1992 ve 2002 yılları arasında, Avrupa’da , Japonya’da ve A.B.D’de patent başvuru sayılarının %40’lardan daha fazla bir artış göstermiştir.
 Bu artışın arkasında, çok gündemde olan ve sıkça belirtildiği gibi dünya ekonomisin globalleşmesi, inovasyon proseslerindeki gelişmeler ve patent rejimlerindeki bunlara paralel olan gelişmeler vardır. Ayrıca bilgi ve iletişim teknolojileri (ICT) ve biyoteknoloji gibi yeni bilimsel ve teknolojik alanlardaki ilerlemeler ve bunlarında patentlenebilir konular arasında yer alması (halen ülkelerde veya bölgelerde uygulamada bir takım farklılıklar bulunsa da), son yıllarda özellikle bu konulardaki patent sayılarının artışında rol oynamaktadır. 

Patent 

Patent, en genel tanımı ile, bir ürün veya bir proses olabilen bir buluş için, patent sahibine belirli bir süre için verilen bir haktır. Ürünün veya prosesin, patentlenebilmesi için 3 kriteri sağlaması gerekmektedir; bunlar, yenilik, buluş basamağı ve sanayiye uygulanabilirliktir. 

Patent, başvuru sahibine geçici bir süre koruma sağlar. Bu süre 20 seneyle sınırlıdır. Koruma, buluşun ticari olarak yapılmasını, dağıtılmasını, satılmasını ve kullanılmasını sadece patent sahibinin izniyle olmasını sağlar. Bu haklar genellikle mahkeme kanalıyla aranır. (ulusal patent sistemlerinde mahkemeler patent ihlal ve hükümsüzlük hallerine karar verir, sadece Avrupa Patent siteminde patent verilmesi kararından sonraki 9 ay içerisinde itiraz sonucu verilen patentin iptali verilebilmektedir). Patent sahibinin patent korumasıyla elde ettiği bu tekel hakkının karşılığında patentini konusu olan buluşu tüm detaylarıyla anlatması gerekmektedir. Patentli buluşun herkesçe erişilebilir şekilde anlatılmasının, patentin konusu olan alandaki teknik bilginin zenginleştirilmesini sağlayarak, bu alanda yaratıcılığı ve inovasyonu teşvik etme amacı vardır. Patentler ulusal ofisler tarafından yayınlanır ve artık günümüzde yayınlanan başvurulara internetten erişimde mümkündür. Çok kısaca, bu yayınlar patenin ilgili olduğu teknik alanlara göre sınıflandırılır ve erişimi bu yolla kolaylaştırılır. 

Bu noktada patentin bir ulusal hak olduğunu belirtmek yerinde olacaktır. Patentler sadece alındığı ülkenin sınırları içerisinde patent sahibine koruma sağlar ve ihlal veya geçersizlik kararları ulusal mahkemelerce alınabilmektedir. Son bölümde bu konudaki gelişmelere yer verilecektir.

Patent sahibinin, patent koruması süresince, patentini lisans yoluyla kullandırma veya devir etme hakkı vardır. Patent, koruma süresi olan 20 yıl sonunda, toplumun malı sayılır ve herkes patent koruması kapsamındaki hakları uygulayabilir.  

Genel olarak, patent sistemi inovasyon ve yaratıcılığın artırılması için, patent sahibine tekel hakkı vererek, karşılığında bu, süreyle sınırlı, tekel hakkı karşılığında bilginin açıklanarak diğerlerinin de faydalanmasını sağlayan bir teşvik sistemi olarak değerlendirilebilir. 

Patent alma prosedürleri

Bu bölümde ana hatlarıyla patent alma prosedürleri anlatılacaktır. Girişte belirtildiği gibi, patentler ulusal haklardır yani sadece alındığı ülke sınırları içerisinde patent sahibine koruma sağlar. Yani tüm dünyada geçerli bir dünya patenti mevcut değildir.

Patent alabilmek için 3 yol izlenebilir: 1) ulusal patent başvurusu yapmak (klasik yöntem), 2) Uluslar arası başvuru yapmak (Patent İşbirliği Antlaşması vasıtasıyla), 3) Bölgesel Patent başvurusu yapmak (Avrupa Patenti başvurusu, Avrasya Patenti başvurusu gibi)

Patent almak için izlenecek yol, başvuru sahibinin çeşitli etkenleri göze alarak değerlendireceği bir seçimdir. Her bir yolu ana hatlarıyla anlattıktan bu konuda genel tavsiyelerde bulunulacaktır.

Ulusal patent alabilmek için, ulusal ofislere (Türkiye’de Türk Patent Enstitüsü) veya Dünya Ticaret Örgütü’nün üyesi olan her hangi bir ülkeye başvuru yapılabilir. Yapılan başvuru ilgili ülkenin dilinde hazırlanmış olmalıdır ya da başvuru farklı bir dilde yapıldıysa bile, belirli bir süre içinde ilgili ülkenin diline çevrilip düzenlenmelidir. (Türkiye’de bu süre 1 aydır). Ayrıca klasik başvuruda dikkate alınması gereken bir diğer nokta da, başvuru yaptığınız ülkenin vatandaşı değil iseniz, o ülkede sizi temsil edecek bir vekil tutma zorunluluğudur. Ayrıca minimum standartlar aynı olmasına rağmen, her ülke patent ofisinde şekli incelemeye tabi tutulan başvurular, farklı uygulamalara maruz kalabilir. Patent prosedüründe şekli incelemeden sonraki iki ana safha da, yapılan başvuru için araştırma ve incelemenin yapılmasıdır. Araştırmada başvuru konusu hakkındaki tekniğin bilinen durumuna bakılır. İncelemede ise, buluş konusu hakkındaki tekniğin bilinen durumu ile buluş karşılaştırılarak, başvurunun patentlenebilirlik kriterlerinin sahip olup olmadığı değerlendirilir. Klasik yolda araştırma ve inceleme ulusal ofisler tarafından yapılmaktadır. Birden çok ülkede patent alınmak istenilmesi durumunda, her bir ülke için, şekli şartların yerine getirilmesi, araştırma ve incelemenin her bir ülkede ayrı ayrı yapılması gerekmektedir.

Patent alabilmek için izlenebilecek ikinci yol Uluslar arası Patent İşbirliği Antlaşması kanalıyla başvuru yapmaktır. Bu yolla yapılan başvurularda, tek bir başvuruyla antlaşmaya üye ülkelerin her birinde patent alabilme olanağı vardır. (Yaklaşık 120 ülke). PCT (Patent Cooperation Treaty) iki safhadan oluşmaktadır. 1) Uluslara arası safha ki bu safhada  şekli inceleme, araştırma ve istenirse inceleme ulusları ofis tarafından yapılmakta veya yaptırılmaktadır. 2) Ulusal safha ki burada başvuru sahibi uluslar arası safhada hazırlanmış olan araştırma (1.kısım) veya inceleme (2.kısım) raporu ile patent koruması istediği ülkelere giriş yapar. Çok sayıda ülkede patent alınması düşünülüyorsa, klasik yolla patent almaya göre avantajları vardır. Başvuru sahibine zaman kazandırır, birden çok ofisin şekli gereklilikleri sağlamak yerine (birbirinden farklılıklar gösterebilmektedir), tek bir şekli incelemeye tabi tutulur. Ayrıca, hazırlanan araştırma ve inceleme raporları ulusal safhada antlaşmaya taraf ülkeler tarafından kabul edilir ki bu da patent alma maliyetini önemli ölçüde düşürmektedir. 

Burada şu belirtilmelidir ki, PCT başvuran işlemlerini kolaylaştıran bir patent alma yöntemidir, patentin verilmesi yine ulusal safhada ulusal ofisler tarafında verilen bir karardır.

Patent almak için üçüncü bir yol bölgesel patent ofislerine başvurusu yapmaktır. Bölgesel patent ofislerinden alınan patentler, yine şekli incelemeye, araştırma ve inceleme safhalarına tabidirler. İnceleme raporu olumluysa, yani başvuru patentlenebilirlik kriterlerine sahipse, patent o bölgesel ofise taraf olan, başvuru sahibi tarafından seçilen ülkeler için verilir. Türkiye Avrupa Patent Sözleşmesine Kasım 2000 yılından bu yana tarafdır. Türkiye veya antlaşmaya taraf herhangi bir ülkeye veya Avrupa Patent Ofisinin kendi birimlerine başvuru yapılarak, antlaşmaya taraf ülkelerde patent koruması alınabilir. 

Patent başvuru sahibi, başvuru yapmadan önce ürünü için pazar olarak gördüğü ülkelerin sayısı, yeri gibi faktörleri göz önüne alarak yukarıdaki yollardan birini veya uygun olanlarını tercih edebilir.

Dünyadaki önemli gelişmeler

Giriş bölümünde kısaca değinildiği gibi günümüz dünyasında inovasyon ve yaratıcılık en çok tartışılan konular arasında yer almaktadır. Genel olarak, insan kaynakları, pazarlama, organizasyonel faaliyetler ve ürünler inovasyona konu olan başlıklardır. Bu alanların, insan kaynakları hariç, her biri patentle korunabilir konulardır. Çok eskiden bu yana ürünler için patent koruması vardı, koruma artık yöntemler ve bazı ülkelerde iş metotları içinde sağlanmaktadır. Ayrıca biyo-teknoloji ve bilgi iletişim teknolojileri gibi yeni ileri teknoloji alanlarının da baş döndürücü bir hızla gelişmesi ve bu alanlarda da patent korumasın olması, patentin önemi artırmaktadır. Yani kısaca gözlenen ilk gelişme, teknolojinin çok hızlı bir şekilde gelişmesi ve yeni alanlarda kendisini göstermesi ile, patent ile korunabilecek alanları artmasının olduğu söylenebilir.

Patentlerin ulusal haklar olduğu daha önce belirtilmişti. Globalleşmeyle, ülkeler arasındaki ticari ilişkiler artmasıyla, ve tabi ki firmaların patent sayılarının artması, bu alanda da bir takım harmonizasyon çalışmalarının gerekliliği doğurmuştur ve bu konuda uluslar arası alanda yoğun bir şekilde çalışmalar yapılmaktadır. 

İlk olarak burada, patent ve diğer fikri mülkiyet hakları alanında yapılan önemli uluslar arası antlaşma Paris Sözleşmesidir (1883). Bu antlaşmaya kadar sadece ulusal veya ikili antlaşmalara dayalı olarak yürütülen patent koruması, uluslar arası bir nitelik kazanmıştır. Şu an için Paris Sözleşmesine üye ülke sayısı 180 civarındadır. Birleşmiş Milletlerin bir birimi olan Dünya Fikri Mülkiyet Teşkilatı bu antlaşmanın yürütülmesinde görevlidir. 2. dünya savaşından sonraki dönemde, özellikle gelişmiş ülkelerin ön ayak oluşuyla,  bir diğer önemli gelişme olarak Dünya Ticaret Örgütü nezlinde imzalanan ve patentlerle ilgili olan kısmında, bu antlaşmaya üye ülkelerin patent verilebilirlik için minimum şartları belirleyen TRIPS antlaşması (Ticaretle ilgili fikri mülkiyet hakları antlaşması, 1994) yapılmıştır. Böylelikle uluslaraarası ticaretle yer almak isteyen ülkelerin, fikri mülkiyet haklarıyla ilgili kanunları uygulaması sağlandı. Gelişmekte olan ülkelere antlaşma şartlarını yerine getirebilmelerei için geçiş süresi tanındı. 

Uluslar arası büroda ve bölgesel ofislerde de bu yönde kanunlarda ve uygulamalarda harmonizasyonu ve uyumu sağlamaya yönelik toplantılar, çalışmalar yürütülmektedir. Patentin ulusal olma özelliğinden ötürü, çeviri ve ulusal mahkemelerin yetkili olması üzerinde tartışmalar yapılmaktadır. Avrupa’da tek bir yetkili mahkeme kurulması ve başvuruların sadece tek bir dilde hazırlanarak gerektiği takdirde diğer ülke dillerine çevrilmesi konuları gündemde olan başlıklar olarak sayılabilir.

Patentlerle ilgili olarak belirtilmesi gereken bir önemli gelişmede, teknoloji pazarlarının oluşturulması yani patentleri pazarlamanın, lisanslama ya da devir yoluyla, ve bu pazarların verimli bir şekilde çalışmasını sağlayacak engellerin kaldırılması yönelik olan çalışmalardır. Günümüz dünyasında ürünlerin giderek kompleksleşmesi, çok fazla teknolojiyi üzerinde barındırması ve bu her bir ürünün patentle korunabildiği düşünülürse, şirketlerin birbirlerine eskisinden daha çok ihtiyaç duyduğu söylenebilir. Özellikle yeni teknolojik alanlarda, bilgi ve iletişim teknolojileri, biyo-teknoloji gibi, artık tek bir firmanın, çok büyük olsa bile, küçük ve teknoloji üreten şirketlerle ihtiyaç duyabilmektedir. 

Bu bağlamda belirtilmesi gereken bir önemli gelişme de, devlet kaynaklı araştırma enstitüleri ve üniversitelerin patent almalarını teşvik edici kanun ve uygulamaların olmasıdır. Tartışmalı olan bu konuda ülkeler arasında farklı uygulamalar görmek mümkündür. 1980’da A.B.D. çıkardığı kanunla, üniversitelerin patent sayılarında büyük artış sağlamıştır. 1990’larda da bazı Avrupa ülkelerinde benzer kanunlar çıkarılmıştır, fakat bu uygulamaya tamamıyla karşı olan ülkelerde bulunmaktadır. 

� “Patents and innovation:Trends and policy challenges”, OECD, 2004





