BASIN BİLDİRİSİ
Gaziantep Büyükşehir Belediye Başkanı Sn.Fatma ŞAHİN Şubemiz yeni Yönetim Kurulu Üyelerine hayırlı olsun ziyaretinde bulunarak Yeni Yönetim Kuruluna başarılar diledi. 
Gaziantep Büyükşehir Belediyesi olarak yaptıkları çalışmalar hakkında bilgilendirme yapan Sn. Şahin, Belediye olarak Meslek Odaları ve Sivil Toplum Örgütlerinin görüşlerine önem ve destek verdiklerini, devlet kurumları ile STK’lar arasında işbirliğinin geliştirmesi ve koordinasyonun sağlanmasının İlimizin sorunlarının çözümünde büyük katkı oluşturacağını belirterek birlikte çalışmanın önemi vurguladı.
EMO Gaziantep Şubesi Yönetim Kurulu Başkanı İslim Arıkan ise kamunun ve ülkenin çıkarlarının korunması, kentimizin sağlıklı gelişmesi adına özellikle Enerji konusunda Yerel Yönetimlerle ortak çalışma içerisinde olmak istediklerini ve özellikle meslek alanımızda kentimizle ilgili her türlü desteği vermeye devam edeceğimizi bu ziyaret vesilesiyle tekrar dile getirdi. 
Şubemizin Enerji, Test Ölçüm konularındaki faaliyetleri ile İlimizin ve Meslektaşlarımızın sorunlarının konuşulduğu bu ziyaret için Sn. Fatma ŞAHİN’e teşekkür eder,  özellikle İlimizin Elektrik Enerjisi sorunları ile ilgili olarak destek ve ilgilerinin sürekli olmasını beklediğimizi ifade ederiz.
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