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Özet

Hızla artan bilgi üretimi beraberinde her kesimde çalışanların sürekli eğitimini gündeme getirmiştir. Moda kavramlar yaygın biçimde uygunlanırken ülkemizdeki katılımcıların beklentileri öğrenmekten çok bir belge alabilmeye yönelmiştir. Bu bildiride sürekli eğitimdeki sorunlar ele alınarak kalitenin arttırılması ve kurumların etkin fayda sağlayabilmeleri için bazı öneriler sıralanmıştır.

Abstract

The rate of increase  of  information production in all fields of science and technology brought the continuous education requirement for the working people. On the other hand, the expectations of the participants of the education programs in our country to get a transcript or certificate rather than learning. The problems of  continuing education are discussed and some suggestions proposed in this study.

Giriş

Bilginin önemi anlaşıldıkça bilginin kullanıcıya aktarılması için yöntemler ve esaslar geliştirilmiştir. “Sürekli Eğitim”, “Hayat Boyu Eğitim” gibi kavramların uzantısında eğitim merkezleri önceleri üniversitelerde, daha sonraları da bağımsız kurumlar olarak ortaya çıkmışlardır. Eğitimlerin sürekli bir yaşam tarzı biçiminde benimsenebilmesi için belli standartların içinde vazgeçilmez kalite unsurları olarak sokulduğu görülmektedir. Gelişen teknolojilerin sunduğu imkanlar sürekli eğitimin farklı kolaylıklarda ihtiyaç sahiplerine ulaşmasını sağlamaktadır. 

Ülkemizdeki ilk sürekli eğitim merkezi olan ve 1990’da kurulan ODTÜ-SEM, üniversitemizdeki birikimi kamu ve özel kuruluşlara, ODTÜ’ye derece programları çerçevesinde giremeyen kişilere ve bilgisini yenilemek isteyen eski mezunlarımıza aktarabilmek için koordinasyon görevini üstlenmiştir.

Çoğu konularda öncülük görevini üstlenen ODTÜ diğer üniversitelerde ve kurumlarda benzer merkez yapılarının kurulmasında da örnek teşkil etmiştir. Ülkemizde ilk internete dayalı eğitimi 1998’de başlatan ODTÜ-SEM teknolojinin ülkemizde uygulanabilmesi ile ilgili sorunları çözecek eğitim etkinliğini arttıracak yöntemler kullanmış ve geliştirmiştir. Bu bildiride sürekli eğitimle ilgili karşılaşılan sorunlar özetlenmiş ve bu sorunların giderilmesine yönelik alınan tedbirler tartışılmıştır.

Süreksizlikler

Ülkemizde çoğu konularda olduğu gibi popüler nitelik kazanan kavramlara ve uygulamalarına kurtarıcı gözüyle yaklaşılmakta, ancak çeşitli nedenlerle bir süre sonra yanlış uygulamalar ve yaklaşımlar yaygınlık kazanarak adeta kavramların içi boşaltılmaktadır. Bu yaklaşımlar aşağıda özetlenmektedir:

a) Standartlardaki Eğitim: Çeşitli kalite standartlarına sahip olmak için kurumlar, çalışanlarına belli bir süre eğitim verdiklerini belgelemeleri gerekmektedir. Genel pratik, belge alma aşamasında eğitim gerçekleşmekte, ancak bunlar kurumsal hizmet içi eğitim niteliğinde kalmaktadır. Belgeler alındıktan sonraki yıllarda ise belgeyi almakla eğitim ihtiyacının tamamıyla karşılandığı yönünde bir yaklaşım söz konusudur.

b) Katılınmayan Eğitim: Özellikle kamu kurumlarınca talep edilen eğitimlerde kursiyerlerin devamında sorunlar yaşanmakta, ancak eğitim veren kuruluşlar bunu önemsememekte, eğitim talebi yapan kuruluş da gerekli takibi yapmamaktadır. Katılınmayan eğitimlerin karşılığı belgeler alınmaktadır. Kurumlarda gerçekleştirilen eğitimlerde ise süre giden operasyonel işler nedeniyle katılımcılar sık sık eğitimden ayrılmak durumunda kalmaktadır. Bazı durumlarda iş yerine gelen telefon bile ilgili kişinin eğitime katılmasında bir süreksizlik getirmektedir.

c) Yapılmayan Eğitim: Genellikle merkezi yapıda planlanan ve tüm çalışanların eğitimi gibi büyük iddia taşıyan, yöneticilerce de yıllık faaliyet raporlarında sunulan  eğitim istatistiklerinin bir bölümünün arkasının boş olduğu belirtilmektedir. Çok büyük eğitim saatlerinin ortaya konulduğu hizmet içi eğitim veren kurumlardaki yaygın uygulama hiç eğitim yapılmadan eğitim alanların imza karşılığı belgelerini almaları, eğitim verenlerin de ücretlerini almaları şeklinde sürmektedir.

d) Eğitime Katılım Belgesi: Eğitime katılım belgeleri devamı esas olan katılım, veya başarıyı esas alan sertifikalar şeklinde gruplanabilir. Ancak, çoğu yerdeki uygulama katılım belgelerinin de sertifika olarak adlandırılması şeklinde sürmektedir. Yabancı kuruluşların yer aldığı bazı eğitimlerin sonunda da “mühendislik sertifikası” gibi yüksek öğretim sistemimizin dışında tanımlanmış belgeler de söz konusu olmaktadır. 

e) Belge Enflasyonu: Yukarıdaki bahs edilen ve aşağıda değinilen uygulamalar sonucu sayısal olarak çok fazla miktarda eğitim belgeleri dağıtılmakta ve belgeler sıradan kağıt parçaları haline dönüşmektedir. Çarpıcı olması bakımından bir örnek vermek  gerekebilir: Bir yöneticinin 25-30 metrekarelik odasının iki duvarında  4 kat olarak bitişik nizam yerleştirilmiş ve aynı isme yazılmış olan eğitim belgeleri çerçevelerinin sayısının hesaplanması enflasyonun limitini henüz göstermemektedir, çünkü 5. ve 6. katlara çıkılması söz konusudur.

f) Bilginin Ölçümü: Genelde eğitim bedelini ödeyenler sertifika almalarına garanti gözüyle bakmaktadırlar. Bunun da nedeni eğitim veren kuruluşların, kursiyerin bilgi seviyesini ölçme ve değerlendirmede yeteri kadar özen göstermemeleridir. Böylece aynı eğitim için çok farklı kalitede sertifikaya sahip kursiyerler piyasada yer almaktadır.

g) Bilginin Ölçümü-Elektronik Sınav: ABD’de TOEFL ve GRE gibi sınavları dünya çapında gerçekleştiren ETS kuruluşu, geçtiğimiz aylardaki ABD’deki üniversitelere gönderdiği yazıda bir ülkede gerçekleştirilen elektronik sınavlarda birkaç şehirde kopya çekildiğinin belirlendiğini bildirmiştir. Bazı üniversitelerde o ülkeden müracaat eden tüm öğrencilerin başvurularının gözardı edildiği öğrenilmiştir. Ülkemizde de elektronik sınav uygulamalarına bir süredir başlanmıştır; maalesef bazı sınavların bazı kurumlardan yüksek notlarla alınabildiğine, soruların cevaplarının internet ortamında çeşitli yerlerde yer aldığına dair spekülasyonlar başlamıştır. Belgeyi veren kuruluşlar ise bunu yeteri kadar ciddiye almamakta, böylelikle bilenle bilmeyenin yarıştığı piyasa koşullarında belge sahibi kişilerin çalışma ücretlerinin düşmesi sözkonusu olmaktadır.

h) Kurs Notlarının Çoğaltılması: Kursu veren kişi tarafından hazırlanan notlar kursiyerlere dağıtılmaktadır. Genelde o kurumdan bu kursu alan kişi hemen uzmanlaşarak kendi kurumdaki veya kardeş kurumlarda aynı notları kullanarak ve çoğaltarak eğitim vermeye başlamaktadır. Kursu veren kişi ve kurumun izni olmadan yapılan bu uygulamayla telif hakları ayaklar altına alınmaktadır. Maalesef bu uygulama en saygın kurumlarımızda bile sözkonusu olabilmektedir. Kopyayı yaparak kendi kurumunda ilgili eğitimi başlatan kişi o konunun uzmanı olarak kariyerini sürdürmekte, böylelikle “suyunun suyu” niteliğinde bilgilere sahip kişilerin uzmanlık statülerinin sayısı giderek artmaktadır.

i) Bilginin Değeri: Bazen bir eğitimdeki bir iki cümlenin dahi kuruluşun üretim şeklini bile etkilediği eğitimler söz konusu iken, bu bilginin bir değeri olması gerektiği yeterli ciddiyetle değerlendirilmemekte, dersane eğitimlerinin saat ücretleri karşılaştırmaya temel alınmaktadır. Bilginin yılların birikiminden süzüldüğü genellikle göz ardı edilmektedir. 

j) Liyakata Verilen Kıymet: Bir kurumdaki verilen kursların ciddiyetinin yanı sıra, kurs veren eğitmenin liyakatı genellikle eğitim ihalelerinde göz ardı edilmektedir. Bir başka yanlışlık, kişilerin işgal ettiği statülerle olması gereken birikimler arasında paralellik kurularak eğitim programını en yetkin verebilecek kişinin sadece isminin önündeki ünvanlar olduğu konusunda değerlendirmeler yapılmaktadır.  

k) Yeni Teknolojiler: Teknolojinin sunduğu imkanlarla internet veya uydu üzerinden eşzamanlı veya farklı zamanlarda yapılabilen eğitimlerden çok büyük beklentiler söz konusu olmuş; ancak bazı uygulamalar beklendiği etkiyi yaratamamıştır. Eğitimden çok teknolojinin albenisinin öne çıktığı uygulamalardaki özensizlikler veya teknolojinin gösterdiği süreksizlikler kursiyerlerin öğrenme motivasyonunun  azalmasına neden olmaktadır.

l) Donanıma Yatırım: Ekonomik sıkıntılarda ilk kesintiye uğrayan eğitim talepleridir. Buna karşılık donanıma yatırım sürmektedir. En son işlemciye sahip bilgisayarlar kapasitelerine uygun olmayan biçimlerde değerlendirilirken; verimli ve güvenli kullanım için gerekli bilgili insan  bileşeni her zaman ihmal edilmektedir. Adeta büyük ücretler ödenerek satın alınan son model arabalar kağnı gibi kullanılmaktadır. 

m) Yurt Dışından Getirilen Uzmanlar: Uluslararası ve yurt içi kuruluşların desteği ile ülkemize gelen uzmanların gerçekleştirdiği eğitimlerde de bazı başarısızlıklar söz konusudur. Bu uzmanlara hitap edecekleri grubun bilgi düzeyi aktarılmadığı, veya uzmanın alternatif sunuşlar hazırlamaması nedeniyle eğitim programı çok basit seviyede kalabilmektedir. Bunun sonucunda da eğitimin devam ettiği diğer zaman dilimlerinde katılımcı sayısı çok büyük düşüşler kaydetmektedir. 

n) Yurt Dışı Bağlantılı Eğitimler: Ülkemiz genç nüfusuyla büyük bir eğitim pazarı durumuna gelmiştir. Bu pazara talip olanlar içerisinde sıradan yabancı kuruluşların getirdiği sıradan eğitimler, kendi insanımızla yapabileceğimiz eğitimlerinin  yanında mükemmel çalışmalar da kendini göstermektedir. Büyük ekonomik sıkıntı yaşayan ülkemize ek bir yük binmemesi için benzer alanda faaliyette bulunan merkezler güçbirliği içinde kalitelerini arttıracak tedbirler almalıdırlar.

o) Eğitim ve Turizm: Eğitim faaliyetlerinin turizmle birlikte düşünülmesi elbette yadırganmamalıdır. Ancak eğitimi koordine eden kuruluşun tecrübesi, disiplini ve eğitimi veren uzmanın bilgi düzeyi ana kriter alınacakken, gidilip görülecek yeni yerler değerlendirmede ön plana çıkmaktadır. Bir diğer sorunda, eğitimin gerçekleştirildiği yoğun koşuşturmalarım olduğu turistik tesisse, eğitim amacından oldukça uzaklaşılmaktadır. 

Öneriler

Kısaca yukarıda değinilen sürekli eğitimin süreksizlikleri, kağıt üzerindeki milyonlarca adam-saatlik eğitimlerin çoğu kez göstermelik biçimde gerçekleştirilmesine neden olmaktadır. Çoğu konuda olduğu gibi sunulacak önerilere karşı “zaten”le başlayan şikayet ve umutsuzlukların yanıbaşında objektif özdeğerlendirmelerin gerçekleştirilmesi amaca, yani mevcut insan kaynağı potansiyelimizin niteliklerinin arttırılmasına yardımcı olacaktır.

a- Kurslara devamın takibi ve ilgili kuruma durumun bildirilmesi gerekir. Özellikle kurs bedelinin katılımcı tarafından ödenmediği durumlarda eğitimin kıymeti anlaşılmamaktadır.

b- Kurs veren uzmanların değerlendirilmesi ilgili eğitim merkezi tarafından takip edilmeli. Memnuniyet sınırları ortalamasının altında kalındığı durumda farklı eğitmenin devreye girmesi sağlanmalı. Mutlaka bir gelir sağlanacak diye yola çıkılmamalı, gerekirse eğitimden vazgeçebilecek insiyatif kullanılmalıdır.

c- Eğitim sonrasında katılımcıların aldıkları eğitimi değerlendirmeleri zaman aralıklarıyla yapılmalıdır. Böylelikle verilen eğitimin etkinliği ilgili merkezde tartışılarak değişikliklere gidilebilmelidir.

d- Tüm eğitimlerin sonunda sınav uygulaması çok antipatik gelmesine rağmen sınavı alanlar, “iyiki bu sınavı koymuşsunuz, akşam çalıştık, yoksa TV başında vakit geçirecektik” görüşü genelde hakimdir. 

e- Eğitim programlarında açık farkla başarılı olan kursiyere çeşitli ödüller verilebilmeli. Bu sınav sonucunun katılımcının görevlendirilmesi ve terfisindeki ölçütlerden biri olabileceği ilgili kurumca katılımcılara önceden hatırlatılmalıdır.

f- Eğitimi satın alan kuruluşun eğitimi alacağı veya aldığı kuruluşu değerlendirmesi  yerinde olacaktır. Karar vermeden önce benzer eğitimi alan kuruluş ve kişilerin, eğitimin ardından da kendi elemanlarının değerlendirmesini gözönüne alması ve değerlendirmelerin ölçeklendirilmesi yapılan yatırımın etkinliğini arttıracaktır.

g- Kursların iş ortamından uzak farklı mekanlarda gerçekleştirilmesi başlangıçtaki öğrenme motivasyonunu olumlu etkileyecektir. Öte taraftan bu mekanın tatil için gelenlerin bulunduğu ortamla aynı olmasının olumsuz yönleri gözönüne alınmalıdır.

h- Genelde eğitime katılanların kurs ücreti kendi kuruluşlarınca ödenmektedir. Bu nedenle eğitimin kıymeti yeteri kadar algılanmamakta, ya devamsızlıklar kendini göstermekte, ya da kurslarda etkileşim çok az olmakta, böylelikle kurs genel kültür seviyesinde bilgilendirme niteliğine dönüşmektedir. Katılımcıların kurs ücretine çok az da olsa katkı vermeleri öğrenme isteklerini arttıracak faktörlerden biri olacaktır.

i- Eğitimi verecek konusunda uzman olan kişilerin tesbitinde objektif ölçüler getirilebilmelidir.

ODTÜ Sürekli Eğitim Merkezi yukarıdaki süreksizliklerin gerçekleşmemesi için gerekli özen ve disiplini göstermektedir. Amaç bilginin etkin biçimde yaygınlaştırılması olduğu unutulmadığı taktirde liyakatlı, bilgili insanlarla toplumumuzu daha güzel günlere taşımak biraz daha kolaylaşacaktır.

