İsrail katliamı ile ilgili EMO Gaziantep Şubesi Basın Açıklaması
Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi olarak,  önceki gün yaşanan çocuk, kadın ve savunmasız yardım gönüllülerine karşı yapılan planlı bir İsrail katliamını ve eş zamanlı olarak deniz Kuvvetlerimize yapılan PKK saldırısını nefretle kınıyoruz, İsrail katliamları kendini ispat etmenin bir yolu haline getirerek sürekli insanlık sucu işlerken yeterli ve etkin uluslar arası tepki almayışı dikkat çekmektedir. İsrail'in sivillere karşı yüzlerce komandoyu seferber etme kararı,  insanlıkla bağını koparmış hastalıklı bir kurumu ve toplumu yansıtmaktadır. Filistinlilerin yıllardan beri abluka altında yaşadıkları sır değil. Fakat artık harekete geçmek, İsrail ve İsrail vatandaşları üzerindeki baskıyı artırmak dünya devletlerinin işidir. İsrail şu an resmen çıldırmış bir halde; ve ölümcül. Yahudi devleti, katliama giden yolda İsrail basınında yürütülen kampanyada gördüğümüz üzere, insan hayatına kayıtsız olmanın yanı sıra ötekilere acı ve yıkım yaşatmaktan bilfiil zevk alma arayışındadır. 
İsrail'in Türk, İrlanda, ve Yunan bayrakları taşıyan uluslar arası nitelikteki bir gemiye baskın düzenlediği gerekçesinden  hareketle hem NATO üyeleri hem de AB üyesi ülkeler, İsrail’le ilişkileri derhal kesmeli ve gereken tepkiyi göstermelidirler. 
İsrail katliamında  ve eş zamanlı olarak deniz Kuvvetlerimize yapılan PKK saldırısı nefretle kınıyor, şehit olanlara Allah tan rahmet diliyor, bu menfur olayların son bulmasını ümit ediyoruz.
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