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ÜZÜNTÜMÜZ SONSUZ

PROF. DR. H. NUSRET YÜKSELER’İ KAYBETTİK

01/11/1931 Kilis doğumlu Prof. Dr. H.  Nusret Yükseler,  İlk ve Orta Öğrenimini Bursa'da tamamlamış, 1950'de sınavla girdiği İTÜ Elektrik Fakültesi'nden 1955'de Y. Müh. olarak mezun olmuştur. Aynı yıl Enerji Nakli Kürsüsü'ne Asistan olarak atanmış;  çalışmalarını,  Kasım 1998'de emekli oluncaya kadar aralıksız olarak sürdürmüş, ve izleyen yıllarda da sürdürmeye devam etmiştir. 
Hocamız, öğrencilik yıllarında stajlarını Viyana-Avusturya'da AEG - Union Fabrikalarında tamamlarken. 1959-1960 yıllarında, ABD - Cornell Üniversitesi'nde çalışmalar yaptı. 1960-1962 yıllarında Elektrik Fakültesi Şebeke Analizörü'nün kuruluşunda, TEK'in burada yaptığı araştırmalarda görevlendirildi. 1962-1964 yıllarında askerlik görevini Ankara, Kara Harb Okulu'nda tercüman kurasıyla tamamlayıp; 1972'de doktorasını bitirdikten sonra,  1977'de Doçent, 1989'da Profesörlüğe yükseltildi. 
Çalışmalarını sürdürdüğü ana konular, Enerji Üretim, İletim ve Dağıtım Sistemleri, Doğrudan Enerji Dönüşümü'dür. Yurt içi ve dışında yüzden fazla bilimsel çalışmaları yayınlanan Yükseler, beş kıtanın birçok ülkelerinde bilimsel toplantılarında bildiriler sunmuş, oturum başkanlıkları yapmış olup, uluslararası konferanslarda sürekli bilim kurulu üyeliklerini sürdürmüştür. Birçok ulusal ve uluslararası konferansların başkanlık, ortak başkanlık ve yürütücülüklerini yapmıştır. 
İTÜ'nün birçok Fakültelerinde, Boğaziçi, Yıldız, Uludağ, Kocaeli, ve Sakarya Üniversitelerinde ve Hava Harb Okulu'nda her birinde 10 ile 26 yıl arası süren sürelerde ek dersler vermiş, tez çalışmaları yönetmiş, jüri üyeliklerinde bulunmuştur. Fakültesinde, Yönetim Kurulu Üyeliği, Üniversite-Sanayi işbirliği Komisyonu Başkanlığı;  birçok komisyon ve çalışma grubu başkanlığı ve üyeliği, Elektrik Tesisleri Anabilim Dalı Başkanlığı yapmıştır. ABD ve Türkiye'de 22 plaket; 2001'de ABD - IEEE'den "Third Millennium Medal" - Üçüncü Bin Yıl Madalyası ile onurlandırılmıştır. 

Odamızın üyesi olan Nusret Yükseler’in, IEEE(USA), CIGRE(FR), WEC(UK) - TNC(TR) üyelikleri olup IEEE - PES (Power Engineering Society) Türkiye Kolu kurucusu ve ilk Başkan'ıdır ve IEEE-PES Öğrenci Kolu'nun "IEEE PES Student Branch Chapter at Istanbul Technical University"nin kuruluş organizasyonunu yapmıştır. "IEEE - PES Outstanding Engineer Award, 1994" ödülünü almıştır. WEC - Karadeniz ve Orta Asya Ülkeleri Çalışma Grubu (REWG) II, "Connection of Energy Networks, Trade and Exchange" Gurubunun Başkanlığını ve WEC - TNC, Yüksek Danışma Kurulu Üye'liğini ve Y. Başkanlığını yapan Yükseler, " Elektrik Enerjisi Kalite Enstitüsü"nün Kurucu Başkanlığını, IEEE - PES Türkiye Kolu Başkanlığında bulunmuştur. 
