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Özet

Geleneksel eğitim sistemi, bireyi mesleki disiplin temelinde hazırlamaktadır. Elektrik, elektronik ve bilgisayar mühendislikleri de bu sınıflama içinde tanımlanmış mesleki disiplinlerdir. Mesleki disiplin sınıflamasını yatayda bölen diğer bir sınıflama ise mesleki disiplinlerin "kipleri (modları)"dir.

Geleneksel olarak, kipler, mesleki eğitim alanının dışında görülmektedir. Eğitim sistemimizin kipleri gözardı etmesi, bireyin kipiyle ilgili çalışma yaşamına hazırlanmasını, eğitimini, uygulamaya ve yaşama bırakmasına neden olmaktadır. 

Mesleki disiplin bireyler arasında gittikçe daha azalan, kip ise gittikçe daha artan oranda, ortak payda haline gelmektedir. Bu soruna duyarlılık, en başta eğitimin yeniden biçimlendirilmesini sağlayacaktır. Sonuçta, mesleki disiplin yanında, o mesleki disiplinin hangi kiplerinin olduğu, bu kiplerin teknikleri ve moral değerleri de eğitim alanının içine alınmalıdır.

Anahtar Kavramlar: Mesleki disiplin, mesleğin kipleri, mesleğin modları.

Abstract

Traditional education system prepares man in the basis of professional disciplines. Electrical, electronics and computer engineering are defined in this classification as well. Another classification horizontally crossing the professional disciplines is "modes of profession".

Traditionally, modes are excluded in scope of education. As a consequence of excluding the modes, education and knowledge of the particular mode is left to business life and long-term experience.

As a common denominator, professional disciplines are getting weaker, while the modes are in a strengthening trend. Awareness of the problem will firstly give rise to a revision in the education. Hence, modes of professional disciplines have to be considered in the education, together with the professional discipline.

Key Words: Professional discipline, modes of profession.
1. Giriş 

Eğitimin, bireyi, iş ve toplum yaşamına hazırlamadaki başarısı, eğitimli kişinin iş ve toplum yaşamına uyum gösterme başarısı ve hızıyla ölçülmelidir. Hiç uyum eğitimi (oryantasyon eğitimi) gerektirmeden, ya da kısa süreli bir uyum eğitimiyle değer üretmeye başlayabilen kişi, iyi yetiştirilmiş, hazırlanmış olan bir birey olarak nitelendirilmelidir. Tersine, yapacağı işe uzun süreli bir ön eğitim sonrasında uyum gösterebilen ve üretime katkıda bulunması zaman alan bir kişi, iyi yetiştirilmiş, hazırlanmış bir birey olarak nitelendirilemez. Dolayısıyla, eğitimin başarım (performans) ölçütü, bireyi üretime ne denli hızlı ve etkin katabildiği olmalıdır. Bu yönden yaklaşıldığında, bireyin mesleki bilgi birikiminin yanında, mesleği kullanış özellikleri de dikkate alınmalıdır. Bu tür bir yaklaşım bizi, ikili bir ilişkinin dikkate alınmasına götürmektedir: mesleki disiplin ve mesleğin kipi. Çünkü, bireyin üretimdeki konumunu, ya da ne yaptığını iki unsur belirlemektedir: mesleki disiplini ve mesleği nasıl kullandığı.

2. Mesleki Disiplin Temelli Sınıflama 

Geleneksel idari ve eğitim sistemimiz, bireyi mesleki disiplin temelinde tanımlamakta ve hazırlamaktadır. Disiplin temelinde yapılmış bölüntüler teknik alanda, mimari, inşaat, makina, elektrik, kimya, endüstri, vb. olarak karşımıza çıkmaktadır. Elektrik, elektronik ve bilgisayar mühendislikleri de bu sınıflama içinde tanımlanmış mesleki disiplinlerdir. 

Diğer mühendislik dalarında olduğu gibi, açık olarak belirtilmemekle birlikte, şimdiki eğitim sisteminin varsayımı, bir elektrik mühendisinin, gerekli olacak her türlü ortama, koşula ve iş türüne hazırlandığı biçimindedir. En azından yaşanan sorunlar, bu varsayımı tartışmalı kılmaktadır. Örneğin, mevcut sistem içerisinde, bir mimarın, proje müdürü olarak çalışması veya bir elektrik mühendisinin, satış mühendisi olarak çalışması; bakışımlı (simetrik) olarak mimarın satış elemanı olması veya elektrik mühendisinin proje müdürü olması, arasındaki ilişki ve ayrımı çözümlemek (analiz etmek) olanaksızdır.

3. Mesleğin Kipleri Temelli Sınıflama 

Mesleğini uygulayan bireyler arasındaki tek ayrım disiplin temelinde değildir. Yani bireyleri, makina mühendisi veya elektrik mühendisi olarak ayırmak kadar, iki elektrik mühendisini, aynı meslekten diyerek birbirinden ayırmamak da hatadır. Çünkü aynı mesleki disiplinlere sahip olanlar da, kendi içlerinde mesleği nasıl kullandığı bakımından ayrılmaktadır. Mesleki disiplinler dikey bölüntüler olarak tanımlanacak olursa, mesleki disiplin sınıflamasını yatayda bölen bir sınıflamanın daha varlığı ortaya çıkmaktadır: bu yatay bölüntü, mesleki disiplinlerin "kipleri (modları)"; ya da uygulanış halleri, biçimleri, mesleki bilgi ve becerinin nasıl ve hangi amaçla kullanıldığıdır. Bu ayrım özellikle iş ve çalışma yaşamına bakıldığında kolaylıkla anlaşılır hale gelmektedir. 

Bu yatay sınıflamanın sonucunda, bir mühendis karşımıza, projeci, öğretim üyesi, satış mühendisi, tasarım mühendisi, danışman mühendis, müşavir mühendis, proje yöneticisi, işletme mühendisi, onarım mühendisi, bakım mühendisi, ar-ge mühendisi, yüklenici(müteahhit), şantiye müdürü, şantiye mühendisi, risk yöneticisi, kalite sağlama mühendisi, güvenlik mühendisi, bankacı, sigortacı vb. olarak çıkmaktadır. Bu bölüntü, basit olarak "nerede" yada "hangi sektörde çalışıldığıyla" karıştırılmamalıdır. Örneğin bir işletme mühendisi iki ayrı sektör olan, tekstil sektöründe veya turizm sektöründe de çalışabilir; ancak her ikisinde de mesleğin kipi işletme mühendisi olacaktır.  

4. Mesleki Disiplin ve Mesleğin Kipinin Matriks İlişkisi 

Mesleki işlevin ve rolün tam olarak tanımlanması için, hem mesleki disiplin, hem de mesleğin hangi kipinde çalışıldığı, birlikte ele alınmalıdır. Tersine, sadece mesleki disiplini (bilgisayar mühendisi) veya sadece mesleğin kipini (satış mühendisi) anmak, yetersiz kalmaktadır. Sonuç bir matriks ilişkisi içinde ifade edilmeyi gerektirmektedir. (Bakınız Çizelge 1)

Matriks ilişkinin önemine karşın, ülkemizin resmi ve idari düzeni, bunun sonucunda da iş ve çalışma kültürü sadece mesleki disiplin temellidir. Bireyin meslek türleriyle ilk karşılaşmasından başlayarak anılan, sadece ve sadece mesleki disiplindir. "Elektrik mühendisi olmak istiyorum" diyeni çok duymamıza karşın, "yüklenici elektrik mühendisi" olmak istediğini söyleyene rastlamak olanaksızdır. Üniversite bölüm seçenekleri, seçme ve yerleştirme sistemi, üniversitelerin bölümleri, diplomalar, meslek odaları, devlet kadroları, vb. sadece mesleki disiplin cinsinden tanımlanan bu anlayışın idari ve kültürel altyapısını oluşturur. 

Mesleğin kipleri konusunda ise, indirgemeci bir gözardı etme yaklaşımı egemendir. Öncelikle, mesleki disipline sahip olunduğunda, mesleğin tüm kiplerinin rahatlıkla yerine getirilebileceği, bunun için özel bir birikime gerek olmadığı varsayılır. Bir elektrik mühendisinin bakım mühendisi mi, yoksa risk yöneticisi mi olacağı bir rastlantı veya olanak sorunu olarak görülür. Bakım mühendisliğinin veya risk yöneticiliğinin özel bir bilgi, birikim, altyapı ve eğitim gerektirdiği düşünülmez. Bu anlayış nedeniyle, mesleğin kipleri, eğitimin ilgi ve etkinlik alanının dışında tutulmakta, çalışma yaşamı tarafından kazandırılacak ve biçimlendirilecek bir bilgi, beceri alanı olarak görülmektedir. Bu da, eğitimin başarım ölçütü yönünden, iyi eğitilmemiş, hazırlanmamış bireyler sunulmasına neden olmaktadır.

Mesleki disiplinin, mesleğin kipi tarafından etkileneceği, değişikliğe uğrayacağı da göz ardı edilir. Yani, bir projeci elektrik mühendisiyle, bakım mühendisinin, mesleklerini farklı bilgi ve becerilerin üzerine inşaa etmesi gerektiği, değişik mesleki bilgilere gereksinim duyacakları, bu nedenle eğitimin de değişik olması gerektiği gözardı edilir. O nedenle, elektrik mühendisi eğitimi alan bir kişi, iki yıl sonra, "neden biraz da kimya mühendisi olmayayım?" diye düşünmez ama, beş yıl öğretim üyesi olarak çalışan biri, beş yıl sonra ertesi gün bağımsız müşavirlik yapıp yapamayacağı konusunda kuşku duymaz. 

İdari ve eğitim sisteminin, kipleri gözardı eden yaklaşımına karşın, eğitilmiş bireyi kullanacak ve üretken kılacak ortamı sağlayan iş dünyası ise, gittikçe artan bir hızla, kipleri ön plana çıkarmakta, hatta merkeze almaktadır. Mesleki disiplin bile belirtmeksizin, satış mühendisi arayanlar, bakım mühendisi kadrosu açanlar, proje müdürü kullananlar, başka şirketlerden kalite güvence mühendisi transfer edenler, vb. artık olağan hale gelmiştir. Çünkü mesleğin kipinin, mesleki disiplinin önüne geçen bir etki ve ağırşığa sahip olduğunu yaşayarak öğrenmiş bulunmaktadır. Bu boyutu, basit bir deneyim konusu olarak değil; aynı zamanda bir bilgi ve kültür konusu olarak alma sırası idari ve eğitim sistemimize gelmelidir.   

Matriks ilişkiye dayalı yaklaşımın, önemli eksiklerden biri, kipleri anlatan bu sıfatların, nesnel kökenlerinin ve kariyerlerinin henüz tam olarak tanımlı olmamaması, tanımların ve niteliklerin öznel, çoğu zaman spekülatif ve belirsiz bir alanda yapılmasıdır. Yani, elektrik mühendisi olmanın temeli, elektrik mühendisliği bölümünden mezun olmak ve diploma sahibi olmak iken, örneğin satış mühendisi kimdir, ne tür nitelikler ve donanım gerektirir, nasıl bir etkinliktir, nesnel bir tanımdan yoksundur. Sonuçta, mesleki disiplin herkese açık değilken, mesleğin kiplerinin herkese açık olması yanılgısı içindedir.  

Geleneksel yapı içinde, kipler, mesleki eğitim alanının dışında görülmektedir. Eğitim sistemimizin kipleri gözardı etmesi, bireyin kipiyle ilgili çalışma yaşamına hazırlanmasını, eğitimini, uygulamaya ve yaşama bırakması, bu durumun yarattığı sorunların da görmezden gelinmesine neden olmaktadır. Mesleğin kiplerinin eğitim sisteminin ilgi ve etki alanının dışında bırakılması öncelikle, kiplerin teknik altyapısının oluşturulamamasına neden olmaktadır. Yukarıda da belirtildiği gibi, elektrik mühendisi olmanın temeli, elektrik mühendisliği bölümünden mezun olmak ve diploma sahibi olmak iken, örneğin satış mühendisi kimdir, ne tür nitelikler ve donanım gerektirir, nasıl bir etkinliktir, nesnel bir içerikten yoksundur. Eğitimin kiplere odaklanmaması, giriş bölümünde açıklanan "eğitimin başarım ölçütleri" yönünden somut bir eksikliğe yol açmakta, mezun olan bireyin etkin ve üretken olabilmesi için en az bir mesleki disiplin eğitimi kadar da mesleğin kipi üzerine bir eğitim olmasa da görgü edinmesini gerekli kılmaktadır. Oysa çağdaş eğitim kurumlarında, inşaat yöneticisi inşaat mühendisliği, ar-ge mühendisi elektrik mühendisliği, proje yönetim elemanı mimarlığı eğitimlerine rastlamak gittikçe sıklaşmaktadır.    

Teknik birikimin ötesinde, aynı mesleki disipline sahip, ancak kipleri farklı bireyler arasında, mesleki sorunsallarda da çözüm sıkıntılarına ve açılım güçlüklerine yol açmaktadır. Örneğin, aynı mesleki disipline sahip iki bireyin meslek ahlakı, mesleki eylemleri, sorumluluğu, işlevi, mesleki disiplinini kullanış biçimi, ilişkileri, hatta dünya görüşü ve kültürü tümüyle kipi tarafından belirlenmektedir. Örneğin, biri yüklenici, diğeri bağımsız müşavir olan iki elektrik mühendisinin meslek ahlakı, mesleki eylemleri, sorumluluğu, işlevi, mesleki disiplinini kullanış biçimi, ilişkileri, hatta dünya görüşü ve kültürü birbirinden tümüyle farklı olmaktadır. Buna karşılık, biri elektrik, diğeri çevre mühendisi olan iki bağımsız müşavirin meslek ahlakı, mesleki eylemleri, sorumluluğu, işlevi, mesleki disiplinini kullanış biçimi, ilişkileri, hatta dünya görüşü ve kültürü birbiriyle aynı olabilmektedir. Bu yönden bakıldığında, örneğin mesleki ahlak kurallarının mesleki disiplin temelli değil, mesleğin kipi temelli olarak oluşturulması gerektiği, bu noktadan hareketle içerikli ve işlevsel bir "elektrik mühendisliği meslek ilkeleri veya ahlakından söz edilemeyeceği" anlaşılacaktır. Sonuçta, değişik kiplerde çalışan iki elektrik mühendisinin iletişimi ve paylaşımı, ikisi de tasarım mühendisi olan kimya ve fizik mühendisinden daha az olmaktadır. 

Bu bakış açısıyla bakıldığında, mesleki disiplinin bireyler arasında gittikçe daha azalan, mesleğin kipinin ise gittikçe daha artan oranda, ortak payda haline geldiği görülmekte, aynı kipi paylaşmanın, aynı mesleki disiplini paylaşmaktan daha birleştirici ve sorunlar etrafında çok daha kolay birleşmelerini sağlayıcı bir unsur olduğu görülmektedir. 

5. Matriks İlişki Bağlamında Elektrik-Elektronik Müh. Eğitimi 

Bu sorunun saptanması ve soruna duyarlılık, en başta eğitimin, yeniden biçimlendirilmesini gerektirmektedir. Yani, mesleki disiplin yanında, o mesleki disiplinin hangi kiplerinin olduğu, bu kiplerin teknikleri ve moral değerleri de eğitim alanının içine alınmalıdır. Birey üzerinde birleşen iki boyutu yakınlaştırma ve barıştırma, her mesleki disiplin için önemlidir. Ancak incelendiğinde, her disiplin için her kipin geçerli olmadığı, kiplerdeki yoğunlaşmanın farklılığı, mesleki disiplinin zaman içinde uygulama kaymalarının olduğu ortaya çıkacaktır. Bu bilgi, bugünkü mezuniyet öncesindeki eğitimin içeriğinin içinde bulunduğu tıkanıklığın ve bireyin meslek yaşamına uyum ve geçişindeki yetersizliklerin anlaşılması ve aşılması için etkili olacaktır.

Elimizde, diğer mesleki disiplinlerle karşılaştırmalı olarak, Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar Mühendisliği'nin kiplere göre dağılımı yönünden sağlıklı sayısal değerler bulunmamaktadır. Ancak, öznel gözlem ve değerlendirmeler çerçevesinde, Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar Mühendisleri'nin mesleğin kiplerinin dağılımında, diğer mesleki disiplinlerle karşılaştırmalı ve yüzdesel olarak, öğretim üyesi, satış mühendisi, tasarım mühendisi, danışman mühendis, müşavir mühendis, proje yöneticisi, işletme mühendisi, onarım mühendisi, bakım mühendisi, ar-ge mühendisi, subay mühendis, şantiye mühendisi'nin öncelikli olduğunu; buna karşılık yüklenici (müteahhit), şantiye müdürü, risk yöneticisi, kalite sağlama mühendisi, güvenlik mühendisi, bankacı'nın görece çok daha az olduğu görülmektedir. Bu kipler arasında, ülkenin genel durumu, ekonomik düzeyi ve gelişimiyle değişen akışkanlıklar olmakta, örneğin kimi dönemlerde tasarım mühendisi azalırken, satış mühendislerinin arttığı görülmektedir.     

Çizelge 1.  "Mesleki Disiplinler ve Mesleki Kipler" İlişki Matriksi

Mesleki Disiplin

Mesleğin Kipi
Mimar
İnşaat Müh.
Makina Müh.
Elektrik Müh.
Kimya Müh.
Endüstri

Müh.
Maden Müh.

Tasarım Müh.-Mimarı
●
●
●
●
○
○


Projeci Müh.-Mimar
●
●
●
●
○
○


Danışman Müh.-Mimar
●
●
●
●
●
●
●

Müşavir Müh.-Mimarı
●
●
●
●
○
○


Proje Yönetim Müh.
●
●
○
●
○
●


Ar-ge Müh.
○
○
●
●
●
●
●

Öğretim Üyesi 
●
●
●
●
●
●
●

Satış Müh.-Mimarı
○
●
●
●
●



Yüklenici
●
●
○
○
○
○


Şantiye Müdürü
●
●
●
○
○
○


Şantiye Müh.-Mimarı
●
●
●
●
○
○
○

Uygulama Denetçisi
●
●
●
●




İş Güvenliği Müh.


●
○
●
○
●

Kalite Güvence Müh.

○
●
○
●
●


Üretim Müh.


●
●
●
●
●

İşletme Müh.


●
●
●
●
●

Bakım Müh.


●
●
●
●






Çizelge 1.  "Mesleki Disiplinler ve Mesleki Kipler" İlişki Matriksi (Devam)
Mesleki Disiplin

Mesleğin Kipi
Mimar
İnşaat Müh.
Makina Müh.
Elektrik Müh.
Kimya Müh.
Endüstri

Müh.
Maden Müh.

Onarım Müh.


●
●
●
●


KOBİ Girişimci


●
●
●



Kurumsal Eğitimci





●


Risk Müh.
●
●
○
○
○
●


Bankacı
●
●
●
○
●
●


Sigortacı

●
●
○

●


● Sık ve yoğun olarak karşılaşılan  


○ Ender olarak karşılaşılan

Bu dağılım ışığında ve yukarıda belirtilen saptamalar çerçevesinde, bireyin iş yaşamına gerek verim, gerekse kimlik yönünden daha olgunlaşmış ve bilgili olarak hazırlanması için, kipleri de gözeten ve gittikçe daha bireşimci (sentezci) eğitim yaklaşımları uygulanması gerektiği ortaya çıkmaktadır. Böylece bireye, sadece mesleki disiplin yaklaşımıyla nasıl yapacağı değil, ancak ne yapacağı da sistematik ve kurallı olarak öğretilmeli ve bütünleştirici eğitim de sağlanmalıdır. Bu yaklaşım, sadece meslek seçimini değil, beraberinde mesleğin kipinin de bilinçli ve bilgiye dayalı seçimini doğuracağından, iş ve meslek başarısını ve doyumunu da sağlayıcı bir unsur olacaktır. 

Bu bilgilerin aktarılması için, konularla ilgili zorunlu veya seçmeli ders açmak etkili bir yöntem olmayabilir. 

Ancak, 

- 
mesleğin kiplerini konu alan katılımı zorunlu seminerler düzenlenmesi,

- 
mesleğin önde gelenlerinin belirli bir program, format ve içerikte sunuşlar yapması,

- 
stajlarda ve staj raporlarında mesleğin kiplerinin öne çıkarılmasını sağlayıcı bilgiler istenmesi,

- 
belli bir konunun aktarılması sırasında, aynı bilgiyi farklı kiplerin nasıl kullanacağının sunulması, 

- 
uygulama örneklerin kiplerin çeşitliliği üzerine dayandırılması,

- 
üstü örtülü olarak kipler arasında üstünlük oluşturmaktan kaçınılması (örneğin tasarım mühendisliği iyidir, yüklenicilik kötüdür), 

- 
her kipe göndermede bulunulması, ancak hepsine eşit uzaklıkta durulması,

- 
öğrenciye mesleğin kipini temel alan örgütlenmelerin tanıtılması,

özellikle etkili olacaktır.

6. Sonuç 

Sadece Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar Mühendisliği eğitiminde değil, mesleki eğitim sistemimizin tamamının, mesleki disiplin temelli olması, çeşitli sorunlar yaratmaktadır. Eğitimi, başarım ölçütü yönünden, başarılı kılacak yaklaşım, "mesleki disiplin ve mesleğin kiplerinin" eğitim yoluyla ele alınmasından geçmektedir. Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar Mühendisliği eğitimi, bu yaklaşıma öncülük edebilecek nitelikte açılım olanakları olan bir konudur.
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