ENERJİ YÖNETİCİNİZ VAR MI?

Elektrik enerjisi ekonominin ve sosyal yaşamın vazgeçilemez bir öğesi konumuna gelmiştir. Kullanım kolaylığı, rahatlığı ve kalitesi elektrik enerjisini diğer enerji türlerine kıyasla ön plana çıkarmaktadır. Dev güçlerin en büyük silahı olarak karşımıza çıkan enerji; savunma, ekonomi, siyasi, rekabet ve işgücü olarak bilinmektedir. Bu kadar değerli olan bir kaynağın tasarruflu ve bilinçli olarak tüketilmesi ülkenin kendi çıkarları açısından son derece önemlidir. 
Ülkemizde maalesef enerji tüketiminin takibi, üretim ve tüketim ilişkisinde maliyet esaslı hesaplamalar yapılmıyor. Bunun nedeni de enerji tüketiminin birçok yerde ölçülmemesi ve bilinmemesi. Bilinmediği için de hesaplamalarda ve işletme giderlerinde doğru şekilde yer almıyor, kontrol edilemiyor. Örneğin Binamızda/Konutumuzda Yalıtım Önlemlerinin alınması ile %25 -%50 Yakıt Tasarrufu sağlayabiliyoruz. TS 825’e göre yalıtım önlemlerinin alınması ile TS 825’e göre 500 Milyon USD  ~ 5.000 GWh ; Mevcut Binalarda Enerji Tasarrufu 7 milyar USD~85.000 GWh tasarruf sağlayabiliyoruz. 

Enerjiyi verimli kullanmak için kolları sıvayan Türkiye, 2007’de “5627 sayılı Enerji Verimliliği Kanunu”nu çıkardı ve Kanun 2 Mayıs 2009 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Kanun çerçevesinde tüketilen enerji miktarının ekonomik kalkınmayı engellemeden, kalite ve performansı düşürmeden enerji ihtiyacının en aza indirilmesi amaçlanmıştır.  Ayrıca bu kanunla enerjinin verimli kullanılmasını sağlamak için enerji tüketimi yüksek endüstriyel işletmelere, ticari ve hizmet binalarına enerji yöneticisi bulundurma şartı getirildi.  5627 sayılı Kanun’a bağlı yönetmelikler gereğince;

· Yıllık enerji tüketim miktarı 1000 Ton Eşdeğeri Petrol (TEP) yani 11,6 MWh olan endüstriyel işletmeler, 
· Toplam inşaat alanı 20 bin metrekare veya yıllık enerji tüketim miktarı 500 TEP yani 5,8 MWh ve üzeri olan olan ticari ve hizmet binaları, 

· Toplam inşaat alanı en az 10 bin metrekare ve yıllık enerji tüketimi 250 TEP yani 2,9MWh olan kamu binalarında 
Enerji Yöneticisi bulundurulmasını şart koşulmuştur. Enerji yöneticileri her yıl enerji tüketim miktarını devlete bildirmek zorundalar. Her yıl mart ayı sonuna kadar beyan vermeyenlere 60 bin TL, yönetici bulundurmayanlara da 24 bin TL ceza kesilmesi de yönetmeliklerce belirlenmiştir. 
Enerji Yöneticisi olabilmek için de Elektrik İdaresi Etüt İdaresi(EİE) tarafından yetkilendirilmiş kuruluşlardan eğitim almak gerektiğnden, Kamunun İhtiyacı olan Enerji Yöneticilerini yetiştirmek üzere Elektrik Mühendisleri Odası  Gaziantep Şubesi aracılığıyla    4 - 11 Ekim tarihleri arasında EİE tarafından yetkilendirilmiş  bir Enerji Yönetimi ve Danışmanlık Firması tarafından Enerji Yöneticiliği eğitimi düzenlenmiştir. 

İlerideki dönemlerde talep ve ihtiyaca göre aynı uygulama devam edecektir.

Kamuoyunun ve Meslektaşlarımızın bilgisine sunulur. 
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