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DÜZENLEYEN KURUMLAR
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Gaziantep Üniversitesi

TÜBİTAK

Kahramanmaraş Sütçü  İmam Üniversitesi

ÖNSÖZ
Üretim sürecinin kesintisizliği ve buna bağlı olarak yaşamın çağdaş koşullarda sürdürülmesi enerjiye bağlıdır ve gerekli ve yeterli enerji taleplerinin aksamadan karşılanması önemlidir. 

 
Ne var ki bu güne kadar kullandığımız bir çok enerji dönüştürme yönteminin çevreye ve insanlara verdiği zarar artık ciddi boyutlara ulaşmıştır. Bunun yanı sıra mevcut kaynaklar enerji ihtiyacını karşılamakta yetersiz kalmaya başlamıştır. 

Özellikle yirminci yüzyılın acımasız ve neye mal olursa olsun daha fazla üretim, daha fazla kar güdüsünün, gerek çevreye, gerekse canlılara onarılamaz derecede zarar vermesi,  enerji ihtiyaçlarının insana daha yakışır şekilde nasıl karşılanabileceği sorusunu ve araştırmasını beraberinde getirmiştir ve "yenilenebilir enerji kaynakları" na yönelim hızla artmıştır.

 
TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi, Gaziantep Üniversitesi, Sütçü İmam Üniversitesi ve TUBİTAK işbirliği ile yapılacak olan "IV. Yenilenebilir Enerji Kaynakları Sempozyumu"nda; konu ile ilgili araştırma, inceleme, planlama ve uygulama projelerini ortaya çıkarmak, sempozyumda kısa ve uzun sürelerde nelerin yapılabileceğini bilimsel olarak değerlendirip tartışmaya açmak, uygulanabilme potansiyeline sahip teknoloji yatırımlarına yönelik çalışma programlarının ülkemiz bilim ve kamu kuruluşları, özel sektör ve üniversiteler ile işbirliği içerisinde ele alınmasını sağlamak sempozyumun temel amacı olacaktır. 

           "Enerji politikaları, enerji ve çevre, güneş enerjisi, yenilenebilir hidrolik enerji, rüzgar enerjisi, jeotermal enerji, biyokütle-biyogaz, dalga enerjisi, hidrojen enerjisi, enerji ormancılığı ve diğer yenilenebilir enerji kaynakları" ana başlıkları ile sunulacak olan bildiriler bilim ve teknoloji dünyasının tartışmasına açılacaktır. 

            Çocuklarımızın bizi, kendi hırslarımız uğruna dünyayı ve canlıları felakete sürüklemiş bir kuşak olarak anmamaları için halen küçükte olsa bir fırsatımız olduğunu düşünüyor, konu ile ilgili tüm bilim insanlarının, mühendislerimizin, daha temiz ve yaşanılabilir bir dünya düşleyen duyarlı tüm insanlarımızın sempozyuma destek olacağına inanıyor ve saygılarımı sunuyorum.  
Prof. Dr. Arif NACAROĞLU
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