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GAZİANTEP OSB YÖNETİM KURULUZİYARETİ
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ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK İL MÜDÜRÜ ZİYARETİ

Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şube Yönetim Kurulu Üyeleri ve Enerji Komisyonu Başkanı, İlimiz Teknik ve Meslektaş Sorunları için sürdürmekte oldukları ziyaretlere devam ederek Çevre ve Şehircilik İl Müdürlüğü ile Gaziantep Organize Sanayi Bölgesine ziyarette bulundu. Bu çerçevede;

Şube Yönetim Kurulu Üyeleri ile OSB Genel Müdürlüğü Toplantı Salonu'nda yapılan Toplantıda “HER İŞLETMEYE EN AZ BİR ELEKTRİK MÜHENDİSİ BULUNDURULMASI” Slogan ve Talebiyle önemli konulara değinilerek çözüm yolları aranmıştır.

Sektörümüzün en önemli bölgelerinden biri olan Organize Sanayi Bölgeleri, birçok mühendisi istihdam etmektedir. Gerek işletmelerin faydasına, gerek sağlıklı bir toplum yetiştirilmesi için, iş istihdamı olanaklarının sağlanması,  Elektrik/Elektronik Mühendisi istihdam etmeyen işletmelerde ileriki süreçte sıkıntı yaşanmaması için destek talep edildi. 
Özellikle bazı İşletmelerde hakim olan “Usta daha iyi bilir” mantığının kesinlikle geçerli olamayacağı vurgulanarak, Mühendislerin araştırma yapma ve kendini geliştirme ve Bilim Dünyasındaki gelişmeleri takip etme fonksiyonlarına sahip oldukları göz önüne alınarak yetişmelerine destek verilmesi gerektiği özellikler vurgulanmıştır. Bu konunun etik hususlarından başka hukuki boyutlarının da göz ardı edilmesi mümkün bulunmamaktadır.  
Kaldı ki; 

Elektrik Kuvveti Akım Tesisleri Yönetmeliği Madde 60 ‘a göre;

“Madde 60- Tüm yüksek gerilimli kuvvetli akım tesislerinde teknik konulardan sorumlu elektrik mühendisi olmalıdır. 154 kV ve daha büyük kuvvetli akım tesislerinde (uzaktan kumanda edilen TM ler hariç) işletme sorumlusu olarak en az bir elektrik mühendisi bulundurulmalıdır.” ile 

“Yüksek Gerilim elektrik Enerjisi Satışına ilişkin Perakende Satış Sözleşmesi’ne göre; 

5i) Müşterinin özel trafolu olması halinde, Elektrik Kuvvetli Akım Tesisleri Yönetmeliğinin 60. maddesi hükmü ve buna ilişkin Şirketçe çıkarılmış uygulama talimatları doğrultusunda sorumlu elektrik mühendisi ile işletme sorumluluğu hizmet sözleşmesi imzalar ve bu sözleşmeyi her yıl yenileyerek Şirkete ibraz eder. Aksi takdirde, Müşterinin elektriği kesilir.”

Hükümlerine göre; bütün Yüksek Gerilim Tesisleri’nde Elektrik/Elektonik Mühendisi bulundurma zorunluluğu vardır. 

Bu mevzuatın OSB Genel Müdürlüğü kanalı ile tüm işletmelere duyurulması için destek talebi verildi.
KAMUDA ÖZEL SEKTÖRDE MESLEKİ DENETİM SON DERECE  ÖNEMLİDİR. 

Meslek Odaları 6235 sayılı yasa çerçevesinde kurulmuş Kamu Kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşu olduğundan Meslek Odaları kendi alanlarına ilişkin Yönetmelikleri çıkararak Resmi Gazetede yayınlanmasını sağlarlar.  
Üyeler meslek odasının kendileri için koyduğu kurallara uymakla yükümlüdürler. Mühendisin mesleki denetim yaptırma yükümlülüğünün, iş sahibinin veya ruhsat veren idarelerin bu denetimi aramaması durumunda da ortadan kalkmayacağı Mahkeme sonuçları ile de ispatlanmış durumdadır.
EMO Yönetim Kurulu OSB Müdürlüğü’nden sahte imzaların önüne geçmek, rekabeti dengelemek, mevzuatların takip edilmesini sağlamak adına mesleki denetim için hassasiyet gösterilmesini beklediklerini belirtti.
 OSB İMAR YÖNETMELİKLERİNDE DEĞİŞİKLİK TALEBİ

OSB'de yeni imara açılan yapıların, güneş enerjisi sistemlerinden faydalanması için, bina cephelerinin güneye bakacak şekilde imar yönetmeliklerinin düzenlenmesi talebi iletildi ve talep olumlu değerlendirildi.

İŞLETMELERDE EN ÖNEMLİ HUSUS TOPRAKLAMA

Eenerji müsadelerinde temel topraklama projelerinin istenmesi ve topraklama ölçümleri konularında görüşülerek OSB Teknik birimleri ile çalıştay yapılması hususunda görüş birliğine varıldı.

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK İL MÜDÜRLÜĞÜ ZİYARETİ

Yönetim Kurulu Üyelerimiz tarafından, Çevre ve Şehircilik İl Müdürü Sn. Süleyman TÜYER makamında ziyaret edildi ve 4708 sayılı Yapı Denetim Uygulamaları hakkında yasa ile kentleşme ve güvenli yapılaşmanın Yapı Denetim Firmalarına verilmesi ile denetimlerin önemine dikkat çekildi. Konu ile ilgili Şubemiz tarafından organize edilecek İlimizdeki tüm Meslek Odalarının Temsilcileri, Belediye Temsilcileri ve Çevre ve Şehircilik İl Müdürlüğü'ndeki kontrolörlerin katılımı ile toplantı düzenlenmesine karar verildi. 
OSB Yönetim Kurulu Üyeleri ile Çevre ve Şehircilik İl Müdürü’nün EMO’ya yaklaşımlarından dolayı teşekkür eder, daha teknik bir altyapı için hep birlikte çalışmayı beklediğimizi ifade ederiz.

