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Özet


Bu bildiride; Uzaktan Eğitim-UE nedir?, Uzak öğrenciler kimlerdir?, UE niçin ve ne zaman etkilidir? gibi sorulara çözüm aranırken, iletişim teknolojileri ile bütünleşik bir UE ortamında kullanılabilecek olan mevcut teknolojilerinden bahsedilmiştir. UE ortamında kullanılabilen iletişim teknolojilerinin ayrı ayrı üstünlükleri ve sınırlılıkları açıklanmaya çalışılmıştır.
Abstract
In this paper; We have searched for the answers to the questions like What is Distance Education? Who are the Distance Education students? Why and When is the Distance Education effective? , examined the present technologies available for a Distance Education media supported and enhanced with communication technologies. We have examined the advantages, disadvantages and the limitations of each technology.
Giriş
Geçen yüzyılda UE, çeşitli jenerasyonlar boyunca geliştirilmiş olup, özellikle Kuzey Amerika ve Avrupa’daki pahalı olmayan posta servislerinin gelişmesiyle, yazışmalar ve ev çalışmaları eğitimin yasal bir şekli haline gelmiştir. Son yıllarda uzaktan eğitime olan taleplerde ve UE uygulamalarında bir patlama yaşanmaktadır. Bunun yanı sıra Uzaktan Öğretim-UÖ teknolojileri ile yeni iletişim teknolojileri başarılı bir şekilde bütünleştirilmektedir. Uzaktan öğretimcilerin, öğrenciye kadrolarını ulaştırmada yeni iletişim teknolojilerinin sunduğu bir çok alternatife sahip olmasının yanında, ders ve araştırma materyallerinin nitelikleri de artmıştır. Özellikle yayın yetenekleri, UÖ programlarının yeteneğinin artmasına yardım etmektedir. Fakat bu avantajlarının yanında UE’in, günümüzde bilhassa ülkemizde hala çok büyük miktarlardaki maliyeti ve öğrenciler üzerindeki bazı sınırlılıkları nedeniyle bazı dezavantajları da mevcuttur. 

İletişim ve bilişim teknolojilerindeki hızlı gelişmeler, bilgi üretimi ve bilginin dolaşımı gibi etkenler, uzaktan öğretimi daha cazip hale getirmekte olup, geleneksel sınıf ortamlı eğitim modellerindeki yüz yüze etkileşim, yerini daha eğlenceli bir eğitim ortamı sağlayan sanal yüzyüzeliğe bırakmaktadır. 

1. Uzaktan eğitim nedir?

UE, öğrenci ve öğretimcinin zaman ve mekan açısından veya her iki yönden de farklı yerlerde bulunduğu bir öğretim şeklidir. UE geleneksel sınıf öğretiminden iki önemli bakımdan farklılık gösterir; 1.) Öğretimciler ve öğrenciler coğrafik uzaklıkla ayrılırlar, 2.) Teknoloji, öğretimci ve öğrenci arasındaki iletişimlerin gelişmesine yardım eder. Zaman, konum, mali sebepler, aile zorunlulukları ve iş gerekleri gibi sebepler nedeniyle geleneksel bir eğitim-öğretim sınıfına katılamayan öğrencilere UE; geniş öğrenci kitlesine ulaşma, sınıflara devam edemeyen öğrencilerin ihtiyacını karşılama, dışarıdan konuşmacılar dahil etme, farklı sosyal, kültürel, ekonomik geçmişlere sahip olan öğrencileri birleştirme gibi avantajlar sağlamaktadır.

2. Uzak öğrenciler kimlerdir?

Uzak öğrenciler, zaman, konum veya diğer sebepler nedeniyle geleneksel bir eğitim-öğretim sınıfına katılamayan öğrencilerdir. Değişik yaş gruplarından ve değişik altyapıya sahip kişiler olabilen uzak öğrenciler, mali sebepler, aile zorunlulukları, veya iş gerekleri; kendi eğitimsel amaçlarını karşılayacak uygun yol olarak uzaktan eğitimi işaret eder.

3. Uzaktan eğitim’de öneriler

İletişim teknolojileri ile entegre olma zorunluluğu nedeniyle, öğretimciler uzaktan eğitim teknolojilerinin (video, elektronik ağlar ve grafik sunumu yazılımı) kullanımı üzerine çalışmalıdırlar. Öğretimciler, UE teknolojilerini kullanabilmeliler ve UE’i kolaylaştırmak için uygun teknoloji kombinasyonunu gerçekleştirebilmelilerdir. Teknoloji kullanımı, eğitimsel programlara erişimi artırmakta olup, öğretimcilerin farklı altyapılı kalabalık öğrenci gruplarını idare etmelerini kolaylaştırmaktadır. 

Coğrafi farklılık, öğrencilerin ilgi ve konuşma becerilerini arttırabilmek için gerekli etkileşim fırsatlarını sınırlandırabilir. Öğrenci ilgilerini ve konuşma becerilerini değerlendirmek için görsel ipuçları ve doğrudan öğrenci etkileşimi kullanan öğretimciler için, televizyon ve benzeri araçlar kaçınılmaz teknolojilerdir. Öğretimciler, öğrenciler arasında birlikte çalışma, etkileşimlilik ve iletişim becerilerini artırabilmek için özel çaba sarf etmelidirler. Bu  amaçla geliştirilen alternatif  öğretim mekanizmaları;

· Öğrenci ihtiyaç ve ilgilerini değerlendirme,

· Öğrenim amaç ve beklentilerini açıklama,

· Öğrenci katılımını sağlama,

· Projeler ve benzeri aktivitelere rehberlik yapma,

· Değerlendirme kriterlerini tanımlama,

· Öğretim yönetimi.

UE teknolojilerinin kullanımı, kullanıcı adaylarını eğitmek ve seçili teknolojileri kullanabilmek için öğrencilerin yeteneğini değerlendirmede de kolaylık sağlar. Bütün olarak bakıldığında, UE programına ve fakülte üyelerine yeterli desteği sağlamak, yöneticilerin bir sorumluluğu olup bu, yöneticilerin etkili UE metotlarında eğitimli olması anlamına gelmektedir. 

4. UE teknolojileri nelerdir?

Coğrafi farklılık, öğrencilerin ilgi ve konuşma becerilerini arttırabilmek için gerekli etkileşimi fırsatlarını sınırlandırabilir. Öğrenci ilgilerini ve konuşma becerilerini değerlendirmek için görsel ipuçları ve doğrudan öğrenci etkileşimi kullanan öğretimciler için, televizyon ve benzeri araçlar kaçınılmaz teknolojilerdir. Bu amaçla, öğretimci ve öğrenci arasındaki iletişimi sağlamak için çok geniş bir aralıktaki teknolojiler güncel olarak kullanılmaktadır. Uygun teknolojinin seçimi, derse ve öğrencilerin bireysel olarak erişimine bağlıdır. Eğitimsel amaçları değerlendirip, bu amaçlara ulaşım için kullanılacak en iyi teknolojiye karar verilmelidir. 

UE teknolojilerinin seçiminde, sorun “hangi teknoloji daha iyi” değil, öğrenci ve öğretimci karakteristikleri, öğretimsel amaçlar ve stratejiler, öğrenme ortamları ve mevcut kaynaklardan en uygun öğrenme ortamını sağlayan medya kombinasyonunun ne olduğudur. 

İletişim teknolojilerindeki son gelişmelerle eğitim dünyasında, öğretimci ve öğrenci arasındaki iletişimi sağlamak için çok geniş bir aralıktaki teknolojiler güncel olarak kullanılmaktadır. Dersler; videoteyp, broadcast TV, sabit öğretimsel televizyon servisi, mikrodalga, uydu, interaktif video, audioteyp, audio konferans, CD-ROM ve artan bir şekilde bilgisayar ağları, e-mail, ve İnternet teknoloji kullanılarak sunulmaktadır.

4.1. Öğretimsel televizyon

UÖ dersleri, broadcast TV programları, koaksiyel kablo TV sistemleri veya basım tabanlı materyallerle donatılmış diğer öğretimsel televizyon ağları aracılığıyla sunulur. Önceleri broadcast TV veya kablolu TV, tek-yönlü ses ve video iletişim yeteneğine sahip olduğu için UÖ için düşük teknoloji yaklaşımı olarak göz önüne alınırlardı. Günümüzde ise öğretimsel TV pasif veya etkileşimli olabilir. Pasif öğretimsel TV, tipik olarak broadcast, kablo veya uydu gibi video kaset veya video tabanlı teknolojiler tarafından dağıtılan ön-üretimli programları kapsar. Buna karşın etkileşimli öğretimsel TV, izleyicinin veya canlı olarak bir öğretimcinin veya paylaşımlı bir öğrenci sitesinin katılımı gibi olanaklara sahiptir. Örneğin, iki-yönlü televizyon (iki-yönlü sesli) tüm öğrencilerin öğretimciyi izlemesine ve katılımına imkan tanır.

Öğretimsel televizyonun avantajları:

· Birçok kişi TV izlediği için ortam tanıdıktır.

· Öğretimsel TV, öğrencileri yeni ve değişik ortamlara taşımak için etkili bir yoldur. 

· Zaman ve mekan yok edilebilir, olaylar yakalanabilir ve geciktirilebilirler. 

· Hareket ve görsellikler tek bir formatta birleştirilebilir, görsel simülasyon yoluyla karmaşık veya özet kavramlar gösterilebilir. Bu konuda eski bir klişe “Bir resim bin söze değer” gerçeği apaçık ortaya koymaktadır. 

· Kavramları tanıtma, özetleme ve gözden geçirme için çok etkilidir. 

· Motivasyonel bir araç olarak etkili bir şekilde kullanılabilir. 

Öğretimsel televizyonun sınırlılıkları:

· Yayın kalitesinde etkileşimli TV elde etmek pahalıdır. 

· Video üretimi, zaman harcama ve teknik olarak emek ister ve sık sık göreceli olarak sofistike edilmiş üretim kolaylıkları ve teçhizatı gerektirir. 

· Etkileşimli TV programında etkileşimli bir katılım için sitelerin seçimi özelleştirilmiş teçhizat, servis ve kadroları gerektirir. 

· Bir çok ön-üretimli ETV dersleri yaygın bir ortam yaklaşımı kullanılır. (ortalama öğrencide amaçlanan öğretim için). Bu nedenle hazırlanan bu programlar özel istekli öğrencilerde etkisiz olabilir.

· Pasif bir şekilde kullanıldığı zaman etkileşimsiz ve öğretimsel verimlilikleri sınırlı olabilir. 

· Profesyonel olarak üretilmedikçe, hazırlanan programlar motivasyonel olmaz.

4.2. Audio (Ses) konferans

Audio konferansı, ses, gelişmiş görüntü veya data iletimleri audiografik konferansla desteklenebilir. Ses konferansı tipik olarak iki veya daha fazla yerdeki kişileri birbirlerine bağlamak için kamu telefon sistemini kullanır. Daha büyük gruplar için audio konferansını geliştirmek için, gürültü ve enterferansı ortadan kaldıran ilave aygıtla kullanılır. Sadece ses konferansının teknik komponentleri; telefon el setleri, hoparlörler veya mikrofonlar; çoklu etkileşimleri kolaylaştırmak için bir hoparlör v.b aygıt. 

Ses konferansı temelde gelişmiş bir telefon çağrısıdır. Bağlantılar, telefon şirketi tarafından sağlanan bir köprü ile telefon hatları veya uydu bağlantıları üzerinden gerçekleştirilir. Köprü, kesinti kontrolleri, gürültü filtreleme, sinyal servisi eşitleme gibi önemli fonksiyonları yerine getiren bir elemandır. 

Ses konferansının avantajları;

· Ses konferansı karşılaştırmalı olarak yükleme, işletim ve bakım açısından ucuzdur. 

· Mevcut telefon teknolojisini kullanır ve birçok öğrenciye ulaşabilir. 

· Öğretimci ve öğrenciler için tanıdık bir teknoloji olup, kullanım kolaylığı vardır. 

· Etkileşimli bir ortam olup, doğrudan öğrenci ve öğretimci katılımına izin verir. Öğrenciler, diğer öğrenci grupları, öğretimci ve uzmanlarla bilgi alışverişi imkanına sahiptir. 

Ses konferansının sınırlılıkları;

· Kullanıcıların teçhizata alışana ve verimli bir biçimde nasıl kullanılacağını anlayana kadar temel bir güçlük çekebilirler.  

· Sözlü biçimde dağıtılan bir içeriğin şeklinde sınırlamalar olabilir ve ders boyunca öğrencilerle sınırlı bir konuşma imkanı vardır.

· Öğrenciler telefona erişmek zorundadırlar. 

4.3. Audiografik konferans

Audiografik konferans, görüntü ve data iletimli ses iletişim teknolojilerinden oluşur. Ses, temel iletişim ortamı olarak kalırken, audiografik ise görsel bir ortam sağlar. Audiografik aygıtlar, elektronik blackboard, durağan video teknolojisi ve kişisel bilgisayarı içerirler. 

Audiografik konferansın avantajları;

· Öğrenciler, öğretimcilerin sunumunu dinleyebilirler ve öğretimci tarafından sunulan grafikleri görebilirler. 

· Öğrenciler, kendi sayfalarında basılı materyaller üzerinde çalışabilirler ve öğretimcilerle gerçek-zamanlı diyalog gerçekleştirebilirler. Saklanan ses ve grafik materyalleri gözden geçirilebilir. 

Audiografik konferansın sınırlılıkları;

· Öğrencilerin telefona ve diğer çevresel aygıtlara erişme zorunluluğu vardır. 

· Ders süresince öğrencilerle konuşma sınırlı olabilir ve içeriğin görsel sunumu sınırlandırılabilir. 

· Yazılı materyaller için zaman gecikmesi olabilir. 

4.4. Posta yazışmaları

Posta yazışmaları, uzaktan eğitimin temelidir. 

Avantajları;

· Öğretimsellik şeffaflığı: İçerik, öğrencinin ilgisini çekmelidir. Öğrenci için iyi okunan basım tabanlı materyaller en şeffaf öğretimsel materyaldir. 
· Korkutmamalı: Okumanın günümüzde çoğu öğrencinin ikinci bir alışkanlığı olması nedeniyle, öğrenciler içeriğe odaklanabilmelilerdir.
· Kullanım kolaylığı: Yeterli ortam sağlanırsa, basılı materyaller; izleme açısı, özel dizayn edilmiş elektronik sınıflar gibi ilave kaynaklar olmaksızın herhangi bir zaman ve yerde kullanılabilirler. 
· Kolayca gözden geçirme ve revize etme: Basılı materyaller tipik öğrenci kontrollü materyaller olup, öğrenci hızlı bir biçimde gereksiz bölümleri geçer, ilgisini ilave dikkat istenen yerlere odaklar. 
· Efektif zaman kullanımı: Öğretimsel basılı materyaller hazırlandığı zaman öğrencinin başlıca ilgisi, dağıtım sisteminin teknik gerekleri yerine içerik üzerinedir. 
Sınırlılıkları;

· Sınırlı gerçeklik açısı ve pasif kişisel kontrol,

· Okuma becerilerine bağımlılık ve sınırlı değerlendirme yetenekleri.

4.5. Ses kasetleri ve Radyo

Ses kasetleri basım tabanlı materyallerle donatılmış olup, öğretimciden öğrenciye tek-yönlü bir ses iletişimi sağlar. Öğrenciler ayrıca kaset kayıtları hazırlamakla birlikte, bu pratik uygulama nadirdir. Geri besleme genellikle yazılı veya nadir de olsa telefonla yapılır. Radyo yayını gibi öğretimsel ses araçları çoğunlukla basılı materyallere benzer kullanılır. Öğrenciler içeriği okuma yerine, dinleme yolunu seçerler. Radyo yayını yoluyla sunulan ders çalışması sık sık basım tabanlı materyallerle donatılır. Radyo, hala az gelişmiş ülkelerde UE için popüler bir araçtır.

Ses kasetleri ve radyonun avantajları;

· Öğrenciler, öğretimcinin sunumunu değişik ayarlarda dinleyebilirler. 

· Sunum esnasında yazılı materyaller üzerinde çalışılabilir ve öğrenciler kayıtlı bilgiyi tekrar gözden geçirebilirler. 

Ses kasetleri ve radyonun sınırlılıkları;

· Düşük bir tamamlama hızı vardır kasetlerin gönderiminde bir zaman gecikmesi olabilir. 

· Öğretimci ve öğrenci arasında sınırlı bir iletişim vardır. Sınırlı değerlendirme yetenekleri vardır. 

· Öğrenci, öğretimci ve içerik bilgi açısından sınırlı bir etkileşim vardır. 

4.6. Video kaset

Video kasetler, tek-yönlü video ve genellikle basım tabanlı materyallerle donatılmış öğretimciden öğrenciye ses ve görüntü iletişimi sağlar. Öğrenciler ilave video kayıtları hazırlamakta olup, geri besleme genellikle yazılı veya telefonla yapılır.

Video kasetin avantajları;

· Öğrenciler sunumu değişik ayarlarda görebilir ve işitebilirler. 

· Öğrenciler kendi sayfalarında çalışabilirler ve kasete kayıtlı bilgiyi daha sonra gözden geçirebilirler. 

Video kasetin sınırlılıkları;

· Düşük tamamlama hızı olup, kasetlerin gönderiminde zaman gecikmesi olabilir. 

· Öğrenci ve öğretimci arasında sınırlı iletişimin yanında, sınırlı değerlendirme yetenekleri olup, konferans  tipi sunum vardır.

4.7. Fax

Fax, yazılı sayfaları dijital data akımına dönüştüren bir doküman iletişim teknolojisidir. Yazı ve grafik içeren sayfa, dijital datayı tekrar yazı formatına dönüştüren ve bir kopyasını alan bir alıcı aygıta standart telefon devreleri yoluyla gönderilir. Fax makinaları başlıca etkileşimli TV veya yazışma biçimindeki UE programlarını desteklemek için çok sık kullanılmaktadır. 

Fax’ın avantajları;

· Uzak yerlere veya uzak yerlerden yazı veya grafiği hızlı bir şekilde gönderip alabilir. 

· Erişim kolaylığı olup, dijital görüntüler manyetik ya da optik disk ortamında saklanabilir.

· Fax makinaları tek birim olarak veya bir fotokopi makinasının, bilgisayarın veya mobil telefonun bir parçası gibi işletilebilir. 

Fax’ın sınırlılıkları;

· Büyük boyutlu dokümanları göndermek için kullanımı zor ve pahalıdır.

· Fax’lar bir çok kişiye istenildiği kadar hızlı bir şekilde dağıtılamaz. 

4.8. Bilgisayar programları

Son yıllarda, eğitimciler bilgisayar programlarının hızlı bir şekilde gelişmesine, kişisel bilgisayarların işlemci güçlerinin dramatik bir şekilde artışına, ve manyetik kayıt teknolojisindeki göze çarpan ilerlemelere tanık olmaktadır. Bu gelişmeler bilgisayarı UE’de, öğrencilere ulaşmada zaman ve mesafenin üstesinden gelen yeni ve etkileşimli bir ortam sağlayan dinamik bir güç haline getirmiştir. 

Bilgisayarın avantajları;

· Bilgisayarlar kendi kendine eğitimi kolaylaştırabilirler. Bilgisayarlar  öğretimi pekiştirme ve geri besleme ile bireyselleştirebilirler. 

· Bilgisayarlar bir çokluortam aracıdır. Bütünleşik grafik, basım, audio ve video yetenekleriyle bilgisayarlar, değişik teknolojilere etkili bir şekilde bağlanabilirler. Etkileşimli video ve CD-ROM teknolojileri bilgisayar tabanlı öğretimsel birimlere, derslere ve öğrenim ortamlarına entegre edilebilirler. 

· Bilgisayarlar etkileşimlidir. Değişik yazılım paketleriyle bütünleştirilmiş mikrobilgisayar sistemleri esnek araçlar olup, öğrenci kontrolünü arttırırlar. 

· Bilgisayar teknolojileri hızla gelişiyor. Bilgisayar fiyatlarında meydana gelen düşüşlere bağlı olarak uzaktan eğitimcilerin güncel ihtiyaçları ve gelecekteki teknik gereksinimleri araştırılarak, fiyat kaygılı eğitimciler etkili bir şekilde değişken bilgisayar yazılım ve donanım pazarına yönlendirilebilirler. 

· Bilgisayarlar erişimi arttırır. Yerel, bölgesel ve ulusal ağlar nerede olursa olsun herhangi bir yerdeki bireylere ve kaynaklara bağlanabilir. Günümüzde halen bir çok kurum lisans ve yüksek lisans programlarını özellikle bilgisayar tabanlı kaynaklara güvenerek sunmaktadır. 

Bilgisayarların sınırlılıkları;

· Bilgisayar ağlarını geliştirmek masraflıdır. Kişisel bilgisayarların göreceli olarak ucuz olmasına karşın, bilgisayar yazılım ve donanım pazarı rekabete dayalı bir pazardır. Öğretimsel ağları geliştirmek ve bu ağları çalıştıracak programları satın almak pahalıdır. 

· Halen bilgisayar kullanamamanın mevcut olması. Bilgisayarların 1960’lardan beri yaygın olarak kullanılmasına rağmen, hala bilgisayara veya bilgisayar ağlarına erişemeyen insan sayısının çok olması. 

· Öğrencilerin bilgisayar tabanlı bir öğretim ortamına dahil edilmeden önce bir bilgisayar işletimine dahil edilmeleri zorunluluğu vardır. 

4.9. Elektronik Ağlar (Internet)

İletişimi kolaylaştırmak ve etkileşimi arttırmak amacıyla kullanılan bilgisayar konferansının kullanıldığı E-mail, Listserv, Newsgroup, Gopher ve WWW gibi çok değişik ağ uygulamaları mevcuttur. Bu uygulamalar, yerel (Lab., Bina veya Kampus) ve kullanıcıların eşzamanlı yada eşzamansız olarak ses, video, yazı ve grafik iletişimlerini sağlamalarına izin veren geniş alan ağlarını (WAN-Internet) kullanır. 

E-Mail: Elektronik posta, kullanıcıların yazı bilgisini almalarına ve göndermelerine izin verir. Grafik, ses ve video dosyaları (yazılım uygulamaları gibi) ayrıca posta eki olarak e-mail ile gönderilebilir. İnternet’e bağlı bir sistemde bir e-mail hesabı olan bir kişi bu işlemleri gerçekleştirebilir. 

Newsgroups: Newsgroup’lar bir elektronik bülten sistemi (kullanıcıların mesajları okumalarına ve sisteme mesaj postalamalarına izin veren) kullanılır. Bazı newsgroup’lar üyenin e-mail adresine mesajları otomatik olarak gönderen listserv’ler kullanılır. Böylece mesajları okumak için kullanıcılar sisteme bağlanmalıdırlar.

Listserv: Listserv’ler tüm üyelere mesajları otomatik olarak postalayan yazılım programlarıdır. Genellikle çok spesifik veya çok genel bir başlığa odaklanırlar. İnsanlar bir listserv’e, üyelikle, mesaj gönderimiyle veya sadece mesajları okumakla aktif olarak katılabilirler.

Chat: “Chat” kullanımı bilgisayar tabanlı iletişimlerin bir özelliğidir. Bu işlemle kullanıcı direkt olarak bir sohbete dahil olabilir. İki veya daha fazla bilgisayar kullanıcısı, fikir alışverişi ve tartışma için servise on-line olurlar.

World Wide Web (WWW): WWW ve Web browser’lar İnternet’e birçok kullanıcı çevresini dahil ederler. Resmi olarak WWW, “... büyük bir doküman evrenine evrensel olarak ulaşmak için bilgi değişimini sağlayan bir geniş-alan hipermedya” olarak tanımlanır (Hughes, 1994). WWW, İnternet’te mevcut resimler, metin, veri, ses ve video gibi geniş aralıktaki kaynaklara ulaşma imkanı sağlar.  

Eğitimciler için WWW, uzaktan öğretim ve öğrenim için ilginç yeni bir imkan sunar. WWW, uzaktan eğitimciler tarafından bir sınıf “home page”i kurmak için kullanılır. Home page, alıştırmalar, literatüre referanslar ve öğretimcinin biyografisini içerebilir. Diğer linkler, kütüphane kataloglarına veya her bir öğrencinin bireysel home page’ine erişebilmek için kullanılabilir. 

Yukarıdaki bu teknolojilerin avantajları;

· Bilgi; görüntü, yazı ve grafik formunda sunulabilir. 

· Mesajlar değişik yerlere gönderilebilir ve alınabilir. Mesajlar kolayca saklanabilir ve düzenlenebilir.  

· Öğretimciler ve öğrenciler herhangi bir zamanda mesaj gönderip alabilirler. 

· Uygun arabirimle metin, bir modem veya internete direkt bağlantıyla bir kişiye ulaştırılabilir. 

· Sürekli bir diyalog gerçekleştirilebilir. Çoklu kullanıcılar arasında etkileşimli sohbet kurulabilir.

· Bir tartışmaya aktif bir biçimde katılabilme veya sadece newsgroup’ a gönderilmiş mesajlar okunabilir. 

· İnternet’e bağlı veya listserv’e üye bir sistemde bir e-mail hesabı olan bir kişiye metin, otomatik olarak dağıtılabilir. 

· Ses, video, grafik ve hipermetin bilgisi saklanabilir ve İnternet’e bağlı bir bilgisayara erişen herhangi bir kişi kullanabilir. 

· WWW bilgisi kolayca update edilebilir ve bilgiye çok az bir zaman gecikmesi ile erişilebilir. 

Sınırlılıkları;

· Öğrenciler uygun donanım ve yazılımlı bilgisayarlara erişmelidirler. 

· E-mail uygulamasına bağlı olarak kullanıcılar mesaj gönderimini zor bulabilirler. 

· Öğrenci ve öğretimcilerin etkili bir şekilde kullanmalarını sağlamak için ilave eğitim gereklidir. 

· Bir WWW server’ ını kurmak ve işletebilmek için ilave bilgi ve destek gerekebilir. 

5. Sonuç 

Sonuç olarak eğitim, özel öğretimsel stratejileri, aktiviteleri ve UE’in güncel şekillerinde başarısı kanıtlanmış yönetim tekniklerini içermelidir. Bununla birlikte, öğrenim amaçlarını ve objelerini geliştirme, sınıf üyeleriyle aktif olarak etkileşim, öğrencilerin öğrenme alışkanlıklarının gelişmesini sağlayan yeni bilgilerin verilmesi ve ne öğrendiklerini değerlendirebilmeleri sorumluluğu, öğrenciler ve öğretimciler tarafından paylaşılırsa UE, uzak öğrenciler için daha verimli olacaktır. Bu, uzaktan eğitim tarafından desteklenen bir fırsat ve meydan okuma olacaktır.

Kaynaklar

1. Moore, M.G., Thompson, M.M., with Quigley, A.B., Clark, G.C., Goff, G.G., “The effects of distance learning: A summary of the literature”. Research Monograph No. 2. University Park, PA: The Pennsylvania State University, American Center for the Study of Distance Education, 1990.

2. Verduin, J.R., Clark, T.A., “Distance education: The foundations of effective practice”, San Francisco, CA: Jossey-Bass Publishers, 1991.

3. Morgan, A., “Research into student learning in distance education”, Victoria, Australia: University of South Australia, Underdale. (ED 342 371), 1991.

4. Willis, B., “Distance education: A practical guide”, Englewood Cliffs, NJ: Educational Technology Publications, 1993.

5. Burge, E., “Adult distance learning: Challenges for contemporary practice”, In Thelma Barer-Stein and James A. Draper (Eds.) The craft of teaching adults (pp.215-230). Toronto, Ontario: Culture Concepts. (ED 362 644), 1993. 

6. Lochte, R.H., “Interactive television and instruction”, Englewood Cliffs, NJ: Educational Technology Publications, 1993. 

7. Hughes, K., “Entering the World-Wide Web: A guide to cyberspace”, Enterprise Integration Technologies, 1994.

8. Alkan, M., Genç., Ö., Tekedere, H., “Uzaktan eğitim üzerine bir tanımlama”, Bilişim Teknolojileri Işığında Eğitim Konferansı ve Sergisi-BTİE-2001, ODTÜ-KKM, 3-5 Mayıs, Ankara.
9. Genç., Ö., “Uzaktan eğitimde alternatif öğretim yaklaşımları”, Bilişim Teknolojileri Işığında Eğitim Konferansı ve Sergisi-BTİE-2002, ODTÜ-KKM, 20-22 Mayıs, Ankara. 









































































PAGE  

