ELEKTRİK MÜHENDİSLERİ ODASI 

KOCAELİ ŞUBESİ

BASIN AÇIKLAMASI

HAYAT TV EKRANININ KARARTILMASI 

BASIN ÖZGÜRLÜĞÜNE YÖNELİK SALDIRIDIR

Sahibinin sesi olmak yerine, halkın sesi olma yolunda çaba sarf eden ve yayın faaliyetine başladığı günden bu yana, ekranını toplumsal muhalefetin sesini duyurma talebine açık tutan Hayat Televizyonu‘nun kapatılması kararını "basını susturma girişimi" olarak değerlendiriyoruz.

Yayın politikasını neo-liberal kapitalist saldırıya karşı düzleme oturtan Hayat TV‘nin, sermaye, güç, iktidar ilişkilerinden bağımsız olarak toplumsal muhalefeti yansıtan ve kamuoyunun özgür habercilikle buluşmasını sağlayan bir ortam olarak, Türkiye yayın ağı içinde önemli bir işlev üstlendiğine inanıyoruz. Halktan ve emekten yana taraf olarak ülkemizde uygulanan yeni-liberal politikalara karşı duruşunu yüksek sesle dile getiren Hayat TV ekranının karartılması kabul edilemez. 

Türksat 1-C uydusu üzerinden yayın yapan Hayat Televizyonu yayın frekansının iptal edilme gerekçesi olarak "bölücü içerikli yayın" açıklaması herhangi bir hukuki sürecin sonucu değildir. Bu açıklama mahkeme kararına dayanmadığı gibi öne sürülen "bölücü içerikli yayın" suçlaması sübjektif bir değerlendirme olarak hukuksal temelden yoksundur. Hayat Televizyonu‘nun kapatılması demokratik teamüllere ve basın özgürlüğüne aykırıdır.

Hayat Televizyonu‘na uygulanan ekran karartma uygulaması demokrasi havarisi kesilen AKP iktidarının turnusolü olmuştur. 

Elektrik Mühendisleri Odası; yeni-liberal politikaların taşeronluğunu büyük bir başarı ile uygulayarak, küresel kapitalizmin halkımızı yoksulluk ve yoksunluğa mahkum eden politikalarının son ve en önemli savunucusu olan AKP iktidarının uygulamalarına karşı; halktan, emekten, demokratik hak ve özgürlüklerin geliştirilmesinden ve örgütlenme özgürlüğünden yana taraf olmaya devam edecektir.

Siyasi iktidarı uyarıyor; Hayat TV‘ye uygulanan hukuksal dayanaktan uzak kapatma kararına yönelik yanlış ve yanlı kararlarını düzeltmeye davet ediyoruz.
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