EEMKON 2017 AÇILIŞ KONUŞMASI-16 Kasım 2017
HÜSEYİN ÖNDER-EMO YÖNETİM KURULU BAŞKANI

Değerli Konuklar, 

Sevgili Meslektaşlarım, 

EMO İstanbul Şubemiz tarafından ilki 2 yıl önce gerçekleştirilen “Elektrik Elektronik Mühendisliği Kongresi’nin (EEMKON 2017) ikincisi için bir arada bulunuyoruz. Kongre kapsamında EMO’nun meslek alanlarını kapsayan 7 ayrı sempozyumda mesleğimizin ve ülkemizin gelişimi ile ilgili kapsamlı oturumlar, paneller ve forumlar gerçekleştirilecek. Öncelikle bu etkinliği hazırlayan İstanbul Şubemiz’e, destek veren üniversitelere, kurum ve kuruluşlara, belediyelere, demokratik kitle örgütlerine ve medya kuruluşlarına teşekkür ediyor;  bilgi ve deneyimlerini bu sempozyumlarda bizlerle paylaşacak olan değerli katılımcılara şükranlarımı sunuyorum. 

Kongre kapsamındaki sempozyumların tümünün ortak paydası olarak nitelendirebileceğimiz Endüstri 4.0 konusu açılışın ardından özel bir oturumda ele alınacak. Sermayenin kriz sürecinde çıkış noktası olarak gördüğü ve teknolojik gelişmeler açısından devrim olarak nitelendirilen Endüstri 4.0’ın insanlığa yararlı bir noktaya evrilebilmesi için istihdam ve sanayinin gelişim politikalarıyla birlikte değerlendirilmesi gerekmektedir. 
Fabrikalardan günlük yaşama uzanan otomasyon ve ditjitalleşme sürecinin temel ayağının enerji ve iletişim sektörleri olduğunu biliyoruz. Bugün EMO üyesi mühendislerin faaliyet gösterdiği bu iki alan; toplumsal yaşamın vazgeçilmez unsuru olduğu gibi ekonominin de ana girdisi konumundadır. Bu nedenle kamu yararını gözeten ekonomik ve toplumsal yaşamın kurgulanmasında enerji ve iletişim alanında hizmet sürekliliğinin ve insanların erişiminin sağlanması esas alınmalıdır.
Enerji alanı yaklaşık 20 yıldır serbestleştirme politikaları kapsamında yönetilmeye çalışılmakta olup; bu süreç çeşitli sıkıntıları da beraberinde getirmiştir. İlk olarak 2006 yılında 13 ilimizi kapsayan büyük elektrik kesintisi yaşanmıştır. Elektrikte borsa sistemine geçilmesinin ardından da 31 Mart 2015 tarihinde tüm ülke karanlığa gömülmüştür. Geçen kış yine ülkenin sanayi bölgelerinin yer aldığı İstanbul, Kocaeli gibi illerimize elektrik verilememiştir. Bu durum sanayi kuruluşları başta olmak üzere ülke ekonomisi için büyük kayıptır ve ne yazık ki bu risk halen devam etmektedir. 
Riskin temelinde ise plansız yatırım, bakımsız bırakılan iletim hatları, kar güdüsünün temel olduğu piyasanın ucuz ve sürekli elektrik hizmeti sunumu noktasında yarattığı açmazlar yatmaktadır. Elektrik üretiminde önce çantacılar olarak tabir edilen lisans tüccarlığı nedeniyle yatırımların yetersiz kalacağı endişesi hakim olmuş; her isteyene lisans verildiği, doğal ve kültürel ortamı yok sayan, can suyunu bile gözetmeyen, sonra da üretim yapamayan HES’lerin yapıldığı bir dönem yaşanmıştır. Nükleer santrallara yüksek fiyatlarla alım garantisi verilmiştir. Yıllık ihalelerle kömür santrallarından alım garantili elektrik ticareti başlatılmıştır. Şimdi de arz fazlası olduğu gerekçesiyle satış yapamayan santrallara kapasite mekanizmasıyla bir nevi alım garantisi sağlanmaya çalışılmaktadır. Nükleere, kömüre alım garantisi verilirken, doğalgaz santrallarına kapasite mekanizması getirilirken, yenilenebilir enerjiye verilen desteklerin son bulacağı açıklanmaktadır. Milli enerji stratejisi diye ortaya konulan metinden çıkan sonuç; alım garantili, yenilenebilir hedeflerinin sözde kaldığı, şirket çıkarlarını gözeten adı “serbest”, kendisi “yandaş” bir piyasadır. Oysa enerji bir kamu hizmetidir ve kamu inisiyatifi esas olmalıdır. Ancak kamu idaresinin; şirketlerin değil, kamunun yararını gözetmesi gerektiği açıktır. Oysa yaz saati uygulamasının kalıcılaştırılmasında olduğu gibi hukukla ve halka inatlaşma halinde enerji politikaları dayatılmaktadır.
Telekomünikasyon alanına baktığımızda da Türkiye’nin tüm telekomünikasyon altyapısının, cep telefonu işletmeciliğinin yabancılara bırakıldığı bir dönemin sonunda geldiğimiz nokta içler acısıdır. Özelleştirme bedelini ödemek için aldığı kredi karşılığında Oger Grubu Türk Telekom’un yüzde 55 hissesini kreditörlere rehin bırakmış, borçlarını da ödeyemez duruma düşmüştür. Şimdi bankalar, hükümet Türk Telekom’a alıcı arayışındadır. Yani Türk Telekom’un hisselerini yine Türk Telekom hisselerini kullanarak satın almış olan OTAŞ; 11 yılı aşkın bir süre boyunca kurumu işletmiş, karını alıp götürmüş, ama borç dağını bırakmıştır. İstihdam daraltmasını da düşündüğümüzde ülkemizin yaşadığı kayıp gerçekten çok büyüktür. Özelleştirildiği 2005 yılında personel sayısı 51 bin 737 olan Türk Telekom’daki istihdam Mart 2017 itibarıyla 34 bin 147’ye inmiştir. Bu yalnızca Türk Telekom’daki çalışan sayısı olup; bağlı şirketlerini de düşündüğümüzde istihdam daralması çok daha fazladır. Bu sorunları kamu yararına çözmek için adım atamayan Hükümet, Torba Yasa ile Hazine gelir payı, Evrensel Hizmet Fonu kesintileriyle ilgili af içeren düzenlemeler getirmektedir. 
Tüm bunların kamuya ve biz mühendislere yansıması nedir diye baktığımızda ise, altyapı yatırımı, vergilendirme sistemi ve teknolojik dışa bağımlılık sorunlarıyla birlikte iletişim teknolojilerine erişim ve kullanım güçlüğü yaratıldığıyla karşılaşıyoruz. TBMM Genel Kurulu’nda görüşülmekte olan Torba Yasa ile iletişim üzerindeki vergi yüklerini sadeleştirme gerekçesiyle bu kez İnternet kullanımı üzerindeki vergi yükü artırılmaktadır. Haberleşme ve İnternet kullanımı bugün vazgeçilmez bir hak konumundadır. Bu uygulama bilgiye erişim hakkını kısıtlayıcı olacağı gibi toplum içindeki adaletsizliği de artıracaktır. Bu adaletsiz uygulamaların bir örneği de 28 Haziran 2016 tarihli Bakanlar Kurulu kararıyla TRT için kesilen bandrol uygulamasının genişletilmesiyle yaratılmıştır. Bilgi teknolojileri olarak adlandırabileceğimiz cep telefonları, tablet ve bilgisayarlara bandrol uygulaması getirilmiş; Ağustos 2017’de ise bandrol kesinti miktarları artırılmıştır. Üstelik; hem kullanılan elektrik üzerinden hem iletişim teknolojileri üzerinden kaynak aktarılan TRT’nin kamu yayıncılığı yaptığından da söz edilemez durumdadır.  
Teknolojik gelişmelerden halkın ucuz ve kaliteli bir şekilde yararlandırılması gerekirken, yeni yükler bindirilmesi özellikle dar gelirli kesimleri bilgi-iletişim teknolojilerinden yoksun kılacak, ülkemizin bilişim çağında daha da gerilerde kalmasına yol açacaktır. Bu sürecin EMO ve üyeleri açısından dramatik bir sonucu da istihdam süreçlerinde ortaya çıkmaktadır. Ülkemizin değerli üniversitelerinden onca emekle mezun olan mühendislerin işsiz kalması, düşük ücretli istihdamı, istihdam sürecinde teknolojik tasarım yerine pazarlamacılığa yönlendirilmesi gibi sorunlar kartopu gibi büyümektedir. EMO’nun 2016 yılında yaptığı araştırmaya göre meslektaşlarımız arasındaki işsizlik oranı dramatik bir şekilde yüzde 18’leri aşmıştır.

Enerji ve iletişim politikalarının yarattığı olumsuzluklardan belki de en önemlisi teknolojik gelişim alanında yaşanmaktadır. Çünkü teknolojik gelişimde geri kalınması; ülkemizde mühendislik mesleğinin hak ettiği yere gelememesinde, halkın enerji ve iletişim hizmetlerine ulaşımdaki sıkıntılarında da temel etmen olarak görülebilir. Ne yazık ki hem enerjide hem iletişim alanında dışa bağımlılık büyük boyutlardadır. 
Türkiye’nin yüksek teknoloji ürünlerde dış ticaret dengesine baktığımızda; son 16 yılda dış ticaret açığı yaklaşık 6 kat artarak, 2001 yılındaki 4 milyar dolar düzeyinden 2016 yılında 23.7 milyar dolara fırlamıştır. 
Ülkemizin teknolojik gelişimi için sektörel politikalardan belki daha da önemlisi eğitim sistemidir. Bilimsel aklı yok sayan, yap-boz tahtasına döndürülen bir eğitim sistemi içinde geleceğimizin savrulduğunu görmek gerçekten biz mühendisler için çok çok üzücüdür. Eğitim sistemine ilkokul ve ortaöğretim düzeyindeki müdahalelerle gelinen nokta ortadadır. PİSA raporları okuduğunu anlama becerisinde ne kadar geri kaldığımızı göstermektedir. Milyonlarca çocuğumuzu ilgilendiren sınav sistemleri bir gecede bir kişinin lafıyla ortadan kaldırılmakta, yerine ne getirildiği dahi doğru düzgün açıklanamamaktadır. Üniversitelerin altyapı sorunları ortadayken; bir de akademik kadrolara yapılan müdahaleler ile özerk ve bilimsel eğitimin kökleri kırılmaktadır. Üniversite sınavlarına yönelik kuşkular her geçen yıl biraz daha artmakta, barajı geçen öğrencilerden birçoğu tercih dahi yapmamaktadır. Bu yıl örgün yükseköğretim programlarında 43 bine ulaşan rekor sayıda kontenjan boş kalmıştır. 

Türkiye’nin kalkınması, dışa bağımlılıktan kurtulması, üretim ve istihdamın artırılması için öncelikle gelişen teknoloji ve gereksinimlere göre eğitim programları yenilenmeli, altyapı eksiklikleri tamamlanmalı, bilimsel özgürlük sağlanmalıdır. Bilimin yok sayıldığı, ifade özgürlüğünün kısıtlandığı toplumlarda, bilimle paralel gelişme gösteren mühendisliğin de gerilemesi kaçınılmazdır. Bu nedenle laik ve bilimsel eğitime sahip çıkmak biz mühendisler için ideolojik bir tercihin ötesinde mesleki olarak da yaşamsal önemdedir. 
Mühendislik mesleğinin uygulamada karşılaştığı sorunlardan birisi de “kentsel rant” yaklaşımından kaynaklanmaktadır. EMO olarak, yangın güvenliğinden, asansör denetimlerine, elektromanyetik alanların etkilerinden İmar Yönetmeliği ile yapılan düzenlemelere varıncaya kadar kamunun can ve mal güvenliğini sağlayıcı düzenlemeler yapılması için her platformda mücadele yürütüyoruz. Bu girişimlerimizin tümü mühendislik mesleği ile kamu yararının ortak noktasını oluşturmaktadır. Ancak bu mücadelelerimiz karşısında “iş yapmayı engelliyorlar” gibi yüzeysel bir söylemle karşılaşıyoruz. Dahası bu mücadeleyi yürüten TMMOB ve bağlı odaları üzerinde idari vesayet kurulmasına yönelik pek çok girişimle karşı karşıya kalıyoruz. Tüm bunlara karşın hem mesleğimizin gereklerini hem meslektaşlarımızın haklarını hem de kamunun yararını savunmak için girişimlerde bulunuyoruz. Bu kongrenin de mesleki alanlarımızdaki sorunlara ışık tutan ve çözüm önerileri getiren, bu çözüm önerilerinin de uygulayıcı idareciler tarafından dikkate alındığı bir sürece yol açmasını temenni ediyorum. 
Son olarak bu kongre kapsamında yer alan Biyomedikal Mühendisliği Sempozyumu’nun, ülkemizde ve Odamız içerisinde gelişmekte olan Biyomedikal Mühendisliği mesleği açısından önemine dikkat çekmek istiyorum. Tıp ile mühendislik mesleğinin buluşmasına işaret eden biyomedikal alanında, son yıllarda önemli ilerlemeler kaydedilmektedir. Bu teknolojik gelişmelere paralel olarak ülkemizde de biyomedikal mühendislerinin haklarının ve mesleki gereklerinin temellerini oluşturacak mevzuat düzenlemelerinin yapılmasını, standartların oluşturulmasını istiyoruz.   
Sözlerime son verirken tekrar tüm katılımcılara hoş geldiniz diyor, başarılı bir kongre geçirilmesi dileğiyle EMO Yönetim Kurulu adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

