TÜRKİYE CUMHURİYETİ’NİN BERTARAF OLMAMASI İÇİN 
HALKIMIZI “HAYIR” DEMEYE ÇAĞIRIYORUZ

Anayasalar toplumsal uzlaşma metinleridir. Buna karşın halkoyuna sunulan anayasa değişikliklerinde çoğulculuk ve katılımcılık sağlanmamış tam tersine yürütmenin bir dayatmasına dönüşmüştür. TBMM’nin başkanı, bakanlar, bürokratlar anayasa oylamasında parti militanı gibi çalışmakta, devlet olanaklarını kullanmaktadırlar.   


Anayasa değişikliği ile yargının vesayetten kurtarılacağı, demokratik hak ve özgürlüklerin genişletileceği söylenmektedir. Buna karşın…. 
1982 Anayasa’sının 140 ve 159 maddeleri varken yargı bağımsızlığından söz etmek mümkün değildir. Bunları değiştirmeyen iktidar,  Kurul üyelerinin atamalarını da yasama ve yürütmenin vesayetine sokarak mevcut durumu daha da geriye götürmektedir. 


YAŞ ve HSYK kararlarına yargı yolu getirildiği savunulurken, 53. maddede yapılan değişiklikle toplu sözleşmede uyuşmazlık çıkması halinde tarafların Hakem kuruluna götürülmesi bir şeyi değiştirmemektedir. Hakem kurulu iktidar tarafından belirlenmektedir ve kararı kesindir.

Anayasa mahkemesi ile ilgili yapılan düzenlemede, yasama ve yürütmenin, anayasa mahkemesini kontrole alma niyetini ortaya koymuştur. Raportörlerin anayasa mahkemesine üye olarak atanmasının yasak olmasına rağmen bir raportörün müsteşar yardımcısı görevine bir ay süre ile getirilip, bir ay sonra anayasa mahkemesi yedek üyeliğine atanması bu konuda yapılmak istenenin açık kanıtıdır.
Diğer yandan yapılan anayasa değişikliği ile 26 maddenin tamamının halk oylamasına sunulması kuşku ve endişelerimizi daha da arttırtmaktadır. Bu kadar madde içinde istenilebilecek değişikliklerinde olması yapılmak istenen gerçek değişikliklerin gizlenmesini amaçlamaktadır.  
Yargı bağımsızlığı, kuvvetler ayrılığı olmadan hukuk devleti olunamaz. Yargının, yasama ve yürütmenin denetiminde olduğu bir rejimin adı demokrasi olmayacaktır. Yargıyı kontrol altına alabilmek için ülkenin bunca sorunu varken suni bir anayasa değişikliği gündeme getirilmiş, konunun günlerce tartışılması sağlanarak toplumun çözülemeyen diğer sorunlarının unutturulması amaçlanmıştır.
Kendi dışındakilere görüş belirtme hakkı tanımayan, hukuk devleti ve demokrasinin önünde en büyük engel olan seçim barajını kaldırmayan, hiçbir demokratik ülkede bulunmayan milletvekili dokunulmazlıklarını kürsü dokunulmazlığına dönüştürmeyen, siyasi partileri tek kişi sultasından kurtarmayan YÖK’ü tasfiye etmeyen, çalışanlara grevli toplu sözleşme hakkı tanımayan anayasa değişikliklerinin amacı demokrasi değil,  iktidarı kalıcı kılmak ve iktidarın yolsuzluk ve usulsüzlüklerinin hesabını vermesini önlemektir. 
 


Katılımcı ve çoğulcu, herkesin insan gibi yaşamasını güvence altına alan, demokratik, eşitlikçi, özgürlükçü ve hukuk devleti ilkelerine uygun bir anayasa hepimizin ortak özlemidir. Yapılan değişikliklerle bu özlemler karşılanmayacak 12 Eylül 1982 anayasasının ömrü uzatılacaktır.
Yukarıda ki gerçekler çerçevesinde Meslek odaları, sendikalar ve demokratik kitle örgütleri olarak bizler 12 Eylül’de anayasanın bazı maddelerinin değiştirilmesi adı altında Türkiye Cumhuriyeti’nin geleceğinin oylandığını biliyoruz. Yapılmak istenen demokratik hak ve özgürlükleri genişletmek değil ABD’nin istemleri doğrultusunda Türkiye Cumhuriyeti’ne biçilen yeni rol çerçevesinde uygun bir yasal düzenleme yapmaktır. Irak’ta benzerini gördüğümüz bu demokrasi ve özgürlük ithalatının Türkiye’yi nerelere götüreceği yaşadığımız yakın tarihte açıkça görülmüştür. Yeniden şekillendirilecek Türkiye’de emperyalist güçlerin istem ve politikalarını daha rahat hayata geçirecek, yargıyı vesayet altına alacak bir tek parti iktidarına ve tek adam diktatörlüğüne ihtiyaç vardır. Bu değişikliğin adresi de iktidardaki Adalet ve Kalkınma Partisi olarak belirlenmiştir. Bunun içindir ki başbakan herkesi ve herkesimi açıkça tehdit etmekte ve kendisine verilen görevi yerine getirmek için her yolu denemektedir.  
Bu gidişe dur diyebilmek için tehditlere aldırmadan yapılmak istenenlerin karşısında durmak, anayasa değişikliklerine ‘hayır’ demek her yurtseverin görevidir.
Başbakanın deyimi ile 13 Eylül Sabahı TÜRKİYE CUMHURİYETİNİN BERTARAF OLMAMASI için ülkenin birlik ve bütünlüğünü savunan tüm yurtseverleri demokrasiden ve emekten yana olan tüm güçleri ve tüm halkımızı hayırdan yana tavır almaya, Antalya Hayır Diyor Platformu’nun hayırlı çalışmalarına katkı koymaya ve destek olmaya çağırıyoruz. 25.08.2010
Saygılarımızla.
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Katılımcılar:

TÜRK MÜHENDİS VE MİMAR ODALARI BİRLİĞİ

ANTALYA MESLEK ODALARI EŞGÜDÜM KURULU

BİRLEŞİK KAMU-İŞ

DİSK

ANTALYA ULUSAL GÜÇLER BİRLİĞİ PLATFORMU

ATATÜRKÇÜ DÜŞÜNCE DERNEĞİ

CUMHURİYET KADINLARI DERNEĞİ

KIBRIS TÜRK KÜLTÜR DERNEĞİ

ALEVİ KÜLTÜR DERNEĞİ

YENİ KUŞAK KÖY ENSTİTÜLERİ DERNEĞİ

ÇAĞDAŞ YAŞAMI DESTEKLEME DERNEĞİ

ÇORUM KÜLTÜR DERNEĞİ

TÜM EMEKLİLER DERNEĞİ

HEKİM YAZARLAR BİRLİĞİ

ULUSAL KANAL

ANTÇEV

ANSAN

TGB

TALAT PAŞA KOMİTESİ

CUMOK

