Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi ve Kahramanmaraş Elbistan ve Kilis Temsilciliklerine bağlı Mühendislerce bölgemizde üretime başlayan Rüzgar enerji santraline teknik bir gezi düzenlenmiştir. 

Osmaniye'nin Bahçe ilçesinde Zorlu Holding Enerji Grubu tarafından 210 milyon Avro yatırımla kurulan Gökçedağ Rüzgar Enerji Santrali' Türkiye'nin en büyük rüzgar enerji santrallerinden biri olup, 135 Megavat kurulu güce sahip toplam 54 türbinden oluşmaktadır,   GE’ satın alınan türbinlerin her birinin kapasitesi 2,5 MW dır.

ilk 38 türbin üretime başlayarak 95 Megavat elektriği Mart ayında ulusal şebekeye aktarmaya başlanıldığı yetkililerce belirtilmiştir. Ayrıca santral,sıfır karbondioksit salımıyla üretim yapıp, atmosferde yılda 300 bin ton karbondioksit eşdeğeri cinsinden sera gazı azaltımı sağlayacağı yetkililerce belirtilmiştir.

Rüzgar enerji santralleri, özellikle bölgemiz için cazip bir enerji yatırımı potansiyelidir. Gökçedağ santrali bu potansiyeli değerlendiren ve teknolojisi yüksek bir tesis özelliği taşımaktadır arzumuz bu tür teknolojilerin ülkemizde yerli üretimidir. Bu güncel tesisin  meslektaşlarımız tarafından incelenmesi çok faydalı olmuştur. Bu fırsatı sağlayan Gökçedağ Rüzgar Enerji Santrali' yetkililerine meslektaşlarım adına teşekkür ediyorum.
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