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 BASIN AÇIKLAMASI
Bir kez daha yüreğimizin yandığı, üzüntü ve kederin sınırsız olduğu acılar içerisindeyiz. Acımasız ve gayesiz bir terör hareketinin başarıya ulaşmasının mümkün olmayacağı herkes tarafından bilinmelidir.
Aziz Türk milletinin ve kahraman ordumuzun tarihimiz boyunca yaptığı bütün mücadelelerde, birlik ve beraberlik içerisinde, düşmanlarını bertaraf etmiştir. Dün olduğu gibi bugün de, milletimiz, şehit düşen evlatlarının ardında bıraktıkları emanete sahip çıkacak ve bu terörist saldırılara en kısa sürede gerekli cevabı verecektir. Bu dönemde  serinkanlı olarak birliktelik ve dayanışma duygularını güçlendirmek zorundayız Eli uzun ve kanlı güçler, Türkiye'ye ve bölge halkına kötülük etmekten artık vazgeçmelidir.
Bu bağlamda yetkilileri terör örgütü ve yandaşlarının palazlanmasına, cesaretlenmesine yol açacak davranışlardan kaçınmaları konusunda uyarmak istiyoruz.

Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi olarak terörü ve demokrasi kisvesi altında onları destekleyenleri lanetliyor, bütün şehitlerimize Allah’tan rahmet, acılı ailelerine sabır ve başsağlığı diliyoruz. 17.08.2011
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