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 Özet

Örgün eğitim kurumlarının mühendislere kazandırdığı meslek bilgisi ve formasyonu sadece bir başlangıçtır. Eğitimde asıl önemli olan, meslek alanındaki bilgilerin sürekli olarak yenileme ve güncelleme yeteneğidir. Bu yeteneğin verilmesi örgün eğitim kurumlarının asıl görevlerinden biridir. Günümüzde bilim, teknoloji ve mühendislik uygulama alanlarındaki hızlı gelişim, üretim süreçlerinde varolan bileşenlerin kendilerini sürekli yenilemelerini ve geliştirmelerini zorunlu kılmaktadır. Örgün eğitim kurumlarında verilen eğitim zaman içinde atıl bilgi haline gelmekte ve yetersiz kalmaktadır.Bu yüzden, artan bilgi birikimine hızlı ulaşma, edinilen bilgi ve deneyimleri paylaşma ve üretim süreçlerinde değerlendirebilme becerisi için sürekli bir meslek içi eğitim şarttır. Böylesi bir meslek içi eğitim Elektrik, Elektronik, Bilgisayar Mühendislerinin yasal örgütü Elektrik Mühendisleri Odasının temel görevlerinden biri olmalıdır.

Abstract

Organized education bodies only triggers profession knowledge and formation for the engineers. Basic for the education is, renewing of the knowledge and developments about the Professional field continiously. This is one of the important missions of the educational structures. Today; developments on the science, technology and appliactions applies that existent components which are valid for the production period, should refresh itself continiously. Basic education provided by organized educational bodies may be out of uptdate and/or insufficient knowledge while time goes on. Because of that resons, training on the job in order to quick access to nformation, sharing of the knowledge and experience, contribution to the production efficiently are obligations of the post graduation. That kind of training should be one of the basic tasks of the legal organization of the electrical, Electronics and Computer Engineers (Union of The Electrical Engineers).

Günümüzde bilim, teknoloji ve mühendislik uygulama alanlarındaki hızlı gelişim, üretim süreçlerinde varolan bileşenlerin kendilerini sürekli yenilemelerini ve geliştirmelerini zorunlu kılmaktadır. Varlık koşulu bu alanlardaki faaliyetlere bağlı olan mühendislerin alanlarının gelişme ve geliştirilme düzeylerine hükmedecek nitelikte olması gerekmektedir. Örgün eğitim kurumlarında verilen eğitim zaman içinde atıl bilgi haline gelmekte ve yetersiz kalmaktadır.Bu yüzden, artan bilgi birikimine hızlı ulaşma, edinilen bilgi ve deneyimleri paylaşma ve üretim süreçlerinde değerlendirebilme becerisi için sürekli bir meslek içi eğitim şarttır.

Odamızın yapmış olduğu mesleki, teknik ve sosyal konuları içeren çok sayıda Kongre, Kurultay, Panel ve Sempozyumlarda meslektaşlarımız tartışmalara katılmış, son teknolojik gelişmeler üzerine bilgilenmiş, bilgilerini paylaşmışlardır. Bu faaliyetlerin ortak bir noktası olarak, meslek alanlarımıza yönelik sürekli, yaygın ve kurumsallaşmış bir eğitim faaliyetinin gerekli olduğu ortaya çıkmıştır.

Bu doğrultuda üyelerimizin meslek alanlarındaki gereksinimlerini ve taleplerini dikkate alarak, gelişen bilim ve teknoloji doğrultusunda, toplumun gereksinimlerini de gözeterek Odamız bünyesinde Meslek İçi Sürekli Eğitim Merkezi (MİSEM) kurulmalıdır. Ankara Şubemizce hazırlanarak kabul gören ve 2002 yılı için yayınlanan Elektrik,Elektronik,Bilgisayar Mühendisliği Hizmetleri en az ücret tanımları kitabı içinde yer alan [1] EMO Meslek İçi Eğitim Yönetmeliği bu organizasyonun temelini oluşturabilir. Ayrıca bu yönetmelik hazırlanırken temel alınan bir başka yönetmelikte 10 Nisan 2000 tarih ve 24016 Sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Yapı Denetimi Hakkında 595 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname(KHK)’nin Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği(TMMOB) ve bağlı Odalarına verdiği görevlerin yapılabilmesi, etkin bir proje ve uygulama denetiminin gerçekleştirilmesi için çıkarılmıştır. 37. Dönem EMO Yönetim Kurulu’nun 27 Haziran 2000 tarih ve37/6 Sayılı oturumunda kabul edilen bu yönetmelik [2] çerçevesinde meslektaşlarımıza Bakanlığın istediği belge verilmiştir. KHK’ nin Anayasa Mahkemesi’nce iptali nedeni ile yönetmeliğin gerektirdiği kurumlaşma gerçekleşememiştir. Odamız bünyesinde var olan bu iki yönetmelik ve önerilen MİSEM örgütlenmesi tek bir metinde birleştirilerek konunun yasal çerçevesi oluşturulmalıdır.

MİSEM en genel olarak mühendislerin belirli bir konu üzerinde bilgi birikimlerinin,uygulama ve tasarlama becerilerinin arttırılmasını, gelişen teknolojiyi daha verimli kullanmalarını hedeflemelidir. Yürütülecek eğitimin politikası TMMOB tarafından yürütülen tartışmalarda öne çıktığı gibi ‘’ mühendislik ve mimarlık eğitiminde kalitenin yükseltilmesi için, ....  .belleme yerine öğrenme, verileri kabul etme yerine araştıran-sorgulayan, bilgiye ulaşmayı ve bilgiyi kullanmayı engelleyen, baskıcı-şartlandırıcı bir yöntem yerine kişiliği özgürce geliştiren bir temel eğitim politikası ......’’ olmalıdır.
Meslek alanları ile ilgili olarak meslektaşlarımızı uzmanlaştırmaya yönelik verilecek kurs ve seminerlerin merkezi koordinasyonunu için Odamız bünyesinde MİSEM kurulmalıdır. Kapsamı üyelerimizin meslek alanlarında uzmanlaşmasına yönelik her türlü konuda kurs/seminer düzenlemek, kurs ve seminer notları hazırlamak olmalıdır. Düzenlenen bu kurs ve seminerlerle üyelerimize verilen eğitimin sonucu belgelendirilmeli ve üyelerimizin kazandıkları mesleki yeterlilikleri tescil edilmelidir.

Böyle bir çalışmanın hayata geçirilmesi için aşağıda özetlenen bir organizasyon modelinin gerçekleşmesi gerekmektedir. Böylece şube ve temsilciliklerimizde verilen kurs ve seminerler merkezi bir organizasyona kavuşabilir.

ÖRGÜTLENME MODELİ ÖNERİSİ

MESLEK İÇİ SÜREKLİ EĞİTİM MERKEZİ  ( MİSEM )
AMAÇ
Meslek alanları ile ilgili olarak meslektaşlarımızı uzmanlaştırmaya yönelik, verilecek kurs ve seminerlerin merkezi koordinasyonu için kısa adı MİSEM olan Meslek İçi Sürekli Eğitim Merkezi kurulmuştur.

MİSEM KAPSAMI
Meslekdaşlarımızın meslek alanlarında uzmanlaşmasına yönelik her türlü konuda kurs ve seminer düzenlemek, kurs ve seminer notları hazırlamak

ORGANİZASYON
MİSEM sorumlusu Oda Müdürü veya Oda Müdürünün görevlendireceği bir Teknik Görevlidir. MİSEM'in çalışmalarında Oda Müdürü, Oda Yönetim Kuruluna karşı sorumludur.

ÇALIŞMA YÖNTEMİ
1. MİSEM tarafından Oda Yönetim Kurulu veya Şube Yönetim Kurulu talepleri doğrultusunda bir yıllık dönemlere göre meslektaşlara yönelik kurs-seminer programı hazırlanır. 

2. Kurs-seminer programı Oda ve Şube periyodiklerinde duyurulur. 

3. Her kurs ve seminerin içeriği ile ilgili Oda Komisyonlarının ve Şube Yönetim Kurullarının da önerisi ile MİSEM tarafından hazırlanır ve Oda Yönetim Kurulu onayına sunulur. 

4. Kurs ve seminerlerin kimler tarafından verileceği ve bunlara ödenecek ücret Oda Yönetim Kurulu tarafından belirlenir. 

5. Kurs ve seminerlere katılım ücreti Oda Yönetim Kurulu tarafından belirlenir. 

6. Kurs ve seminerler Oda Merkezi'nde verilebileceği gibi gerekli görüldüğü durumlarda Şubelerde de verilebilir. 

7. Kurs ve seminerler sonunda başarılı olanlara "Belge" verilir.

KURS VE SEMİNER ÖNERİLERİ :

· İşletme sorumluluğu

· Topraklama

· Asansör denetleme

· Dağıtım şebekeleri tasarımı

· Linux

· Katotik koruma

· İç tesisat yönetmeliği. ( Yapı denetimi)

· Kompanzasyon ve Harmonikler

TMMOB Mühendislik ve Mimarlık Kurultayında  ‘’ TMMOB ve Odalar, düzenli ve sürekli eğitim uygulamak durumundadır. Çünkü hızlı bir bilgi artışı beraberinde bilgi eskimesini de hızlandırmıştır. Klasik eğitim-öğretim uygulamaları bilgilerin hızla eskimesi nedeniyle ihtiyaca cevap vermekten uzaklaşmıştır. Bu nedenle örgütler yeni bilgilere ve teknolojilere uyum sağlamak zorundadırlar. Sürekli  (ömür boyu) eğitim gerekmektedir. Odalarımız, mühendislerin ve mimarların çalıştıkları kurum ve kuruluş bünyelerinde meslek içi eğitime katkıda bulunmak, serbest çalışan üyelerinin meslek içi eğitimini planlamak durumundadırlar. Meslek içi eğitimin işsiz üyeler için planlanması ve gerektiğinde verilmesiyle, eğitim eşitsizliğinden kaynaklanan eksiklikleri gidermede  ve işsizliği en aza indirmede bir katkı sağlayacaktır.’’ ifadeleri Odaların meslek içi eğitim çalışmaları yapmaları gerektiğini vurgulanmıştır. 

Mühendislik bölümlerinde ders programlarına YÖK müdahalesi ile sınırlanan kredi miktarı ve eklenen sosyal dersler nedeni ile bazı mühendislik bölümleri gerekli krediyi tutturmak için mesleki dersleri azaltmaktadır. Bunun neticesi bazı mesleki dersleri hiç okumadan mezun alan EEB mühendisleridir. İşte Meslek İçi Eğitim bu anlamda da önemli bir boşluğu doldurmak açısından önemli bir işleve sahip olacaktır.

Eğitimini tamamlamış ve mühendis ünvanını kazanmış kişi zamanla ciddi bir sorunla karşı karşıya kalmaktadır. Yaşanılan hayat yada meslek hayatı içinde teknikle ilgili bazı konuları feda etmesi gerekmektedir. Yeni eğilimler ( konu yada prosedürler) gibi bir çok değişik ilgi alanı bu dönemin bir parçasıdır. Ömür boyu öğrenme, yetişkin insan eğitimi, uzaktan öğrenim, e-öğrenim ve mobil öğrenim  bu kapsamda evrensel olarak yaygınlaşan eğilimlerdir. 

Belli konularda eğitim alan mühendislik öğrencilerinden farklı olarak mühendisler farklı bir şekilde öğreneceklerdir. Teknik konulara ilginin zamanla yeniden uyarılması için eğitim konuları ‘’ tam benim için, tam zamanında, tam yerinde, son derece özlü ve sade ‘’ diye sıralayabileceğimiz kapsamda olmalı ve format olarak uygun özelliklere  sahip kurslar ve mesleğini fiilen yapan mühendis  eğiticiler organize edilmelidir. 

Günümüz koşullarında yaygınlaşan interaktive eğitime uygun bir potansiyel üyelerimizde vardır. Konusu hakkında bilgi sahibi olan ve temel formasyonu edinmiş öğrenci mühendis öğrenme motivasyonunu  kendi içinde taşımaktadır. Bu kendi içinde olan motivasyon ile öğrenci mühendis, eğitici mühendis arasındaki interaktive ilişki son derece verimli olacaktır. Ve bu yöntem klasik eğitimden daha etkin ve farklıdır.

Meslek İçi Sürekli Eğitim mühendislerin gelişmelere, yeni koşullara uyum sağlamalarına her düzeyde ve biçimde önemli yararlar sağlayacaktır.

Elektrik Mühendisleri Odası meslek alanlarının gerektirdiği eğitim vb. etkinlikleri düzenleme sorumluluğu bilinciyle üyelerinin birikimlerini yine üyelerinin paylaşımına sunmak üzere MİSEM’ i mutlaka hayata geçirmeli ve bu çalışma için TMMOB bünyesindeki diğer örneklerden yararlanmalıdır. Özellikle Makine Mühendisleri Odasının çalışmaları dikkate alınmalıdır. Bu yazının hazırlanmasında MMO’ nun birikimlerinden özellikle faydalanılmıştır. [3]
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