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Gemi İnşaa Yüksek Mühendisi
Faks: 0312 420 65 14
Hükümetiniz tarafından hazırlanarak TBMM’ne sunulmuş olan “Uluslararası İşgücü Kanunu Tasarısı”, 29 Haziran 2016 tarihinde, TBMM Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu’nda, eleştiri ve öneriler hiç dikkate alınmadan Hükümet’ten geldiği şekliyle kabul edilmiştir.
Uluslararası İşgücü Kanunu Tasarısının genel gerekçesinde nitelikli yabancı çalışan vurgusu tekrar tekrar belirtilmekle birlikte bu niteliklerin neler olduğu, nasıl ölçüleceği ve buna bağlı olarak nasıl denetleneceğine dair hiçbir akılcı, bilimsel, nesnel ölçüt, kural ve koşul öngörülmemiştir.

Kanun maddelerinde de nitelikli yabancı çalışanların niteliklerinin neler olduğuna ve nasıl ölçüleceğine, denetleneceğine dair hiçbir bilgi, ölçüt ve koşul yer almamaktadır.

Tasarı bu haliyle yürürlükte bulunan 3458 sayılı Mühendislik ve Mimarlık Hakkında Kanun’u işlevsiz hale getirmektedir ve bu kanunla çelişmektedir.

3458 sayılı Mühendislik ve Mimarlık Hakkında Kanun'a göre Türkiye'de mühendislik ve mimarlık unvan ve yetkisiyle mesleği icra edebilmek için YÖK tarafından denkliği kabul edilmiş diplomaların sunulması gerekmektedir. Yabancı ülkelerdeki akademik eğitimin yeterliliği Türkiye'de bu şekilde tespit edilebilmekte iken, bu tasarıda 21 maddede getirilen düzenleme ile Türkiye'ye gelen yabancı mimar ve mühendisler hakkında böyle bir tespit yapılmadan mesleği serbestçe icra etmelerine imkan tanınmış olacaktır. 

Bu durum niteliksiz hizmet sunumuna yol açacağı gibi, Türk vatandaşının mesleği icrasında diploma denklik belgesi istenirken yabancı mimar ve mühendislerden istenmemesi Anayasa'nın 10. maddesinde ifadesini bulan "kanun önünde eşitlik" ilkesine de aykırılık teşkil etmektedir.

Bizler bu ülkenin mühendis, mimar ve şehir plancıları, bir meslektaşımız olarak bu kanun tasarısının geri çekilmesini bu ülkede yaşayan 500.000’e yakın TMMOB Üyesinin ve şu anda öğrenim gören 435.000 mühendislik, mimarlık, şehir plancılığı öğrencilerinin geleceği için sizlerden rica ediyoruz.
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