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ÖZET

Avrupa Bilgisayar Yetkinlik Sertifikası (ECDL) dünyaca tanınmış bir sertifikasyon programıdır. Programın amacı, tüm dünyada aynı prosedür ve metodları uygulayarak gerek mesleki gerekse kişisel kapasitede Bilgi Teknolojileri (BT) ve bilgisayar becerileri konusundaki uygulanabilir bilgi yeterliliğini belgelemektir.

ABSTRACT

ECDL stands for “European Computer Driving Licence”. ECDL is an internationally recognized qualification that enables people to certify their competence in essential computer skills & knowledge. It certifies to a set standard the IT skills people already have or the skills they attain through training.
1. Giriş

Modern toplumlarda, geleneksel anlamda ‘okuyabilme’ ve ‘yazabilme’ anlamına gelen ‘okuryazarlık’ kavramının değeri yadsınamaz. Hemen herşeyin sorgulanabildiği günümüzde ‘okuryazarlık’ herkesce gerekli görülen temel bir beceridir [1].

Okuryazarlık, hayatımızın birçok evresinde ve alanında gerekliliğini hissettirir. Günlük yaşantımızda, hergün mutlaka birşeyler okur ve yazarız. Okuryazarlık, modern toplum içinde yaşayan bir bireyin sahip olması gereken en temel yetenektir.

Sanayi toplumlarının bilgi toplumuna doğru yöneldiği çağımızda ise, ortaya yeni bir okuryazarlık türü çıkmaktadır. Bilgisayar kullanımının günlük yaşantımıza çok yaygın bir şekilde girmesiyle ortaya çıkan bilgisayar okuryazarlığı terimi, artık belki de klasik okuryazarlıktan daha fazla konuşulur olmaktadır. Klasik okuryazarlıkta olduğu gibi, meslek grubu yada sosyal statü ne olursa olsun okuryazar olunması gerekiyorsa, günümüzde de meslek grubuna yada sosyal statüye bakılmaksızın bilgisayar okuryazarı olmak gerekmektedir.

Diğer taraftan, günümüzde e-toplum, e-kurum, e-devlet gibi kavramlar sıklıkla ortaya çıkmaktadır. Bu kavramların temelinde ise, en azından kişisel bilgisayar okuryazarlığı becerileri olan bireylerin yani e-birey’lerin bulunması öngörülmektedir. 

Burada karşılaşılacak bir sorun, okur-yazarlığın yeterliliği, yetkinliği yada düzeyi sorunudur. Bir başka deyişle, temel bilgisayar okuryazarlığı olarak adlandırılan olgunun nesnel olarak nasıl ölçülebileceğidir. Burada, ECDL Sertifikasyonu ilk çözüm olarak ortaya çıkmaktadır.

2. ECDL Yetkinlik Sertifikası [3, 4]

Avrupa Bilgisayar Yetkinlik Sertifikası (ECDL) dünyaca tanınmış bir sertifikasyon programıdır. Programın amacı, tüm dünyada aynı prosedür ve metodları uygulayarak gerek mesleki gerekse kişisel kapasitede Bilgi Teknolojileri (BT) ve bilgisayar becerileri konusundaki uygulanabilir bilgi yeterliliğini belgelemektir.

ECDL, kar amacı gütmeyen uluslarası ve bilimsel bir kuruluş olan ECDL Vakfı tarafından yayılmakta ve destek görmektedir. ECDL Vakfı, Türkiye’nin Türkiye Bilişim Derneği (TBD) yoluyla katıldığı CEPIS- Avrupa Profesyonel Bilişim Dernekleri Konseyi tarafından kurulmuştur. ECDL Vakfı, ECDL standartlarının eşit şartlar altında tüm Avrupa ve uluslararası platformda korunacağının garantörüdür.

ECDL Vakfı, uluslarası iş gücünü Bilgi Toplumunun bir parçası olarak hazırlayıp uluslararası iş dünyasına çekmeyi amaçlamaktadır. ECDL’in başlıca amaçları,

· çalışanların Avrupa Birliği’nin şu anki genişlemiş iş piyasası içerisinde ve tüm dünyada serbest hareket edebilmesini kolaylaştırmak,

· bilgisayar kullanımının verimliliğini artırmak,

· yapılan işin kalitesini yükseltmek,

· kariyer fırsatları ve iş olanakları yaratmak,

· bilgisayar kullanımını teşvik etmek,

· iyi uygulamaların ve etkin bilgisayar kullanımının birçok fayda sağlayabileceğini göstermek. 

· BT alanında yeni yatırımların yapılmasına olanak sağlamak ve

· uyruk, ikametgah, eğitim durumu, yaş ya da cinsiyet gözetmeksizin herkese aynı niteliği sunmaktır.

ECDL günümüzde Avrupa Birliği ülkelerinde geçerli olan sertifika programıdır. Avrupa Birliği ülkeleri dışında bulunan ülkelerde ise, International Computer Driving Licence (ICDL) adıyla sunulmaktadır. 
3. ECDL İçeriği [2]

ECDL’in standart içeriği, bilgi teknolojisinin temel kavramları, bilgisayarı kullanmak ve dosyaları yönetmek, kelime işlemcisi, hesap çizelgeleri, veritabanı/dosyalama sistemleri, sunum, bilgi ve iletişim olmak üzere 7 ayrı başlığı içermektedir. Burada, kursiyer olarak adlandırılan katılımcının hangi bilgi ve becerileri kazanacağı da kısaca listelenmiştir.
Bilgi Teknolojisinin Temel Kavramları, kursiyerin, bir kişisel bilgisayarın fiziksel yapısını ve Bilgi Teknolojisinin (BT) veri saklanması, hafıza, toplumdaki bilgisayar bazlı yazılım uygulamaları bağlamını ve bilgisayarlı bilgi ağlarının kullanımları gibi temel  kavramlarını bilmelerini gerektirmektedir. Kursiyer, ayrıca, BT sistemlerinin  günlük kullanımlarını ve kişisel bilgisayarların insan sağlığına etkilerini görecektir. Kursiyer, bilgisayarlarla ilgili  bazı güvenlik ve hukuk konuları hakkında bilgi sahibi olacaktır.

Bilgisayarı Kullanmak ve Dosyaları Yönetmek, kursiyerin, kişisel bir bilgisayarın ve işletim sistemininin  temel fonksiyonlarını kullanmakta yeterli bilgiye sahip olmasını gerektirmektedir. Kursiyer, masaüstü ortamında etkin bir şekilde çalişabilir hale gelecek ve dosyaların, dizinlerin/klasörlerin düzenlenmesini ve bunları nasıl kopyalanıp, taşınacağını ve silineceğini bilecektir. Kursiyer, ayrıca, masaüstü sembolleri ile çalışabilecek ve pencereleri yönetebilecektir. Kursiyer, işletim sistemi içinde bulunan arama  ve düzeltme araçlarını kullanmayı ve yazdırma fonksiyonlarını kullanabilir olmalıdır.

Kelime İşlemcisi, kursiyerin kişisel bir bilgisayarda kelime işlemcisi uygulamasını  kullanabilme becerisine sahip olmasını gerektirmektedir. Kursiyer, kelime işlemcisi ile ilgili olarak oluşturma, biçimlendirme ve kelime işlemcisi belgesini dağıtıma yönelik sonlandırma gibi temel işlemleri yapabilecek beceriye sahip olabilecektir. Kursiyer, standart tablolar oluşturma ve belge içinde  resim ve görüntü kullanma, nesne aktarımı ve posta birleştirme araçları kullanma gibi daha ileri beceri yetkinliği sergileyebilecektir.

Hesap Çizelgeleri, kursiyerin, hesap çizelgelerinin temel kavramları hakkında bilgi sahibi olmasını ve kişisel bir bilgisayarda hesap çizelgeleri ile çalışabilmesi becerisine sahip olmasını gerektirmektedir. Kursiyer, hesap çizelgelerinin geliştirilmesi, biçimlenmesi ve kullanılmasıyla ilgili temel işlemleri başarı ile yerine getirebiliyor olmalıdır. Kursiyer, ayrıca, standart matematiksel ve mantıksal işlemleri de temel formül ve fonksiyonları kullanarak yapabililmelidir. Kursiyer, nesnelerin aktarılması ve grafiklerin ve şemaların oluşturulması gibi daha ileri özelliklerin kullanılmasında da yetkinlik becerileri sergilemelidir.

Veritabanı /Dosyalama Sistemleri, kursiyerin veritabanı temel kavramları hakkında bilgi sahibi olmasını ve  kişisel bir bilgisayarda bir veritabanını kullanma becerisini gösterebilmesini gerektirmektedir. Bu bölüm iki kısma ayrılmıştır; ilk kısım kursiyerin standart bir veritabanı paketini kullanarak basit bir veritabanı tasarlayabilme ve planlayabilme becerisini test etmektedir, ikinci kısım ise, kursiyerin,  sorgulama, seçme ve sınıflandırma araçlarını kullanarak mevcut bir veritabanından bilgiye erişme becerisini göstermesini gerektirmektedir. Kursiyer ayrıca, raporlar oluşturabilmeli ve raporları değiştirebilmelidir.

Sunum, kursiyerin kişisel bir bilgisayarda sunum araçlarını kullanma yeterliliğini göstermesini gerektirmektedir. Kursiyer, dağıtım ve sergilemeye yönelik sunum oluşturma, biçimleme, hazırlama ile ilgili temel görevleri yerine getirebilmelidir. Kursiyer, farklı hedef gruplarına ve farklı durumlara yönelik çeşitli sunumlar hazırlayabilme becerisine sahip olmalıdır. Ayrıca, kursiyer, grafik ve şemalarla temel işlemleri yerine getirebilme ve çeşitli saydam gösterisi efektlerini kullanma becerisine sahip olmalıdır.

Bilgi ve İletişim iki kısımdan meydana gelmektedir. İlk kısım olan Bilgi, kursiyerin, bir web programı uygulaması ve bulunan arama motorlarını kullanarak temel web arama görevlerini yerine getirebilme ve arama sonuçlarını yer işaretlemesi ile belirleyebilme, ayrıca Web sayfalarını ve arama raporlarını yazdırabilme becerisine sahip olmasını gerektirmektedir. İkinci kısım olan İletişim ise, kursiyerin mesaj göndermek ve alabilmek için elektronik posta yazılımı kullanabilme becerisi ile bir mesaja  belgeler ve dosyalar ekleme ve elektronik posta yazılımı dahilinde mesaj klasör ve dizinlerini  düzenleyebilme becerise sahip olmasını gerektirmektedir.

4. Uygulama

Günümüzde her fakülte, yüksekokul ve bölümde zorunlu bir ders olması gerekmekle birlikte bilgisayara giriş (yada diğer adlarıyla anılan bilgisayar okuryazarlığı dersleri) öncelikli olarak mühendislik fakültelerinin birinci sınıflarında bir yada iki yarıyıllık bir ders şeklinde verilebilir. Dersin içeriğinde tamamıyla ECDL içeriği kullanılıp, dersler bilgisayar laboratuarlarında istenilen yazılımlar (ECDL içeriği burada sadece belirli bir firmanın yazılımlarıyla değil, aynı fonksiyonlara sahip farklı yazılımlarla da gerçekleştirilebilir) kullanılarak uygulamalı olarak verilebilir. 

Sınavlar yine laboratuarlarda uygulamalı olarak, Internet üzerinden bulunabilecek ECDL soruları (yada kursun öğretim üyesinin geliştireceği soru bankasından) kullanılarak yapılabilir.

Dersin tamamlanması sonucunda ise, dileyen öğrencilerin ECDL sertifika sınavlarına girebileceği bildirilerek, mezuniyetlerinden önce uluslararası geçerliliği olan bir sertifika kazanmaları sağlanmış olur.

ECDL programı genişlemekte olan ve sürekli olarak güncellenen bir programdır. 2003 yılı itibarıyla bireylerin Bilgisayar Destekli Tasarım (Computer Aided Design-CAD) konusunda da kendilerini sınayabilecekleri ECDL sınavları bulunmaktadır. Ayrıca, önümüzdeki yıllarda Öğretmenler İçin ECDL, Bilgiişlem Yöneticileri İçin ECDL, WEB Tasarımı İçin ECDL gibi konu uzmanlığı gerektiren ECDL programları da açılacaktır. Gerektiğinde bu konuları içeren dersler de mühendislik dersleri içerisine eklenerek, ders programlarının zenginleştirilmesi sağlanabilir.

5. Sonuç

Çağımızda, tüm toplumlarda BT eğitimi artık bir zorunluluk olmuştur. Bu nedenle batı toplumundaki fertlerin bilgisayar bilgi seviyesini bir sertifikayla standartlaştırdığı bir gerçektir. Türkiye’nin bu konuda gerekeni yapması kaçınılmazlık arz etmektedir. Bu konu özellikle AB ile entegrasyonda önem kazanırken AB’deki yeni uygulamaya geçen göçmen yasası ile ilgili olarak işgücü fazlası olan Türkiye için çarpıcı bir fırsat olabilir. AB’deki BT konusundaki insan gücü açığı gerçeğinden hareketle Türkiye yeterli sayıda ECDL sertifikalı eleman yetiştirerek bu fırsattan yararlanabilecektir. Bu da ancak söz konusu sistemin Türkiye’ye adaptasyonu ile mümkündür. Bu hususta devlet olarak bazı yönlendirmeler gerekmektedir. Avrupa ile rekabet edecek ve yabancı yatırımı ülkemizde yüklenecek BT alanındaki kültür ve becerimizi artıracak, kalitesi ve sınama seviyesi uluslararası bir standartla belirlenmiş, Türkiye şartlarına uygun bir eğitim programına kavuşulacaktır.
Ancak, bilgisayar okuyazarlığının tüm topluma yayılmasının zaman ve emek gerektiren bir çalışma olduğu unutulmamalıdır. Bu konuda ilk olarak üniversiteler olarak bir politika yapılmalı ve bilgisayar okuryazarlığının üniversitelerden başlayarak dalga dalga tüm topluma yayılmasına çalışılmalıdır. Böylece, elektronik devletin ilk adımı olan elektronik bireyler yaratılmaya başlanacaktır.
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