Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı’na İletilmek Üzere

Elektrik Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu’na

 

 

Elektrik Tesisleri Proje Yönetmeliği, Meslek Kuruluşumuz Elektrik Mühendisleri Odası ile biz serbest çalışan mühendislerin itirazlarına rağmen Proje Uygulama Sorumlusu eğitimi ve sertifikası ile ilgili düzenlemeleri de içerecek şekilde 30 Aralık 2014 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.

 

Yönetmelikte Bakanlığınızca eğitim verecek kuruluşlara yetki verilmesi öngörülmekle birlikte, Yönetmelikte tanımlanan şekilde meslek kuruluşları ya da üniversiteler gibi kurum/kuruluşların yetkilendirilmediği, kamu/özel sektör temsilcilerinden oluşan PUSEM adı altında bir yapılanma oluşturulduğu, eğitimlerin ve eğitim verecek kuruluşların yetkilendirilmesinin bu oluşum tarafından gerçekleştirileceği öğrenilmiştir.

 

Yönetmelik gereği 1 Haziran 2016 tarihi itibariyle PUS belgesi olmayan mühendislerin elektrik tesisleriyle ilgili proje hazırlayamayacak olması nedeniyle, önemli sorunlar ve karmaşayla karşı karşıya kalmamız söz konusu olacaktır. Nitekim elektrik dağıtım şirketleri tarafımıza bu yönde uyarılarda bulunmaya başlamıştır.

 

Bugüne kadar elektrik tesisleriyle ilgili alanda faaliyet göstermiş olan mühendislerin üniversiteden aldıkları diplomalar ile deneyimlerini ve kazanılmış haklarını yok sayan eğitim ve sertifika zorunluluğu uygulamasının gözden geçirilerek kaldırılmasına karar verilmesi için gereğini arz ve talep ediyoruz.
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