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BASIN AÇIKLAMASI

GÜNGÖREN SALDIRISINI NEFRETLE KINIYORUZ
İstanbul-Güngören‘de iki gün önce (27 Temmuz 2008) yaşanan saldırı hepimizi derinden etkilemiştir. Masum 18 yurttaşımızın yaşamını kaybettiği, 150 yurttaşımızın da yaralandığı üzücü olayı tertipleyenleri nefretle kınıyoruz. 

Yaşamını yitiren yurttaşlarımızın yakınlarına taziye dileklerimizi sunuyor, yaralıların bir an önce sağlıklarına kavuşmalarını diliyoruz.

Yapılan bombalama saldırısının amacı ne olursa olsun, masum insanları hedef alması kabul edilemez. Şiddet kültürü üretilerek toplumu sindirmeye yönelik bu tür eylemliliklerin hiçbir zaman amacına ulaşmayacağı, ülke olarak içine düştüğümüz zor koşulların düzeltilmesine de bir katkı yapmayacağı açıktır.

Kapitalizmin azgın saldırısı karşısında yaşama tutunma mücadelesi veren yoksul ve bitkin halk kesimlerini hedef alan bu ve benzer saldırılar, kökeni ve inancı ne olursa olsun bir arada kardeşçe ve barış içinde yaşama hedefimizden bizi saptıramayacaktır.

Barışın, demokrasinin, hukukun ve özgürlüklerin egemen olduğu bir ülke yaratma azmi ve inancı ile nereden ve kim tarafından yapılırsa yapılsın bu tür saldırıları organize eden ve gerçekleştirenleri nefretle kınıyoruz.

Yurttaşlarımıza geçmiş olsun derken, toplumu uyanık ve soğukkanlı olmaya, bu saldırılarla hedeflenen amaçlara hizmet edebilecek tavır ve eylemlerden uzak durmaya davet ediyoruz.
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