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                                                       Özet 

Üniversitenin görevi lisans ve yüksek lisans eğitiminde, araştırmada ve kamu görevlerinde en iyiye ulaşmaktır. Bu özel görevde üniversite öğrencilerinin zihinsel ve kişisel gelişimlerini en yüksek potansiyele gelecek şekilde eğitmek, meslek sahipleri ve bilim adamları yetiştirmek; araştırma yapmak gibi amaçları geliştirmelidir. Türkiye’deki  Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar mühendisliğindeki eğitim problemleri incelenmiş ve bazı çözümler önerilmiştir. Mühendislik eğitimi ezbere dayanan bir eğitim olmamalı, yaratıcı bir eğitim olmalıdır. Eğitim programlarında gerekli bazı düzenleme ve düzeltmeler yapılmalıdır. Üniversite ve endüstri ilişkileri geliştirilmelidir. EEBM eğitimi öğrenciye problem çözebilen, mühendislik ve endüstriyel problemlerin çözümünde gerekli yenilik yapma becerisi sağlayan bir eğitim olmalıdır. Dördüncü sınıf öğrencilerine girişimcilik dersleri verilmelidir. Bir cihaz, tasarım veya yenilik geliştirebilen eğitimini bitirmiş öğrencilere mali destek sağlanmalıdır. Öğrencilere mühendislikte etik kavramı verilmelidir.
Abstract

The mission of the University is to achieve excellence undergraduate and graduate education, research and public service. In pursuit of this mission the university must be established several goals; to educate students to their highest potential of the intellectual achievement and personal growth; to develop professionals and scientists. The problems of education of Electrical and Computer engineering in Turkey has been examined and propose some solutions. Engineering education must not depend on learning by heart; it must be creatable. Some necessary improvement and arrangements of educational programs must be done. The relationship between university and industry must be developed. Education of ECE must offer a program to study which aims to equip to student with problem solving and innovative skills necessary to solve engineering and industrial problems.  Courses in private enterprises should be given to fourth year students. The graduated student who had developed an instrument, a design and invention must be supported financially. Engineering ethics must be given students.           

1. Giriş 

Yüksek teknolojilerin ülkemizde geliştirilmesi ve uygulanması ülkemizin kalkınmasına büyük bir katkı sağlayacaktır. Ülkemiz kalkınmasını hızlandırmak için iyi eğitilmiş insan gücüne ihtiyaç vardır. Mühendisler ülkelerin kalkınmasında önemli unsurlardır. Hızla gelişen teknolojileri yakalamak ve üretmek için mühendislik eğitiminde gerekli değişimlerin yapılması zorunludur.  Elektronik, Elektrik ve Bilgisayar Mühendisliği bir ülkenin ekonomik ve toplumsal alt yapısının temel yönlendirici öğeleri olan elektronik, haberleşme, elektro mekanik enerji ve bilgisayar endüstrilerini kapsar. Bu nedenle, bu mühendislik dallarındaki eğitim sorunlarının çok kısa zamanda çözülmesi ülkemizin kalkınması açısından önemlidir. Ülkemizin hızlı kalkınması için öğrencilere kendi başına iş yapabilme kendi işini kurabilme özelliklerinin verilmesi gerekir. Mühendislikte etik kavramının öğrencilere kazandırılması önemlidir. 

2.  Mühendislik Eğitimi ve Sorunları 

Mühendislik, bilimsel bilgiye dayanan yaratıcı bir meslek olup, insanlığın isteği doğrultusunda ekonomik ve sosyal güçleri yönlendirerek medeniyetin gelişmesine katkıda bulunur. Bilim adamı fiziksel dünyayı ve evreni anlamaya çalışan kuramlar ve bilgiler geliştirirken, mühendis bu bilgileri kullanarak ülkenin ihtiyaçlarına göre sistemleri tasarlar ve gerçekleştirilmesine çalışır. Mühendisler endüstri ve teknoloji için yeni düşünceler bulabilir ve düşünceleri yönlendirebilir, verdiği kararlarla insanlığın yaşam koşullarını değiştirebilir. [1]
Aynı zamanda  bir sistemin sağladığı özellik ile maliyet arasında en iyi çözümü yapar.Yönetimde mühendis, imalata etki eden ekonomik etkenleri anlayıp çözüm için hızlı ve çabuk karar verirken yönettiği birimin elemanlarına anlayışlı davranmak zorundadır.Mühendislik eğitiminin amacı yukarıda verilen özelliklerde bir mühendis yetiştirmek için, öğrencilere çağdaş temel bilim ve mühendislik bilgilerinin aktarmanın yanında, yaratıcılığı, araştırma tekniklerini, bir problemi kendi kendine çözme yöntemlerini vermektedir.  Günümüzün hızla gelişen dünyasında bilgi üretimi kadar, bilgiye erişme ve onu kullanma yöntemleri de önemlidir. 

Elektronik, Elektrik ve Bilgisayar Mühendisliği (EEBM) bir ülkenin kalkınmasında ve ekonomik gelişmesinde önemli bir yer tutmaktadır.  Bu mühendislik dallarının çalışma konularından bazıları şunlardır: Haberleşme sistemleri, Elektronik sistem ve cihazların imalatı,  Mikroişlemciler ve uygulamaları, Kontrol sistemleri, Endüstriyel ve tıbbi elektronik, Enerji üretimi ve dağıtımı, Elektrik makineleri ve Bilgisayar. 

Ülkemizdeki mühendislik öğrencileri yeterli yabancı dil bilmemektedir. EEBM öğrencileri derslerini iyi anlayabilmeleri, yabancı kaynakları araştırmaları için, EEBM mühendisleri ise gelişmeleri takip etmeleri, yeni teknolojilere uyum sağlamaları için mutlaka yabancı dil (özellikle İngilizce)  bilmelidirler. Elektronik, Elektrik ve Bilgisayar Mühendisliği Eğitimi’ndeki problemler arasında şunları sayabiliriz ;

a) Sınıfların çok kalabalık olması.

b) Yeterli sayıda öğretim elemanının olmaması ve ücretlerinin düşük olması

c) Öğrencilerin yabancı dil bilmemesi

d) Dersler ile ilgili Türkçe kitapların ve ders notlarının yeterli sayıda olmaması

e) Kütüphanelerin yeterli olmaması

f) Eğitimin genelde sadece bilgi aktaran ve ezbere dayanan bir eğitimin olması

g) Laboratuar imkanlarının az olması ve az deney yapılması

h) Üniversite mali kaynaklarının çok az olması, araştırma altyapısının yetersizliği nedeniyle üniversitelerde yeterli kalite ve sayıda araştırma yapılmaması

i) Endüstri ile yapılan ortak çalışmaların  az sayıda olması 

j) Yüksek lisans eğitiminin birçok üniversitede verimli bir şekilde yapılmaması

k) Öğretim elemanı yetiştirme sürecinin verimsiz ve çok yavaş ilerlemesi

Hızlı gelişme özlemi ve orta öğretimde biriken öğrenci sayısının artması nedenleriyle son yıllarda EEBM bölümlerinin sayısında artma olmuştur. Ülkemiz açısından bu sayının artması olumludur. Fakat bu bölümlerin çoğunda öğretim elemanı sayısı, laboratuar imkanları, dershaneler ve altyapılar yeterli değildir. 

Bir yeni mühendislik bölümü açılırken ülkedeki mühendis gereksinimi ile mevcut mühendis yetiştirme kapasitesi karşılaştırılmalıdır. Öğretim elemanı sayısı, altyapı imkanları yeterli ise ve ülkede mühendis açığı varsa o zaman EEB Bölümü açılmalıdır. Bununla birlikte ülkemizin hızlı kalkınması için EEBM çok önemli olduğu için eğer ülkede mühendis açığı varsa öğretim elemanı ve altyapı sorunlarını çok kısa zamanda çözüp yeni bölümler açılmalıdır. 

3.  Türkiye’de EEB Mühendislik Eğitimi

EEBM öğrencileri üretimci olarak yetiştirecek şekilde ders programlarında değişik yapılmalıdır. Son sınıf öğrencilerine girişimcilik dersi verilmelidir. Bu derste öğrenciye kendi işini nasıl kurabileceği ve bir teknolojik düşünceyi uygulanabilir hale nasıl getirebileceği ve ticari bir ürün haline nasıl getirebileceği verilmelidir. EEBM mezunu öğrencilerden okulu bitirdikten sonra bir ürün üretebilecek olan öğrencilere parasal destek sağlanmalıdır. EEBM bölümlerinde yapılan araştırmalar, tez konuları bir amaca yönelik endüstriyel bir problemin çözümüyle ilgili olmalıdır.

Yüksek lisans ve doktora çalışmalarının endüstriyel konulardan seçilmesi teşvik edilmelidir. Bu tür çalışmalara mutlaka parasal destek sağlanmalıdır. Yüksek lisans ve doktora çalışmalarında en az birer yayın yapma koşulu getirilmelidir. 

Üniversitelerde öğrencilerin kendi başlarına bir problemi çözme yeteneğinin geliştirilmesi sağlanmalardır. Üniversitelerde, belirli disiplin altında serbest düşünce ve çalışma desteklenmeli, bilimsel çalışmalarla ilgili bürokratik engeller en aza indirilmelidir.Üniversitelerde özellikle EEBM alanlarında Araştırma merkezleri ve teknoparklar özendirilmeli, bu birimlere kadrolar sağlanmalıdır.

Üniversitelerde mühendislik bölümlerinde bölüm yöneticileri o dalda lisans eğitimini tamamlamış araştırmaya ve endüstriyel çalışmalara öncelik veren öğretim üyelerinin arasından seçilmelidir. Araştırmaya ve endüstriyel çalışmalara öncelik veren öğretim üyelerinin yönetici olması teşvik edilmelidir. 

4.   Çözüm Önerileri

EEBM eğitiminde varolan sorunların çözümü için  önerilerimizi sıralayalım.[1]
a) Hızlı gelişme özlemi ve orta öğretimde biriken öğrenci sayısının artması nedenleriyle  son yıllarda EEBM bölümlerinin sayısında artma olmuştur. Ülkemiz açısından bu sayının artması olumludur. Fakat bu bölümlerin çoğunda öğretim elemanı sayısı, laboratuar imkanları, dershaneler ve alt yapılar yeterli değildir. Bir yeni  mühendislik bölümü açılırken ülkedeki mühendis gereksinimi ile mevcut mühendis yetiştirme kapasitesi karşılaştırılmalıdır. Öğretim elemanı sayısı, alt yapı imkanları yeterli ise ve ülkede mühendis açığı varsa o zaman EEBM Bölümü açılmalıdır. Bununla birlikte ülkemizin hızlı kalkınması için EEBM çok önemli olduğu için eğer ülkede mühendis açığı varsa öğretim elemanı ve alt yapı sorunlarını çok kısa zamanda çözüp yeni bölümler açılmalıdır.

b) Ülkemizdeki EEBM bölümlerinin birkaçı dışında diğerlerinde öğretim elemanı sayısı oldukça azdır. Bunun başlıca nedenleri, öğretim elemanlarının yetişmesinin uzun zaman alması ve ücretlerin çok düşük olmasıdır. Birçok bölümde bir veya iki profesör, birkaç yardımcı doçent ve öğretim görevlisi bulunmaktadır.  Bazı bölümlerde teknisyen dahi yoktur. Araştırma görevlisi ve uzman bile yeterli sayıda değildir. Doktoralı öğretim üyesi sayısını artırmak için üniversiteler  yeterli çabayı göstermelidir. Yurt dışına doktora yapmak için eleman gönderilmesi verimli çözüm değildir. Çünkü yurt dışına gönderilen elemanlar gittikleri üniversitelerin ve ülkelerin koşullarında doktora yapacak (bu konuların birçoğu ülkemiz problemlerinden uzak konulardır) ve ülkeye döndükleri zaman araştırma yaptıkları konuların döndükleri üniversitede olmadıklarını görecek ve çalışma ortamı yaratmak için uğraş verecekler. Doktoralarını yurt dışında yapmış elemanların büyük bir kısmı bu konuda uğraş vermişler fakat imkanlar elvermediğinden araştırma ortamı geliştirememişlerdir. Bu yüzden birçoğu ülkeden veya üniversiteden ayrılmış veya çalışma konusu değiştirerek başka konularda çalışmışlardır. Yurt dışına doktora için gönderilen öğrenciler için büyük miktarda döviz ödenmektedir. Bu öğrenciler yurt içinde doktoralarını yapsalar bir öğrenciye harcanan para ile dört veya beş öğrenci doktora yapabilir. Ayrıca ülkemizdeki araştırma potansiyeli artar.  Bu çalışmaların bazıları ülkemizin problemlerine doğrudan çözüm olabilir, yeni teknolojiler yaratılabilir. Doktora yapmak için yurt dışına öğrenci göndermek yerine öğrenciler doktoralarını Türkiye’de  yapıp doktoradan sonra bir yıllığına çalıştığı konularla ilgili  bir üniversiteye veya araştırma kurumuna gönderilmesi her bakımdan daha iyi bir çözümdür. Öğretim üyesi yetiştirme programına daha çok üniversitenin katılımı sağlanmalıdır.

c) Öğretim elemanlarının ücretlerinin düşük olması öğretim üyesi sayısının artmasını engellemektedir. Ücretler az olduğundan başarılı mezun öğrenciler üniversite yerine  ücretleri fazla olan kuruluşları tercih etmektedirler.  Bu  da öğretim elemanı sayısının artmasını engellemektedir. Ücretlerin az olmasından öğretim üyeleri ya üniversiteyi terk etmekte ya da geçimini normal seviyeye getirmek için başka işlerde çalışmakta ve araştırmaya az vakit ayırmaktadır. Öğretim elemanı ücretleri yeterli seviyede (en az komşumuz Yunanistan’daki seviyeye kadar) getirilmesi gerekmektedir. 

d) Ülkemizdeki mühendislik öğrencileri yeterli yabancı dil  bilmemektedirler. EEBM öğrencileri derslerini iyi anlayabilmeleri, yabacı kaynakları araştırmaları için, EEBM ise gelişmeleri takip etmeleri, yeni teknolojilere uyum sağlamaları için mutlaka yabancı dil (özellikle İngilizce)  bilmelidirler. Bunun için EEBM öğrencilerinden yabacı dil bilmeyenler bir yıl hazırlık okumalıdır. Yabancı dil okulları birçok üniversitede vardır. Bu okullar hazırlık sınıfları açabilirler. Bu imkanı  olmayan üniversiteler imkanlara sahip başka kuruluşlardan faydalanmalıdır. Türkiye’de yabancı dil seviyesi yeterli olmayan hiçbir öğrenci EEBM eğitimine başlamamalıdır. Yabancı dil bilen  öğrencilerin devam ettiği EEBM eğitiminde öğrenim dili Türkçe olmalıdır. Ayrıca ilk üç sene  2 saatlik  ek yabancı dil dersi konulmalı, dilimizin gerilememesi için eğitimde kesinlikle Türkçe kullanılmalıdır. Türkçe’nin gelişmesi açısından yabancı teknik terimlerin Türkçe karşılığı kullanılmalı, yerleşmiş terimler olduğu gibi kalmalıdır. Türkçe’nin bilim ve teknoloji dili olarak kullanılması ve gelişmesi sağlanmalıdır.

e) EEBM öğrencilerinin yararlanabileceği ders kitaplarının ve notlarının sayısı oldukça azdır. Bu yüzden öğrenciler, anlatılan konulara daha önceden ilgilenme imkanı bulamamaktadır. Dersten önce anlatılacak konularla ilgili herhangi bir hazırlık yapmadığı için derste sadece not tutmaktadır. Böylece konular hakkında herhangi bir yorum yapamamakta ve bu konuda yeterince geniş düşünememektedir.  Öğrenciler bu yöntemde anlatılan konuları derste anlayamadıkları için, daha sonra anlamak için çok zaman vermekte, çok kere de anlamadan ezberlemektedir. Bu durumda bir konu  hakkında düşünme yeteneği fazla gelişmemiş, araştırma yapmadan sadece verilen bilgileri anlamaya çalışan ezberci bir mühendis yetiştirilmektedir. Öğrenimin kalitesinin artması için ders kitaplarının ve notların artması gerekmektedir. Bunun için de öğretim elemanları ders kitapları yazmaları için teşvik edilmeli, bu elemanlara fazla zaman ve mali kaynak sağlanmalıdır.

f) Kütüphanelerde ders ve araştırma kitaplarının sayıları artırılmalıdır. Herhangi bir ders kitabından bir başvuru kaynağı olmak üzere  en az üç tane olmalıdır. Kütüphanelerde öğrencilerin çalışabilmeleri için uygun çalışma ortamı sağlanmalı ve bilgiye erişme, fotokopi yapma gibi kolaylıklar artırılmalıdır. 

g) İnternet altyapısının geliştirilerek öğretim üyeleri ve öğrenciler tarafından verimli bir şekilde kullanımının yaygınlaştırılması sağlanmalıdır. Üniversitelerde İnternet altyapısındaki problemler çözümlenmelidir.

h)  Çeşitli nedenlerde dolayı EEBM eğitimi sadece bilgi aktaran ve ezbere dayanan bir eğitim olmuştur. Yaratıcı, düşünebilen ve herhangi bir problemi çözebilecek mühendisler yetiştirebilmek için eğitim ezbercilikten kurtulmalıdır. Derslerde kavramsal düşünceler verilmeli diğer bilgileri bunlara bağlayarak öğretmelidir. Bu düşünce orta öğretim kurumlarına da sokulmalı, gerekirse öğrenci formülleri kendisi çıkarmalı veya kullanılacak bazı bağıntılar ve bilgiler sınavlarda verilmelidir. Sınavda sınav sorularının en az  %30’u yaratıcı ve özgün olmalıdır. Öğrenciler anlatılacak konularla önceden ilgilenmeli, derslerde her zaman not almak yerine ders dinlemeli, tartışmalara katılmalı dersi derste  öğrenmelidir. Yaratıcı araştırıcı ve yeni teknoloji geliştirici mühendislerin yetiştirilmesi için EEBM bölümleri eğitim programı da yeniden düzenlenmelidir. Bu düzenlemede mutlaka bir yabancı dil (örneğin İngilizce) hazırlık sınıfı konmalıdır. Birinci sınıflara matematik, fizik gibi temel bilimler dersleri, bilgisayar yazılım dersleri ve temel mühendislik dersleri verilmelidir. Matematik dersinin bir kısmı  ikinci sınıfta da verilebilir. 2 ve 3 sınıflarda meslek dersleri,    4. sınıfta ise meslek dersleri ve seçmeli dersler olmalıdır. Seçmeli derslerden bazıları ülkenin teknolojik ve endüstriyel gelişimi ile ilgili olmalıdır. Ayrıca öğrencilerin görüş açısını arttırmak için programda ekonomi ve sosyal bilim dersleri verilmelidir. Öğrencinin konuya hazırlanmasını ve araştırma yapmasını sağlamalı. Programda pratik çalışmalara fazla yer verilmelidir. Bitirme ödevlerinin çok önemli olduğu vurgulanmalı ve büyük bir kısmı sanayide yapılmalıdır. [2]
ı)  Laboratuar imkanları arttırılmalı, öğrencinin yapacakları laboratuar ve deney sayısı gerekli sayının üstünde olmalıdır.

i)  Üniversite ülke kalkınmasında daha etkili olmasını sağlamak için üniversiteye aktarılan kaynakların arttırılmasının sağlanması öğrenci başına düşen yatırım belirli bir sınırın altına düşmemelidir.

j)  Teknolojik gelişmeleri yakalamak yeni teknolojiler ortaya çıkarmak ülkenin kalkınmasını hızlandırmak için endüstri ile üniversitenin ortak çalışmaları teşvik edilmelidir. (Örneğin ortak çalışma yapan kuruluşlara bazı teşvik tedbirleri yasal olarak konulmalıdır.) Öğretim üyelerinin ve yardımcıları endüstride belirli zamanlar mutlaka çalışmalıdır.

k)   Kaynaklar arttırılarak araştırma yapılması teşvik edilmeli araştırma yapan öğretim  elemanlarına maddi destek sağlanmalıdır.

l) Araştırma laboratuarı geliştirilmeli, yüksek lisans ve doktora tez konularının çoğu endüstri problemlerinden seçilmeli ve uygulamaların bir çoğu mümkün ise endüstri ile ortak yapılmalıdır. 

m) Öğrencilere bir problemi kendi başına çözebilme, yenilik yapabilme (buluş) becerisi kazandırılmalıdır. Öğrencilere kendi işini kurabilme becerisi kazandıracak eğitim ve dersler verilmelidir. Bir cihaz tararımı yapabilen veya yenilik geliştirebilen eğitimini tamamlamış öğrencilere (mühendislere) mali  destek sağlanmalıdır. (Bu desteğin bir kısmı karşılıksız olmalıdır.) Ülkemizin ve insanlığın gelişimi için öğrencilere mühendislikte etik kavramı verilmelidir. [3],[4]
n)  Öğretim elemanı yetiştirmek için özel çaba sarf edilmeli, her öğretim üyesinin doktora çalışmasına katılması sağlanmalıdır. Doktora çalışması yaptıran öğretim üyelerine ek mali kaynaklar sağlanmalıdır.

o)   Öğrencilerin barınma sorunları çözülmeli, öğrencilere verilen burslar arttırılmalıdır. 

Yukarıda anlatılan sorunların çözülmesi ve önerilerin gerçekleşmesi hükümet, sanayi kuruluşları ve üniversite mutlaka bazı önlemler almalıdır. Türkiye Elektrik Mühendisleri Odası da eğitim konusunda etkin çalışmalar yapmalı, Avrupa ve Amerika’daki gibi etkin  (örneğin IEEE, IEE) bir elektrik-elektronik mühendisleri enstitüsü kurulmalıdır.
4. Sonuç 

Ülkemizin kalkınmasını hızlandırmak yeni teknolojileri geliştirmek ve yapmak için EEBM bölümlerinde her bakımdan yeni yapılanmaya gerek vardır. EEBM bölümlerinde öğrencilere mutlaka yabancı dil hazırlık okutulmalıdır. Türkçe’nin gelişmesi açısından yabancı teknik terimlerin de Türkçe karşılığı kullanılmalı, yerleşmiş terimler olduğu gibi kalmalıdır. Türkçe’nin bilim ve teknoloji dili olarak kullanılması ve gelişmesi sağlanmalıdır. 

Öğrencilere bir problemi kendi başına çözebilme, yenilik yapabilme (buluş) becerisi kazandırılmalıdır. Öğrencilere kendi işini kurabilme becerisi kazandıracak eğitim ve dersler verilmelidir. Bir cihaz tararımı yapabilen veya yenilik geliştirebilen eğitimini tamamlamış öğrencilere (mühendislere) mali  destek sağlanmalıdır. (Bu desteğin bir kısmı karşılıksız olmalıdır.) Ülkemizin ve insanlığın gelişimi için öğrencilere mühendislikte etik kavramı verilmelidir. 

Yüksek Lisans, Doktora çalışmaları endüstri ile ortak yapılmalıdır. Doktora çalışması için yurt dışına öğrenci gönderme yerine bu çalışmaların Türkiye’de yapılması iyi bir gelişmedir. Fakat doktora çalışmalarının tüm üniversitelerde yapılması sağlanmalıdır. Düşünen, herhangi bir mühendislik problemini çözebilen yaratıcı mühendislerin yetiştirilmesi için EEBM eğitim programlarında değişiklik yapılmalıdır.
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