DOKUZ EYLÜL ÜNİVERSİTESİNDE AKTİF EĞİTİM 

Bilgi ve teknoloji tabanlı gelişen dünyamızda gerekli bilgiye en kısa yoldan ve en kalıcı yöntemlerle nasıl elde edebileceğimiz ve nasıl bir mühendislik eğitimine cevap  aradığımız bu kurultayda size yeni bir eğitim sistemi olan aktif eğitimden bahsetmek istiyoruz.

Bilindiği gibi klasik mühendislik eğitimi bir mühendisin bilmesi gereken konuların dersler halinde her biri konusunda uzmanlaşmış öğretim elemanları tarafından öğrencilere aktarılmasıdır. Öğrencilerin konuları ne kadar öğrendiği ise dönem arası yapılan vize sınavları ve dönem sonu yapılan final sınavları ile değerlendirilmektedir. Bundan dolayı klasik sistemde bilgi amaç olmaktan çıkıp sadece sınavlarda başarılı olmak için ezberlenen bir araç olmuştur. Bu sistem de, öğrencileri araştırmaktan yoksun ve bilgiye nasıl ulaşacağını bilemeyen bireyler haline getirmiştir.
Bahsettiğimiz bu sebeplerden dolayı öğrenme ve öğretme verimliliğini arttırmak için daha gerçekçi eğitim yöntemleri araştırılması ve geliştirilmesi dünyada ön plana çıkmıştır. Bu yeni yöntemlerden biride şu anda  Dokuz Eylül Üniversitesi’nin çeşitli bölümlerinde uygulanan ve Elektrik Elektronik Mühendisliği bölümünde de ilk mezunları verecek olan aktif eğitim sistemidir.
Aktif eğitim alışılagelmiş ders sisteminden farklı olarak dersler belirli konulara bölünüp 2,3 ve 4 haftalık modüller halinde öğrencilere sunulmaktadır.  Bu modüller çerçevesinde dersler öncelikle  konuları, grup halinde yapılan probleme dayalı öğretim (PDÖ) oturumlarında konuya ilişkin problem senaryolar eşliğinde verilir. İlk yapılan oturumda oluşan fikirlerden yararlanarak modül sonuna doğru bilgiye genelden özele doğru indirgenerek gelinir. PDÖ oturumlarının genel işleyişini problemin açıklanması, geliştirilmesi, öğrenme hedeflerinin çıkartılması, problemin çözülerek sonlandırılması ve geri bildirim süreci şeklinde özetleriz. Her oturum sonunda bir sonraki oturum için öğrenme hedefleri çıkartılarak konu hazır olarak değil de araştırılarak öğrenilir. Modül sonu geri bildirim sürecinde, öğrencilerin modülü genel olarak değerlendirmesi istenmiştir. Böylece varolabilecek aksaklıkların bir sonraki modülde olmaması amaçlanmıştır. 
PDÖ oturumları sayesinde öğrencinin ders içerisinde motivasyonu üst seviyede tutulup konuyu sahiplenmesi ve konuya ilişkin araştırmalar yapması sağlanmasıdır.Bu yöntemle öğrencilerin kendilerine olan güveni artmakta ve üniversite sonrası daha kararlı bireyler olması sağlanmıştır.  PDÖ oturumlarında eğitimcinin görevi konuyu  anlatmak değil, sadece yerinde müdahalelerle tartışmayı yönetmektir.  Böylece eğitimciden öte öğrencilerin çevresinde bir eğitim sistemi oluşmuştur.

Aktif eğitim sistemi 4.sınıfta projeye dayalı öğretim şeklinde karşımıza çıkmaktadır. Bu uygulamanın beraberinde 4-5 kişilik öğrenci gruplarına her modül için ayrı bir proje ile öğrencilerin pratik yapmaları sağlanmaktadır. Ayrıca klasik sistemde bulunmayan “discussion (tartışma)” , “consultation (danışma)” ve  “engineering orientation (mesleki eğitim ve yönlendirme)” adlı dersler bulunur. “Discussion”, modül hakkında fikir alış-verişinin yapıldığı bir derstir. “Consultation” ise konuya ilişkin herhangi bir eksikliğin giderilmesi amacıyla öğrenciler ve modül yöneticisinin katıldığı derstir. “Engineering Orientation” ise modül konusu hakkında iş alanında çalışan bir mühendis veya yönetici tarafından verilen bir sunum ya da teknik gezi uygulamasıdır. Tüm bu derslerin yanında mühendisliğin temeli olan deneylerin ve pratik bilginin elde edildiği modül konularıyla alakalı laboratuar uygulamaları verilmektedir.
Aktif Eğitim dünyada sadece Türkiye’de yapılmamaktadır.Başta Amerika olmak üzere, Kanada,İngiltere,Almanya ve Avustralya’da da değişik biçimlerde uygulanmaktadır.Bu sistemin Türkiye’deki ilk örneği Dokuz Eylül Üniversitesi Tıp Fakültesi olup Hukuk Fakültesi, İlahiyat Fakültesi ve Fen Edebiyat Fakültesi’nde de benzer şekilde uygulanmakta, zamanla daha da yaygınlaşması amaçlanmaktadır. Yabancı ülkelerde bu sistemin takım çalışması ve teknolojik uygulamaları desteğinde yapılırken,  kendi üniversitemizde bu eğitim şekline ek olarak dersler probleme dayalı ve modüller halinde yapılmaktadır.

Tüm bu olumlu yanlarının dışında bizce sistemin yeni olmasından kaynaklanan aksaklıkları da vardır. Dersler modüller halinde verildiğinden dolayı transkriptlerde herkes tarafından benimsenen klasik kodlu dersler yerine modül ismi altında sadece belirlenmiş dersin alt başlıkları veya konuları şeklinde geçmektedir. Bu sebepten dolayı öğrencilerin üniversiteler arasındaki yatay geçişlerinde sorunlar çıkmaktadır. Ayrıca staj ve iş başvurularında modül isminin yeteri kadar açıklayıcı olmamasından dolayı yine sorunlar yaşanmaktadır. Bu da transkriptlere modül isminin yanında ders isimlerinin konulmasıyla bir derece de olsa problemin önüne geçebilir.

Diğer bir aksaklık ise birkaç grup halinde yapılan PDÖ oturumlarında her bir gruptan sorumlu eğitim yönlendiricilerinin öğrencileri farklı farklı değerlendirmesidir. Bu da kuşkusuz modül notunun objektif bir şekilde oluşmasını engellemektedir. Öğrencilerden gelen geri bildirim sayesinde de yönlendiriciler için belirli değerlendirme kriterleri oluşturulması sağlanmakta ve bu sorunun giderilmesine yönelik çalışmalar yapılmaktadır. 

Bilindiği gibi SMM (Serbest Müşavir Mühendis) olabilmek için lisans eğitiminde belirlenen bazı elektrik derslerinin alınması koşul tutulmaktadır. Transkript sorunun da belirttiğimiz gibi ders isimlerinin olmaması da SMM yetkisi için sorun çıkarmaktadır.Bu konuda da EMO ve üniversitemiz arasında çözüme yönelik çalışmalar yapılmaktadır.

Tüm üniversitelerde olduğu gibi yeterli sayıda kaynak olmaması ile deney araç ve gereçlerinin azlığı ve çağın gerektirdiklerine uygun olmamasında dolayı sorunlar yaşanmaktadır. Bu eğitim sistemi öğrenci tabanlı olduğundan bu sorun daha da açığa çıkmaktadır. Ayrıca öğretim görevlilerinin bazı branşlarda yeterli sayıda olmamasından dolayı o branşlarda yapılan modüllerdeki PDÖ oturumlarının yönlendiricilerinin diğer branştaki eğitimcilerden seçilmesi problem yaratmaktadır. Bu da öğrenciler arasında bilgi farklılaşmasına sebep olmaktadır. 






Bu aksaklıklara rağmen yeni bir sistem olan aktif eğitim gitgide tasarlanan eğitim sistemine yaklaşmaktadır. Bizce bu eğitim sistemi karşılaştığı problemleri doğru analiz edebilen,yorumlayan ve uygulayan bir mühendis yetiştirmektedir. 
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