
Elektrik, Elektronik, Bilgisayar Mühendisliği Eğitiminde
Akademik Başarıyı Artırıcı Yaklaşımlar

Önder Haluk Tekbaş
Kara Harp Okulu Dekanlığı, Teknik Bilimler Bölüm Başkanlığı, 06654 Bakanlıklar, ANKARA

Özet

Bu bildirinin temel amacı; elektrik, elektronik, bilgisayar mühendisliği (EEBM) eğitimi gören öğrencilerin meslek yaşantısına daha etkin hazırlanmalarına ve daha çabuk uyum sağlamalarına yarayacak eğitim-öğretim yaklaşımları önermektir. Öğrencilerin “öğrenme tarzı” eğilimlerini dikkate alan “öğretim tarzı” yaklaşımlarının neler olabileceği tartışılacak ve EEBM eğitiminde pratik uygulama becerisinin mevcut simülasyon, deney, proje uygulamaları ve staj eğitimlerinin dışında nasıl artırılabileceği üzerinde durulacaktır. 

Abstract

In this paper, alternative strategies to teaching undergraduate students following electrical, electronics, computer engineering programs are investigated. Some teaching styles, different from traditional methods, which are developpped to match various students’ learning styles are discussed. New ways to increase students’ practical experience in addition to frequently used applications such as simulation, laboratory, project activities and summer practices are reported. 

1. Giriş

Eğitim, genel olarak, bireyin davranışında kendi yaşantısı yoluyla ve kasıtlı olarak istendik yönde davranış değişikliği yaratma süreci olarak tanımlanagelmiştir [1]. Eğitimin, ilgili alandaki bilimsel gelişmelerin yanı sıra psikoloji, sosyoloji, kültür ve eğitim bilimleri alanındaki yeniliklerden de istifade edilerek yapılması ve mümkün olduğu takdirde uygulamalı olması bireyde oluşması beklenen davranış değişikliğinin kalıcılığını artırmaktadır. Bu bağlamda, EEBM eğitim programlarında yer alan derslerde kullanılan öğretim yöntem ve tekniklerinin de yeniden sorgulanması gerektiği değerlendirilmektedir. Çünkü, öğretim yöntemleri, bu yöntemlerin kullanımı ve öğrenme düzeyini değerlendirme yöntemleri sürekli gelişim göstermektedir. Özellikle de öğrencilerin “öğrenme tarzı” eğilimlerini ortaya koyan çalışmaların son yıllarda mühendislik eğitimi alanlarında da yapılmaya başlanması ile birlikte, geleneksel öğretim tekniklerine ilave olarak, öğrencilerin öğrenme tarzı eğilimlerini dikkate alan farklı bir takım tekniklerin de EEBM eğitiminde  kullanılabileceği anlaşılmıştır. Ayrıca, EEBM eğitimi büyük bir oranda uygulama aktivitelerinin planlanmasını ve gerçekleştirilmesini gerektirmektedir. Bu eğitimde yer alan ve sadece kuramsal temellerin verildiği dersler bile, aslında, üst düzeydeki bir başka uygulamalı eğitim hedefinin gereçekleştirilmesine hazırlık niteliğindedir.  Bu nedenle, pratik uygulama tecrübesi kazandırma amacına yönelik simülasyon, deney, proje ve staj eğitimlerinin yanı sıra EEBM eğitimi gören mühendis adaylarının mesleki yaşama kaliteli bir şekilde hazırlanmasında yardımcı olacak başka eğitim yaklaşımlarının geliştirilmesine de ihtiyaç olduğu değerlendirilmektedir.  

Yukarıda bahsedilen tarzdaki bir eğitim-öğretim sürecinin geliştirilebilmesine etki eden bazı kısıtlar olduğu da açıktır: Bazı üniversitelerimizde, bir takım haklı gerekçelere dayanılarak tam bir branşlaşma eğitimininin yapılamaması, buna bağlı olarak müfredat programlarının sade olamayışı ve ekonomik engeller bu husustaki en önemli kısıtlardan bazıları olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Bildirinin bundan sonraki bölümünde, EEBM alanında alternatif eğitim-öğretim yaklaşımlarının neler olabileceğini belirlemeye yönelik olarak yapılan bir literatür taramasının bulgularından bahsedilecektir.

2. EEBM Eğitiminde Kullanılabilecek Alternatif Yaklaşımlar

Aynı grup içerisinde öğrenim gören bireyler, birbirlerinden oldukça farklı “öğrenme tarzlarına” ve ihtiyaçlara sahip olabilmektedirler. Buna bağlı olarak, kullanılan öğretim tekniklerinin de bu farklılıkları gözeten, öğrenen bireyin yaratıcılığını ön plana çıkaran, sorgulama yapmasını teşvik eden, derse katılımını özendiren ve bu sayede öğreticinin de kendisini geliştirme ve yenileme güdüsünü artıran bir yapıda olması gerektiği değerlendirilmektedir. Alternetif eğitim-öğretim tekniklerinin daha çok (hatta bazılarına göre sadece) sosyal bilimler alanında uygulanabileceği kanısının aksine, yapılan literatür taramasında, fen bilimleri ve mühendislik alanlarında da, özellikle son 10 yıl içerisinde, bu tür tekniklerin başarılı bir şekilde uygulandığı tespit edilmiştir.

“Öğrenme tarzı” kavramı, eğitim bilimi uzmanlarınca farklı şekillerde tanımlanabilmektedir [2,3,4]. Kısaca, öğrenme tarzı; bireyin öğrenme ortamına nasıl tepki verdiğinin, nasıl algıladığının ve nasıl etkileşime girdiğinin göstergesi olan bilişsel, duyuşsal ve psikolojik davranış kalıpları ve karakteristikleridir [4]. Örneğin; bazı öğrenciler sessiz bir ortamda ders çalışmayı isterken, diğerlerinin müzik dinleyerek çalışması veya bazı öğrenciler anlamadıkları hususları öğretim üyesine ders esnasında sorarken, bazılarının dersten sonra arkadaşlarına sorması, öğrenme tarzı tercihlerine verilebilecek örneklerden sadece birkaçıdır. Bireylerin öğrenme tarzlarına uygun eğitim-öğretim teknikleri kullanıldığında akademik başarı seviyesinin ciddi oranda yükseldiği ve üstelik öğrenme sürecinin de hızlandığı rapor edilmiştir [5]. Bu noktada üzerinde önemle durulması gereken bir husus; hiçbir öğrenme tarzının akademik anlamda bir diğerine göre üstün olmadığıdır. Önemli olan; öğrencinin kendi öğrenme tarzı eğiliminin farkında olmasını ve öğreticinin, ilgilendiği öğrenci grubundaki genel öğrenme eğilimlerini dikkate alarak, farklı öğretim teknikleri kullanmasını sağlamaktır.

Bireylerin öğrenme tarzı eğilimlerini ortaya çıkarmak için çeşitli “öğrenme tarzı tahmin modelleri ve araçları (anketleri)” geliştirilmiştir. De Bello [6], bu modellerden 11 adedinin kıyaslamasını içeren bir çalışma yayımlamıştır. Bu modellerin her birinde, farklı davranış kriterleri esas alınarak bireylerin öğrenme tarzı eğilimleri sınıflandırılmaya çalışılmıştır. Bu bildiride ise, Stan’ın [2] çalışmasında belirtilen sınıflandırma kriteri esas alınmıştır. Stan [2], öğrencilerin öğrenme tarzı eğilimlerini, onların etkileşime girme tercihlerine göre sınıflandırmış ve bu açıdan dört farklı eğilim belirlemiştir. Bu eğilimler ve eğilimlerin karakteristik özellikleri Çizelge1’de belirtilmeye çalışılmıştır. 

EEBM eğitiminde, düz anlatım, soru-cevap, problem çözme, yaparak gösterme ve yaptırma (deney veya simülasyon uygulamaları), görsel yardımcı ders materyali kullanma, seminer ve proje dersi uygulamaları, ödev verme ve izleme testi (quiz) yapmanın dışında, Çizelge 1’de belirtilen eğilimleri dikkate alan diğer öğretim tekniklerinin neler olabileceği, Bölüm 2.1’de belirtilmeye çalışılmıştır. Bu teknikler, yazarın kendi tecrübelerinden, Kaynakça’da belirtilen yayınlardan ve yerel-yabancı bazı üniversitelerin Internet ortamındaki sitelerinden derlenmiştir. Ayrıca, 7 üniversitemizden toplam 40’ın üzerinde öğretim üyesinin, e-posta yoluyla alınan, çok değerleri görüşlerinden de istifade edilmiştir.

Çizelge 1: Öğrencilerin etkileşime girme tercihlerine göre öğrenme tarzı eğilimleri ve bu eğilimdeki öğrencilerin karakteristik özellikleri.

Öğrenme Tarzı Eğilimi
Eğilimin Karakteristik Özellikleri

1. Anlaşılma güçlüğü çekilen konuları ders esnasında öğretim üyesi ile etkileşime girerek öğrenmeye çalışmak.
Bu eğilimdeki öğrenciler; başarılı olma güdüsü yüksek, planlı ve kontrollü, rekabetçi, katılımcılığı seven ve belirsizliğe tahammül göstermeyen bağımlı bir kişilik yapısına sahiptir.

2. Anlaşılma güçlüğü çekilen konuları dersten sonra diğer öğrencilerle etkileşime girerek öğrenmeye çalışmak.
Bu eğilimdeki öğrenciler; dışadönük, pragmatik, işbirliğini seven ve sosyal bir kişilik yapısına sahiptir.

3. Anlaşılma güçlüğü çekilen konuları dersten sonra (ders aralarında veya ofis saatlerinde) öğretim üyesi ile etkileşime girerek öğrenmeye çalışmak.
Bu eğilimdeki öğrenciler; arkadaşlarının kendisi hakkındaki değerlendirmelerine aşırı önem veren, katılımcılığı sevmeyen ve otoriteye bağımlı bir kişilik yapısına sahiptir.

4. Anlaşılma güçlüğü çekilen konuları kimseyle etkileşime girmeden kendi kendine  öğrenmeye çalışmak.
Bu eğilimdeki öğrenciler; tüm insanların kendileri hakkındaki değerlendirmelerine aşırı önem veren, içedönük, benmerkezli, rekabetçi değil ancak iddiacı, spontane davranışlar sergileyen ve bağımsızlığı aşırı önemseyen bir kişilik yapısına sahiptir.

2.1. Öğrenme Eğilimlerine Uygun Öğretim Yaklaşımları
 Ders anlatırken yer yer grup çalışması, grupça problem çözme ve takım sınavı aktivitelerine zaman ayırmak:

Gelenekçi öğretim yaklaşımda yapılan önemli hatalardan birisi; ders esnasında, dersle ilgili olan bir konuda, bir öğrencinin diğerine fısıldayarak da olsa birşeyler sormasına “anlaşılmayan bir husus varsa bana sorunuz” yaklaşımıyla müsamaha göstermemektir. Bu yaklaşım, sol elini kullanmaya alışkın birisini sağ elle tenis oynamaya zorlamak kadar hatalı bir yaklaşımdır. Çünkü, özellikle 2. eğilim grubundaki öğrenciler, öğretmenle değil arkadaşlarıyla etkileşime girerek öğrenmeyi tercih etmektedirler. Ancak, ders disiplininin bozulmaması gerektiği de açıktır. Grup çalışması aktiviteleri bu tür davranışların meşru zeminini hazırlayarak öğrencilerin arkadaşlarına anlamadıkları hususları sorma fırsatı bulmalarını sağlayacaktır. Bu uygulama, yarıyıl başlangıcından itibaren ne kadar erken başlatılabilirse, öğrencilerin birbirlerine o kadar çabuk alışması ve grup çalışmalarının daha verimli geçmesi sağlanacaktır. Bu yaklaşımın önemli bir diğer faydası da; özellikle 3. ve 4. gruptaki öğrencileri, çevresindeki diğer bireylerle etkieşime girme konusunda yüreklendirmesidir. 

Ders çıkışında, anlaşılmayan noktalarla ilgili olarak öğrencilerin bir kağıda bir-iki soru yazmalarını istemek ve bu soruları müteakip ders veya günlerde yanıtlamak: Bu uygulama, özellikle de, geç algılayan bir öğrenci izlenimi vermekten kaçındığı için soru sormaya cesaret edemeyen 3. ve 4. eğilim gruplarındaki öğrenciler için oldukça yararlı olacaktır.
Ofis saatlerini etkin bir şekilde kullanmak ve öğrencileri bu saatlerde öğretim üyesini ziyaret etme konusunda cesaretlendirerek onlarla birebir ilgilenmek: İlk haftalardan itibaren küçük izleme testleri (quiz) yapmak suretiyle, problemli öğrencileri erken tespit etmek ve onları ofis saatlerini kullanma yönünde cesaretlendirmek özellikle de 3.gruptaki öğrenciler üzerinde olumlu etki yapmaktadır.
Planlı ev ödevlerinin dışında, her ders sonunda öğrencilere hem dersi tekrar etmelerini hem de bir sonraki derse hazırlıklı gelmelerini sağlayacak çalışma soruları veya açık-uçlu problemler yöneltmek: Lisans eğitiminde, derste anlatılan konuları destekleyici yardımcı kaynakları incelemek, problem bulmak ve çözmek büyük bir çoğunlukla öğrencinin sorumluluğu olarak görülmektedir. Bu anlayış temelde çok doğrudur. Ancak özellikle de belirsizliğe tahammülü olmayan 1. eğilim grubundaki öğrencileri yönlendirmek maksadıyla, öğretim üyesinin sınırlı sayıda da olsa çalışma sorusu hazırlaması (hatta bazılarının çözümlü olması); 4. gruptaki öğrencileri yüreklendirmek amacıyla da sınıfa açık-uçlu sorular yöneltmesi etkili bir yaklaşım olacaktır. Öğretim üyesine bağımlılığı azaltmak ve bireyin kendi başına araştırma yapma yeteneğini geliştirmek maksadıyla, yarıyıl sonuna doğru, çalışma sorusu yöneltme uygulamasını yavaş yavaş terketme yoluna gidilebileceği değerlendirilmektedir. 

Bir yarıyıl süresince, en az 1-2 ek ders veya problem çözme saati planlamak: Bu uygulama 1. gruptaki öğrenciler için çok değerlidir. Bu derslerde öğrencilerin istedikleri konular tekrar edilebilir, çözemedikleri sorular veya öğretim üyesinin hazırladığı problemler çözülebilir.   
E-İletişim olanaklarını etkin bir şekilde kullanmak: Dersle ilgili yardımcı dokümanları, başka sitelere bağlayacak linkleri, çözümlü veya çözümsüz problemleri, ödevleri ve çözümlerini içeren siteler hazırlamak, öğrencilerle karşılıklı e-posta iletişimi veya tartışma grupları kurmak dersin etkinliğini ve akademik başarıyı olumlu yönde etkilemektedir. Bu uygulamanın en önemi özelliği tüm eğilim gruplarının yapılarına uygun oluşudur. 
Görsel yardımcı ders materyali kullanma konusunda istekli ve araştırıcı olmak: Sadece müfredatta (ders notunda) yer alan konuları yansı (tepegöz) veya slayt gösterisi (bilgisayar) aracılığı ile aktarmakla yetinmeyip, benzerleri Internet ortamında da yer alan [9], animasyon ve hareketli sunumlar hazırlamak veya resimler kullanmak özellikle “görsel” algılama gücü yüksek öğrenciler üzerinde olumlu etki oluşturmaktadır. 

Yukarıda bahsedilen yaklaşımların dışında, öğretim üyesi-öğrenci arasında etkili bir iletişimin kurulmasını sağlayacak yani  karşılıklı “güven” ve “işbirliğinin” oluşmasına yardımcı olacak ve öğretim üyesinin “yeterlik” ve “esnekliğini” yansıtacak her türlü davranışın akademik başarıyı olumlu yönde etkileyeceği de unutulmamalıdır. Aşağıdaki alt bölümde bu davranışlardan bazıları listelenmiştir.

2.2. Öğretim Üyesi-Öğrenci Arasında Etkili Bir İletişimin Kurulmasını Sağlayacak Davranış ve İletişim Kalıpları

Öğrencilere mümkün oldukça isimleri ile hitap etmek: Tüm öğrenciler, özellikle de 2. gruptakiler, kendilerine isimleri ile hitap eden öğretim üyelerinin derslerine daha çok ilgi duymaktadırlar. Öğrenci sayısının fazla olduğu ortamlarda, öğrencilerin isimlerini öğrenmek zorlaşacağından, her öğrenciden, kendi ismininin uzaktan okunacak büyüklükte  yazılı olduğu kağıttan bir isimlik hazırlaması talep edilebilir. 

Öğretim üyesinin hoşgörülü, güler yüzlü davranması ve öğrencileri sınavla tehdit etmemesi: Bu husus, öğrenci-öğretici arasında etkili bir iletişimin temel ilkelerinden olan esneklik ve güven ilkeleriyle ilgilidir.

Öğretim üyesinin kendi özel ilgi alanlarından bahsetmesi: Hobileri öğretim üyesi ile aynı olduğu için derse daha çok ilgi duyan birçok öğrenci olduğu tespit edilmiştir. Bunlar, özellikle de 2. gruptaki sosyal kişilik yönü baskın öğrencilerdir. 

Ders notlarının açık-net-sistematik olması ve öğretim üyesinin konuya hakim olarak öğrenci seviyesine inebilmesi: Özellikle belirsizlikten hiç hoşlanmayan 1. gruptaki öğrenciler buna aşırı önem vermektedir. Bu hususa paralel olarak, öğretim üyesinin derse hazırlıklı gelmesi, coşkulu bir anlatım tarzına sahip olması ve dersteki zaman planlamasını iyi yapması da öğrenci üzerinde olumlu etki bırakmaktadır.

Anlaşılmayan hususları tekrar etme, sık sık geriye dönük özet ve geri besleme yapma konusunda sabırlı davranmak: Bu davranış, öğretim üyesinin anlaşılmayan hususları farklı yönlerden ele alarak açıklayan farklı izah tarzlarına hakimiyeti ile yakından ilgilidir. 

Varsa müfredatta yer almayan ancak konuyla ilgili güncel teknolojik gelişmelerden bahsetmek: Anlatılan hususların mühendislik alanlarındaki uygulamalarından, özellikle de güncel olanlarından, bahsetmek tüm öğrencilerin derse ilgi düzeyini ve dolayısıyla akademik başarıyı artırmaktadır.

EEBM eğitimde kuramsal temellerin aktarıldığı derslerde kullanılan tekniklerin yenilikçi olmasının yanında, öğrencilerin daha kaliteli bir pratik uygulama becerisi edinmelerini sağlayacak aktivitelerin de planlanması ve uygulanması büyük önemi haizdir. Bazı üniversitelerimizde “Proje Tasarım” dersi uygulamasına geçilmiş olması, bu konuda atılmış önemli bir adım olarak değerlendirilebilir. Bir sonraki alt bölümde simülasyon, deney, proje ve yaz dönemi stajı aktivitelerinin dışında, literatür taramasında tespit edilen, pratik uygulama becerisi kazandırmaya yönelik, alternetif iki uygulamadan bahsedilecektir.

2.3. EEBM Eğitiminde Pratik Uygulama Becerisi Kazandırmaya Yönelik Alternatif Uygulamalar 

Castellani [7], tıp eğitiminde özellikle son sınıflardaki öğrenciler için eğitim hastahanelerinde yürütülen faaliyetlere benzer faaliyetlerin EEBM eğitiminde de planlanılabileceğini ve yürütülebileceğini belirtmekte; New Mexico State University’de bu analojiden esinlenerek kurdukları “Advanced Manufacturing Center” isimli merkezin pratik uygulama tecrübesi kazandırma ve meslek yaşantısına etkin bir şekilde hazırlama fonksiyonunu başarılı bir şekilde yerine getirdiğini belirtmektedir. Bu merkeze benzer yapılanmaların orta ve uzun vadede tüm üniversitelerimizde hayata geçirilmesi gerektiği değerlendirilmektedir. Bu uygulama, aslında, yaz döneminde gerçekleştirilen staj eğitiminin, yıl içerisinde, diğer eğitim faaliyetleri ile eşzamanlı ve koordineli bir şekilde, belirli bir merkezde yürütülmesi anlamına gelmektedir. Merkezde, fakülte üyeleri ile koordinasyon halinde ancak tamamen farklı bir mühendis kadrosu görevlendirilmekte ve öğrencilerin pratik uygulama becerisi kazanmaya yönelik gelişimi sürekli olarak takip edilmektedir. Bu uygulamaya katılan öğrenciler hem çalışmalarının karşılığında maddi bir gelir elde etmekte hem de iş ortamının dinamiklerini ve çalışanlar arasındaki etkileşimi daha mezun olmadan kavramaktadırlar. Ciddi anlamda maddi kaynak aktarımı gerektirdiğinden, bu tür merkezlerin ülkemizde kısa vadede hayata geçirilebilmeleri pek mümkün gözükmemektedir. Bu nedenle, ara bir çözüm olarak, diğer bazı ülkelerde de uygulandığı gibi, staj eğitimlerini yıl içerisine yaymak ve çok daha uzun süreli uygulamak önerilebilir. 

Pratik uygulama tecrübesi kazandırma hedefini önemsemek, genel alan bilgisine yönelik teorik bilgi aktarımını ihmal etmek anlamında alınmamalıdır. Aksine, bunların her ikisi de birbirinin bütünleyicisidir. Ancak, zaman kısıtlılığı dolayısıyla, hem mevcut müfredatı takip etmek hem de yıl içerisine yayılmış bir staj eğitimini yürütmek bir çok üniversitemiz için mümkün gözükmemektedir. Bu nedenle, daha sade bir müfredat programının uygulanması ve gerekirse tamamen branşlaşma eğitimine geçilmesi gerektiği değerlendirilmektedir. 

3. Sonuç ve Öneriler

EEBM eğitiminde akademik başarıyı artırmak ve öğrencileri mezuniyet sonrasına daha etkin bir tarzda hazırlamak için, fakülte üyelerinin öğrencilerin öğrenme tarzı eğilimlerini dikkate alan öğretim yaklaşımları uygulaması gerektiği değerlendirilmektedir. Bildiride bahsedilen yaklaşımların tamamını bir derste uygulamak mümkün olamayabilir. Ancak, öğretim üyeleri, öğrenciler arasında öğrenme tarzı eğilimi farklılıkları olduğunu zihinlerinde tuttukları sürece sadece bu bildiride bahsedilen teknikleri yeri geldikçe kullanmakla yetinmeyecek, kendi derslerine özel yaklaşımlar da geliştirebileceklerdir. Bu arayışın, ülkemizin ihtiyaç duyduğu, öğrenmesini öğrenmiş, sorgulayıcı, yaratıcı, yeniliklere kolayca uyum sağlayan, toplum meseleleriyle ilgilenen ve çevresiyle kolayca iletişim kurabilen lisans eğitimi mezunu bireyler yetiştirilmesine katkı sağlayacağı değerlendirilmektedir. 

Bu alanda ileriye dönük olarak; eğitim uzmanları işbirliğinde, EEBM eğitimi uygulayan fakültelerde, literatürde yer alan tahmin modeli envanterlerini öğrencilere uygulayarak, çıkacak sonuçlara göre alternatif yaklaşımlar belirleyip, bu yaklaşımların uygulanması neticesinde akademik başarının ne ölçüde artacağını gözlemleyecek daha kapsamlı çalışmaların yapılması gerektiği değerlendirilmektedir. 
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