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Özet

Sunulan bu çalışmanın esas amacı elektrik ve elektronik mühendisliğinde profesyonel deneyimlerin yalnız üniversitelerdeki elektrik ve elektronik mühendisliği öğrencileri için değil,  aynı zamanda değişik pozisyonlarda çalışan mühendisler arasında paylaşılması ve dağılması için gerekli başlangıç ve adımların  üzerinde tartışma ve açıklamalardır. Bu fikir ve çalışmalar EMO Bursa Şubesi’nde birkaç gönüllü mühendisin önderliğinde başlamıştır. Bu bildiride önce yapılan çalışmalar özetlenmiş ve bu maksatla bu deneyimlerin ve problemlerin çözümlerin paylaşılmasının gerekliliği ve önemi açıklanmıştır. Bu bilgilerin paylaşılması deneyimli  ve özellikle problemleri çabuk çözebilen mühendisler yetiştirilmesine yardım edecektir. İlave olarak üç değişik deneyim bu makalede verilecektir. 

Abstract

The main objective of this paper is to describe and discuss the necessary initiatives and steps for sharing and spreading the electrical and electronics engineering professional experiences not only for students, but also for graduates working at various positions as electrical and electronics engineers. This idea and studies were first initiated by a working group at the Chamber of Electrical Engineers (EMO) Bursa Branch, under the supervision of a few volunteer engineers. In this study, a   summary of the previous attempts and works for this purpose are given, and also necessity and advantages of sharing these experiences and solution of these problems are described. Sharing these knowledge will help bring up experienced and especially, problem solving engineers. In addition three selected experience and solution are given in this paper. 

1. Giriş

Ülkemizde Elektrik-Elektronik Mühendisliği eğitimi yapan üniversitelerimizin eğitim programları incelendiğinde ağırlıklı olarak araştırma-geliştirme mühendisleri yetiştirme amaçlı olduğu görülmektedir. Her ne kadar bazı dersler laboratuar uygulamaları ile desteklenmiş iseler de çoğu kez yeterli malzeme ve alt yapı olmadığından rutin deneyler ve bazen de demonstrasyon şeklinde yapılmaktadır. Mezunların büyük bir kısmının uygulama mühendisi olarak çalışmakta olduğu bilinmektedir. Lisans eğitimleri esnasında çoğu kez fazla zengin olmayan laboratuar uygulamaları haricinde sadece yaz stajları süresince pratik deneyimler kazanabilmektedirler. Bir çok kez staj yerlerinde yeterli ilgi gösterilememekte veya gösterilse bile sadece o kuruluşa ait deneyimler aktarılmaktadır. İlave olarak eğitim-öğretim programları süresince bazen Bölüm başkanlıklarının firma ve kuruluşlardan zaman zaman davet ettikleri konuşmacılar ise çoğu kez sınırlı sayıda olmaktadır. Dolayısı ile teorik bilgilerle donatılmış ancak uygulamada karşılaşabilecekleri problemlerden haberi olmayan elektrik-elektronik mühendisliği diplomasına sahip gençler ortaya çıkmaktadır. Çoğu kez meslek hayatlarının başlangıcında işe uyum kurs ve semineri gibi eğitim alamayan mezunlarda bu durum birçok hata yapmalarına sebep olmakta, maddi kayıplara ve hatta bazen hayati kazalara neden olabilmektedir.

Bu bildiride özellikle mesleki deneyimlerin yalnız elektrik-elektronik mühendisliği öğrencilerine değil, halen mühendis olarak çeşitli yerlerde çalışan kişilere aktarılması, geniş kitleler duyurulması ve paylaşımın genişletilmesi için gerekli olan çalışmalardan bahsedilecektir. Bu çerçevede EMO Bursa Şubesi’nin başlattığı bir çalışma ‘Mesleki Deneyimin Paylaşılması’ grubu örnek alınmıştır. Bu çalışma grubuna ve hazırlanan verilere internet ortamından ulaşılabilmek mümkünse de; çoğu kişi ve kuruluş ile üniversitelerin bu çalışma grubundan haberi bile bulunmamaktadır. Bu araştırmada bu çalışmaların yurt sathına yayılması, tüm mühendislere duyurulması ve ilave olarak üniversitelerdeki öğrenci ve öğretim elemanlarına duyurulup koordineli olarak geliştirilmesi ve gerekirse elektrik-elektronik mühendisliği eğitim-öğretim programına dahil edilmesi ve çıktıları hakkında görüş ve öneriler ile birkaç örnek deneyim verilecektir.

2. Mesleki Deneyim Bilgilerinin Kaynakları

Mesleki Deneyimin Paylaşılması sistemi, mühendislerin meslek yaşamlarında karşılaştıkları problemleri, ilginç olayları,  mesaisinden kesitler veren değerlendirmeleri yazılı hale getirmeleri, yani deneyim bildirileri yazmaları ve bu bildirilerin belirli bir düzen içinde mühendis odaları koordinasyonunda arşivlenmesi ile oluşan bilgi kaynağından diğer mühendisler, öğrenciler ve ilgi duyanlar tarafından yararlanması şeklinde bir çevrimden oluşmaktadır. Ayrıca bu sistem, diğer bilgi kaynakları olabilecek bilirkişi raporları arşivi ve deneyim objeleri müzesi ile desteklenmelidir. 

Bilirkişi raporları arşivi, mühendislerin mahkemeler için oluşturdukları bilirkişi raporlarının birer kopyasını meslek odasına vermesi sureti ile oluşturulabilir. Deneyim objeleri müzesi ise; işletmelerde  çeşitli arızalarla açığa çıkan, problemi göz ile anlaşılabilen, kullanılmaz durumdaki çeşitli cihaz, ekipman ve deneyim objesi oluşunun anlatımı ile birlikte toplanıp sistemli bir şekilde sergilendiği yerler olacaktır.

3. Kaynakların Sürekliliğinin Sağlanması ve Paylaşım

Sistemin işlemesi için kaynakların devamlı bilgi üretmesi sağlanmalıdır. Bunu sağlamak için sürekli haberdar etme,  özendirme metotları uygulanmalıdır. Bilgi mülkiyeti meslek odasında olmalı ve bunu etkin bir şekilde işlemelidir. Kamu araştırmacıları ve kaynak temin edenler oluşan birikimden koşulsuz yararlanabilmeli buna karşılık oda üyeleri, diğer kişi ve kuruluşlar da durumlarına göre farklı şartlarda kaynağa başvurabilmelidirler. Fakat sistemin sürekliliği için başta deneyim bildirimi yazarları olmak üzere, deneyim bilgi kaynağı sağlayan ve sağlayabilecek kişilerin ciddi bir şekilde teşvik edilmesi, özendirilmesi şarttır. Bütün  sistem Mühendisler Odası Genel Merkezindeki ayrı bir birim tarafından yönetilmelidir. Ayrıca sisteme ait bir yönetmelik hazırlanarak yayınlanmalıdır.

4. Mesleki Deneyim Paylaşılması İçin EMO Bursa Şubesi Girişimi

EMO Bursa Şubesi Mart’2002 de bir çalışma grubu (komisyon) oluşturarak yukarıda esasları anlatılan modele uygun olarak mesleki deneyimin paylaşılması için yeni bir girişimde bulunmuştur. Çalışma Grubu öncelikle çıkartma, broşür, toplantı ve çeşitli yazılar ile sistem hakkında duyurular yapmış, bilirkişi raporları ve deneyim bildirimlerini toplamak için yoğun bir çaba göstermiştir. Grup topladığı ilk deneyim bildirimlerini Şube Haber Bülteninde ve aylık yayın yapan bir sektör dergisinde örnek bildirimler şeklinde tanıtmaya başlamıştır. Bu çerçevede mühendis meslektaşlardan deneyim bildirimi toplanmaya odaklanılmış ancak temin konusunda oldukça zorlanılmıştır.

2002 Mart ayından  ELECO’2002 Sempozyum ve Fuarı’nın yapıldığı Aralık ayına kadar geçen süre değerlendirildiğinde, 1500 üyesi bulunan Şube bazında deneyim bildirimi üretimi 18 adet, yazar sayısı ise 13 kişi olmuştur. Çalışmaların Şube üyeleri üzerindeki etkin değerlendirmesi için tahmini olarak şöyle gruplamalar yapılabilir:

15 kişilik çalışma grubundan, yazar sayısı 5 kişidir,

50 kişilik sürekli çağrı yapılan grupta, yazar sayısı 10 kişidir,

150 kişilik en az iki kez çağrı yapıldığının farkında olan grupta, yazar sayısı 12 kişidir,

1500 kişilik yüzeysel de olsa çalışmadan haberdar olan grupta, yazar sayısı 13 kişidir. 

Bütün bu istatistiklere göre; şube bazında gerek çağrı yöntemlerindeki ve olanaklarındaki yetersizlikten dolayı ve sempozyuma kadar, yeterli duyuru olanakların bulunmamasından dolayı, bu sempozyuma kadar geçen süre de dikkate alınırsa; yeterli duyuru yapıldığında grup sayısının en az %1’inin ve  etkin çağrı ve teşvik sistemi uygulandığında en az % 5’inin sürekli deneyim bildirimi yazarı olabileceği iddia edilebilir.

Çalışma grubu, bazı meslektaşların bildirim yazmak istedikleri halde zorlandıklarının ve yazamadıklarının farkına varmıştır. Genel çekince yazılacak şeyin çok sıradan bulunacağı ya da kötü yazarlık korkularıdır. Bu endişelerin ciddi bir yazım engeli oluşturduğu ortadadır.

5. ELECO’2002 Sempozyum ve Fuarında Mesleki Deneyim Paylaşımı Standı

EMO Bursa Şubesi, Mesleki Deneyimin Paylaşılması Komisyonu yaptığı çalışmaları anlatmak, tanıtmak için ELECO’2002 Sempozyum ve Fuarı’nda  ( Bursa’da ) stand açmıştır. Stand oldukça yoğun bir ilgi görmüştür. Standın arka duvarında 22 adet deneyim objesi sergilenmiştir. Objelerin çoğunluğu kısa devre sebebiyle şekil bozukluğuna uğramış O.G. cihaz ve ekipmanlarından oluşmuştur. Standın bir duvarında 15 adet deneyim bildirimleri poster şeklinde sunulmuştur. Diğer bir duvarda ise paylaşım sistemi hakkında tanıtıcı yazılar asılmış ve 30 dakikalık video gösterimi yapılmıştır. 

Stand  her düzeyde fuar ziyaretçisinin ilgi odağı olmuştur. Üniversite öğretim üyeleri ve öğretim görevlileri, hem deneyim objeleri, hem de deneyim bildirimleri ile kendilerine çok önemli bir bilgi kaynağı olanağının yaratılacağını ifade etmişlerdir. Meslekten olmayanların ise esas ilgi odağını deneyim objeleri oluşturmuştur.  Hatta Bursa valisi deneyim objelerini uzun uzun incelemiş  ve çok etkilendiğini ifade etmiştir. Elektrik mühendisi olmayan bir fabrika müdürü ziyaretçi, standı gezdikten sonra işletmesinin bakım şefliğine yeni gelecek elektronik mühendisine  işbaşı yaptırır yaptırmaz  EMO ile temas kurmasını isteyeceğini ve bu deneyim havuzundan kendi çalışanlarının yararlandırılmasını rica edeceğini söylemiştir.

6. Örnek Deneyim Bildirimleri

Deneyim bildirimlerinin nasıl bir yapıda olduğunun iyi anlaşılabilmesi için üç adet örnek deneyim bildirimi sunulacaktır:

6.1. Elektrik Yük. Müh. Arif Ceylan’nın deneyim bildirimi; Ek 1.

6.2. Elektronik Yük. Müh. Numan Uyar’ın deneyim bildirimi; Ek2.

6.3. Elektrik Müh. Cem Özkan’ın deneyim bildirimi; Ek3.

Ek 1:

6.1. DENEYİM: Hat başı sigortalı ayırıcısında O.G. sigortalarının atması ve nedeninin bulunarak arızanın giderilmesi   
YER     : Bursa Cengiz Motorlar Fabrikası

TARİH : 1982

DENEYİMİ YAŞAYAN PAYLAŞAN: Arif CEYLAN  (Elektrik Y.Müh.)
 

GENEL DURUM :

1980’li yıllarda Bursa Görükle’de kurulan Cengiz Motorlar Fabrikası elektrik motoru üretmektedir. Bu fabrika ürettiği motorlarla o tarihte EMO kalite belgesi alan tesislerden biridir. Fabrika haftanın 6 günü çalışıp 1 gün (Pazar günü) tatil yapmaktadır. İşçiler Pazartesi sabah 08:00’de iş başı yapmakta kazan dairesini ve diğer motorları devreye almaktadırlar. Tam bu esnada elektrik kesilmekte ve fabrika elektriksiz kalmaktadır.

Fabrika yetkilileri elektriğin kesilmesinden hemen sonra beni aramış ve bana elektriklerinin kesik olduğunu bildirmişlerdi. Ben de öncelikle Türkiye Elektrik Kurumu’ndan elektriğin kesilip kesilmediğini araştırdığımda; Kurumdan, bu fabrikaya enerji taşıyan enerji nakil hatlarında enerji iletiminin normal olduğu ve herhangi bir kesintinin olmadığı bildirilmişti. 

Fabrika alanına gelip, fabrikanın beslendiği tüm O.G. tesislerini kontrol ettiğimizde hat başı sigortalı ayırıcısının O.G. sigortasının attığı tespit edilmişti. Hemen Türkiye Elektrik Kurumdan elektrik teknisyeni çağırıldı ve uygun akımda sigorta takılarak fabrika saat 11:00 civarında tekrar enerjilendirildi. Ancak bir hafta sonra Pazartesi saat 08:00’da aynı olay meydana geldi ve aynı işlemler tekrarlandı. Devam eden 3. haftada da aynı gün ve saatlerde aynı olay meydana gelince kesintiye aynı problemin sebep olduğu ve arızanın rastlantı olmadığını anladık. Bu problemin çözümlenmesi gerektiği düşüncesi ile bizzat tekrar fabrikaya giderek, arızanın kritiğini bir kez daha ilgili arkadaşlarımızla yaptık. 

Hafızamı zorladığımda Üniversitede iken  "Elektrik Tesisleri" Hocamız Sn. Prof.Dr. Mustafa BAYRAM’ın sınıfta anlattığı bir deneyimi aklıma geldi. Olay aynen şöyle gelişiyormuş, “Şanlıurfa’nın Birecik İlçesinde Ramazan ayında akşam iftar vakti top patladığı anda elektriklerin kesildiği ve bu kesintinin birkaç gün üst üste aynı saatte olduğu görülmüştür. Halk bu işin o günlerde kasıtlı yapılabileceği kanaatine bile varmıştır. Halbuki durum incelendiğinde hiç de öyle olmadığı anlaşılmış. Topun atıldığı yer trafo merkezinin yanındaymış ve trafoya enerji taşıyan direğe’ de akşam üzeri kuşlar tünemekte imiş. Top patlayınca kuşların uçuşması ve kanatlarının birbirine yaklaşması etkisi ile faz arası kısa devreye neden olmaktadır. Elektrik kesilmeleri bu nedenle olmaktaymış.”

Birecik olayı bu fabrikada da böyle bir olayın olabileceği düşüncesini hakim kıldı. Fabrikanın Müşaviri ile birlikte hat boyunda yürümeye başladık, fabrikanın tam arkasına rastlayan ağaçlıkta fabrikaya ait durdurucu direğin dibine geldiğimizde bir sürü karga ölüsüne rastladık. Yaptığımız incelemede Birecik’te yaşanan olayın bir benzeri burada yaşanmaktaydı.

Kargalar bu direğe tünüyorlardı ve Pazartesi sabahları fabrika çalışmaya başlayınca gürültü nedeni ile uçuşuyorlardı. Uçuşurken kanatlarını açmaları nedeni ile faz toprak kısa devresi meydana getirmekte ve hat başı direğindeki O.G. sigortasını atmasına neden olmaktaydılar.

 

ÇÖZÜM: 
Kargaların tünediği direkte, mesnet izolatörü demir eklenerek uzatıldı ve direğe tüneyen karga ve kuşların ların faz teline yaklaşması önlendi. Ayrıca ayırıcı gergi takımlarına birer adet izolatör ilave edilerek gergi takımları arasındaki mesafe arttırıldı. Bu işlemlerden sonra bu fabrikada böyle bir olay yaşanmadı. Ancak bir çok yerde bu tip olaylar yaşanmaya devam edilmektedir.

Ek 2

6.2. DENEYİM: Oto yan sanayii fabrikası network’ünde zaman zaman meydana gelen yavaş haberleşmenin nedeninin bulunup ortadan kaldırılması.

YER     : Bursa  

TARİH : 2001

DENEYİMİ YAŞAYAN PAYLAŞAN: Numan UYAR, Elektronik Y. Mühendisi, numan@netpro.com.tr

GENEL DURUM :

48 bilgisayar, 2 server, 1 switch, 2 hub ve 1 router’dan oluşan sistemin zaman zaman yavaşladığı, ve veri haberleşme hızının normalin çok altına düştüğü kullanıcı tarafından gözlemlenip arızanın giderilmesi istendi. Arızanın zaman zaman olması problemin giderilmesini güç hale getiriyordu. Sistem yavaşladığı zamanda kullanılan üretim programında ve ticari programda data bozulmaları meydana geliyordu. Bu da programlar ile yapılan işlemlerin sağlıksız olmasına neden oluyordu. Problemin en kısa sürede giderilmesi bu nedenden dolayı oldukça önemliydi.

 

ÇÖZÜM : 

Sistem üzerinde incelemelere başlandı. İlk olarak sistemin haberleşme hızı ölçüldü. Ölçüm yaptığımız zaman hızın normal olduğunu belirledik. Problemin Server lardan (ana bilgisayarlardan) olup olmadığını anlamak için Server’lar üzerinde kurulu bulunan Windows 2000 ve NT4.0 işletim sisteminin log’larını inceledik. Yaptığımız incelemeler sonucunda log’larda yavaşlamaya neden olabilecek bir hataya rastlayamadık. Daha sonra sistemde bulunan kabloların elektriksel testlerini yaptık. Yapılan testler sonucunda UTP kabloların karakteristiklerinin istenen değerler içinde kaldığı tespit edildi. Bu tespitleri yaptıktan sonra hatanın hangi zamanlarda oluştuğunu ve hangi koşullar altında oluştuğunu belirlememiz gerekiyordu. Sistem üzerine iki farklı PC’ye sistemin periyodik olarak hızını ölçen yazılımları kurarak, haberleşme trafiğinin zaman ile değişim eğrisini bulmaya çalıştık. Aynı zamanda ana bilgisayar üzerinde Windows2000 içinde olan performance ve network monitor programlarını çalışır duruma getirdik. Bu programlar ile haberleşme hattını, server’ın; CPU, Disk, RAM kullanım oranlarını test işlemini başlattık. Bu değerler, bize sistemin haberleşmesinin hangi saatlerde yavaşladığını, yavaşladığı saatlerde Serverların iş yoğunluğunu, hafıza ve işlemci kullanım oranlarını elde etmemizi sağlayacaktı.

Sistemi 5 iş günü test işlemleri için bıraktık. Bu süre içinde kurduğumuz yazılımlar ile istediğimiz verileri topladık. Sistemin Perşembe ve Cuma günleri saat 11:30 ile 12:00 arasında aşırı derece yavaşladığını tespit ettik. Perşembe günü olan yavaşlama sırasında biz de fabrikada bulunuyorduk. Yanımızda bulunan Cable Tester ile data hatlarını kontrol ettik. Yapılan kontrol sonucunda, haberleşme kabloları üzerinde çok yüksek oranda dış ortamdan kaynaklanan manyetik etki olduğunu ve bu etki ile haberleşme paketlerinin bozulduğunu belirledik. Bu tespit bize arızanın kaynağının dış ortam olduğunu gösterdi. Testimize Cuma günüde devam ettik. Cuma akşamı yaptığımız ve bu 5 günlük değerlendirme sonucunda yavaşlamının meydana geldiği saatleri, bu saatlerdeki hattaki paketlerin durumunu, server’ın yük oranlarını bulduk. Buradan da aynı sonuca vardık. Server yük durumunun ve haberleşmesinin bu saatlerde diğer saatlere göre daha düşük olduğunu gördük. Bu da bize server ile ilgili bir problem olmadığını gösterdi.

Tüm bu incelemelerden sonra problemin dış ortamdan kaynaklanan bir problem olduğu ve haberleşme hattını etkilediğine karar verdik. Şimdi bu etkinin bu saatlerde hangi kaynaktan oluştuğunu belirlemek için çalışan makinaların çalışma saatlerini inceledik. Yapılan inceleme sonucunda Perşembe ve Cuma günleri bu saatlarde çalışan büyük bir pres olduğunu gördük. Presin yanına gidip kabloların buradan geçip geçmediğini inceledik. Yaptığımız incelem sonucunda bu presin çok yakınından data kablalarının geçtiğini tespit edildi.

 

SONUÇ :

Data kablolarının tümünü prese uzak bir noktadan geçirerek problemin ortadan kalkmasını sağlandı.
6.3. DENEYİM: 

Kontakları paralel bağlı kontaktörlerin, kontaklarındaki akım dağılımlarının çok farklı olduğunun gözlenmesine dair bir deneyim.


YER     : Orhaneli Yolunda Büyük Air Alışveriş Merkezi, Bursa  

TARİH : 2001 Temmuz.

DENEYİMİ YAŞAYAN PAYLAŞAN: Elk. Müh. Cem Özkan 
GENEL DURUM :

Durum: Büyük bir market alanının aydınlatmasında linyelerin her bir fazı, ayrı ayrı kontaktörler ile kontrol edilecek bir şekilde tasarlanmıştı. Proje sahibi 34 A'e varan akımları kontrol etmekte kullandığı kontaktörlerde  ekonomik olması bakımından, ellerindeki mevcut üç fazlı kontaktörlerin  kontaklarını paralel kullanmak sureti ile esasen yararlı bir çözüm önermişti. Ben orada yapımı kontrol eden mühendis idim. Projeyi incelediğimde, proje sahibini uyardım. Kontaktörlerin kontaklarının gelişigüzel paralellenerek kullanılmasına dikkat etmeleri gerektiğini, paralel kontaklardan eşit akım değerleri geçme şartlarının irdelenmesini ve gerekli koşulların sağlanmasını anımsatmış idim. Projede 3x12 A'lik kontaktör kontakları paralellenerek 34 A geçirilmesi öngörülmekte idi. Hal böyle iken panolar geldiğinde gördük ki yapımcı, bütün uyarılarımıza rağmen projesini aynen uygulanmış. Panolar devreye alınırken pensampermetre ile çeşitli kontaktörler üzerinde yapmış olduğum ölçümleri kayıt etmiştim. Yaklaşık değerleri aşağıda verildiği gibidir.
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34 A akımlı yükü kontrol etmek için 3x40 A gibi bir kontaktör seçmek yerine, 3x12 A bir kontaktör seçip kontakları paralel kullanmak uygun bir çözüm gibi gözükmesine rağmen, gelişi güzel bir köprüleme ile tehlikeli sonuçlar doğurabilir. Ancak kontak dirençlerinin alabileceği değerler hakkında bilgi sahibi olmak koşulu ile ve köprü kabloları ile eşit direnç yaratacak şekilde montajlanırsa kullanılır bir yönteme dönüşebilir.

7. Sonuç ve Öneriler

Mesleki deneyimin paylaşılması sistemi yukarıda anlatıldığı şekli ile zor, ama mümkün ve gereklidir.    

Gereklidir,  çünkü  küreselleşme ile ülkemiz teknolojisi, yapım aşamasında kalmaya zorlanmaktadır. Halbuki çağımızda artı değerin oluşumunda yapımın katkısı nispi olarak azalmakta; yerine tasarım, fikri mülkiyetler, ar-ge ve satış sonrası hizmetler gibi bileşenlerin katkısı artmaktadır. Bu bilinç ile yapım becerimizin yanında mutlaka tasarım yönümüzü de geliştirmeliyiz. Üretim süreçlerinde problemleri kendimiz belirleyebilmeli ve çözümünü de tasarlayabilmeliyiz. Deneyim bildirimlerinin yazılması ve sistemin sürekliliğinin sağlanması ile Ulusal mesleki bilgilenme süreci geri beslemeli bir dizgeye dönüşecektir. Bu da üretimde, yapımcı kimlikten tasarımcı kimliğe geçişte çok önemli bir katkı sağlayacaktır. Bütün üretimler, gelişmeye her daim açık olduğu çağdaş rekabet anlayışının esasını oluşturmalıdır. Üründe gelişme (bütün üretim süreçlerinin her defasında yeniden gözden geçirilmesi: araştırma-geliştirme) davranışının yaygınlaşması ve kurumlaşması ile deneyim bildirimlerinin kıymet ve talebi daha da artacaktır. Sonuç olarak açıklanan mesleki deneyimin paylaşılması modelinin sürekliliğinin sağlanması ile:

1. Tasarımcı ve araştırmacı bir kimlik için vazgeçilmez bir bilgi kaynağı oluşacaktır.

2. Deneyim bildirimleri yazılarak yapım süreçlerine kuramsal bakılmaya başlanacaktır (tasarım eşiği).

3. Deneyimlerin  paylaşılması ile hatalarda azalma ve kalitede yükselme oluşacaktır.

4. Türkçe meslek dili gelişecektir.

5. Sistem jenerik bir niteliktedir. Başlıklarla belirtilemeyecek kadar çok yarar doğuracaktır.

EMO Bursa Şubesi’nin girişimi ile başlatılan çalışmalar EMO Genel Merkezine taşınmalı, profesyonel bir ekip eliyle sürekli tanıtım, etkili bir özendirme sistemi yapılandırılmalı ve geliştirilmelidir. Paylaşım sisteminin gerekliliği yukarıda açıklanan teorik yaklaşımla beraber özellikle ELECO’2002 deki standa olan ilgi ile ispatlanmıştır. Ülkemizde bir ilk olan girişimin EMO merkezince sahiplenilmesi ve üniversite ve ilgili kuruluşlarla desteklenmesi gelecekte deneyimli mühendisleri barındıran bir ülke olarak değerlendirilmemizi sağlayacak ve globalleşme sürecinde yerimizi sağlamlaştıracaktır.
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