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Özet:

Üniversite sanayi işbirliği sanayi devriminden bu yana akademisyenlerin, politikacıların, araştırmacıların, girişimcilerin ve sanayicilerin gündeminde yer almış bir konudur. II. Dünya Savaşı sonrası şekillenen üniversite sanayi işbirliği uygulama modelleri 1980’li yıllarda yaşanan politik ve ekonomik değişimlerin de etkisi ile önemli oranda değişime uğramış; bugün yaşanan küreselleşme ve bilgi toplumu süreçleri ile de yeniden tanımlanma gereksinim doğmuştur. Tüm dünya da teknoparklar bu işbirliğinin tanımlanmasında önemli araçlardan birisi haline gelmiştir. Bu çalışmada başarılı işbirliği uygulamalarından kısa örnekler verilmiş ve ODTÜ-Teknokent için geliştirilen bir modelleme çalışması özetlenmiştir.

Abstract:

Since the Industry Revaluation, the university-industry co-operation has always been a subject within the agenda of academicians, politicians, researchers, enterprenuers and industrialists. Being formed after the WWII, the university-industry co-operation application models were considerably modified thru the effects of the economical and political transformation of the 80s; and they need to be re-determined as a result of the developments of today’s globalization and knowledge society. In all word,  Technology Parks have become an important tool of this re-determination of the co-operation. In the article, the brief examples are given for the successful co-operation applications and a modeling developed for METU-Technopolis is summarized.

I. Üniversite Sanayi İşbirliğinin Tarihçesi

Bilim ile teknolojinin dinamik ilişkisinin bir unsuru olan üniversite sanayi işbirliği, ekonomik, sosyal, politik ve kültürel sonuçlarıyla uzun bir süredir akademisyenlerin, sanayicilerin, araştırmacıların, politikacıların gündeminde önemli bir yer tutmaktadır. 19. yüzyılın başlarında sanayi devrimiyle birlikte üniversitelerin araştırma laboratuvarları kurması ve teknik bölümleri yeniden oluşturması ve hızla güçlendirmesi, mühendislik eğitimine yeni bir profesyonellik getirmesi ve örgütlenmesi ile birlikte başlayan bu süreç, yüzyılın sonuna doğru özellikle kimya ve elektrik sanayiinde faaliyet gösteren büyük şirketlerin kendi içlerinde kurdukları araştırma birimlerine yönelmeleri ve bu birimler vasıtasıyla sürdürdükleri araştırma ve geliştirme projelerinden üniversitelere nazaran çok daha hızlı sonuç almalarının da etkisiyle yön değiştirmiştir. Bu gelişmelerle birlikte yirminci yüzyılın başlarında bilim adamları ve mühendisleri bilimsel akılcılığa dayanan teknokrat bir toplum kurma çabası içindeki sanayi devletlerinin en önemli oyuncularını oluşturmuşlardır. 

II. Dünya Savaşı bilim ve teknolojinin gelişiminde ve dolayısıyla üniversite sanayi işbirliğinde önemli bir dönüm noktasıdır. Savaş süresince gerçekleştirilen bilimsel araştırma projelerinin (radar, Manhattan projesi, vb) başarısı bürokrasinin ve kamuoyunun araştırma projelerine olan güvenini yükseltmiş ve savaş sonrasında büyük şirketlerin araştırma laboratuvar yatırımlarında, bilimsel ve teknolojik araştırma ve geliştirmeye ayırdıkları kaynaklarda önemli artışlar olmuştur. Soğuk savaşında etkisiyle artan savunma harcamaları başta elektronik, haberleşme, bilgisayar, ileri malzeme gibi sektörlerde öncelikle bilimsel araştırmalara önemli kamu kaynakları ayrılmasını sağlamıştır. Bu dönemde, askeri uygulamalar dışında, araştırmaların uzunca bir süre bilimsel bazda kaldığı; bilimsel olarak elde edilen bir çok başarılı sonucun, özellikle innovasyon eksikliği nedeniyle, teknolojik uygulamalara, ürün ve hizmetlere uzun süre dönüşmediği dikkati çekmektedir.
 

1980'li yıllara geldiğimizde değişen dünya düzeni üniversite sanayi ilişkisinin ve genel anlamda araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin yeniden şekillenmesine neden olmuştur. Seksenli yıllar öncelikle soğuk savaşının sonunu başlatan politik değişim ve dönüşüm süreciyle, eş zamanlı olarak başta Japonya olmak üzere Uzakdoğu ülkelerinin dünya pazarlarında artan rolünün ve İngiltere ve ABD’de yönetimdeki muhafazakar hükümetlerin de etkisiyle yepyeni bir üniversite sanayi işbirliğine gereksinim duymuştur. “Rekabetçi yaklaşım” olarak isimlendirilen bu yeni işbirliği modelinde üniversitelere eğitim ve araştırmadan oluşan klasik rollerine ek olarak sosyal ve ekonomik gelişimde de önemli bir rol biçilmiştir. Bu kapsamda sürdürdükleri araştırma sonuçlarını ticaretleştirmek suretiyle yerel, bölgesel ve ulusal seviyede kalkınmaya destek olmaları beklenmiştir.

ABD’de bu dönüşüm savunma bütçelerinde araştırma ve geliştirme kamu harcamalarının Amerikan şirketlerinin uluslararası rekabet edebilirliğine kaydırılması şeklinde olmuştur. Böylece II. Dünya Savaşı esnasında şekillenen ARGE politikaları; savunma sektörüne yönelik stratejik önemi olan savunma teknolojileri, fizik temelli sınırlı sayıda projenin desteklenmesi yerine Amerikan endüstrisinin üretkenliğini, rekabet edebilirliği ve innovasyon niteliği artıracak her sektördeki projelere kaydırılması şekline dönüşmüştür. Ürüne ve hizmete yönelik daha kısa dönemli araştırma ve geliştirme projelerini ön plana çıkaran bu dönem üniversitelere ayrılan fonların da ciddi bir şekilde azalmasına neden olmuştur. 
 

ABD’nin değişen politikaları kısa sürede Avrupa’da da taraftar bulmuştur. İngiltere’deki Teacher Hükümeti kamu harcamalarını azaltmak ve güçlü bir özel sektör yaratma yönündeki politikalarına uygun olarak ürüne dönüşebilir, kısa dönemli üniversite araştırmalarına ve daha da önemlisi özel sektör araştırma ve geliştirme faaliyetlerine kaynak tahsisine başlamıştır. Bu eğilim Belçika ve Hollanda başta olmak üzere tüm Avrupa’da kabul görmüştür. Sadece Almanya ve Fransa’nın araştırma ve geliştirme modellerinde fazla bir değişiklik olmamıştır.  Avrupa Birliği içinde de rekabetçiliği ön plana çıkaran modeller ve kaynak tahsisleri benimsenmiştir.

Yaşanan tüm bu değişim üniversite araştırma programlarını derinden etkilemiş, yapılarında ve fon kaynaklarında değişimlere neden olmuştur. Bu dönemde üniversite araştırmalarının giderek daha fazla miktarda kamu kaynakları yerine özel şirket fonları ile gerçekleştirilmeye başlanmıştır. Bu ise araştırma konularının çok farklı bir spektruma yayılmasına, planlama ve kararın özel sektöre geçmesine ve özellikle fikri mülkiyet hakları ile ilgili tartışmalar ve düzenlemelere neden olmuştur. Aynı dönemde üniversiteler, bağımsız araştırma kurumları ve özel sektör firmaları arasında işbirliklerinde çok büyük artış yaşanmıştır. 

Tüm bu gelişmeler doksanlı yılların sonuna geldiğimizde kurumsal, hukuki, yönetimsel ve davranışsal kalıpların gelişmesine yol açmıştır.
 Kurumsal bazda, üniversite araştırmaları neticesinde spin-off şirketlerin doğmasını, özel sektör ile danışmanlık faaliyetlerinin modellenmesini, yeni teknoloji firmalarına yönelik destekleri ve risk sermayesinin yükselişini görmekteyiz. Hukuki alanda özellikle fikri mülkiyet haklarına yönelik yapılan düzenlemeler, ticaretleştirilen üniversite araştırma projelerinde tarafların konumları, araştırma projelerinin özel sektör tarafından fonlanmasına yönelik düzenlemeler dikkati çekmektedir. Yönetimsel olarak giderek artan üniversite sanayi ortaklıkları, bağımsız araştırma kurumları ile üniversite araştırma kurumları arasında proje bazlı ya da uzun dönemli formal işbirlikleri ön plana çıkmaktadır. Davranışsal olarak ise gerek akademik çevrelerde gerek iş dünyasında işbirliğinin öneminin daha iyi kavranması, sonuçlarının görülmesi ve beklentilerin artmasını görmekteyiz. Ancak öte yandan kişi odaklı araştırma olarak isimlendirilen bu yeni dönemin özellikle Avrupa’da karşıtları ortaya çıkmakta ve bu sürecin üniversitelerin kamusal kimliklerine ve sosyal eşitliğe darbe vurduğunun altı çizilmektedir.

Bu değişimler akademik araştırma sonuçlarının ticarileştirilmesi sürecini hızlandırırken “girişimci üniversiteler”inde doğumuna neden olmuştur.
 Bazılarınca “ikinci akademik devrim” olarak isimlendirilen bu yeni üniversite modeli yepyeni bir akademik kimliği de beraberinde getirmektedir. Ancak bu dönüşüm bir çok “negatif beklenmeyen sonucu” da beraberinde getirmiştir.
 Kaynakların giderek belirli gruplarda toplanması, üniversite araştırma projelerinin kısa dönemli ve ticari başarı beklentili ürün ve hizmetlere odaklanmalarının getirdiği kısıtlamalar, taraflar arasında giderek büyüyen çıkar çatışmaları, bilimsel araştırmaların fonlanma olanaklarında yaşanan daralmalar, sonuçların kamuoyuna mal olamaması gibi konular bunların bir kısmıdır. Bilim adamlarının araştırma konularında seçme haklarının kalmaması, gizlilik nedeniyle bilgi dolaşıma getirilen sınırlamalar, etik kaygılar yukarıda sayılanlara eklenebilir. 1990 yılında 1056 üniversite sanayi araştırma merkezinde yapılan anket sonucunda, bu merkezlerin %65’inde sanayiinin güçlü yönlendirmesi olduğu, %50'sinin üzerinde sanayiinin araştırma sonuçlarını geciktirdiği ve %35’inde yayınlardan belirli bölümlerin sanayi isteği ile çıkarıldığı tespit edilmiştir.

Gelinen bu noktada gelişmiş ülkelerde üniversite sanayi işbirliğinin yeniden gözden geçirilmesi gereksinimi doğmuştur. Bir grup bilim adamı tarafından “yeni bir sosyal sözleşme”
 olarak da ifade edilen bu yeni dönemde; sürekli değişen küresel ekonomi içinde verimlilik, kalite ve esnekliğe dayalı eski üretim fonksiyonunun yerini hızla almakta olan bilgiye ve innovasyona dayalı üretim fonksiyonundan hareketle; bilginin kamuya ait ve özel mülkiyet gibi iki farklı niteliği üzerinde üniversitelerin rolünü irdeleme gereği doğmaktadır. Sanayi ile birlikte tanımlanması gereken bu yeni rol üniversite sanayi işbirliğinin geleceğini de şekillendirecektir.

II. Sanayi Üniversite İşbirliğinde Teknoparklar

İlk örneğinin Stanford Üniversitesinin planlamadan oluşturduğu Silikon Vadisi olduğu düşünülen teknoparklar; kurulduğu yöre, bölge ve genel olarak ülkedeki bilgiye dayalı kurumlarının ve işletmelerinin teknoloji rekabet edebilirliğini ve yenilikçi niteliğini geliştirmek amacıyla;

· Bilgi ve teknolojinin üniversiteler, araştırma merkezleri, şirketler ve pazarlar arasında dolaşmasını teşvik eden ve kolaylaştıran

· Kuluçka ve spin-off süreçleri ile innavasyona dayalı şirketlerin kurulmasını ve gelişimini destekleyen

· Paydaşlarına yüksek nitelikli ofis alanları ve katma değerli hizmetler sunan 

· Profesyonel yöneticilerin yönettiği organizasyonlardır.

Bu tanım çerçevesinde teknoparklar üniversite sanayi işbirliğinin önemli unsurlarından birisini oluşturmaktadır.. Teknopark şirketleri açısından işbirliğini cazip kılan önemli faktörler arasında fiziksel yakınlığın getirdiği sürekli iletişim ortamı sayesinde verimliliğin artması ve maliyetlerin düşmesi gelmektedir. Bu sayede iletişim kopukluğu nedeniyle doğabilecek zararlar, gecikmeler ve hatalardan uzaklaşılmaktadır. Ayrıca işbirliğinin türüne de bağlı olarak farklı disiplinlerden bilgiye ve uzmanlara ulaşabilme olanağı projenin risklerini azaltıcı bir etkendir. Üniversite araştırma olanaklarının (laboratuvar, kütüphane, uluslararası ağ ve benzeri) düşük maliyetler ile ve nitelikli insan kaynağı üzerinden kullanılması da maliyetleri azaltıcı ve süreci hızlandırıcı bir sonuçlar doğurmaktadır. Şirketlerin işbirliğinden elde ettiği en önemli faydalardan birisi de nitelikli insan gücü transferidir. Özellikle proje geliştirme sürecinde katkı sağlayan akademik personel ve son sınıf öğrencileri şirketler için denenmiş, ön eğitimini tamamlamış şirket ve yaptığı işler hakkında bilgili potansiyel personel olmaktadır. Ayrıca üniversite ile sürekli ve etkin iletişim üst düzey öğrencileri erken safhalarda seçilmesine ve yönlendirilmesine yardımcı olmaktadır.

Üniversite açısından bakıldığında işbirliğinde yukarıda şirketler için söz edilen bir çok unsurun karşılıklı fayda yarattığını söylemek mümkündür. Üniversite araştırma ve geliştirme projelerinin –en azından bir bölümünün- sanayinin gereksinimlerine ve problemlerine odaklanması üniversitelerin süreçte ve sanayinin yatırım kararlarında etkinliğini artırmaktadır. Ayrıca üniversitelerdeki bilgi ve deneyimin ürün ve hizmete dönüşümü gerçekleştirilmekte ve üniversite bu dönüşümden pay alabilmektedir. Özellikle son dönemde gündeme gelen fikri mülkiyet hakları hukuki düzenlemeleri ile üniversitelerin de sürecin bir parçası olarak işbirliği sonuçlarından pay alabilmeleri sağlanmıştır. Ayrıca mezunlarına nitelikli iş olanakları yaratılmasına katkı sağlamaktadır. Eğitim programında sanayinin beklentileri yönünde yapılan değişiklikler ile de mezunların kolaylıkla nitelikle iş bulma olasılığı artırılmaktadır.

İşbirliğine yönelik bu alanların sayısını artırmak mümkündür. Ancak son dönemde işbirliğinden beklenen tüm bu faydaların her iki taraf için de azami faydayı doğuracak şekilde üniversite ve sanayininde katılımıyla hazırlanan teknopark stratejik planına göre yürütüldüğü görülmektedir. Bu amaçla teknopark yapılarında giderek artan cluster oluşturma tercihi dikkat çekicidir. Teknopark yönetimi üniversitenin rekabetçi olduğu alanlara yönelik bir şirket profilinin geliştirilmesini stratejik planlamanın önemli adımlarından birisi haline getirmektedir. Böylece cluster yapısı içinde seçilen sektör bazında yatay ve dikey entegrasyon kolaylıkla oluşturulabilmekte, rekabetçi üstünlük için avantaj elde edilmektedir. Ayrıca üniversite ve şirket kaynaklarının optimum kullanımı da mümkün olmaktadır. Şirketler arasındaki işbirliği yapabilme olanakları 

üniversite ile yapılan çalışmaları başta finansman olmak üzere olumlu etkilemekte sonuçlarının ise daha geniş bir kitle tarafından yararlanılabilme olanağı doğurmaktadır.

Yaşanan bir başka gelişme ise üniversitelerin işbirliğine yönelik daha etkin ve önemli rol üstlenmeye başlamalarıdır. Üniversiteler oluşturdukları bağımsız kurumlar aracılığı ile başta araştırma projelerinin finansmanı olmak üzere bir çok alanda daha önemli görevler almaktadır. Bugün bir çok üniversite içinde geliştirilen araştırma projelerin sonuçlarının fikri mülkiyet haklarını üniversite veya araştırmacı adına izlemekte ve önemli gelir elde etmektedir. Ayrıca spin-off şirketlerin oluşmasında elemanlarını seed-capitalden kuruluşa kadar her süreçte desteklemekte ve yön göstermektedir. Üniversitelerin yaşadığı bu dönüşüm şirketlerin de daha cazip modeller geliştirmelerine neden olmakta; öte yandan üniversitelerin araştırma sürecine nakit kaynak aktarabilmeleri ise şirketlerin işbirliği geliştirmelerinde önemli bir motivasyon faktörü olmaktadır.

III. Üniversite Sanayi-Teknopark İşbirliklerinde Başarılı Örnekler

Üniversite sanayi işbirliğinde teknoparkların yerini göstermek amacıyla iki başarılı uygulama kısaca aşağıda özetlenmiştir.

III.1. Cambridge Üniversitesi Araştırma Destek Modeli

İngiltere’nin en başarılı bilim parklarından birisine sahip olan Cambridge Üniversitesi bilim parkında yer alan şirketlerin üniversite olan işbirliğini yönlendirmek amacıyla Trinity Koleji Araştırma Destek Modelini geliştirmiştir. Seksenli yılların başından beri uygulanmakta olan model ortak araştırma projelerinin geliştirilmesinde destek sağlamaktadır. Prensip olarak üniversite laboratuvarlarının etkin kullanıldığı temel bilimlere yönelik projeler desteklenmektedir. Modelin işleyişi kısaca aşağıda anlatılmıştır:

· Eğer bilim parkı şirketlerinden birisi bir araştırma projesini üniversite laboratuvarlarından birisinde geliştirmek isterse üniversitenin uygun nitelikli araştırmacıları ile görüşme yaparak önceden belirlenmiş bir anlaşma çerçevesinde mutabakat sağlar. Araştırma projesini üniversite tarafında yürütülecek proje lideri ile birlikte projenin iş gücü, süre, laboratuvar kullanım koşulları, tarafların görevleri gibi detayları belirlerler.

· Benzer şekilde üniversite araştırmacılarından birisi bilim parkı şirketleri ile birlikte bir proje geliştirmek şirketin de kabul etmesiyle birlikte yukarıdaki detaylar belirlenir.

· Her iki durumda da bir başvuru formu şirket tarafından hazırlanarak bilim parkı yöneticisine verilir. Başvuru formunun ekinde taraflar arasındaki anlaşmanın bir kopyası da yer alır.

· Projenin kabul edilmesi halinde bir üst sınıra kadar projenin masraflarının azami yarısı Trinity Koleji fonları tarafından karşılanır. Destek süresi 3 yılı aşamaz ve desteğin niteliği genellikle araştırmacıların ücretleri ile (sigorta, emeklilik dahil) ve laboratuvar malzemelerinin belirli bir bölümü ile sınırlıdır. 

· Araştırmacıların zamanın en az yarısını araştırma ile ilgili olarak ya da eğitime yönelik harcamaları kalan zamanlarını şirkette geçirmeleri beklenmektedir.

· Gerek üniversite gerekse şirket tarafındaki araştırmacıların genellikle doktoralarını tamamlamış olmaları istenir, ve proje deneyimlerinin olması tercih sebebidir.

· Zorunlu olmamakla birlikte araştırmacıların araştırma süresince araştırma konusu ile ilgili olarak bilgi ve ders vermeleri teşvik edilmektedir.

· Şirket dilerse proje ilgili olarak araştırmacılarını değiştirebilir. Şirket tüm araştırmacıların işvereni niteliğinde olacak şekilde gerekli düzenlemeler yapılır.

· Trinity Koleji desteklediği araştırma projeleri ile ilgili olarak patent hakları talep etmemektedir. Ancak bu konuda değişiklik yapma hakkı saklıdır.

· Araştırmacılar Koleje proje gelişimi ile ilgili olarak yıllık raporlar vermek zorundadırlar. Çalışmaların önemli bir kısmının gizli olmaması ve uygun zamanlarda yayınlanması istenmektedir. Ancak projenin belirli bölümlerinin gizli olması doğaldır. Bu  durumun anlaşmada yer alması; projenin gelişimi sırasında ortaya çıkması halinde kolejin bilgilendirilip onayının alınması gerekmektedir.

III.2. Oxford Üniversitesi ISIS Modeli

Oxford Üniversitesi 1988 yılında üniversite tarafından geliştirilen araştırma projelerinin sonuçlarının ticarileştirilebilmesi amacıyla bir ISIS Innovasyon teknoloji transfer şirketini kurmuştur. 1997 yılından itibaren gelişme gösteren Isis Innovation 2002 yılında Oxford University Consulting’in de katılımıyla araştırmacılara danışmanlık hizmetleri de sunmaya başlamıştır.

Isis Oxford araştırmacılarına ticari danışmanlık, fon, patent başvurusu, hukuki danışmanlık, şirket kurulması ve yönetimsel destek sağlamaktadır.

Bu destekleri şu başlıklar altında toplamak mümkündür:

· Isis araştırmacıların araştırma konularını ticari başarı şansı ve yapılabilirlik de dahil olmak üzere değerlendirir ve yönlendirir.

· Projelerin patent başvurularını yapar, patent haklarının korunmasını izler.

· Üniversite araştırmacılarının spin-off şirketler kurmasına yardımcı olur, gerekirse ortak olur. Kuruluş sonrasında da desteğini sürdürür.

· Tüm süreçte Oxford University Counsalting üzerinden danışmanlık hizmetleri sağlar.

Oxford Üniversitesi Isis Innovation programı Oxford Science Park ile dolaylı olarak işbirliği içinde yürütülmektedir. Özellikle spin-off şirketlere için Science Park önemli bir alternatif oluşturmakta ayrıca geliştirme projelerinin ticarileştirilmesi sürecinde Science Park şirketleri öncelikli seçenek olmaktadır.

III.3. Helsinki Teknoloji Üniversitesi Spinno İş Geliştirme Merkezi

Finlandiya’nın son yirmi yıl içinde yaşadığı  büyük değişimden teknoparklar önemli bir yer tutmaktadır. Helsinki Teknoloji Üniversitesi’nin kurucuları arasında yer aldığı Oteneimi Bilim Parkı 1986 yılında üniversite arazisi üzerinde kurulmuştur. Üniversitenin bir başka ortaklığı olan Spinno İş Geliştirme Merkezi Bilim Parkı ile yakın ilişki halinde çalışmaktadır. Spinno ortakları arasında Technical Research Centre, yerel yönetimler de yer almaktadır.

Spinno İş Geliştirme Merkezi özellikle araştırmacıların, üniversite ve meslek yüksek okulu mezunlarının iş kurmalarını teşvik etmekte ücretsiz danışmanlık hizmetleri vermektedir. Ayrıca finansman, pazarlama gibi konularda destek olmaktadır. Spinno İş Geliştirme Merkezi yeni kurulan şirketleri yüzün üstünde deneyimli gönüllü danışmanları aracılığıyla izler ve yönlendirir. Bu danışmanlar emekliye ayrılmış konularında uzman kişilerden oluşup bedelsiz hizmet vermektedir. 

IV. ODTÜ-Teknokent ODTÜ İşbirliğine Öneriler

ODTÜ-Teknokent şirketleri ile ODTÜ arasındaki işbirliğini artırmaya yönelik faktörlerin belirlenmesi amacıyla ODTÜ Mühendislik Yönetimi Yüksek Lisans Programı kapsamında bir tez çalışması yapılmıştır.
 Bu amaçla Delphi metodu kullanılmak suretiyle tarafların önerilerinden Öncelikler Listesi oluşturulmuştur. Bu listeden hareketle hazırlanan bir modelleme çalışması Çizim-1’de verilmiştir.
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ODTÜ-Teknokent şirketleri ve ODTÜ öğretim üyeleri işbirliğini geliştirmenin en etkin unsuru olarak birlikte proje geliştirilmesini görmektedirler. Teknokent şirketlerinin lisans üstü çalışmaların belirlenmesinde yönlendirici olması da işbirliğinin geliştirilmesinde bir başka önemli unsur olarak görülmektedir. 

Modelleme çalışmasından da görüleceği üzere Teknokent şirketleri ve ODTÜ akademik personeli işbirliğini artıracak en önemli faktörlerden arasında üniversite bölümlerinde kurulacak işbirliği ve iletişim ile görevli birimleri görmektedir. Bu birimler ortak proje önerilerinin geliştirilmesi, ODTÜ öğrencilerinin Teknokent ile olan ilişkilerinin güçlendirilmesi gibi konularda etki rol oynamaktadır.

İşbirliği projelerine fon kaynakları yaratılması da önemli bir unsur olarak öne çıkmaktadır. Bu çerçevede somut öneriler getirilmekle birlikte özellikle şirketler araştırma projelerinin finansmanında tek kaynak olarak değerlendirilmek istemektedir. Öte yandan ortak geliştirilecek projelerin ticari nitelikleri şirketler için daha büyük önem taşırken, üniversite temel bilimlerde gerçekleştirilecek araştırma projelerini öne plana çıkarmaktadır.

Fikri mülkiyet hakları taraflar arasında henüz bir çatışma konusu olarak görülmemektedir. Ancak gerek üniversite gerekse şirketler konu ile yakından ilgilenmekte ancak net bir konum belirlememektedir. Aslında projelerin finansman kaynakları burada da etkin olacağı değerlendirilmektedir.

Akademik personel işbirliğinin eğitim yönünü de vurgularken, şirketler bu konuya nispeten daha az önem vermektedir. Ancak konu mezunların nitelikleri olarak tarif edildiğinde şirketler açısından önemi artmaktadır.

Gerek üniversite gerekse şirketler işbirliğini süreli (kısa ya da uzun) projeler olarak görmekte, stratejik planlama hususunu ikincil önemde görmektedir. ODTÜ-Teknokentte bir cluster yapısı oluşturulması şirketler tarafından daha fazla desteklenirken üniversite farklı sektörlerin –disiplinlerin; mümkünse eşit ağırlıkta- oluşturduğu bir yapıyı tercih etmektedir.

V.Sonuç

Sanayi devrimi ile birlikte başlayan üniversite sanayi işbirliği II. Dünya Savaşı sonrası oluşturduğu modeli 1980’li yıllarda yaşanan değişimlerle birlikte yeniden biçimlendirmiştir. Bugün ortaya çıkan bilgi toplumu bu işbirliği ilişkisinin bir kez daha yeniden tanımlanması sürecini başlatmıştır.

Özellikle 1980’li yıllarla birlikte büyük bir önem kazanan teknoparklar da üniversite sanayi işbirliğinin önemli unsurlarından birisini oluşturmaktadır. Ayrıca üniversiteler bu işbirliğinde giderek daha etkin hale gelmekte ve daha fazla rol almaktadırlar. Öte yandan bir süredir yaşanmakta olan “girişimci üniversite” tartışmaları işbirliğine sınırlı da olsa rekabet unsurunun girmesine neden olmuştur. Özellikle spin-off şirket kuruluşları ve fikri mülkiyet hakkı gibi konularda gündeme gelen bu rekabet üniversite sanayi işbirliğinin yeniden tanımlanma sürecini etkilemektedir.

ODTÜ-Teknokent şirketleri ile ODTÜ arasındaki işbirliğine yönelik çalışmalar devam etmektedir. Bugün için atmış iki ODTÜ öğretim üyesi onbeş  firmamızda otuzun üzerinde proje de çalışmakta, öğretim üyelerinin kurdukları 3 şirket ODTÜ-Teknokent içinde faaliyet göstermektedir. Bu rakamlar son derece az olmakla birlikte ODTÜ-Teknokentin gelişim sürecinin başında olduğu düşünülürse cesaret vericidir.

Dünyada yaşanan değişime uygun olarak ülkemizde de üniversite sanayi işbirliğinin yeniden tanımlanmasına gereksinim vardır. Ancak bu konuda yapılacak çalışmalara yol göstermesi için ülke bilim ve teknoloji politikalarının netleşmesi ve bu politikalara uygun stratejilerin başta devlet olmak üzere ilgili birimlerin eşgüdümünde geliştirilmesi gerekmektedir. Seçilecek öncelikli sektörlere yapılacak yatırımlar ve tahsis edilecek kaynaklar bu stratejilere uygun belirlenmelidir. Ülkemizde giderek yaygınlaşan teknoloji geliştirme bölgeleri üniversite sanayi işbirliğinin yeniden tanımlanmasına amacıyla yapılacak stratejik planlamada önemli rol üstlenmelidir. 
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