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Özet
Batı ülkelerindeki teknik eğitim genellikle sanayi kuruluşları tarafından yönlendirilmek-tedir. Bu nedenle bir üniversitenin eğittiği elemanlar mezuniyet anından itibaren mevcut teknolojiye hemen intibak edebilmektedirler. Halbuki, genellikle az gelişmiş ülkelerde gerek maddi olanaksızlıklardan, gerek eğitsel teçhizat yetersizliğinden, gerekse kişisel beğeninin ağır basmasından sanayinin eğitimle olan yakın ilişkisi dikkate alınmamakta, düzenlemeler yapılırken “ideal eğitim sisteminin” gerekliliği tezi ile bu gerekçe geçiştirilmek istenmektedir. Yine ideal eğitimin tanımlanması da kişi ve kuruluşlara göre değişik şekillerde biçimlenmektedir. Bu bildiri son zamanlarda KKTC’de bir sorun olarak kendini gösteren teknoloji ve mühendislik eğitiminin konusunu incelemekte ve bu hususta alınması mümkün olan bazı tedbirleri ortaya koymaktadır.

Abstract
In western countries, technical education generally is steered by the industrial organiza-tions, therefore university graduates are able to adapt themselves to the current tech-nology. On the other hand, generally in underdeveloped countries, either due to lack of financial resources and educational equipment or personal preferences and prejudices, involvement in education of industrial organisations are avoided setting forth the idea of ‘ideal education system’ has precedence over the issue. Further the definition of ‘ideal education’ establishes different meaning depending on the user and the establishment. This paper, investigates the technological and engineering education that recently appeared as a major problem in TRNC and addresses certain preventitive measures that can be taken.

1. Giriş

KKTC’de elektrik mühendisliği ile ilgili proje yapmak ve bu projeleri tatbikat sahasına koymak yasa ile belirlenmiş ve vize usulüne bağlanmıştır. Vizeleri onaylama yetkisi ile üniversitelerin elektrik ve elektronik mühendisliği dallarından mezun olan mühendislere, elektrik mühendisliği yetki belgesinin verilmesi yine bu yasa ile KKTC’deki Kıbrıs Türk Elektrik Mühendisleri Odası’na verilmiştir[1]. Oda, kuruluşundan bu güne dek bu görevi yerine getirmektedir. Ancak tecrübeler göstermiştir ki gerek Türkiye’de gerekse KKTC’de faaliyet gösteren üniversitelerimizden mezun olup da KKTC sınırları içerisinde elektrik mühendisliği yapacak olan ve özellikle elektrik-elektronik müfredatını birlikte yürüten üniversitelerimizden mezun olan mühendislerimiz, teknoloji sahasında, aldıkları akademik eğitim gereği elektrik mühendisliği gerekçelerini tam olarak yerine getirmede büyük zorluklarla karşılaşmakta ve bu görevi yapabilirlikleri endişesi doğmaktadır[2]. Bu endişenin boyutları öyle bir safhaya gelmiştir ki Elektrik Mühendisleri Odasını, yeni düzenlemeler yapılmasında önayak olmaya zorlamaktadır. Örneğin, Elektrik Mühendisliği fakülte-lerinden mezun olan mühendislerimizin elde ettikleri bilgilerin, piyasaya atıldıklarında yetersiz olduğu hemen göze batmaktadır. Öte yandan Elektrik-Elektronik dalından mezun olan mühendislerimiz ise bu alanda hemen hemen hiç denecek kadar bir başarı elde etmektedirler. EMO Kıbrıs bu belirgin farklılığa rağmen yasa gereği, bu iki koldan mezun olan mühendislerin her ikisine de yetki belgesi vermek yükümlülüğündedir. Halbuki üniversitelerdeki elektrik mühendisliği tedrisatında, bu mühendisliğin gerektirdiği tüm konular bütünüyle programa alınmakta ve eğitim ona göre yürütülmektedir. Halbuki Elektrik-elektronik mühendisliğinde, elektronik mühendisliğinin yanında elektrik mühendisliği de birlikte yürütülmektedir. Elektik mühendisliği ile elektrik-elektronik mühendisliklerine ayrılan eğitim süresi aynı olduğundan, kapsamında fazla ders barındıran mühendisliğin kapsadığı tedrisat, ister istemez, ya özet olarak ele alınmakta veya bazı konuları eksik bırakılma zorunluluğu ile karşı karşıya kalmaktadır. Bu da verilen mezunların dezavantajına olmakta ve onları bu iki bilim dalı arasında bocalatmaktadır. Dolayısıyle önceleri avantajlı gibi görünen ilk seçim fiiliyatta akamete uğramaktadır.

Gerçi küçük işletmelerle maddi açıdan hatırı sayılır düzeyde olan işletmeler hem elektrik hem de elektronik gereksinimlerini tek bir mühendis istahdam ederek gidermeğe çalışıyorlarsa da, bu gibi mezunların istihdamları çoğu zaman kısa süreli olmakta ve kendilerinin bir işletme kurmaları veya kurmaya teşebbüs etmeleri de başarısızlıkla sonuçlanmaktadır. Konuyu elektrik projeleri açısından ele aldığımızda  Odamız zorluklarla karşılaşmakta, mühendislerimizin elektrik tesisatçıları ile olan münasebetlerinden oluşan mesleki münakaşalarda, çoğu zaman kendilerini savunmada bilgi ve tecrübe yetersizliğinden, zor durumlara düşmektedirler.

Barolar Birliğinin eskiden beri yeni mezun olan avukatlara uyguladıkları bir yöntem vardır. Bu yöntem üniversiteden yeni mezun olan bir avukatın kendi başına mahkemedeki bir davayı savunabilmesi için Barolar Birliği tarafından belgelendirilmiş bir avukatın veya kuruluşun yanında iki yıllık bir çalışma yaparak tecrübe kazanması ve mesleki açıdan düzenlenen baro sınavını başarı ile geçmesi şartının yerine getirilmesi yöntemidir. Barolar Birliğinin bu davranışı üniversitelerden yeni mezun olacak elemanların çalışma hayatına geçmeden önce adalet yolundaki olası yanlışlıkları önlemeyi amaçlamaktadır.

Elektrik mühendisliğindeki olası bir yanlışlık düzeltilmesi mümkün olamayan daha vahim sonuçlar doğurur. Bu yanlışlıklar, türüne göre, bir veya birkaç ölümle de sonuçlanabilir. KKTC’de bunların örnekleri mevcuttur[3]. İşte bu nedenle Elektrik Mühendisleri Odası olaylardan kaygı duymaktadır. Üniversitele-rimizde, elektrik mühendisliğinin söz konusu olduğu bir eğitimde, bu amaçla verilecek bir hizmetin salt bu amaca yönelik olmasının isabet olacağı görüşündeyiz. Bu hususta özgül eğitimin gerçekleşmemesi halinde, Barolar Birliği gibi bu kapsamda üniversitelerüstü bir eleme yapılmasının Odalar nezdinde ele alınması  ve bu hususunun ön plana geçmesi kaçınılmaz hale gelecektir.

2. Tarihçe
Milattan önce 3000 yılından, Milattan önce 500 yılına kadar olan eğitime bakıldığında Gerek Çin, Gerek Mısır gerek Hindistan gerekse diğer ülkelerdeki tedrisatlar genellikle mevcut normların baskısı altında yer almış ve yazım, fen, matematik, mimarlık prensipleri bu doğrultuda öğretilmiştir. Hindistan’ın “Hinduizm”i, Çin’in “Konfuçyüs”ü, Mısır’ın Firavunları, Yunanlıların “Sofi”leri, Romalı’ların “Quintilian”ları, Yahudi’lerin “Talmud”ları  bu normlardan kaynaklanmıştır[4]. Sanayileşen ülkelerde, sanayinin gelişmesiyle eğitim politikalarında büyük değişlikler başgöstermiş ve teknolojinin etkisiyle eğitim, sanayinin gereksi-nimlerini tamamlamaya yönelmiştir. Türkiye’deki eğitimde, yavaş da olsa, değişik bir yol takip edilmemiştir. KKTC’de ise bu yöndeki seyirden herhangi bir emare bulunmamaktadır. 20. asırda Amerikan eğitimini kökten etkileyen John Dewey’in ortaya attığı “teori, teknik ve pragmatik” gereksinimler gelişmemiş, aksine eğitim üzerindeki dinin baskısı sanayileşmiş ülkelerden daha uzun sürmüştür[5]. Türkiye’de eğitimdeki din normları, Mustafa Kemal Atatürk’ün yarattığı inkilaplara rağmen bir süre daha meriyette kaldı. Bu etki bugünlerde dahi birçok yörelerde hala daha kendini belirgin bir şekilde ortaya koymaktadır. İster hatip okulları olsun ister biçimsel okullar olsun isterse resmi okullar olsun bugün bu okullarda sürdürülen tedrisatlar bu düzgülerin baskısından kurtulamamıştır. Bugünkü günlerde Türkiye’de, teknolojide kaybedilen zamanı kapatmak için geniş adımlarla ilerleyen kalkınma, kendine özgü olan eğitim baskısını artırmış ve mevcut sistemi bu doğrultuda değişim yapması için zorlamaya başlamıştır. KKTC’deki eğitim ele alındığında bu tür eğitimin kavramı dahi daha gündeme gelmemiştir.

Batı ülkelerdeki üniversitelerin gelişmesi 13. yüzyılda başladı. Bunların emareleri, Fransa’da Paris, İtalya’da Bolonya gibi yerlerde belirgin şekilde ortaya çıkmaktadır. Ortaçağ üniversitelerindeki dersler okuma niteliğini taşımaktaydı. Okutmanlar yüksek sesle dersleri okur, öğrenciler de bu okunan dersleri takip ederlerdi. Bu  devirdeki eğitim Avrupa’nın diğer ülkelerinde de değişik değildi. İnsan bilgisi arttıkça, teknoloji geliştikçe, eğitim de kendi sınırlarını aşmak zorunda kaldı ve 17. yüzyılda eğitim reformları başladı. Alman  eğitim ıslahatçısı Johann Bernhard Basedow, Çekoslovakya eğitimcisi John Amos Comenius, Amerikan eğitimcisi William Torrey Harris, İsviçre eğitimcisi Johann Heinrich Pestalozzi gibi öncüler bu reformlarda etkin rol aldılar[6,7,8]. 

3. Eğitimin Öğeleri

İnsanoğlu yaşam mücadelesi verirken hayatta kalabilmek için asgari bilgilerin elde edilmesinin kaçınılmaz olduğunu benimsemiş ve bu bilgileri elde etmek, çeşitli şekillerde korumak ve gelecek nesillere aktarmak gereğini duymuş, öğrenim ve öğretimle ilgili çeşitli metodlar geliştirmiştir. Bu nedenledir ki eğitim ve eğitim metodları ile okul yönetimlerinin tarihçesi insanoğlunun varoluşuna kadar dayanır. Eğer bu metodları en kısa şekilde özetlemeğe çalışırsak bu özetlemeyi ikiye indirgeyebiliriz: a) Resmi veya biçimselliğe dayanan eğitim, b) Gayrı resmi veya herhangi bir biçimselliğe dayanmayan eğitim[9].

Resmi veya biçimsel eğitimde, eğitim kuruluşlarının benimsedikleri yöntemler, ilgili eğitimi yapan öğret-menler aracılığı ile öğrencilere aktarılır. Bu durumda ilgili kuruluşun müfredat pragramında bulunmayan bilgi ve kazanımlar eğitilenlere aktarmaktan uzak kalır. Bazı hallerde eğitim, kişisel beğeniler doğrultusunda tezahür eder, bazı hallerde güdümlü eğitim ön planda yer alır, bazı hallerde de elde edilecek kazançlar ağır basar. Böyle durumlarda deneyimler ve teknoloji arka planda kalabilir. Yaygın ve etkin eğitim büyük ölçüde etkilenir. Bu ortamlarda verilen mezunlar meriyette bulunan endüstri gereksinimlerine intibak edebilmek için büyük zorluklarla karşılaşırlar. İşte bu nedenledir ki batı ülkeleri ile doğu ülkeleri arasındaki eğitimde belirgin farklılıklar vardır. Bu farklılıklar sadece eğitimde değil istihdamda da kendini belli eder. Örneğin doğu ülkelerinde istihdam diploma ağırlıklıdır. Halbuki batı ülkelerinde istihdam beceri ve tecrübe ağırlıklıdır. Diploma bir tercih nedeni değil bir avantaj nedenidir.

Gayrı resmi ve biçimsel gerekse gayrı resmi ve biçimsel olmayan eğitim, ulusal kültürün getirdikleriyle, yaşamın etkilendiği teknolojik gelişmeler sonucu, sosyal sürecin ortaya koyduğu deneyimlerden elden edilen bilgi ve becerilerle biçimlenir. Bu bilgiler aileden, yaşlı insanların deneyimlerinden, din görevlilerinden kaynaklanırlar ve zamanla töresel ve ahlaksal düzgüleri oluştururlar. Burada eğitim yine etki altındadır ve bu öğelerin doğrultusunda gelişir. Teknolojik gelişmelerin ağırlığı pek fazla değildir. Ülkelerin zaman zaman yayınladıkları istihdam istatistiklerine bu açıdan bakıldığında gerek doğu gerekse batı ülkelerindeki istihdam tercih yüzdeliği takribi olarak aynı düzeye rastlar.

Biçimsel ve biçimsel olmayan eğitimin yanında, okul ve kollejlerin dışındaki ortamlarda gelişen eğitim, doğrudan doğruya veya dolaylı şekillerde, isteyerek veya istemeyerek kendini ortaya koyan eğitimdir. 1980’lerden bu yana, eğitim politikası üreticileri ile reformcular okul dışı mekanlardaki eğitimin kalitesini geliştirmek için çok gayret sarfettiler ve bu uğurda özel fonlar da ayırdılar. Örneğin, bu aşamadaki eğitmenler aileyi en güçlü eğitimsel kurum olarak görürler ve eğitsel programlarını özellikle ebeveyinler için tasarlarlar. Diğer bir örnek de müzelerin öğretime yönelik değerlendirmelere daha geniş yer vermeleri, yapılarını çocukların eğitimi için yapılandırmalarıdır. 1960’larda öncül çalışmalar içerisinde çocuk eğitimine dayalı televizyon programları ile yüksek öğretim programlarına geniş yer verilmeğe başlandı. Hükümetlerin okul dışı eğitime ayırdıkları fonlar gün geçtikçe arttı. Öyle görülüyor ki zaman ilerledikçe bu husustaki görüşler daha da güç kazanacaktır.

20. asrın teknolojik buluşları eğitim metodlarında umut verici etkili öğretim ve eğitimi gündeme getirdi. Bilgilerin daha kısa zamanda ve daha kapsamlı bir biçimde elde edilebilmesine olanak sağladı. İletişim büyük ölçüde kolaylaştı. Bu buluşlardan bazıları kısa metrajlı eğitim amaçlı filimler, öğrencilere dizgesel eğitim sağlayan öğretim cihazları ve bir bilgisayar veya değişik teknolojik cihazlar aracılığıyle bir izlence doğrultusunda ardışık aşamalı eğitimle bilgi aktarılmasını zaman açısından biraz daha daralttı, ancak beklenenleri yine yerine getiremedi ve teknoloji ile öğretim arasında olan boşluk süregeldi. Bazı yazarlar bunu yeni geçici bir teknolojik heves gibi gördü ve bu yöndeki görüşlerini kaleme aldıkları yazılarda da öne sürdüler[10].

Ancak şunu da kabul etmek gerekir ki eğitimde kullanılan bilgisayar ve iletişim teknolojisi tüm ümitleri yitirmiş değildir. Bilgi alış verişi bu iki öğe sayesinde öğrencilere daha önce sağlanılamayan aşamada bilgiler temin edebilmekte ve öğrenimi bireyselliğe kadar indirgeyebilmektedir. Bu yöntemle biyokimya ve  genetik branşlardaki mühendisliklerde umut yolları açılmıştır. Yine bu sahaya dayalı buluşlar bazı öğrenim sınırlarını aşıp sağlam bir temele dayanmayan bilgileri kısa bir çaba ile güvenilir duruma getirmeye başlamıştır. Örneğin: genellikle tıb araştırmalarında zeka ve belleğin geliştirilmesinde, beyin ve sinirsel sistemlerin araştırılmasını kolaylaştırabilecek ve yeni yöntemlerin ortaya çıkabilmesinin sağlanmasında önemli rol oynamaktadır. Buna klonlama ve mikroskopik araştırmaları da ekleyebiliriz.

Tüm bunlara rağmen yukarıdaki yöntemlerin hangisi ele alınırsa alınsın, hepsi de sanayinin gereksinimini karşılamaktan uzak kalmaktadırlar. Türkiye, özellikle KKTC bu tür eğitimin önemini daha kavrama aşamasında olmasından veya mevcut olanaksızlıklardan bu yönde atılması gereken atılımlar, ileriye götürülememektedir. Ancak Fransa, İngiltere, Almanya gibi batı ülkelerininin eğitim tarihine bakıldığında bu durum büyük ölçüde çözümlenmiş ve eğitim müfredatları sanayi kuruluşlarının etkileriyle orantılandırılmıştır. İngiltere’deki British Technical Engineering Council, Council of Neighbourhood Engineering, Joint Education Council gibi kuruluşlar bu düşünceden doğmuştur. 

Londra’da Philips Consumer Electronics ile Chase Manhattan Bank’ta çalıştığım sürede müfredat programı gereğince bana gönderilen üniversite öğrencilerinin sayısı hatırı sayılır bir tutarı bulmaktaydı. Bunların eğitimini sağlamak için ayırmak zorunda kaldığım mühendisler de bu öğrencilerin çokluğundan mutazarrır olmakta ve zaman zaman bu şikayetlerini dile getirmekteydiler. Bu hususta Türkiye’deki veya KKTC’deki şirketler veya üniversiteler ne yapar? Kurum ve kuruluşlar hangi üniversitelerle veya üniversiteler hangi kurum ve kuruluşlarla işbirliği yapar ve teknoloji ile akademik bilginin birleştiği bir eğitimi uygulama yönüne gider?

4. KKTC’deki Eğitim
Genellikle birçok üniversiteler modüler sistemi benimsemiş ve alınacak derslere bir kredi ağırlığı vermişlerdir; ‘Computer Hardware’ 3 kredi, ‘Calculus I’ 4 kredi, ‘Electronics II’ 4 kredi vb.,[11,12,13]. Öğrencinin geçme durumu ise 1.5 ile 4 puvana göre düzenlenmiş ve ders ortalamaları 3.5’in üzerinde olanlara burs verilmesi öngörülmüştür[14]. Öğrencinin bir dönem içerisinde alabileceği azami ders sayısı beş, müstesna hallerde ise altıdır. Eğitim süresi mezun olacağı mühendislik dalına ve düzeyine göre üç, dört veya beş yıldır. Bu durum üniversitelerin kendi uyguladıkları programlara ve ülkelere göre değişmekte ve değerlik taşımaktadır. 

Türkiye’de yüksek lisans ve doktora kurslarını genellikle bütün üniversite ve profesyonel okullarda bulmak mümkündür, ancak KKTC üniversitelerinde bu tür kursları bulabilmek belirli sınırlar içerisindedir. Bunun nedenleri hem yerel yönetsel kararlara hem de üst kuruluş kişisel tercih bazlarına dayandırılabilir. Bazı özel yüksek lisans ve doktora kursları lisans ve lisans üstü spesifik programların müfredat kapsamında olmasını gerektirir. Örneğin, yüksek lisans eğitimine kabul edilmek için lisans eğitimini tamamlamak gerekir. Doktora eğitimi için de yüksek lisans eğitimini tamamlamak gerekir. Bazı mesleklerle giriş ön eğitimi ve ileri eğitimi gerektirir. Örneğin: avukatlık, doktorluk, diş hekimliği, v.b. KKTC’de avukatlık mesleğinin dışında konu edilen eğitim türünden bir eğitim henüz düzenlenmemiştir. Mevcut biçimsel okullar ise kişisel beğenilere yenik düşmüş güncel yayınlara uzun süre konu teşkil etmiştir. Ön lisans, lisans, lisan üstü ve doktora gibi kavramlar 2547 sayılı kanun tahtında belirlenmiştir[15]. Bu kurallara göre mühendislik dalında öğretmenlik yapmak lisans üstü eğitimi gerektirir. Buna rağmen birçok üniversitelerde gerek parasal sorunlardan gerekse yeteri kadar elemen bulunamamasından bu gereksinim daha yerine getirilememiştir. Bazı lisans üstü meslekler, özellikle teknoloji dalındaki tedrisatı gerektiren meslekler, yenileme eğitimini gerektirir. Ancak bunun gerçekleşmesi yine ilgili kuruluşun maddi olanaklarına ve devlet tarafından ayrılacak fonlara dayanır. Bu durum Türkiye’de sınırlı, KKTC’de ise hemen hemen yoktur.

Türkiye’de üniversiteler ve bunlara bağlı birimler, devletin gözetimi ve denetimi altında olup, güvenlik hizmetleri devletçe sağlanır. Bu durum KKTC’de de aynıdır[16,17]. Yasalardaki maddeler uyarınca eğitim kuruluşlarının öngördükleri eğitim yöntemlerini devletin öngördüğü kuruluşlar yerine getirmektedir. Bu nedenle eğitim kuruluşlarının direkt olarak sanayi kuruluşlarının gereksinimlerine cevap vermeleri etkisiz kalmaktadır. Bu düzenleme yine sanayi kuruluşlarının gereksinimlerinin yetkili kurullar tarafından karşılanmayacağı anlamına da gelmez. Yeter ki ilgili kurullar, bu açığı zamanında görüp, ağırlığı tercihlerin gölgesinde olmadan, gerekli tedbirleri zamanında alsınlar. Almamaları halinde zaten hızla gelişen teknoloji er veya geç bunu yaptıracaktır.

Şu an üzerinde durulması gereken önemli husus çift meslek dalını kapsayan tedrisatlardır. Örneğin: elektrik-elektronik, elektronik-bilgisayar, makine-elektrik, v.b. Bu dallarda uzman elemanlar yetiştirilmesi isteniyorsa dersler kısa süreler içerisine sıkıştırılmamalı bu tür tedrisatların ya zamanları uzatılmalı veya birimlere indirgenmelidir. Çünkü derslerin çokluğundan gerek bilgi aktarmada gerekse bilgi alınmasında aksaklıkların olması kaçınılmazdır. İşte bu nedenledir ki girişte konu ettiğimiz olaylar cereyan etmektedir.

5. Sonuç

Sonuç olarak üniversitelerimizin yetkilerinin artırılması, çift uzmanlık dalını kapsamına alan müfredatlarını, birimsel mühendisliğe özgü hale getirilmesi ve mevcut sanayi gereksinimleri de dikkate alınarak yeni baştan düzenlemer yapılması ve yürürlükte olan müfredatların ona göre düzenlenmesi gerekmektedir. Bunun yapılması halinde sanayi kuruluşları istihdam bazında geniş bir nefes alacak ve teknik alanda ilerlemeleri hiç olmazsa biraz olsun hızlanacaktır.
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