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TMMOB
        ELEKTRİK MÜHENDİSLERİ ODASI
İSTANBUL ŞUBE BAŞKANLIĞI’NA

Odamızın	sicil numaralı üyesiyim. Geçmiş döneme ait üyelik ödenti borcumun 12.03.2023 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan 7440 Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılması ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun uyarınca bulundukları yıllara ait aidat miktarları üzerinden hesaplanarak yapılandırılmasını talep etmekteyim.
Kanun’da belirlenen süreler içerisinde aidat borçlarımı ödememem durumunda, yapılandırma ihlal olacağından aidatlarımı, Oda Ana Yönetmelik koşullarına göre ödeme yapacağım tarihte geçerli olan üye ödentisi miktarı üzerinden ödeyeceğimi kabul, beyan ve taahhüt ederim. Yapılandırmadan yararlanmam durumunda üyelik ödenti borçlarına ilişkin dava açmayacağımı, açılmış olan davalardan vazgeçeceğimi kabul, beyan ve taahhüt ederim.
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*Yapılandırma başvurusu için son tarih 30 Haziran 2023 olup yapılandırma başvurusunda bulunan üye tarafından ilk taksitin 31 Temmuz 2023 tarihine kadar ödenmesi gerekmektedir.
*Belirtilen süre ve şekilde ödeme gereken tutarların fıkrada öngörülen süre ve şekilde kısmen veya tamamen ödenmemesi hâlinde, ödenmemiş alacak asılları ile bunlara ilişkin faiz, gecikme faizi, gecikme zammı gibi fer’i alacaklar ilgili mevzuat hükümlerine göre tahsil edilecektir.
*Yapılandırmadan yararlanmak isteyen üyelerin dava açmamış olması veya açılmış davalarından vazgeçmiş olması şarttır.
*Dilekçe ekindeki Aidat Ödeme Formunun doldurularak Şube’ye teslim edilmesi gerekmektedir.





