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ÖZET

Bilgi ve iletişim teknolojisindeki gelişmeler eğitimin daha verimli hale getirilmesi yaygınlaştırılması ve bireyselleştirilmesine imkan veren ortamların oluşmasına büyük katkıda bulunmuştur. Bu çalışmada; bilgisayar teknolojisi başta olmak üzere eğitimde multimedya olarak adlandırılan görsel ve işitsel ortamların kullanımı hedef alınarak, iletişim teknolojileri ile bütünleşik bir uzaktan eğitim ortamında kullanılabilecek olan mevcut teknolojiler açıklanmıştır. Bu bağlamda; genel olarak dijital video yayıncılığı denilen DVCAM TV yayın sistemleri, videokonferans sistemleri ve bilgisayarların özellikle uzaktan eğitimdeki uygulamalarından bahsedilerek üstünlükleri ve sınırlılıkları hakkında öneriler ortaya konmaya çalışılmıştır. 

1. GİRİŞ

Bireysel kabiliyet ve farklılıklarının önem kazanması ile birlikte eğitimde yeni bilgi ve iletişim teknolojilerini kullanmak kaçınılmaz olmuştur. Görselliğin ve birden fazla duyu organına hitap eden eğitimlerin öğrenmede birçok olumlu sonuçlarının olduğu şimdiye kadar yapılan çalışmalarla ortaya konmuştur. Bundan dolayı, yeni eğitim sistemlerini buna göre dizayn etmek bilişim teknolojilerini kullanmakla mümkün olabilir. 

Geçen yüzyılda, özellikle Kuzey Amerika ve Avrupa’daki pahalı olmayan posta servislerinin gelişmesiyle, yazışmalar ve ev çalışmaları eğitimin yasal bir şekli haline gelmiştir. Son yıllarda uzaktan eğitime olan taleplerde ve Uzaktan eğitim uygulamalarında bir patlama yaşanmaktadır. Bunun yanı sıra Uzaktan Öğretim-teknolojileri ile yeni iletişim teknolojileri başarılı bir şekilde bütünleştirilmektedir. Uzaktan öğretimcilerin, öğrenciye kadrolarını ulaştırmada yeni iletişim teknolojilerinin sunduğu bir çok alternatife sahip olmasının yanında, ders ve araştırma materyallerinin nitelikleri de artmıştır. Özellikle yayın yetenekleri, Uzaktan Öğretim programlarının yeteneğinin artmasına yardım etmektedir. Fakat bu avantajlarının yanında uzaktan eğitimin, günümüzde bilhassa ülkemizde hala çok büyük miktarlardaki maliyeti ve öğrenciler üzerindeki bazı sınırlılıkları nedeniyle bazı dezavantajları da mevcuttur.

Eğitimde kullanılacak teknolojiler belirli bir sınıflandırmaya tabi tutulduğunda; görsel ortamlar, işitsel ortamlar, hem görsel hem de işitsel ortamlar ve bilgi-iletişim ortamları olarak sınıflandırılabilir. Görsel ortamlar; kitaplar, yazı tahtaları, resimler, şemalar, grafikler, gerçek eşyalar veya bunların modelleri olarak karşımıza çıkmaktadır. İşitsel ortamlara bakıldığında ise bunlar; radyo, plaklar, teyp ve ses bantlarıdır. Hem görsel hem de işitsel ortamları ise; film makinesi, hareketli filmler, televizyon ve videolar oluşturmaktadır. Bilgi-iletişim ortamlarını ise telefon, teleks, faks, video konferans sistemleri, bilgisayarlar, ve internet, oluşturmakla beraber bunlar; uzaktan eğitim, web tabanlı eğitim, bilgisayar destekli eğitim şeklinde eğitim ortamları sunmaktadır. Bu tür eğitim ortamları birden fazla duyuya hitap eden dolayısı ile birden fazla veri türünü kapsayan uygulamalardır. Bunlara genel olarak multimedya uygulamaları denilmektedir. Diğer tüm ortamları kapsayan bilgi iletişim ortamları hakkında yeterli bilgiye sahip olunmaması, bu ortamların hak ettiği yaygınlığa ulaşamamasına sebep olmaktadır. Bu yüzden bu çalışmada; bu teknolojilerin kullanımı, avantajları ve sınırlılıkları hakkında öneriler geliştirilmeye çalışılmıştır.

2. DİJİTAL VİDEO YAYINCILIĞI

Etkileşimli eğitimde öğretmen, öğrenci ve eğitim araçları arasındaki iletişim etkileşimli olmalıdır. Bu amaçla etkileşimli kanalların sağlanabilmesi için en yeni teknoloji olarak Dijital Video Yayıncılığı (DVB: Digital Video Broadcasting) öne çıkmaktadır. DVB sistemlerinde, yayının akışı yönünde etkileşim kanalına ihtiyaç vardır. Bu kanal, kullanıcılar veya diğer birimlere, video, ses ve veri gönderebilmek için kullanılmaktadır. DVB sisteminde etkileşim için ayrı bir dönüş kanalı kullanılır. Bu kanalın kullanıcı ucunda, iletişim kanalından bağımsız bir kullanıcı terminali olması gerekmekte ve bu terminal, elektronik ortamda kullanılacak olan video, ses ve verileri gerekli modülasyon ve kodlamaları sağlayarak iletişim kanallarına (fiber-optik, telefon, uydu ve mikrodalga) veren arayüz (interface) görevi görmektedir.  Dijital video yayıncılığında kullanılan mevcut sistemler; uydu yayın sistemler, kablolu TV (CATV) yayın sistemleri ve DVCAM yayın sistemleridir. 
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Dijital televizyon teknolojisi mevcut analog televizyon yayın tekniğine göre farklı uygulama imkanlarına sahiptir. Bunlar; ses ve resim kalitesinde üstünlük, yayınla birlikte çeşitli bilgilerin iletimi, daha fazla kanalın taşınması ve izleyiciye değişik program servisleri, CD kalitesinde ve çok kanallı (surround) ses yayını, etkileşimli yayıncılık, daha fazla sayıda ve daha ekonomik şartlarda program yayını gibi bir çok yeni imkan sağlar.

Şekil 1: Dijital Video İle Uzaktan Eğitim Dağıtım Mimarisi

3. TV YAYIN SİSTEMLERİNİN UZAKTAN EĞİTİMDE KULLANIMI

Günümüze kadar bir çok sahada olduğu gibi eğitimde de TV yayın sistemleri çeşitli boyutlarıyla kullanıla gelmiştir. Bu tür sistemlerin maliyetlerinin çok yüksek oluşu, sistemin kuruluşu ve kullanımı ciddi altyapı gerektirdiği, bu sahada yetişmiş kalifiye eleman azlığı, hukuki ve yasal güçlükler nedeniyle istenilen verim elde edilememiştir. Bu sebepten de TV yayın sistemlerinden eğitimde yeteri kadar yararlanılamamıştır.

Uzaktan eğitim dersleri, broadcast TV programları, koaksiyel kablo TV sistemleri veya basım tabanlı materyallerle donatılmış diğer öğretimsel televizyon ağları aracılığıyla sunulur. Önceleri broadcast TV veya kablolu TV, tek-yönlü ses ve video iletişim yeteneğine sahip olduğu için uzaktan eğitim için düşük teknoloji yaklaşımı olarak göz önüne alınırlardı. Günümüzde ise öğretimsel TV pasif veya etkileşimli olabilir. Pasif öğretimsel TV, tipik olarak broadcast, kablo veya uydu gibi video kaset veya video tabanlı teknolojiler tarafından dağıtılan ön-üretimli programları kapsar. Buna karşın etkileşimli öğretimsel TV, izleyicinin veya canlı olarak bir öğretimcinin veya paylaşımlı bir öğrenci sitesinin katılımı gibi olanaklara sahiptir. Örneğin, iki-yönlü televizyon (iki-yönlü sesli) tüm öğrencilerin öğretimciyi izlemesine ve katılımına imkan tanır.

TV yayın sistemlerinin avantajları:

· Birçok kişi TV izlediği için ortam tanıdıktır.

· Öğretimsel TV, öğrencileri yeni ve değişik ortamlara taşımak için etkili bir yoldur. 

· Zaman ve mekan yok edilebilir, olaylar yakalanabilir ve geciktirilebilirler. 

· Hareket ve görsellikler tek bir formatta birleştirilebilir, görsel simülasyon yoluyla karmaşık veya özet kavramlar gösterilebilir. Bu konuda eski bir klişe “Bir resim bin söze değer” gerçeği apaçık ortaya koymaktadır. 

· Kavramları tanıtma, özetleme ve gözden geçirme için çok etkilidir. 

· Motivasyonel bir araç olarak etkili bir şekilde kullanılabilir. 

TV yayın sistemlerinin sınırlılıkları:

· Yayın kalitesinde etkileşimli TV elde etmek pahalıdır. 

· Video üretimi, zaman harcama ve teknik olarak emek ister ve sık sık göreceli olarak sofistike edilmiş üretim kolaylıkları ve teçhizatı gerektirir. 

· Etkileşimli TV programında etkileşimli bir katılım için sitelerin seçimi özelleştirilmiş teçhizat, servis ve kadroları gerektirir. 

· Bir çok ön-üretimli etkileşimli TV dersleri yaygın bir ortam yaklaşımı kullanılır (ortalama öğrencide amaçlanan öğretim için). Bu nedenle hazırlanan bu programlar özel istekli öğrencilerde etkisiz olabilir.

· Pasif bir şekilde kullanıldığı zaman etkileşimsiz ve öğretimsel verimlilikleri sınırlı olabilir. 

· Profesyonel olarak üretilmedikçe, hazırlanan programlar motivasyonel olmaz.

TV yayın sistemlerinin eğitimde sağlıklı ve verimli kullanılabilmesi için, Türkiye’de de gerekli yasal düzenlemelerin acilen yapılmasına ihtiyaç duyulmaktadır. Gelişmiş ülkelerde olduğu gibi ülkemizde de üniversiteler daha yeni yapılan bir düzenleme ile televizyon istasyonları kurma ve yayın yapma hakkına sahip olmuştur. Geç kalınmış bir uygulama olmakla birlikte bu düzenleme ile; eğitimin birçok boyutuna hizmet verme imkanı doğacaktır. Bu sayede; TV yayın sistemleri; uzaktan eğitim, telekonferans ve internet sistemleri ile bütünleştirilerek kompleks teknolojiler, eğitimin geniş kitlelere aktarılması ve verimliliğin artması noktasında önemli ölçüde katkı sağlayacaktır.

TV yayın sistemlerinin her alanda yaygın olarak kullanılabilmesi için ulusal TV yayın sistemleri yerine bölgesel ve yerel TV yayın sistemlerinin düşünülmesi gerekmektedir. Böylece hem maliyet ciddi oranda düşecek, hem de yaygın kullanım alanı sağlanmış olacaktır. Böylece geniş kitleler bu teknolojiyle tanışacak, bu sahada yetişmiş eleman sayısı şartların zorlanmasına paralel olarak hızla artacaktır. 

3.1. DVCAM TV Yayın Sistemleri

Günümüze kadar TV yayın sistemleri, çok hızlı değişme ve gelişme göstermiştir. Bundan sonra da aynı hızla değişme ve gelişmeye devam edecektir. Sayısal teknolojideki, gelişmeye paralel olarak TV yayın sistemleri de sayısal sistemlere doğru gitmektedir. Bu da eğitimde TV sistemlerinin kullanımına yeni bir boyut getirmektedir. Mevcut yayın sistemleri SVHS, BETACAM ve DVCAM sistemleridir. SVHS sistemlerin mevcut ihtiyaçlara cevap veremediği için kullanımı söz konusu değildir. Günümüzde yaygın olarak kullanılan BETACAM ve DVCAM sistemlerdir. Geleceğin teknolojisi olarak ta DVCAM görülmektedir. DVCAM sistemler televizyon teknolojisini ve televizyon yayıncılığını bilgisayar dünyasına taşıyan önemli bir gelişmedir. Bu gelişme bilginin işlenmesi, iletilmesi ve sunulması konularında eğitim öğretim dünyasına çok geniş imkanlar ve avantajlar sunmakta, artık yüz yüze eğitim dönemini kapatmaya doğru zorlamaktadır.  Böylece bir merkezde yapılan eğitim çalışmaları uzak alanlara en kısa yoldan en hızlı biçimde en az maliyetle iletilecek ve multimedya uygulamaları daha basit ve karmaşık olmayan sistemlerle yaygınlaşma imkanı bulacaktır. Bu çalışmalar sayesinde gelişmiş teknolojiler basitten kompleks uygulamalara doğru eğitimde kullanım alanı bulmuş olacaktır. 

Yerel veya bölgesel  yayın yapabilecek bir televizyon istasyonunun kurulumu için gerekli olan cihaz ve ekipmanlar asgari şartlarda şekil 2’de belirtildiği şekilde gerçekleştirilebilir. İmkanlar ölçüsünde televizyon istasyonu yeni cihazlar ve sistemlerle genişletilip daha kompleks ve fonksiyonel hale getirilebilir. Mevcut sistemde kapalı devre yayın yapılabileceği gibi açık devre yayın da yapılabilir. Bu sistemlerle eğitimin her safhasında yakın ve uzak alan iletişim gerçekleştirilebilir.
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Şekil 2: DVCAM Yayın Sisteminin Blok Şeması

4. VİDEOKONFERANS

Videokonferans uygulamaları sesli-görsel iletişim için doküman paylaşımı, yazı, tablo ve görüntü içerme gibi özelliklere sahiptir. Videokonferans, görüntü ve data iletimli ses iletişim teknolojilerinden oluşur. Ses, temel iletişim ortamı olarak kalırken, video ise görsel bir ortam sağlar. Özellikle uzaktan eğitim için kullanışlı bir eğitim ortamı sağlayan video konferans sistemlerinin farklı uygulama ortamları vardır. Videokonferans cihazları, elektronik blackboard, durağan video teknolojisi ve kişisel bilgisayarı içerirler. 

Videokonferansın avantajları;

· Öğrenciler, öğretimcilerin sunumunu dinleyebilirler ve öğretimci tarafından sunulan grafikleri görebilirler. 

· Öğrenciler, kendi sayfalarında basılı materyaller üzerinde çalışabilirler ve öğretimcilerle gerçek-zamanlı diyalog gerçekleştirebilirler. Saklanan ses ve grafik materyalleri gözden geçirilebilir. 

Videokonferansın sınırlılıkları;

· Öğrencilerin telefona ve diğer çevresel aygıtlara erişme zorunluluğu vardır. 

· Ders süresince öğrencilerle konuşma sınırlı olabilir ve içeriğin görsel sunumu sınırlandırılabilir. 

· Yazılı materyaller için zaman gecikmesi olabilir.
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Şekil 3: Video İletim Mimarisi

Şekil 3’te bir videokonferans mimarisi gösterilmektedir. Burada; video, audio ve veri codec’leriyle donatılmış bir multimedya bilgisayar, diğer bir multimedya bilgisayar ile veya multiple bilgisayarlar ile videokonferans gerçekleştirilebilir. Multipoint konferans için bir “server” gerekli olabilir. Audio ve video verileri sıkıştırılarak iletim ortamına gönderilir. Alınan audio ve video açılarak monitöre ve diğer konuşmacılara gönderilir. Bunun yanında doküman bilgileri video ile birlikte ekranda gösterilebilir. Bu tür veriler de video ve audioda olduğu gibi benzer şekilde sıkıştırılabilir veya açılabilir. Aynı zamanda veriler kaydedilmek suretiyle video konferans vermek için yedek olarak kullanılabilir.

5. BİLGİSAYAR UYGULAMALARI

Bilgisayarlar; klasik eğitim modellerinden farklı olarak öğrencinin kontrolünde olan bir model önermesiyle eğitime farklı bir boyut kazandırmış ve kalıcılığı arttırmıştır. Multimedya da denilen değişik veri türlerinin bilgisayar ortamında; harmanlanması, saklanabilmesi, taşınabilmesi ve sunulmasıyla birlikte; bilgisayar tabanlı uzaktan eğitim, CD tabanlı eğitim programları hazırlanması, seminer ve konferansların yayınlanması gibi yeni eğitim ortamları oluşmuştur.

Bilgisayar destekli hazırlanan materyallerin, kullanıcının tercih ettiği tempoda ve istediği zaman kullanılması (Bu televizyon programı yada sınıfta verilen dersten çok farklı bir uygulamadır), bilgisayarlar arasında taşınabilmesi, kullanıcının isteğine göre durdurulup başlatılabilmesi ve esnek olması mesela; eğitim programını kullanan bir kişinin sunulan materyal arasından seçim yapabilmesi gibi kullanıcıya birçok avantaj sağlamaktadır. Bu uygulamalarının kullanılabilmesi için; özel yazılım ve donanımlar, değişik veri türleri için özel teknikler (video ve ses sıkıştırma yöntemleri v.b.), uygun işletim sistemleri, yüksek kapasiteli bilgisayarlar ve  bu uygulamalara cevap verecek iletişim sistemlerine ihtiyaç vardır. Bilgisayarlar sayesinde; resim ve görüntüler çeşitli animasyonlarla zenginleştirilebilmekte, işlenebilmekte ve manyetik ortamlara kaydedilebilmektedir. Böylece kameralardan alınan görüntüler saklanabilmekte, daha sonra işleyip sonuçlandırılabilmekte ve istenilen sürelerde kullanılabilmektedir.

Son yıllarda, eğitimciler bilgisayar programlarının hızlı bir şekilde gelişmesine, kişisel bilgisayarların işlemci güçlerinin dramatik bir şekilde artışına, ve manyetik kayıt teknolojisindeki göze çarpan ilerlemelere tanık olmaktadır. Bu gelişmeler bilgisayarları zaman ve mesafenin üstesinden gelen ve aynı zamanda etkileşimli bir ortam sağlayan dinamik bir güç haline getirmiştir. 

Bilgisayarın avantajları;

· Bilgisayarlar kendi kendine eğitimi kolaylaştırabilirler. Bilgisayarlar  öğretimi pekiştirme ve geri besleme ile bireyselleştirebilirler. 

· Bilgisayarlar bir multimedya aracıdır. Bütünleşik grafik, basım, audio ve video yetenekleriyle bilgisayarlar, değişik teknolojilere etkili bir şekilde bağlanabilirler. Etkileşimli video ve CD-ROM teknolojileri bilgisayar tabanlı öğretimsel birimlere, derslere ve öğrenim ortamlarına entegre edilebilirler. 

· Bilgisayarlar etkileşimlidir. Değişik yazılım paketleriyle bütünleştirilmiş mikrobilgisayar sistemleri esnek araçlar olup, öğrenci kontrolünü arttırırlar. 

· Bilgisayar teknolojileri hızla gelişiyor. Bilgisayar fiyatlarında meydana gelen düşüşlere bağlı olarak uzaktan eğitimcilerin güncel ihtiyaçları ve gelecekteki teknik gereksinimleri araştırılarak, fiyat kaygılı eğitimciler etkili bir şekilde değişken bilgisayar yazılım ve donanım pazarına yönlendirilebilirler. 

· Bilgisayarlar erişimi arttırır. Yerel, bölgesel ve ulusal ağlar nerede olursa olsun herhangi bir yerdeki bireylere ve kaynaklara bağlanabilir. Günümüzde halen bir çok kurum lisans ve yüksek lisans programlarını özellikle bilgisayar tabanlı kaynaklara güvenerek sunmaktadır. 

Bilgisayarların sınırlılıkları;

· Bilgisayar ağlarını geliştirmek masraflıdır. Kişisel bilgisayarların göreceli olarak ucuz olmasına karşın, bilgisayar yazılım ve donanım pazarı rekabete dayalı bir pazardır. Öğretimsel ağları geliştirmek ve bu ağları çalıştıracak programları satın almak pahalıdır. 

· Halen bilgisayar kullanamamanın mevcut olması. Bilgisayarların 1960’lardan beri yaygın olarak kullanılmasına rağmen, hala bilgisayara veya bilgisayar ağlarına erişemeyen insan sayısının çok olması. 

· Öğrencilerin bilgisayar tabanlı bir öğretim ortamına dahil edilmeden önce bir bilgisayar işletimine dahil edilmeleri zorunluluğu vardır. 

6. SONUÇ ve ÖNERİLER

İnteraktif bilgi iletişim teknolojileri sayesinde, bir öğretmen dünyanın birçok yerinde bulunan öğrenci kitlesine aynı anda ulaşabilmekte ve interaktif eğitim yapabilmektedir. Eğitimde gelişmiş teknolojilerin kullanımı öğrenme oranının artmasında ve insanların yeni teknolojileri kullanmasında önemli bir etken olacaktır. Bu sistemlerde kullanılacak bilginin birden çok karmaşık veri türünden oluşan multimedya uygulamaları şeklinde işlenmesi de öğrenme ve öğretme metotlarına zenginlik katacak verim ve kalite hızla yükselebilecektir. 

Eğitmen ve öğrencinin eğitim sürecinin büyük bir bölümünde coğrafi olarak farklı yerlerde bulunmaları, eğitim ortamının eğitmen, öğrenci ve ders içeriğini bir araya getirmek için kullanılması, eğitmenin, öğrencinin ve eğitim kurumun iki yönlü iletişimlerinin sağlanması, yer ve  zamandan bağımsızlığın sağlanması gibi durumlarda eğitimde; bilgi iletişim teknolojilerini kullanmak bir çözüm yolu olarak karşımıza çıkmaktadır.

Bu yeni teknolojilerin kazandıracağı faydalardan yararlanmak için yeni bilgilendirme biçimlerinin tasarlanması ve oluşturulması gerekir. Bir eğitim programının başarılı olmasında uygun tipte teknolojilerin kullanılması çok önemlidir. Etkin bir uzaktan eğitim programı, öğrenci ihtiyaçlarına cevap verebilecek ve ders ihtiyaçlarını karşılayabilecek şekilde planlanmalı ve geliştirilmelidir. Kullanılacak teknolojiler seçilmeden önce  beklentilerin belirlenmesi, zaman ve para tasarrufu sağlayacak ve aynı zamanda eğitim performansını artıracaktır. Bununla birlikte, öğrenim amaçlarını ve objelerini geliştirme, sınıf üyeleriyle aktif olarak etkileşim, öğrencilerin öğrenme alışkanlıklarının gelişmesini sağlayan yeni bilgilerin verilmesi ve ne öğrendiklerini değerlendirebilmeleri sorumluluğu, öğrenciler ve öğretimciler tarafından paylaşılırsa uzaktan eğitim, uzak öğrenciler için daha verimli olacaktır. Bu, uzaktan eğitim tarafından desteklenen bir fırsat ve meydan okuma olacaktır.
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