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KLİMA ALIRKEN NELERE DİKKAT ETMELİYİZ
Yaz sıcaklarının kendini iyice hissettirdiği bugünler vatandaşların serinlemek için aradıkları çarelerin en başında klima gelmektedir. Peki klima alırken nelere dikkat etmeliyiz?  Özellikle piyasaya baktığımızda klima satışının yoğun olduğu bu günlerde birçok marka ve model klimayı bulabiliriz. Ama esas olan klima alırken ilk olarak ülkelerin en önemli sorunlarından biri olan ve her gün üzerinde durulan enerji hususuna dikkat etmemiz gerekmektedir. Kesinlikle A sınıfı ve hatta A sınıfı üstü dediğimiz A plus sınıfı klimalar almak gerekmektedir. Hem ülke bütçesi ve dolayısıyla kendi bütçemiz için mutlaka bu konuya dikkat etmemiz gerekmektedir. Ayrıca klima almadan önce mutlaka yetkili ve uzman kişiler tarafından klimanın kurulacağı yer ve kapasitesi ile türü konusunda keşif yaptırılmalıdır. Teknik değerlendirmeler yapılmadan rastgele alınan klimaların verimi ile ilgili kesinlikle sorun yaşanmaktadır. Mekanın ihtiyacı ile ilgili birçok parametre bulunmaktadır. Sadece mekanın hacmi değil, izolasyon durumu, pencere kapı yapısı, mekanın hangi amaçla kullanıldığı, konumu diğer önemli etkenlerdir. Zaten günümüzde bu keşifler birçok firma tarafından ücretsiz yapılmaktadır. Bu arada üzerinde durmamız gereken diğer önemli konu ise firmanın servis ağı, firmanın gücü, müşteri memnuniyeti konularıdır. İhtiyacımızın olduğu anda gerek servis için gerekse yedek parça ihtiyacında günlerce beklenilmemesi için servis ağı konusuna dikkat edilmesi gerekmektedir. Klimanın ses seviyesi mutlaka sorulmalıdır. Yüksek ses seviyesi ortamı rahatsız edecektir. Bunlarla birlikte sadece fiyatına değil, fiyata nelerin dahil olduğu da sorulmalıdır. Montajın yetkili servis tarafından yapılması talep edilmeli, ayrıca montajın ücrete dahil olup olmadığı ve kaç metre borunun ücretsiz olduğu da mutlaka sorulmalıdır. 

A sınıfı ve üstü ve özellikle % 30-40 gibi enerji tasarruflu invertörlü klimalar tercih edilmelidir. Maliyet ve işletme bedelleri mutlaka düşünülmelidir. 

Kapasite ve montajda konumu yanlış seçilmiş bir klima sağlık açısından sorunlar oluşturabilmektedir.

Klimaların iç ve dış üniteleri değişik hava şartlarına maruz kalmaktadırlar. Cihazların ısı transfer yüzeylerinde meydana gelen kirlenme ve tahribatlar cihazın performansında düşüklüğe neden olur. Ayrıca cihaz içerisindeki soğutucu gazın işletme basıncında mevsime göre basınç kontrolü yapılması gerekir. Bu nedenle klima cihazlarına yılda iki kez bakım yapılması son derece önemlidir. Bu bakımların Soğutma Sezonu ( İlkbahar) ve Isıtma Sezonu (Sonbahar) öncesi yapılmalıdır. Bakımı yapılmayan klimaların verimi düşecek, enerji sarfiyatınız artacaktır. Düzenli bakımı yapılan cihazlarda %15-30 varan elektrik tasarruflarının yanı sıra, cihazınızın da kullanım ömrü uzayacaktır. Ayrıca sağlık açısından klima bakımı çok önemlidir. Klima cihazlarında iki tür filtre vardır. Bunlardan Elektrostatik Filtre yumuşak polietilen çerçeve, toz ve havadaki diğer zerrecikleri yakalamakta ve böylelikle ısı değiştirici üzerinde herhangi dış ortam etkenlerinin birikmesini önlemekte. Bu filtre değiştirilmiyor, periyodik olarak sökülüp sıcak su ve kimyasal ile yıkanıyor. Bilindiği gibi klimalar kışın ısıtıyor, yazın serinletiyor, ama en önemli konu olan bakım ihmal ediliyor. Ev, işyeri ya da otomobilde vazgeçemediğimiz klimaların, bakımı yapılmazsa akciğer enfeksiyonundan zatürre ve astıma kadar  çeşitli hastalıklara yol açtığından bahsediliyor. Bakımı yapılmayan, iyi temizlenmeyen klimalar bakteri üretiyor. Bu tür bakteriler hastalık tehlikesi oluşturmaktadır. Örneğin astımlı kişinin krize girmesine, alerjik nezlesi olan kişinin hapşırmalara başlamasına neden olabileceği belirtilmektedir.  Klima temizliğinin ise iki aşaması var. İlk aşamada kullanıcıların, filtreleri 15 günde bir yıkaması gerekiyor. Daha sonra da periyodik bakım geliyor.
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