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TÜRKİYE'YE 100 TERMİK SANTRAL YAPABİLİRSİNİZ 
AMA BİR AMASRA DAHA YARATAMAZSINIZ


TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası Kocaeli Şubesi olarak Amasra'da başlatılmış olan Termik Santrale karşı  kampanyayı örgütlü olduğu tüm il ve ilçe tamsilciliklerinde duyduğu sorumluluk gereği kamuoyu ile paylaşacaktır.


Bartın ve Amasra’da Halkın özgür iradesi ile toplanan imzalar, sağlıklı ve güvenli bir yaşam isteyen insanlarımızın iradesi hiçe sayılmak istensede,  elektrik mühendislerinin söyleyecekleri vardır...

Ülkesinin tüm değerlerine sahip çıkan, ülke çıkarlarını bireysel çıkarların önüne koyan insanlara "gelen - geçenler" , "ayaklar" diyerek küçümseyenler, Amasra' da Termik Santral konusundaki politikaları ile aynı zamanda "taraf"ını beyan etmektedir.

Ülkesinin doğal ve kültürel değerlerinin koruyarak kullanımı için eğitim almış biz elektrik mühendisleri halkımıza ve kamuoyuna;

- Bartın'dan Kastamonu'ya Uzanan Küre Dağları, Doğal Ormanlarını ve Orman Ekosisteminin Varlığının Korunmasını, 
- Akarsuları ve Meralarıyla önemli bir yaban hayatına sahip olan Amasra'nın korunmasını,
- Dünya Doğal Hayatı Koruma Vakfı'na (WWF) Göre, Türkiye'de "Acil Korunmaya Alınması Gereken" 9 Bölgeden Biri Olan Bu Alan, Avrupa'nın En Güzel Yaban Örneklerinin Var Olduğunu, 
- Bölgede 109 Endemik Ve 49 Nadir Bitkiyi Barındırdığını,
- Türkiye'deki 38 familyaya mensup 129 kuş türünün bu bölgede yaşadığını,
- Zonguldak Çatalağzı Termik Santralından (Çates) çıkan atıklardan kül ve cürufun hiçbir arıtma sistemi olmadan Karadeniz'e deşarj ederek Karadeniz sahillerini kaplayan küllerin, insan sağlığı ve denizdeki canlıların yaşamını tehdit ettiği gerçeğini unutmamayı,
- 1/100 000 Ölçekli Zonguldak - Bartın - Karabük Çevre Düzeni Planında "Planlama Bölgesinde Kömür Potansiyelinden Yararlanılarak Doğa İçinde Termik Santral Yapımının
doğal ve arkeolojik çevre ve turizm merkezlerine yakınlığı (Bartın ve Amasra) nedeniyle sakıncalı bulunduğunu, ifade ediyor ve yetkilileri ısrarla uyarıyoruz.

Amasra'ya termik santral yapılması 2000 yılında da gündeme oturmuştu.Dönemin Enerji Bakanı Cumhur Ersümer, Amasra'yı ziyaretinde "Buraya termik santral yapacağız" demiş, hemen ardından HEMA, daha ihale açılmamışken, 2 bin 500 kişiye iş, belediye, valilik ve ticaret odasına kârdan yüzde 10 pay teklifiyle santrale talip olmuştu.

Yıl 2008... 

Yine Amasra'da Termik Santral gündemde ve yine HEMA görev başında...HEMA yetkilileri yaptıkları açıklamalarda, Amasra'da iş olanakları yaratacaklarını söyleyip, Termik Santral yapılmazsa kömür çıkarılamayacağını ve insanların işsiz kalacağını beyan ediyorlar. İnsanları yanlış bilgilendirerek işsizlik sopasını gösteriyorlar.

Ne var ki HEMA'nın 3 senedir bölgede 150 - 250 civarı Çinli işçi çalıştırdığını, kar mantığından hareketle ucuz teknolojiyle ve işgücü kullandığını biliyoruz. Bu durum HEMA karakterini ortaya koyuyor.
Şirket yetkilileri kamuoyunu ve bölge halkını "ikna" etmeye dönük belli periyotlarla bir dizi açıklamalarda bulunuyor. Bu açıklamalardan en ilginci ve dikkat çekici olanlarından biri geçtiğimiz günlerde yapıldı.

"Termik santral yapacağız ama bacasından duman bile çıkmayacak!"
Aynı kandırmacaları Yatağan'da santrali kurulurken de dinlemiştik.Bacası yüksek olacaktı, filtre takılacaktı, bacadan duman çıkmayacaktı!

Sonuç: Yatağan dumandan boğuluyor ve her gün biraz daha ölüyor!

Amasra'dan elinizi çekin! 

Yoksa sizin "GELEN - GEÇEN" dediğiniz bu ülkenin yurtseverleri çektirecek...
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