EMO Diyarbakır Şubesinin 16. Genel Kurulunun Değerli Delegeleri, Kıymetli Misafirler,
Olanak ve koşullarına göre üyelerinin sorunlarını çözmek için çalışan, mesleğin üye, toplum ve ülke yararlarına göre uygulanması ve geliştirilmesi için gerekli çabaları gösteren Odamız,  üyeleri ve halkla ilişkilerinde dürüstlüğü ve ahlakı koruyarak, uzmanlık alanında ülke çıkarlarına uygun politikalar üretmeyi esas alır. Bu gün yine bu temel perspektifle Elektrik Mühendisleri Odası’nın Diyarbakır Şubesi olarak 16. Genel Kurulumuzla üyelerimizle bütününü oluşturduğumuz meslek odamızın kuruluş amaçlarına hizmet edecek yönetim anlayışını belirlemek üzere bir araya gelmiş bulunuyoruz. 
 Açıklıkla ifade etmek gerekirse , bu gün üyelerinin mesleki gelişimlerine katkı koyabilecek, mesleki sorunlarının çözümüne yardımcı olabilecek, sosyal dayanışmayı örgütleyen bir noktaya gelmiş olmaktan duyduğumuz gurur sonsuzdur. EMO’ya bağlı bir temsilcilik olarak faaliyete geçmesiyle başlayan ve bölge temsilciliği, şube olma süreçlerini kapsayan uzun dönemler boyunca görev alan bütün yöneticilerin emekleriyle gelişimini sürdüren Şubemiz 16. dönemde de yükselen çizgisini devam ettireceğine olan inancım tamdır. 

Mesleki demokratik kitle örgütü olan Odamız; Demokrat ve yurtsever karakterdedir. Emekten ve halktan yanadır. Siyasetin dar anlamını aşarak, yaşamın her olayını siyasetle ilişkisini görür. Barıştan yana, insan hakları ihlallerine karşı, insanlık onurunun korunmasından yanadır. Örgütsel bağımsızlığını her koşulda korur, gücünü sadece üyesinden ve bilimsel çalışmalardan alır. Karar alma süreçlerinde demokratik ve katılımcıdır. Üyesinin ve halkın çıkarlarını korur. Sanayileşme ve demokratikleşme alanlarında durum tespitleri yapar, politikalar ve çözüm önerileri üretir. Ülkenin demokratikleşmesi için çaba sarf eder. Kamuoyu oluşturmaya yönelik çalışmalar içinde tartışmasız yer alır. Dolayısıyla Bu yeni dönemde de  Odamızın Diyarbakır şubesi olarak Demokratik kitle örgütleri ve sivil toplum örgütleri ile ilkeli ve demokratik işbirliği içerisinde daha özgür ve demokratik bir Türkiye‘nin yaratılması çabası arttırılmalıdır.
Meslek Odamız iktidarlar ile ters düşmeme anlayışlarını reddeden; aksine, üyesinin söz ve kararlarda yetki sahibi olmasını sağlayan, doğası gereği muhalif bir kimlik taşımaktadır. Bu kimliği geliştirerek mesleki alandan toplumsal alana kadar üyelerimizin ve kamunun/halkımızın çıkarlarını ön planda tutarak iktidarların uygulamalarına eleştirel gözle bakmaya devam edecektir ve uygulamalarda halkımızın çıkarlarının olup olmadığını sorgulayacaktır. 
Değerli delegeler, kıymetli misafirler;

Ülkemiz, kapitalist küreselleşmeye uyum adına uluslararası sermayenin direktifleriyle uygulanan politikalarla yönetilmektedir. Kısaca IMF politikaları olarak adlandırdığımız dışa bağımlı bu politikalar, emeğin ve halkın büyük çoğunluğunun aleyhine işlemektedir. Özellikle küresel kapitalizmin uygulamalarının emekçilere hediyesi olan ekonomik kriz ve özelleştirme uygulamaları bir çok meslektaşımızın hayatını her alanda direk etkilemektedir. Mesleğimizi uygulamada karşılaştığımız engeller ve bunların sonucu olarak mesleki ve ekonomik haklarımızdaki gerileme artan bir ivme ile devam etmektedir.
Bu nedenlerle, mesleğimizi uygulayabileceğimiz ortamların yaratılması mücadelesi, yani demokrasi, kalkınma ve hakça paylaşma mücadelesi her zaman olduğundan daha fazla önem taşır hale gelmiştir.

Bu temel ortak gündem maddesi etrafında örgütlülüğümüzü güçlendirmeyi, ortak politikalarımızı belirlemeyi ve ortak mücadeleyi örgütlemek bir tercih değil, zorunluluktur.
15. dönemde EMO Diyarbakır Şubesi olarak odanın öngördüğü bu amaçlara üyeleri ile birlikte çalışarak ulaşmayı hedef almış ve Geçtiğimiz dönem içerisinde şubemiz bir çok örgütsel etkinlikte bulunmuştur. Bu etkinlikler ile oda üye ilişkilerinin geliştirilmesinin yanında, oda kuruluş amaçları etrafında üyelerle kalıcı bir birlikteliğe dönüştürülmesi hedeflenmiştir.

Toplumun büyük bir kesimini yakından ilgilendiren yapımı 10-15 yıl sürecek, kurulum, işletim ve söküm maliyetleri yüksek, pahalı, tehlikeli, dünyada atık sorunu henüz çözülememiş ve yüzyıllar boyu dünyanın başına bela olacak Nükleer santrallerin kurulması ve işletilmesine ilişkin ihale sürecini iptal eden hukuksal çalışmalar odamız tarafından yürütüldü. Yine Bölgemizi yakından ilgilendiren ve aslında bir dünya kültür ve tarih mirası olan 10 bin yıllık Hasankeyf ilçesi ve Dicle havzasındaki bir çok höyüğü sular altında bırakacak, resmi rakamlara göre 55.000 insanı problemleriyle birlikte göçe tabi tutacak çevresel ve doğal etkileri çok fazla olan,  nükleer santraller kadar tehlikeli olan GAP’ın en pahalı ve verimsiz barajı, Ilısu HES projesinin yapımına karşı şubemiz Hasankeyf’i Yaşatma Girişiminin aktif  bileşeni olarak katkı koyarak Avrupa ülkelerinin bu barajın finansından çekilmesi sağlandı. Ama üzülerek belirteyim ki hükümet hiçbir bilimsel, insani kritere uygun olmayan bu projede inat etmekte ve en son Çin ile pazarlıklar yürütülürken, yine Avrupalı kredi kuruluşları eksik kredi miktarını şu ana kadar isimlerine net ulaşamadığımız Türkiye’deki bankalarla tamamlama gayretinde olduklarına dair bilgiler alınmıştır. Ülkemizde bu finansı sağlamayı düşünen bu bankalarda hesabı bulunan tüm duyarlı vatandaşların gerekli tepkilerini vermesini sağlamak gerekir. Bu sorunlu barajdan vazgeçilene kadar odamızın da içinde olacağı bu mücadele devam etmelidir. 

Meslekle ilgili standartları, normları, yönetmelik ve teknik şartnameleri, sözleşme tiplerini ve benzeri tüm bilimsel evrakı incelemek, bunların değiştirilmesi, geliştirilmesi ve yenilerinin oluşturulması yolunda çalışmalar yapma kapsamında odamız komisyonları ve yönetim kurulu vasıtasıyla çeşitli çalışmalarda bulunmuştur. Şube komisyonları dışında yönetim kulumuz, daimi komisyonlara da katılarak meslekle ilgili standartların iyileştirilmesine katkıda bulunulmuştur.

Meslek alanı ile ilgili sanat ve bilimlerin kuram ve uygulamaların gelişmesine yönelik çalışmalar içerisinde odamız, ulusal düzeyde bir çok sempozyum, konferans, forum düzenlemiştir. Bu etkinliklerin bazılarının düzenleme kurullarında yönetim kurulumuz aktif görev almıştır. Yine bazı etkinliklerimizde de yönetim kurulu üyelerimiz, sunumlar yaparak, oturumlara katkı sağlayarak ve panelist olarak çeşitli görevlerde bulunmuşlardır. 
Haziran 2009’da Diyarbakır Büyükşehir Belediyesi işbirliğiyle Yenilenebilir Enerji Kaynakları Sempozyumunun (YEKSEM 2009)  V.sini, çevre illerden ve Türkiye’nin değişik yerlerinden çok sayıda katılımcı ve verimli bir tartışma ortamı ile gerçekleştirdik. Özellikle değerlendirilebilir güneş enerjisi potansiyelinin yüksek olduğu ülkemizde güneş enerjisi ön plana çıkarılarak, rüzgar, jeotermal, biyokütle, hidrojen ve küçük HES’ler açısından zengin kaynaklarımıza ve bundan yararlanma yöntemlerine dikkat çektiğimiz bu sempozyumda meslektaşlarımıza ve bu alanda ilgilenen tüm kesimlere faydalı bilgiler paylaşılmıştır. YEKSEM’in sonuç bildirgesinde ve bir önceki YEKSEM’de de belirttiğimiz gibi “Fosil yakıt uygarlığı sona ermektedir. Acil önlem alınmaz, yaşam biçiminde ve uygarlık tarifinde anlamlı bir değişiklik yapılmaz ise, insanlık da fosil yakıt uygarlığının son bulmasından önce yok olma tehlikesiyle karşı karşıya kalacaktır. Bu nedenle yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımı zorunluluk arz etmektedir.”

Yine Sonuç bildirgesinde “Yenilenebilir enerji kaynakları, enerji üretiminde alternatif yöntemler geliştirilebileceğinin en önemli kanıtıdır. Riskli enerji üretim projeleriyle, Hasankeyf, Allianoi gibi antik kentlerin, Munzur Vadisi, Fırtına Deresi gibi doğal alanların geri dönülemez biçimde tahrip edilebilmesi söz konusudur. Binlerce yıllık tarihi ve kültürel mirasın ve bozulan ekolojik dengenin alternatifinin olmadığı gerçeği, bu değerlerin yenilenebilir enerji kaynakları ile kurtarılabileceğini göstermektedir. Yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımı ile nükleer santraller, Ilısu HES gibi problemli enerji üretim yöntemleri yerine, temiz, sürekli ve doğayla barışık enerji üretimi mümkündür.”  Belirlemelerini ve buna benzer tespit-çözüm önerilerini Diyarbakır’dan yaparak ilgili yerlere ulaştırdık. Sunulan bildirileri kitap haline getirerek kalıcı bir çalışma haline getirdik.

Şubemiz bu dönemde aynı zamanda TMMOB il koordinasyon kurulu sekreterliğini yürütmüş ve demokrasi platformunda bir çok etkinlik organizasyonunda yer almıştır.

Yine bu dönemde TMMOB Diyarbakır İl Koordinasyon kurulunun düzenlediği ve EMO Diyarbakır şubesi olarak organizasyonunda aktif olarak yer aldığımız “Diyarbakır Kent Sempozyumunu”  büyük bir katılım ve önemli sonuçlar üreterek gerçekleştirmenin gururunu yaşadık. Mühendis, mimar ve şehir plancıları gözüyle kente dair önemli sorun alanlarına ilişkin çözüm önerilerini tartışarak başta özellikle yerel yöneticiler olmak üzere her kesimin faydalanabileceği önemli bir kaynak oluşturduk. Şube sınırlarımız içerisinde TMMOB Batman ve Van İl Koordinasyon kurulları ile Ekim 2009’da Van ve Batman’da da benzer içerikte kent sempozyumlarını düzenledik.  Buralarda da sözlerimizi ve uzmanlık alanlarımızdaki birikimlerimizi kamuoyuyla paylaştık.
Çeşitli hükümetler döneminde bölgenin temel sorunlarına çözüm olarak sunulan GAP’ın yeni bir paketi olan GAP Eylem planı 27 Mayıs 2008 tarihinde Başbakan Recep Tayyip Erdoğan tarafından Bakanlar Kurulu ve 75 bölge milletvekili ile Diyarbakır’da açıklandı. Bu eylem planı ve GAP’ın teknik, ekonomik ve sosyal açıdan bir bütünlük içerisinde aksayan ve çelişik yönleri incelenerek TMMOB Diyarbakır bileşenleri olarak “GAP Eylem Planı İnceleme ve Değerlendirme Raporu, Eleştiriler- Öneriler” adında detaylı bir rapor hazırlayarak kitaplaştırdık ve kamuoyuyla paylaştık.  
Odamız uzmanlık alanlarına giren konularda üyelerine, özel ve tüzel kişilere yönelik eğitim hizmetleri sunmak, bu amaçla eğitim kuruluşları oluşturmak ve işletmek, kurslar, ulusal ve uluslararası fuarlar, seminerler, kongreler, sergiler ve benzeri etkinlikler düzenlemek, katılanlara sertifika vermek amacındadır. Bu kapsamda MİSEM bünyesinde geçtiğimiz dönemde çeşitli konularda seminerler düzenledik. Bunun yanında tanıtım toplantıları, seminerler ile meslektaşlarımızın mesleki bilgi ve görgüsünü arttırma yönünde faaliyetlerde bulunduk.

15. dönemde yine birçok sosyal kültürel faaliyet, uzmanlık alanımıza giren konularda mahkemelere, kişi ve kuruluşlara hakemlik, eksperlik, bilirkişilik ve benzeri hizmetlerimiz de dönem içerisinde yoğun olarak devam etmiştir.
Oda üyelerinin mühendislik dallarında eğitim gören öğrencilere mesleği tanıtmak, eğitim, araştırma, kurs, staj, sosyal faaliyetler ve benzeri konularda Odanın olanaklarından yararlandırmak, mühendislik eğitiminin ve öğrencilerinin sorunlarını incelemek, çözüm önerileri sunmak ve girişimlerde bulunmak amacıyla kurulan EMO Genç yapımızla meslektaş adaylarımızla ilişkiler kurma fırsatımız oldu. Dönem içerisinde İzmir’de EMO Genç yaz kampına genç arkadaşlarımızı katarak Ülkenin diğer yörelerindeki öğrenci arkadaşlarıyla tanışma, dayanışma ve sorunlarını paylaşma imkanı tanıdık. Böylelikle öğrenci arkadaşlarımıza mesleğimizi ve örgütlülüğümüzü yakından tanıma olanağını sağlamış olduk. 

15. Dönem de Şube haber bültenini çıkarmaya devam ederek düzenli periyotlarla üyelerimize ulaşması sağlandı. Bunun yanında YEKSEM 2009 Bildiriler Kitabı ve dönem çalışma raporumuzda dönem yayınlarımız içerisinde yerini almıştır.
Değerli arkadaşlar;

24 Aralık 2009 tarihinde başlayan ve devam eden içerisinde eski yönetim kurulu üyemiz Ahmet SORMAZ arkadaşımızın da olduğu 7 TMMOB üyesi meslektaşımız tutuklanarak cezaevine gönderilen son gözaltı ve tutuklama operasyonları demokrasiye, barış ve kardeşlik umuduna vurulmuş ağır bir darbedir. Özellikle halkın önemli bir kesiminin demokratik iradesiyle seçilmiş kişilere, siyasetçilere, demokratik kitle örgütü temsilcilerine yapılan muamele onur kırıcıdır ve siyasi bir darbe olarak tarihe geçecektir.

Ülkemizin en önemli sorunu olan Kürt Sorununun demokratik, barışçıl yol ve yöntemlerle çözümüne ilişkin son dönemlerde önemli tartışmalar yürütülmekteydi. Bu süreçte AKP hükümeti tarafından yürütülen “demokratik açılım”ın, demokratik kanalların kapatıldığı, Kürt siyasetçilerinin tutuklanarak siyaset yapmalarının engellenmek istendiği ve böylece Kürt siyasetinin tasfiyesinin hedeflendiği bir proje olduğu bir kez daha ortaya çıkmıştır. Bu yaklaşım demokratik siyasetin önünü keserken demokrasi ve barış yönündeki umutlarımızı da köreltmektedir. Hem siyaset mekanizmasının içinde yer alan hem de bazıları belediyelerin başkanları ve teknik kadroları olarak halka direk hizmet götüren arkadaşlarımızın tutuklanması, hizmetlerin aksaması ve böylelikle halkın farklı bir şekilde de cezalandırılması sonucunu ortaya çıkarmaktadır. Bu operasyonlarla bölgemizde barış umutlarının bir başka bahara bırakılmak istendiğini görüyoruz. 

Bu duygu ve düşüncelerle;

16. Olağan Genel kurulumuzun Elektrik Mühendisleri Odası Diyarbakır şube camiasında dayanışmanın ve birlikte geleceği kurgulamanın üst düzeye taşınacağı bir genel kurul olmasını diliyorum.  15. dönemde şube örgütlülüğüne katkılarından ve çalışmalarından dolayı ortaya koydukları emekleri için  birlikte çalıştığım ve çalışmaktan çok zevk aldığım Yönetim Kurulu’ndaki fedakar, dürüst, çalışkan ve özverili arkadaşlarımın her birine, temsilciliklerimizdeki yönetici arkadaşlarıma, çalışmalarımıza aktif katılım sağlayan bütün üyelerimize ve yine bu kurumu sadece çalıştıkları işyeri gibi görmeden   bağlılık ve sahiplik duygularıyla emek harcayan şube ve temsilciliklerimizdeki emekçi çalışanlarımıza kendi adıma teşekkür ediyorum. Ayrıca dönem içerisinde bütün çalışmalarımızda ve ihtiyaç duyduğumuz her anda tereddütsüz yanımızda, bizleri destekleyen ve şu anda aramızda bulunarak bizleri onurlandıran Oda yönetim kurulu Başkanı Sn.Musa Çeçen’e ve kendisi  şube üyemiz olan Başkan yardımcısı Sn Tarık ÖDEN şahsında tüm yönetim kuruluna huzurlarınızda özel teşekkürlerimizi iletiyoruz.
Geçmiş ve geleceğiyle barışık özgür ve eşit bir ülkede enerjimizi insan yaşamının güzelleşmesine harcayacağımız bir dünya dileğiyle  Şube Yönetim Kurulu adına hepinize sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 
Nedim TÜZÜN
Elektrik Mühendisleri Odası
Diyarbakır Şubesi 15. Dönem Y. K. Başkanı
