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ÖZET
Nükleer enerji, dünya enerji politikalarının gündeminde sürdürülebilir, temiz, güvenli ve ekonomik bir tercih olmasının yanı sıra gelişen teknolojilerle birlikte verim, performans ve çevresel yönden yeniden önemle yerini almıştır. 

Nükleer reaktörler, elektrik üretirken sera gazı emisyonu vermediğinden iklim değişikliğine, asit yağmurlarına, ozon tabakasının hasar görmesine sebep olmaz. Enerji sektörüyle ilgili “karar verme” mekanizmaları, geleceğe dönük en sürekli, en gerçekçi ve en yeşil enerji stratejilerini oluştururken nükleer elektrik üretimi seçeneğini de dahil etmektedir. 
Nükleer teknoloji; fosil kaynaklarının yeterli olmayışı, ithal fosil kaynaklara dayalı ekonominin fiyat dalgalanmaları, süreklilik sağlayamayacağı gibi sebeplerden ve ileri teknolojinin getireceği çeşitli yararlardan dolayı, Türkiye enerji tablosuna çeşitlilik kazandıracak olan çok önemli bir alternatiftir. 
Anahtar kelimeler: nükleer enerji, nükleer santral, çevre güvenliği, nükleer Rönesans.
ABSTRACT

Nuclear energy provides is a sustainable, clean, safe and economic means of electricity generating option to meet the increasing energy demand of developed and fast developing countries. The high efficiency, performance and environmental benefits of nuclear power plants of advanced technologies under the current worldwide energy supply and global warming issues have resulted in the reassessment of the important role of nuclear option. Nuclear power can generate electricity with no carbon dioxide or other greenhouse gas emissions. Therefore do not cause climatic change, acid rains and depletion of ozone layer. Near term energy decision making processes including the most environmentally friendly and realistic strategies will include nuclear electricity generating options 

Nuclear technology is foreseen as an important option for near term Turkish energy scene with various positive aspects. Turkey has no sufficient domestic fossil fuel resources and dependent heavily on the imported fossil fuels hence Turkish economy is very fragile to the oil and gas supply and market conditions. Current trends in environmentalist approaches to nuclear energy and benefits of introducing nuclear power in Turkey are discussed briefly.
Key words: nuclear energy, nuclear power plant, environmental safety, nuclear renaissance.
Bu sunumun içeriği dünya nükleer politikalarını, güncel öncelikleri, nükleer teknolojideki ilerlemeleri ve çevre etkileşimini konu alan bir gözden geçirmedir. Yazarın mesleki bilgisi doğrultusunda kişisel görüş ve önerilerini içermekte olup çalıştığı kurumun resmi görüşleri değildir. ETKB, TAEK, ÇNAEM’ ı bağlamaz. 
GİRİŞ: 
Enerjinin yaşadığımız çağda toplumlar üzerinde hayati önemi ve vazgeçilemez olduğu tartışılamaz. Enerji toplumların yaşam seviyesini ve kalitesini belirler. Aynı zamanda ödenmesi gereken fiyatı ki bu fiyat enerji tüketiminin çevreye olan etkisidir. 

Bu sunumda nükleer enerjinin dünya enerji sektörü içinde önemi, özellikle çevre ile etkileşimi ve nükleer rönesans gerçeği değerlendirilmektedir. 
DÜNYA ELEKTRİK ÜRETİMİNDE NÜKLEER SANTRALLERİN ÖNEMİ

Nükleer santraller elektrik üreten diğer tüm sistemlerden farklı özellikleri olan bir seçenektir.  İleri teknoloji ile istendiği zaman büyük miktarda elektrik üretimine imkân veren, hem de üretim esnasında baca gazları emisyonu vermeyen gelişmiş ve ispatlanmış bir seçenektir. Diğer enerji üretim sistemleriyle mukayese edildiğinde çok farklı ve üstün özellikleri vardır. Örneğin: 

* Çok dar alanda çok büyük miktarda elektrik üretir.

* Enerji talebinin yoğun olduğu yerlerde kurulabilir.

* Fosil yakıtlara kıyasla nükleer yakıt yıllarca kullanılabilir, ekonomiktir.

* Kısa dönemde yakıt fiyat dalgalanmalarından ekonomi etkilenmez. 

* İklim değişikliği, asit yağmurları, ozon tabakasının incelmesi gibi dünyanın en vahim çevre sorunları sebep olan baca gazları emisyonu olmadan elektrik üretir. Nükleer santrallerin yanma bacası yoktur.

* Baz yük temin eder.

* Nükleer santrallerin kapasite faktörleri çok yüksektir. Üretimde büyük verim elde edilir.  Avrupa ve ABD de işletilen nükleer santraller %90 kapasite faktörlerine ulaşmışlardır.

* İleri teknolojilerle dizayn edilen reaktörlerde nükleer güvenlikte ve özellikle insan güvenilirliği ve insan faktörü mühendisliğinde büyük ilerlemeler kaydedilmiştir.
* Gelişmiş reaktör tiplerinde üretilen atık miktarı büyük ölçüde azaltılmıştır. 

* Nükleer atıklarda geri dönüşüm gerçekleştirilmektedir. 

* Nükleer teknolojinin geliştiği ülkede diğer yan sanayiler, kalite, atık yönetimi, çevre güvenliği gibi alanlarda en ileri seviyede AR&GE yapılır.
* Kamuoyunun işletme güvenliğine en hassas olduğu teknolojidir. Dolayısıyla en ileri düzeyde güvenlik önlem ve denetimine tabiidir (1,2,3).  

Kısacası nükleer teknoloji ulusal enerji modelleri içinde farklı bir tercihtir. Elektrik üretiminde çağımızı zorlayan sosyo-ekonomik koşulları altında yerini alabilecek daha güçlü bir tercih yoktur. 
DÜNYADA NÜKLEER ELEKTRİK ÜRETİMİ:
Halen dünyada 30 ülkede kurulu olan, toplam 372 002 MWe kapasitede 439 nükleer güç reaktöründen ticari olarak 2658 milyar kWh elektrik temin edilmektedir. Nükleer enerji ile ilgili tüm tartışmalara rağmen, 2007 yılı itibarıyla inşaatı devam eden 34 nükleer santralin toplam kapasitesi ise 27,838 MW(e) dir.  Planlanmış olan 81 reaktör,  teklif halinde ise 223 reaktör de öngörülmektedir. 
Dünya elektrik talebinin halen %16 si nükleer santrallerden temin edilmekte olup, bu santrallerin performansı da gittikçe artmaktadır. Kısacası dünyada son derece dinamik ve güçlü bir nükleer endüstri mevcuttur (4).
.
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Şekil 1. Dünya elektrik üretiminin kaynaklara göre dağılımı (4)
Halen dünyada mevcut santrallerin yanı sıra geliştirilmekte olan ileri sistemlerin detaylı etütleri ve lisanslama çalışmaları yapılmaktadır. En son ileri teknolojinin evrimi olarak tanımlanan reaktör (Olkiluoto3)  dünyanın en büyük nükleer ünitesi olarak Finlandiya’da inşa edilmektedir.
ENERJİ-ÇEVRE ETKİLEŞİMİ

Çevre kirliliği ve tahribatı dünyanın, insanlığın geleceğini tehdit eden en öncelikli sorunudur. Bunların içinde de özellikle iklim değişikliğinin ciddiyeti telafi edilemeyen boyuta ulaşmıştır. Nükleer santrallerin bacası yoktur. Nükleer santraller ileri teknoloji ile atmosfere sera gazı emisyonu vermeden büyük miktarda elektrik üretme seçeneğidir. Dolayısıyla halen dünyada termik santrallerin telafi edilemeyen çevre sorunlarına karşı temiz üretim seçeneğidir. İşte bu sebeplerden dolayı dünyada nükleer santrallerin tekrar gündemde olduğu yeni bir döneme girilmiştir (1,3). 

Çevre koruma prensipleri göz önüne alındığında nükleer güç; hava, toprak, su ve vahşi yaşamı koruma dahil enerji sistemleri içinde çevreyle olumsuz etkileşimi en az olanıdır(2).

· Nükleer güç zehirli ya da zararlı gaz salınımına sebep olmaz

· Atığı çevreden izole edilir.

· Diğer kaynaklarla aynı oranda enerji üretirken çok daha az arazi işgal eder.

Karar mekanizmaları tarafından elektrik üreten bir enerji sisteminin çevreyle etkileşimini değerlendirebilmek üzere göz önüne alınması gereken en önemli kriterler: Doğal Kaynak Tüketimi, Atmosfere Etkiler, Su Kaynaklarına Etkiler, Arazi Kullanımı, Emniyetli Taşımacılık, Atık Yönetiminde Sorumluluk ve Atıklarda Geri Dönüşümdür.  Mevcut tüm diğer enerji üretim seçenekleri hem bu kriterler içinde hem de Ömür Çevrim Analizleri çerçevesinde değerlendirildiğinde nükleer enerji çevre ile en uyumlu elektrik üretim seçeneği olarak ortaya çıkmaktadır.
Nitekim dünyada son yıllarda en tanınmış çevre duayenleri ve çevreci liderleri nükleer lehinde demeçler vermektedir. Bunlar arasında ünlü Gaia hipotezinin mucidi  James Lovelock, Greenpeace’in kurucu başkanlarından Dr. Patrick Moore, Hugh Montefiore, Gary Lewis, Schindler, Richard Leakey, Sir David King gibi isimler bulunmaktadır.
NÜKLEER RÖNESANS DÖNEMİ
Nükleer enerjiye yeni bir bakış getiren değişimler ve “Nükleer Rönesans” tartışmasının ardında yatan en kritik sosyo-ekonomik koşullar şu şekilde özetlenebilir (2,5, 6) :

Günümüzde gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde elektrik enerjisi talebi artmaktadır. Özellikle kalkınmakta olan bazı gelişmekte olan ülkelerde elektrik enerjisi talebi artışı öngörülerden çok daha yüksek oranlarda gerçekleşmektedir. Diğer yandan yoğun enerji tüketimine bağlı olarak ortaya çıkan endişelere başta küresel ısınma olmak üzere acil çözüm arayışları gerekmektedir. Enerji arz güvenliğinin ekonomik ve stratejik yönden farkındalığı hem gelişmiş hem de gelişmekte olan ülkelerde öne çıkmıştır.
.

Dünya enerji sektöründe yukarıda özetlenen koşulların baskısı altında nükleer rönesansı destekleyen en önemli faktörler ise:

· Karbonsuz elektrik üretimi,

· Nükleer güç santrallerinin işletme deneyimi üstün performansı,  

· Düşük nükleer elektrik üretim maliyetleri gerçeği ve 

· Yeni nesil reaktörlerin hazır oluşudur.                 

Nükleer teknolojinin “yeni dönem“ e girmiş olduğu, “evrim ve devrim”, “nükleer rönesans”, “nükleerde yeni dönemin şafak vakti”  gibi terimlerle ifade edilmesinin en önemli nedeni nükleer santrallerin elektrik üreten diğer tüm seçeneklere kıyasla “üstün performans“ gerçeğidir.

Dünya genelinde sivil nükleer güç tarihinde 1950 li yıllardan bu yana yüksek performansla işletilen yüzlerce nükleer santralden elde edilen 12771 kümülatif reaktör/yıl güvenli ticari işletme deneyimi oluşmuştur. Bu bir güvenli işletme rekorudur.
Nükleer Rönesans gerçeği ile ilgili öngörüler sadece medya ya da nükleer endüstri içinde olanlara ait olmayıp siyasetçiler, karar verme mercileri, think tankçılar ve hatta çevrecilere aittir. “nükleer enerji baz yük temininde ana elektrik üretici sistem olmalıdır” (7).
Nükleer enerji, bu teknolojiyi geliştirmiş ve kullanmakta olan ülkeler için zannedildiği gibi pahalı bir enerji türü değildir. Bilakis ekonomik ve istikrarlı oluşu nedeniyle tercih edilmektedir. ABD, Japonya, Fransa, Kore, Tayvan gibi ülkelerde birim enerji üretim maliyetinin –yani üretilen kilovat saat başına maliyetin- diğer kaynaklara nazaran daha düşük olması tüm diğer sektörlere yansımakta ve bu ülkelerin imal imalat sanayileri ve ticaretlerinde diğer ülkelerden daha başarılı olmasına sebep olmaktadır.

Özetle; dünyada halen çoğu rekor performans seviyesinde üretimde olan mevcut santrallerin kapasite faktörleri rekor seviyelere ulaşmış, elektrik üretimi arttırılmış, işletme maliyetleri aşağı çekilmiş, güvenlikte önemli oranda iyileştirme gerçekleştirilmiştir.
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Şekil 2.- Nükleer performans (1)

NÜKLEER SANTRALLERİN ÇEVRESEL GÜVENLİĞİ/RİSKİ 

Elektrik üreten tüm konvansiyonel ve yeni teknolojilerin (termik, hidroelektrik, rüzgar, güneş) risk mukayeseleri ve Ömür Çevrim Analizleri (ÖÇA) yapıldığında nükleer teknolojinin riskinin, üretilen elektrik ve verimlilik de dahil edildiğinde zannedilenin aksine minimum olduğu görülür. Ancak rekor seviyede güvenli işletme deneyimi ile nükleer enerji gerçekte riski en az olan enerji seçeneği olmasına rağmen kamuoyunda “risk algılaması” farklıdır. 
Nükleer santrallerin elektrik üretiminde vaz geçilemez rolünü anlatırken elbette risklerinden söz etmemiz gerekmektedir. Dünyada hiçbir alanda yüzde yüz güvenlik yoktur.  Nükleer teknoloji sürekli araştırma ve geliştirmeye dayanan bir alandır. Özellikle Çernobil’den bu yana güvenlik, yakıt yönetimi, atık yönetimi, atıklarda geri dönüşüm, otomasyon, insan faktörü mühendisliği gibi özel alanlarda dev adımlar atılmıştır. Nükleer teknoloji dünyada güvenlik alanında en fazla özen gösterilen, en gelişmiş teknolojidir. Ayrıca vurgulamak istediğim diğer önemli konu da nükleer santral operatörlerinin dünyada bir birlik oluşturmasıdır (WANO). Santral işletenler hiçbir elektrik kurumunun, firmanın, yöneticinin ya da siyasi iradenin baskısı olmadan birbirinin deneyimlerini paylaşmakta,  güvenlikten hiçbir şekilde taviz vermemektedir. Güvenlik tartışması ve güvenlikte yapılan yatırım ve çalışmalar öylesine aşırı bir hale gelmiştir ki “ne kadar güvenli gerçekten güvenlidir?” (how safe is safe enough?) felsefesini ortaya çıkarmıştır.  Ancak dünyada halen işletilmekte olan nükleer santrallerin büyük çoğunluğu son derece gelişmiş teknolojilerle dizayn edilmiş olmalarına rağmen eski teknoloji ürünü olan reaktörler de işletilmektedir. Diğer yandan dünyada yeni kurulması beklenen en son teknoloji ürünü gelişmiş reaktör dizaynlarının üzerinde çalışılmaktadır ki bunlarla da güvenlik felsefesinin en yüksek noktasına ulaşılmıştır. 
Örneğin Finlandiya’nin yeni inşa etmekte olduğu gelişmiş reaktör (Olkilioto 3 Nükleer Santralı) işte böyle en ileri güvenlik felsefesini esas alan bir sistemdir.  

Nükleer teknolojinin kamuoyunda en önemli dikeni olan nükleer atıklar konusunda yoğun çalışmalar sürdürülmekte olup önemli ilerlemeler kaydedilmiştir. Bunların en önemlisi nükleer atıklarla ilgili olarak geri dönüşüm yapılabilmesidir.  Nükleer teknoloji 1990 lı yılların sonunda dev bir adım daha atarak geri dönüşümü gerçekleştirmiştir Eğer bir teknolojide geri dönüşüm mümkün varsa, çevre açısından mesele büyük ölçüde hallolma yolunda demektir. Dünyada yaklaşık 30 nükleer santral, geri dönüşümle imal edilen yakıt teknolojisini kullanmaktadır. Geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevre açısından en önemli yararları daha az doğal kaynak tüketimi, nükleer atık hacminin, toksisitesinin ve aktivite seviyesinin önemli ölçüde azaltılabilmesidir. geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir
geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir.geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir
Tüm dünyada olduğu gibi Türkiye’de de bütün atıklar evsel, geri dönüşümün nükleer atık yönetimi ve çevresel açıdan en önemli yararları, daha az doğal kaynak kullanımı, nükleer atık hacminin toksisitenin ve seviyenin önemli ölçüde azaltılabilmesidir kimyasal, tarımsal çevre açısından risk taşır. Önemli olan atıklarla baş edebilmek üzere teknolojiyi geliştirmek, etkilerini çevre ve insan sağlığı açısından en aza indirmektir.

Nükleer atıklar yüksek teknoloji ile geri dönüşüm yapılabilen, güvenli bir şekilde kontrol altında tutulan atıklardır. Amerika ve Finlandiya nihai depolama aşamasına gelmiştir.

TÜRKİYE’DE NÜKLEER ENERJİ SEÇENEĞİ

Ülkemizin enerji sektöründe zaten bilinen diğer enerji üretim yolları (kömür, petrol, doğal gaz, hidro, diğer yenilenebilir) bulunmaktadır.  Nükleer enerji bunların yanında karma enerji modelimizi zenginleştirecek olan bir alternatiftir. Türkiye nükleer teknolojinin girmesine yıllardır hazırlanmakta olup hızla gelişmekte olan ülkeler arasında nükleer teknoloji transferi ve geliştirilmesine en uygun alt yapısı olanlardandır. 

İleri teknoloji bir ülkeye pek çok yarar sağlar. Nükleer teknolojinin ülkemize getireceği yenilikler de çok yönlüdür. Bu teknolojiden yararlanan, daha doğrusu enerji arz güvenliğini sağlayan ülkelere bakıldığında bunların dünyanın siyasal, ekonomik ve ticari açıdan en güçlü ülkeleri olduğu görülür.  Enerji arz güvenliğini garantileyemeyen ülkelerin güçlü ekonomi ve istikrarlı büyüme sağlamaları pek mümkün değildir.

Türkiye’nin deprem kuşağında oluşu nükleer santral kurulmasına bir engel değildir. Nükleer santraller deprem, yangın, sel, uçak düşmesi, sabotaj gibi dış etkenler de dikkate alınarak tasarlanır. Japonya sismik yönden en hareketli kuşakta yer almasına, sürekli sallanmasına rağmen teknolojiye güvenmektedir. Japonya’da halen 55 nükleer reaktör çalışmakta, 2 reaktör inşa halinde, 11 reaktörde planlanmış durumdadır (4). Türk kamuoyunda nükleer santral karşıtları tarafından sürekli gündeme getirilen deprem endişesine karşı en çarpıcı örnek ülke olarak Japonya gösterilebilir.
SONUÇ: 
Nükleer teknoloji yarım asırlık ticari işletme deneyiminin ardından 2000 li yıllara güçlenerek girmiştir. Dünya nükleer endüstrisinin geçmişteki tecrübelerden büyük dersler aldığı, nükleer santral işleten kurumların arasında iletişimin güçlendiği, rekor performans seviyelerine ulaşıldığı ve başta ABD olmak üzere santral işleten ülkelerin çoğunda kamuoyu güveninin tekrar kazanıldığı ortaya çıkmıştır. Doğal kaynakların üzerinde çevre sorunlarının yarattığı ağır baskıyı hafifletecek tek potansiyele sahip olması yönünden, yakın gelecekteki dünya enerji politikası içinde nükleer teknolojinin gittikçe artan bir önem kazanmakta olduğu gözlenmektedir. Özellikle Finlandiya Parlamentosunun yeni bir nükleer santral kararının takiben inşaata başlaması, Batı Avrupa ülkeleri arasında 15 yıl aradan sonra yeni yapılan ilk nükleer santral olması dolayısıyla bu önemi yansıtmaktadır.  Amerika Birleşik Devletlerinin ardından Avrupa’da nükleer rönesans dan söz edilmektedir. Batı dünyasında son yıllarda önde gelen çevre liderlerinin de nükleer lehinde demeçleri kamuoyunda büyük ses getirmektedir. Nükleer teknoloji 2000 li yıllara  güçlenerek girmiştir. Dünya nükleer endüstrisinin geçmişteki tecrübelerden  büyük dersler aldığı, nükleer santral işleten  kurumların arasında iletişimin güçlendiği, rekor  performans seviyelerine ulaşıldığı ve ABD de kamuoyu güveninin tekrar kazanıldığı ortaya çıkmıştır. Doğal kaynakların üzerinde çevre sorunlarının yarattığı ağır baskıyı hafifletecek tek potansiyele sahip olması yönünden, yakın gelecekteki  dünya enerji politikası içinde nükleer teknolojinin gittikçe artan bir önem kazanmakta  olduğu gözlenmektedir. Finlandiya Parlamentosu yeni nükleer santral kararı Batı Avrupa ülkeleri arasında 15 yıl aradan sonra yeni yapılan ilk nükleer santral olması da bu önemi yansıtmaktadır. Kısacası  Amerika Birleşik Devletlerinin ardından Avrupa’dan Nükleer Rönesans sesleri gelmektedir 
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Dünyadaki uygulamalar ve değişimler incelendiğinde görüldüğü gibi; daha sürekli, daha güvenli, daha verimli, daha iklim ve çevre dostu enerji kaynağı hayata geçirilememektedir 

Nükleer enerji dünyada sürdürülebilir gelişmenin devamı için hayati rol oynamaktadır. Dünyanın acil çözüm bekleyen çevre ve sosyoekonomik kısıtları içinde  emisyon vermeden bol, güvenilir, ekonomik elektrik üretme imkânı sunan en önemli seçenek olarak dünya enerji politikalarında yeniden gündemdedir.. 
Nükleer güç gerçek bir yeniden doğuş süreci içindedir. Ancak bunun sonucu olarak nükleer endüstrinin önünde zor ve iddialı meseleler bulunmaktadır. Yeni planlanan tesislerin kapasite öngörüleri, kaynak yönetimi, yeni kurulacak olan tesis ve komponentlerinin nasıl en yüksek kalitede, zamanında, belirlenen maliyetlerde temin edilebileceği gibi hususlar dikkatle değerlendirilmelidir.
Genç nüfusu ile hızla kalkınmakta olan ve AVRASYA ülkeleri arasında güçlenen Türkiye’nin ekonomik gelişmesini sürdürebilmesinde ileriye dönük enerji arz güvenliğinin, dünya piyasalarıyla rekabet edebilir maliyetlerle ve en az çevresel etkileşimle sağlanmasının hayati önemi vardır. Artan enerji talebini karşılamak, enerji üretiminde istikrarı sağlamak ve çeşitlilik kazandırmak üzere nükleer teknoloji fevkalade önemli bir seçenektir. Türkiye nükleer teknolojinin uygulanmalarından faydalanmakta ve nükleer güç programına başlamak üzere yıllardır hazırlanmaktadır. Türkiye nükleer teknolojinin transferi ve geliştirilmesi için en uygun şartları ve alt yapısı olan nadir gelişmekte olan ülkelerden biridir.   
Nükleer teknoloji; fosil kaynaklarının yeterli olmayışı, ithal fosil kaynaklara dayalı ekonominin fiyat dalgalanmaları ve süreklilik sağlayamayacağı gibi çeşitli öncelikli sebeplerden dolayı Türkiye’ye çeşitlilik kazandıracak bir alternatiftir. Elektrik enerjisini, atmosfere kirletici salınmasına sebep olmadan karşılamasının yanı sıra,  ileri teknolojinin ülkeye getireceği yenilik ve yan sanayilerin gelişme potansiyelleri, çevre güvenliği ve atık yönetiminde sorumluluk gibi ileri kavramların uygulanmasının getireceği yararlar dolayısıyla da Türkiye’nin geleceği için son derece önemlidir
Nükleer teknolojinin Türkiye’ye getireceği yenilikler ise çok yönlüdür. Nükleer santraller elektrik üretiminin yanı sıra teknoloji geliştirme programı ile ülkemize ileri teknolojinin gelmesini sağlayacaktır. Bu yenilikler pek çok sektöre yansıyacaktır. 
Nükleer teknoloji çevre güvenliği kavramının her safhada yerleşmesinde ve özellikle çevre koruma, risk yönetimi konusunda ilerlemelerle güvenlik kültürümüzün oluşmasında öncü olacaktır.
Türk kamuoyu yıllarca daha çok nükleer karşıtı yayınlarla aşılanmıştır. Nükleer teknolojinin üstünlüklerinin, dünya enerji politikalarındaki güncel değişimlerin ve yeni olumlu çevreci yaklaşımların Türk kamuoyuna tarafsız bir şekilde yansıtılması gerekmektedir.  

Enerji arz güvenliğinin ve tüm enerji teknolojilerinin ülkemiz için hayati önem taşımakta olduğu unutulmamalıdır.  Ulusal enerji politikamızda; termik, hidroelektrik, nükleer ve yenilenebilir kaynaklardan oluşan karma bir model uygulanmalıdır. Enerji sistemlerinin planlanması ve tartışmaları sırasında birbirlerine rekabetleri, alternatifleri değil her birinin önemi ve ülkemize getirileri değerlendirilmelidir. Ancak santraller planlanırken, inşa edilirken ve işletilirken, çevre en önemli kriter olarak planlarda yer almalı, doğal kaynaklar, tarihi zenginlikler ve insan sağlığı hiçbir şekilde riske atılmamalıdır. Yakıt çevriminin tüm safhalarının çevreyle etkileşimi konusunda, ilgili kuruluşlar tarafından halkın bilgilendirilmesine önem verilmelidir. Enerji santrallerinin planlama, inşaat ve işletme aşamasına kadar olan süreç mümkün olduğunca kamuoyuna açık yürütülmelidir. Bu sürece bilim adamları, meslek kuruluşları ve özellikle sivil toplum kuruluşlarının katılımı sağlanmalıdır
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