BASINA ve KOCAELİ KAMOYUNA
KERVAN YOLDA DÜZÜLMEZ!!!
Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği mesleki çalışmalarını ve etkinliklerini ülke, meslek ve toplum çıkarları doğrultusunda yürütmektedir. Ayrıca meslek ve meslektaşların sorunlarının ülke ve toplumsal sorunlardan ayrılamayacağı ilkesiyle ülke, kent ve halkın sorunları üzerine politikalar geliştirmenin, çözüm önerileri üretmenin de en önemli görevleri arasında olduğu bilinciyle çalışmalarına devam etmektedir. 

TMMOB Kocaeli İl Koordinasyon Kurulu 7.500’ü aşan üyesinin olduğu kentimize dair pek çok tespit ve öneri içeren bilimsel, akademik ve mesleki çalışmaları buluşturarak; meslektaşlarının ve kentlilerin katımıyla gerçekleştirdiği “Kocaeli Kent Sempozyumu” ile yaşadığımız kenti ve kentlileri ne denli önemsediğini bir kez daha göstermiştir. Toplumun tüm kesimlerinin katılımcılığını ve doğrudan demokrasiyi savunan bir güç olan TMMOB Kocaeli İl Koordinasyon Kurulu kente ve kentlilere olan duyarlılığı ile 20 Şubat 2008 tarihinde Kocaeli Büyükşehir Belediyesi’nin çağrısını yaptığı “Kocaeli Kent Konseyi 1. Olağan Kurulu” na katılmıştır. Ancak Kent Konseyi Yürütme Kurulunun oluşumunda; üye yapısıyla, mesleki uzmanlıklarıyla kent yönetimine çözüm önerileri üretecek en baştaki kurumlardan olan TMMOB yok sayılmıştır. Üstelik oldubittiye getirilerek, daha önceden hazırlanmış olan kurulun bileşenlerini onaylaması istenmiştir.
Kent Konseyi açılış konuşmasında Kocaeli Büyükşehir Belediyesi Başkanının defalarca “Kervan Yolda Düzülür” atasözüyle meramını anlatması, kentimizin nasıl bir anlayışla yapılandırılmaya ve yönetilmeye çalışıldığını gözler önüne sermiştir.

Kentimizde içinden çıkılmaz hale gelen her türlü uygulamaların, çarpık kentleşmenin, estetikten uzak plansız yapılaşmaların, altından kalkılamayan altyapı sorunlarının “Kervan Yolda Düzülür” ve buna benzer anlayışların ürünü olduğu aşikârdır.

Doğru kentcilik anlayışı; daha önceden araştırılmış, analiz edilmiş, tüm detayları çözülmüş projeleri ve bu projeleri uygulayacak erişkinlikte ekip çalışmasını organize eden anlayıştır.”Şimdilik bununla başlayalım” diyerek yola çıkmak bu kentin ve bu kentte yaşayanların sorunlarını çözmez, çözemez. 
Bu anlayışımızla Kocaeli Büyükşehir Belediye Başkanına sesleniyoruz: 
Syn Başkan; “ KERVAN YOLDA DÜZÜLMEZ”

Kocaeli Kent Konseyi oluşturulurken birkaç kurum dışında; meslek odaları, işçi sendikaları, memur sendikaları, sivil toplum örgütleri, dernekler, kentin hemşeri dernekleri ve kente duyarlı kurumlar dışarıda bırakılmıştır. Hal böyle olunca, demokrasi söylevleriyle açılışı yapılan kent konseyi şimdiden AKP’nin merkezi ve yerel iktidarının söylediklerini söyleyen, yaptıklarını onaylayan göstermelik bir yapı halini almıştır. Bu kentte yaşayanları sadece bir kent sakini görmek isteyenler, halkı, kentin yerel dinamiklerini, kentin örgütlerini hiçe saymaktadırlar. 
TMMOB toplumdan soyutlanmış seçkin mühendis ve mimarların örgütü değildir. Üstelik toplumun içinde yer alan, toplum ile düşünen, birlikte üreten ve birlikte yönetme mekanizmalarını güçlendirici çabalara yönelen, kamu yarınını gözeterek yüzünü topluma dönen anlayışından ödün vermeyecektir.
Gönüllülük ilkesine dayanarak yönetimlerini oluşturan TMMOB yapısı, Kocaeli Büyükşehir Belediyesi dinlese de, dinlemese de doğruları söylemeye devam edecektir. Kocaeli Halkı göstermelik demokrasi anlayışından ziyade, gerçek demokrasiyi hak etmektedir. 
Bu kent kimsenin malı değildir. Böylesi anlayışları benimseyen, farklı hiçbir sese tahammülü olmayan yönetimleri kınıyor ve kente karşı sorumluluklarının farkına varmalarını bekliyoruz.
Saygılarımızla.
TMMOB KOCAELİ İL KOORDİNASYON KURULU
