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Özet

Yazılım Mühendisliğinde Lisans Üstü Eğitim ile ilgili ODTÜ Bilgisayar Mühendisliği Bölümünce yapılan gerekçe çalışması özetlenmekte ve bu bölümde yeni başlatılmış olan program ana hatları ile sunulmaktadır.  Program, yazılım mühendisliği konusunda tezsiz yüksek lisans eğitimi vermektedir ve henüz ikinci eğitim yarıyılını tamamlamak üzeredir.  Konunun önemi ile dünyada ve Türkiyede bu alanda yetişmiş olan işgücüne duyulan gereksinim irdelenmektedir. Gerekli yetenekleri sağlamak için oluşturulan eğitim programları ve akademik birimler konusuna da ışık tutulmaktadır.

Abstract

The requirements research conducted in the Computer Engineering Department of the METU on graduate education in Software Engineering is summarized and the recently initiated program in this department is presented briefly.  The program offers a non-thesis masters degreee in Software Engineering and is about to complete its second semester.   The importance of the field is discussed with the demand for the related work force both in Turkey and in the world.  The academic units and the education programs to provide the required talents are also introduced.

1. Yazılım, Mühendisliği ve Önemi

Yazılım, daha önce olgunlaşmış bulunan donanım alanları bilgisi ile karşılaştırıldığında daha zor anlaşılan ve daha yeni bir ürün sınıfını tanımlamaktadır.  Elle tutulan gerçek dünya ögeleri yanında soyut kavramlarla içiçe olan bir ürünün geliştirilmesi, değerlendirilmesi, farklı kullanım ve farklı zorluklar ortaya koyagelmiştir.  Daha önceleri yalnızca ‘program’ olarak tanımlanan yazılım, saha olgunlaştıkça ‘programlar sistemi’ belgeler, daha sonra da eğitim gibi diğer unsurlarla desteklenmiş paketler olarak tanımlanmaya başlandı.  Günümüzde çok karmaşık yazılım sistemleri geliştirilmekte ve kullanılmaktadır.  Bir ürünün içerisinde insan unsuru bile yer alabilmektedir.  Yazılımı kullanacak olan kuruma geliştirici kurum, bir dönem için ya da sistemin kullanılacağı süre boyunca eleman ayırıp kullanıcı yerleşkesinde bu insanları istihdam edebilir.  Kısacası yazılım, program kodları, veri, belge ve bunları destekleyici bilgi ve hizmetlerin tümüdür [1].

Yazılım Mühendisliği [1], karmaşık ve büyük yazılım problemlerinin çözümü için gerekli yöntemlerle ilgilidir.  Bir programcı ile bir kaç ayı geçmeyecek bir sürede geliştirilen ‘kod’u yazılım mühendisliği problemi olarak değerlendiremeyiz, bunlara yalnızca ‘program’ deriz.  Günümüzde problemlerin büyük bir çoğunluğu yazılım ile çözülmekte ve genel olarak çok karmaşık projeler olarak karşımıza çıkmaktadır.  Yazılım mühendisliği bu büyük sistemlerin geliştirilmesi için gerekli yöntem ve araçları geliştirir ve kullanır.  Proje bir ihtiyaç ve bir fikir olarak ortaya çıkar.  Olabilirlik çalışmasını ihtiyaçların belirlenmesi izler.  Daha sonra çözümün modellenmesi, tasarım etkinliği olarak önümüze çıkar.  İsteklerin çözümlenmesi ve tasarım kadar hayati önemi olmasa da kodlama da yazılım mühendisliğinin içeriğindedir ve toplam çabanın % 10-20 gibi bir dilimini oluşturur.  Hata giderme ve sınama yöntemleri de oldukça fazla yer tutar ve tümleştirme ile elele yürütülürler.

Diğer geliştirme alanlarında olduğu gibi yazılım alanında da ürünün bir mühendislik süreci sonunda oluşturulması sözkonusudur.  Önceki paragrafta sözü edilen safhalar, yazılım sisteminin yaşam döngüsünü tanımlar.  Artık dünyanın ekonomi, işgücü ve problem ağırlığı açısından en büyük kütleyi temsil eden bu sahanın mühendislik yaklaşımı olmadan rastgele yöntemlerle devam ettirilmesi söz konusu değildir.  Yine en büyük diyeceğimiz yatırım paylarına hedef olan bu sahada yapılandırılmış anlayışların eksikliği ve benimsenmelerindeki gecikmeler sonucunda çok büyük başarısızlıklar ve parasal kayıplar günümüze kadar erişmiş ciddi birer gerçektir.

Yazılım Mühendisliği, teknolojinin hızlı gelişimi sonucunda duyulan uzman ihtiyacının en fazla olduğu ve gittikçe de arttığı bir alan olarak kritik bir öneme sahiptir.  Ülkemizde de bu konuda önemli açıklar gözlenmektedir. Özellikle yazılım alanında ölçekler büyümüş ve bu tür ürünlerin geliştirilmesinde sağlam alt yapı bilgisine sahip bireylere duyulan gereksinim artmıştır.  Ayrıca ülkelerin bu teknolojiye kritik kitleyi oluşturacak yeterli uzman sayısını yetiştirerek hakim olması, stratejik açıdan çok önemli bir öncelik olarak ortaya çıkmaktadır.  Dünyada artık her düzeyde mühendislik diplomalarının verildiği yazılım konusunda ülkemizde de gözlenen açığın giderilmesi için bu program tasarlanmıştır.  Ayrıca bilgisayar alanında eğitim veren kurumlardan yetişen bireylerin yanında farklı disiplinlerden yetişmiş bireylerin de Yazılım Mühendisliği alanında yetiştirilerek profesyonel yaşama kazandırılması hedeflenmektedir. 

2.  Yazılım Mühendisliği Eğitimi

Yazılım Mühendisliği, büyük yazılım projelerinin geliştirilmesi ve yönetimi ile ilgili yöntem, araç, teknik ve metodolojiler üreten bir disiplindir.  Programcılık yeteneklerinin yanında, bir mühendislik projesinin bütün evrelerine hakim olabilmek için gereken  süre, çaba ve maliyet tahminleri, personel istihdamı ve teknik takımların oluşturulması, proje yönetim ve denetimi, sistem ihtiyaçlarının analizi, geliştirilecek yazılımın tasarımı, test ve kalite ile ilgili süreçlerin tanımlanması ve gerçekleştirilmesi, modüllerin test ve bütünleştirilmesi, sistemin gerekli uyarlamalar sonucunda işletime geçirilmesi, bakım ve onarım süreci ve kullanıcıların eğitimi gibi konularda son derece önemli olan yöntemler kapsanmaktadır.  Bu nedenlerle yakın geçmişte (20 yıl civarında) bu konunun özelliklerini gözönüne alan akademik programlar ortaya çıkmıştır [2].  Önceleri yüksek lisans diploması veren bu programlar, daha sonra lisans düzeyinde de kendilerini ispatlamış ve ‘Yazılım Mühendisi’ yetiştirmek üzere 4 yıllık müfredatlar hazırlamışlardır.  Bu konuda öncülük eden A.B.D.’de geçtiğimiz yıllarda yazılım mühendislerinin devlet tarafından ‘profesyonel mühendis’ olarak sınama sonucunda belgelenmelerine olanak tanınması bu mühendislik dalının yasallaşmasına yol açmıştır.  Bugün dünyanın çeşitli bölgelerinde bu konuda programlar başarı ile gelişerek sürdürülmektedir.  Artık saha elektrik mühendisliğinin makina konusundan ayrılmasına eşdeğer bir devreye bile girmiştir.  Bilgisayar ve Elektrik Mühendisliği bölümlerince üstlenilen bu eğitim, kendi bölümlerine kavuşmakta ve saygın üniversitelerde yazılım mühendisliği bölümleri de açılmaktadır.

Tipik bir yazılım mühendisliği eğitimi, temel mühendislik alanlarında kapsanan temel bilim derslerinin yanısıra bazen değişik mühendislik disiplinleri derslerine de yer ayırmaktadır.  Bilgisayar ile ilgili konuların çokça kapsandığı bu programlarda özel olarak yazılım mühendisliğine ayrılan konular değişik oranlarda bulunmaktadır.  Bu oranları öneren kuruluşların yönergeleri de kolayca tatmin edilebilmektedir.  Henüz bu yeni bölümler ABET gibi mühendislik eğitimi müfredatlarını onaylayan kurumlarca incelenmek üzere müracaat aşamalarındadır.

3.  ODTÜ’de Yazılım Mühendisliği

Bilgisayar Mühendisliği Bölümü’nce yıllardır bu saha bilinçli olarak önemsenmektedir ve programa gerekli eğitim içerikleri eklenmektedir.  Lisans eğitimindeki zorunlu Yazılım Mühendisliği dersi, konunun uzantısı olarak içerilen seçmeli derslerle desteklenmektedir.  Bölümümüzde yazılım mühendisliği konusunda 15 yılı aşan araştırma ve geliştirme faliyetleri sürdürülmektedir.  İlk Yazılım Mühendisliği meslek örgütü olan Software Engineering Society (http://www.ssenet.org) ortamında sahanın kurucuları ile birlikte halen araştırma ve eğitim çalışmaları yapılmaktadır.  İhtiyacın ve olgunluğun büyümesi sonucunda yasal altyapının da işlerlik kazanmasını izleyerek bu konuda yeni bir tezsiz yüksek lisans programı 2. Eğitim çerçevesinde başlatılmıştır. Program konusunda detaylı bilgiye http://www.ceng.metu.edu.tr ev sayfasından erişilebilir 

Program, 6 zorunlu ders, 2 yazılım mühendisliği seçmeli dersi ve 2 serbest seçmeli ders (10 ders = 30 kredi) ve bir bitirme projesinden oluşmaktadır.  Zorunlu derslerden daha önce alınanlar yerine seçmeli dersler alınabilmektedir (toplam 30 kredi gerekmektedir).  Hazırlık programı bu 10 derse ek olarak 3 ders içermektedir.  ODTÜ bünyesinde eğitim İngilizce yürütüldüğünden içerilen derslerin tanımları oldukları gibi İngilizce isimleriyle aşağıda yer almakdatır:

Zorunlu Dersler:

Software Engineering

Data Base Management Systems

Software System Analysis and Design

Software Project Management

Methods and Tools for Software System Construction

Software Engineering Studio 

Term Project

Yazılım Mühendisliği Seçmeli dersleri:

Formal Specification Techniques

Human Computer Interaction

Software Quality Assurance and Testing

Software Architectures

Process Modeling

Software Validation and Verification

Multimedia and  Web Engineering

Serbest Seçmeli dersler:

Knowledge Engineering, Artificial Intelligence, Internet Electronic Commerce, Networks and  Communications gibi derslere ek olarak Bilgisayar Mühendisliği 2. Eğitim Tezsiz Yüksek Lisans Programında, Enformatik Enstitüsü’nce verilen yüksek lisans programlarında (Yazılım Yönetimi Programı ile  Modelleme ve Simülasyon(MODSIM) Programı) verilen dersler de bu grupta kabul edilmektedir.

4.  Değerlendirme

Henüz iki dönem ders deneyimini kazanan program başarı ile ilerlemektedir.  Toplam 26 program öğrencisi yanında bu sayının yarısını aşan bir sayıda öğrenci de başka programlarda olmalarına karşın derslerimizi almaktadır.  İlerisi için istek konusunda bir sorun çıkmayacağı gözlemlenebilmektedir.  Müfredat konusunda değerlendirme ve iyileştirme çalışmaları devam etmektedir.  Dünyadaki değişiklikler izlenmekte, bölümün yönelim eğilimleri de şekillenmekte, bunlara paralel olarak da değişiklik olasılıkları irdelenmektedir.  Bu alan çok kısa bir sürede gelişmiştir ve alt mühendislik konuları (tasarım mühendisliği gibi) henüz akademik program olmaya uzak da olsa belirmiştir.  Sonuç olarak daha esnek bir müfredat ve farklı uzmanlaşma olanaklarına temel oluşturmak üzere zorunlu derslerden bir çok dersin sınırlı seçmeli diyebileceğimiz ve yukarıda ‘Yazılım Mühendisliği Seçmeli Dersleri’ şeklinde belirtilen gruba aktarılması planlanmaktadır.  Öğrenci sayısında artma öngörülmekte ve buna karşılık verebilecek öğretim üyeleri ve görevlilerince gerçekleştirilmesi gereken hazırlıklar üzerinde çalışmalar yapılmaktadır.  
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