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Elektrik Mühendisleri Odası                                                 Makine Mühendisleri Odası                                                                                                      
Mersin Şubesi                                                                        Mersin Şubesi
BASININ VE KAMUOYUNUN DİKKATİNE…

       Çağımızda yaşanan değişim ve gelişimle birlikte yaşamımızın değişmez parçası haline gelen çok çeşitli ihtiyaçlardan birisi de artık asansörler olmuştur. Belki de birçoğumuzun veya yakınının veya tanıdığının başına asansörle ilgili olumsuz ve unutulmayan bir olay gelmiştir. Fakat bunlar sadece dost meclislerinde dile getirilmiş ve belki de çözümü ve sebebi ile ilgili bir girişimde bulunulmamıştır. Güvenli, sağlıklı, çağdaş, planlı yapı ve kentlerin oluşumunda her sistemde olduğu gibi asansör sistemlerinde de proje aşamasından uygulamaya ve periyodik kontrollere kadar geçen süreçlerde vatandaşlarımızın dikkat etmesi ve uyması gereken kurallar vardır.

      Gelişen ve büyüyen şehirlerin çok katlı binalara ihtiyaç duyması ve bu tip binalara yönelmesi pek çok açıdan zaruri olmuştur ve tabiidir ki çok katlı binalar asansörün keşfi ile yapılmaya ve kullanılmaya başlamıştır. Çağdaş ve planlı bir kentleşme oluşumunda ortaya çıkan çok katlı binaların ve binalarda kullanılan asansörlerin önemi ve kullanımı da her geçen gün artmaktadır. Gün geçtikçe yoğunlaşan asansör kullanımı, gerekli denetimlerin yapılmamasından ve doğru kullanılmamasından dolayı, asansör kazalarını da beraberinde getirmektedir. Her yıl ülkemizde bilgisizlikten dolayı yüzlerce asansör kazası meydana gelmektedir. Bu kazaların önlenmesi, asansörlerin yıllık kontrollerinin yapılması, bu kontroller sonucunda asansörlerde bulunan eksik ve hataların giderilmesi ve doğru kullanımının bilinmesi ile mümkündür. 
     Ülkemizde asansörler ile ilgili düzenlemeler Sanayi ve Ticaret Bakanlığı nezdinde gerçekleştirilmekte ve Asansör Yönetmeliği adı altında yayınlanmaktadır. Son olarak  18 Kasım 2008 tarih ve 27058 sayılı Resmi Gazete‘de yayınlanarak yürürlüğe giren Asansör Bakım ve İşletme Yönetmeliği gereğince Türkiye genelinde bazı illerde asansörleri Elektrik Mühendisleri Odası ve Makina Mühendisleri Odası, belediyeler ile yaptıkları protokoller çerçevesinde denetlemektedirler. Mersin’de bu illerin içinde yer almaktadır.
     2003 yılından beri Elektrik Mühendisleri ve Makina Mühendisleri Odası Mersin Şubelerinin  ortaklaşa belediyelerle protokoller imzalayarak bu görevi belediyeler adına yerine getirmektedir. Bu çalışmalar Akdeniz Belediyesi ile başlatılmış ve Yenişehir, Mezitli, Toroslar ve Tece Belediyesi ile belli aralıklarla yürütülmüş ve halen de yürütülmektedir
        2003 yılından bu yana Elektrik ve Makine Mühendisleri Odası Mersin Şubelerinin ortaklığında, Makine Mühendisleri Odası tarafından  yürütülen asansör koordinatörlüğü, 1 Şubat  2010 tarihi itibarı ile Elektrik Mühendisleri Odası tarafından Limonluk Mahallesi 2417 sokak No :5 Carrefour yanındaki yeni hizmet binasında yürütülmektedir. 
        Mersin’de  Odalarımızın uzman elektrik ve makina mühendislerince 2008-2009 dönemi asansör denetimleri gerçekleştirilmiş olup, denetimleri gerçekleştirilen asansörlere, güvenlik seviyelerini gösteren kırmızı, mavi ve yeşil etiketlemeler yapılmaktadır. İlimizde yapılan asansör kontrollerine ilişkin ayrıntılı bilgiler ise şu şekildedir;
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                                 2008-2009 ASANSÖR DENETİM SONUÇLARI YÜZDE ORANLARI
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       Mersin‘de protokol yapılan belediyelerde, yapılan 2008-2009 yılı asansör denetimlerinde yaklaşık  %66 oranında asansörün güvenlik riski taşıdığını, % 34 oranında asansörün ise can ve mal güvenliği açısından risk teşkil etmediğini göstermiştir. Güvenli asansörlerin oranının ve sayısının yükseltmesi; denetimlerin yaygınlaştırılmasının yanı sıra bina  yöneticilerinin denetim raporlarında belirtilen ve risk teşkil eden noktaları iyileştirmeleri ve belediyelerin de bu konuda biraz daha duyarlı olmaları ile  mümkün olacaktır. Bu nedenle, Mersin‘deki tüm belediyelerin denetimler konusunda odalarımızla işbirliği içine girmelerini ve bina yöneticilerinin ise raporlarını tanzim ederek raporda belirtilen eksiklikleri mutlaka ve zaman kaybetmeden gidermelerini bekliyoruz.
      Ülke ve toplum yararına olan, kendi meslek alanımıza giren her konuda, üzerimize düşen görev ve sorumluluk bilinci ile kentimize ve vatandaşımıza kar amacı gütmeden en iyiyi sunmak, Odamızın temel görevlerinden biridir. Bu sebeple tüm vatandaşlarımız, asansör kontrolleri hakkındaki sorunlarıyla ilgili tüm sorularını gerek internet üzerinden(asansörmersin.com adresinden) gerekse odamızda bulunan asansör koordinatörlüğümüzden sorarak bilgi alabilirler. (12/04/2010)
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