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2007 yılında yayınlanan Enerji Verimliliği ve Binalarda Enerji Performansı Yönetmeliği’nin yeni binalarda 1 Temmuz 2010 tarihinden itibaren, eski binalarda ise daha ileri bir tarih de uygulanmasına başlanacak olup, bu çerçevede 50 m2 ve üzerindeki konutların satış ve kiralanmasında, “Enerji Kimlik Belgesi” nin ibrazı istenecektir. Halk arasında “Enerji Tapusu” diye adlandırılmaya başlanan bu belgenin ne olduğunu ve ne işe yaradığını şu şekilde açıklayabiliriz:
Evlerimizde kullandığımız Buzdolabı, Fırın vb. gibi cihazların üzerinde A-B-C gibi harflerle işaretlenmiş ve o cihazın Enerji Verimliliği hakkında Müşteriyi bilgilendiren etiketler benzeri olarak konutlara ait bir Verimlilik bilgilendirme etiketidir. Bu etiketle binanın; kalorifer, klima, aydınlatma, asansör, hidrofor gibi enerji harcayan birimlerinin toplam sarfiyatının ne düzeyde olacağına ilişkin bilgilendirme yapılması hedeflenmektedir. 

Bu sayede Enerji gideri düşük binaların tercih edilmesi gündeme geleceğinden Ülkemizde henüz yaygın uygulaması yapılmayan ısı izolasyonu (mantolama), merkezi ısıtma, hız ayarlı motorlar gibi tasarruf sağlayan uygulamaları yaygınlaşacağı amaçlanmaktadır.

Bu belgelerin, Enerji İşleri Etüd İdaresince yetkilendirilen Enerji Verimliliği Danışmanlığı (EVD) Şirketleri ile Enerji Yöneticisi Belgesine sahip uzman mühendisler tarafından binalar denetlenerek düzenlenmesi ve binaların görünür yerlerine asılması zorunlu olacaktır.
Binalardaki enerji ve kaynaklarının verimli kullanılarak israfın önlenmesine ve çevrenin korunmasına ilişkin esasları düzenleyen Bina Enerji Performans Yönetmeliği (BEP) sadece mevcut binaları değil yeni yapılacak olan binalarda da proje aşamasından, kullanıma başladıktan sonraki dönemi de kapsayacak kontrol ve denetimleri de gündeme getirmektedir.

Kamuoyunun bilgisine sunulur.
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