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Dünya Enerji Ödülü Dr. Ahmet Lokurlu'ya 

Hiç yakıt kullanmadan güneş enerjisiyle soğutma yapabilen, buhar ve elektrik üretebilen bir sistem geliştiren Dr. Ahmet Lokurlu, 'Çevre Oscarı' denilen Dünya Enerji Ödülü'nü kazandı 

Güneş Enerjisi Ödülü, 7 Aralık'ta Berlin'de düzenlenen, Avrupa Birliği'nden bilim adamlarının katıldığı bir törenle Dr. Ahmet Lokurlu 'ya verildi. Güneş enerjisinden buhar ve soğuk enerji üreten buluşuyla ünlenen Dr. Lokurlu, geçtiğimiz ayda Japonya'dan ekolojik teknolojiler icat eden 100 bilim adamına verilen, "Global 100 Eco-Tech Awards'' ödülüne layık görülmüştü. 

Dr. Ahmet Lokurlu, aynı buluşu için daha önce RİO Dünya Yaratıcılık Ödülü, Türk Mühendisler Birliği Onur Ödülü, Dünya Enerji Oskarı Ödülü, Ege Üniversitesi Onur Ödülü, Mersin Valisi Onur Ödülü'nü almıştı. Dünyaca ünlü Jülich Yakıt Hücreleri merkezinde çalışan Dr. Ahmet Lokurlu, ayrıca çalıştığı kurum tarafından 2006 için için Almanya'nın en büyük ödülü sayılan Geleceğin Ödülü'ne de aday gösterildi. 

Dr. Ahmet Lokurlu tarafından geliştirilen sistemle Güneş'ten elde edilen enerji özel bir teknikle buhara sonrada soğuğa dönüştürülüyor. Daha sonrada var olan teknolojiyle birleştirilen sistem kullanıldığı yerde doğaya sıfır zarar ve çok az bir masrafla, elektrik, sıcak, soğuk ve buhar üretiyor. Bugüne kadar var olan Güneş enerji sistemlerinin üç katı daha küçük olduğu halde üç kat fazla enerji üreten Dr. Lokurlu'nun buluşu ilk olarak Türkiye'de bir otelde denendi. 

ÇEVRE KİRLİLİĞİ YARATMAYAN BULUŞ 

Dr. Ahmet Lokurlu'nun buluşunda, güneş kollektörlerindeki su 180 derece ye kadar ısınabiliyor. Bu ısınmadan elde edilen buhar özel bir sistemle soğuğa çevriliyor. Bir kereye mahsus yapılan yatırımla, çatıda kiremit görevi de gören kolektörler, elektrik enerjisi, sıcak, soğuk ve buhar üretiyor. Sadece su ve güneşten aldığı enerjiyi kullanan sistem, büyük otellerde ve işyerlerinde klima görevi ve temizlikte kullanılan buharı tek kaynaktan elde ediyor. Çevreye sıfır zarar veren masrafı çok az olan sistem çevreci ve yatırımcıların büyük ilgisini çekti. 

Sistemden tam randıman alınmasının ardından tanıtımı yapılan sistem sayesinde dünyaya adını duyuran Dr. Lokurlu'ya önce dünyanın her yerinden ödüller, ardından iş teklifleri gelmeye başladı. Türk-Alman firması Solitem'i kurarak dünya pazarına giren Dr. Lokurlu, Çin, Japonya, ABD, Rusya, çok sayıda Avrupa ve Arap ülkelerindeki büyük işyerlerine ve otellere sistemini kuruyor 

Geliştirilen sistem, insanlığın bir yandan enerji darboğazına girdiği bu döneme denk gelmesi, öte yandan tüm dünyada çevre sorunlarının artması nedeniyle daha da önem kazanıyor. Jüri yaptığı açıklamada, bu buluşun dünyanın birçok ülkesinde yenilenebilir enerjilerin yaygınlaşmasına katkıda bulunacağının altını çizdi. 

LOKURLU KİMDİR. 

1963 yılında Kars'ta doğan Lokurlu, 1987'de Erciyes Üniversitesi Makine Mühendisliği Bölümü'nden mezun oldu. 1993 yılında Essen Üniversitesi'nde Enerji ve Proses Mühendisliği Bölümü'nü bitiren Dr. Lokurlu, bu arada Rusya Bilimler Akademisi'nde bir yıl çeşitli araştırmalar yaptı. 1996'da Almanya'da Aachen Teknik Üniversitesi'nde endüstri mühendisliği mastırını tamamladı. 1998'de Essen Üniversitesi'nde doktorasını yakıt hücreleri konusunda yapan Dr. Lokurlu, o tarihten bu yana Jülich Araştırma Merkezi'nde çalışıyor. Dr. Lokurlu evli ve 11 yaşında bir oğlu var. 

Şu anda çalışmalarını Almanya ve Türkiye başta olmak üzere, dünyanın değişik ülkeleriyle işbirliği içinde sürdüren Lokurlu, geleceğin teknolojisinin geliştirilmesine büyük katkısı olacağını umduğu çalışmasının, dünyanın dört bir yanında uygulama alanı bulacağını söyledi. 
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