Mühendislikte E-Eğitim Uygulamasının Getireceği Sonuçlar
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Özet
Bu çalışmadaki E-Eğitim uygulamasının getireceği genel faydalar ve bu uygulamanın laboratuvar ağırlıklı ders içeren mühendislik eğitiminde kullanılmasının getireceği sonuçlardan yola çıkarak e-eğitimin mühendislikte ne şekilde kullanılabileceği araştırılmıştır.
1. Giriş 

İlk sayfada bildirinin başlığı, yazar(lar)ın ad ve kurum/kuruluşları ile e-posta adresleri ortalanmış olarak verilmelidir. Bildiri başlığı tek bir satıra sığmadığı durumda anlamlı bir biçimde satırlara bölünmelidir. Başlık ve adres arasında birer satır, adres ile özet arasında ise iki satır aralığı bulunmalıdır.

MATERYAL ve METOT

Materyal

Bu çalışmada e-eğitimin uygulanmasında kullanılan teknikler materyal metodu oluşturur.

E-eğitim Teknikleri

E-eğitim, Internet/Intranet ya da bir bilgisayar ağı bulunan şirket ağı üzerinde asenkron (online olmayan) ya da senkron (online) olarak sunulan, web tabanlı bir eğitim sistemidir[1].

E-eğitim kişi (öğrenci) merkezlidir. E-eğitim uygulamalarında önemli olan nokta, klasik sınıf eğitimlerinde eğitim alacak kişilerin eğitime yani eğitim veren kişiye ulaşmaları gerekirken, e-eğitim uygulamalarında eğitim, teknolojik araçlar sayesinde eğitim alacak kişiye ulaşmaktadır. E-eğitim eğitimi kendi başına takip edilerek öğrenilebildiği gibi, uygulamalarda karşılıklı etkileşimde içerir; [2]

E-eğitim ile klasik eğitimin birlikte kullanılması için geliştirilen yeni bir yöntem ise karma e-eğitimdir.

E-eğitime alternatif olan karma e-eğitim (b-learning) modeli nedir?

Karma e-eğitim (b-learning veya blended learning). E-eğitim tekniklerinin aynen ya da kısmen değiştirilerek klasik eğitim metotlarıyla beraber kullanılmasına dayalı bir yöntemdir. [3]

Karma e-eğitim aşağıdaki standartlar kullanılarak yapılmaktadır;

· Normal bir sınıf düzeninde hocalarla verilen eğitim sınıfları [4].

· Senkronı e-eğitim sınıfları vardır: Normal bir sınıf düzeninin internet veya intranet üzerinden canlı simülasyonu [4].

· A-senkron e-eğitim sınıfları: Normal bir sınıf düzeni simülasyonunun kaydı veya kendi kendine öğrenme eğitim paketlerinin internet/intranet veya cd ile dağıtımı [4].

Karma e-eğitim (b-learning), birlikte öğrenim ortamının sağlanması için yaratılmış bir sistem olup ihtiyaçlara göre tasarlanabilir bir eğitim programıdır. Karma e-eğitim özetle kişilerin sadece bilgisayar başına oturup eğitim alması yerine daha sosyal bir ortamda bir araya gelebilmelerine olanak veren eğitimler kavramıdır [5].

Metot

Eğitim verecek kişiye ulaşmak için kullanılan tekinler şunlardır;

İnternet ağı kullanılarak öğretim elemanının sanal sınıf oluşturup katılımcıları farklı mekanlarda bulunsalar bile aynı dersi bu farklı mekanlara ulaştırması ve bunun için gereken yazılımları kullanması.

Öğretim elemanının sanal sınıfa chat programları, internet kameraları gibi aygıtlar kullanarak sorular sorması ve katılımcıların aynı şekilde bilgisayar ekranlarından yanıtlayabilmesi.

Güvenlik programları kullanarak öğretim elemanı ile öğrenci arasındaki iletimin sağlanması ve değiştirilemeyecek bilgilerin kullanılması

Bu teknikler sayesinde öğrenciler ve öğretim elemanları için birçok avantaj sağlanmaktadır.

BULGULAR ve TARTIŞMA (veya BULGULAR)

Sonuç olarak E-eğitimin üstünlüklerini şu şekilde özetleyebiliriz

· İstenilen yer ve zamanda eğitimin alınmasını sağlar.

· Birey öğrenme kapasitesine göre konuyu istediği derinlikte öğrenebilir.

· Organizasyonun, seyahat ve otel gibi diğer giderler yerine salt eğitime para harcamasına neden olur.

· Bireyin kendi hızında, iş süreçlerini ve üretimi aksatmadan kısa zamanda eğitim almasını sağlar.

· Birey bir seferde ne kadar çalışmak istediğine karar verebilir, dinlenme aralarını belirleyebilir ve önceden öğrendiklerini gözden geçirebilir, 

· Edinilen bilgilerin hızlı bir şekilde hayata geçirilmesine yardımcı olur, 

· Sunduğu seçenekler yardımıyla bireye özgü öğrenme imkanı sağlayarak öğrenme kalitesini artırır, 

· İnteraktif bir ortam sayesinde eğitime katılanlar arasındaki etkileşimi artırarak bilgi/birikimlerin paylaşılmasına olanak verir. 

· Eğitim materyalinin uygunluğu ve doğruluğunun sürekli olarak gözden geçirilip gerekli değişikliklerin kısa sürede yapılmasına imkan verir.

Ancak mühendislik eğitimi laboratuvar uygulamaları ve sayısal konuların daha ağırlıklı olması gibi sebeplerden dolayı diğer eğitim alanlarından bazı farklılıklar içermektedir. Bu nedenle mühendislik için e-eğitimin tek başına kullanılmasının getireceği bazı sakıncalar vardır.

Mühendislik eğitiminde klasik eğitim olmadan yalnızca e-eğitimin uygulamasının oluşturacağı sorunlar

· Şekilsel anlatımlarda üzerinde anlatım yapılacak şeklin her bir noktasının yeri detaylı olarak gösterilmelidir (R1, R2 direnci,V1 vektörü v.s.). Bu ise öğrenim için gerekenden daha fazla eleman isminin ve yerinin geçici olarak akılda tutulmasını gerektirir. Görsel yada fotoğrafik hafızası olan öğrencilerin geç anlamasına ve öğrencinin öğrenilmesi gereken esas noktayı unutmasına neden olur. İşlem akışını göstererek anlatma imkanı ortadan kalkar.

· Mühendislikte dersler ve ders içerikleri sıralıdır. Her ne kadar bu sıralamaya uyulması önemle bildirilse de öğrencilerin daha hızlı öğrenme isteği, bu sıralamanın bozulmasına ve konunun atlanarak, yanlış yorumlanarak öğrenilmesine ve benzeri sorunlara yol açar. Ancak klasik eğitimde sınıfta anlatılacak konunun belirli olması öğrenciyi bilgileri sıralı öğrenmeye zorunlu kılar.

· Mühendislik eğitimi belirli bir matematiksel bilgi altyapısını gerektirir. Bu altyapıdaki herhangi bir bilginin bulunmayışının konu içerisinde oluşturduğu eksiklik, klasik eğitimde öğretim elemanı tarafından kısa sürede giderilebilir. Ancak e-eğitim de öğrencinin bu bilgiye ulaşmak için harcayacağı zaman kaybı ve konu üzerindeki konsantrasyon dağılımı dersin daha kolay ve çabuk öğrenilmesini engeller.

· Mühendislik eğitiminde laboratuvar kullanımı ve bilgilerin pratiğe dökülmesi ihtiyacı oldukça fazladır. Laboratuvar derslerinin teorik derslerle eşzamanlılık içerisinde verilmesi konuların daha verimli anlaşılmasına ve kullanılan elemanların zihinsel olarak daha iyi canlandırılmasını sağlar. Ancak e-eğitimde laboratuvar dersi yapmak mümkün olmadığından bu ihtiyaç yalnızca teorik derslerin e-eğitim ile verilmesi ve daha sonra laboratuvar uygulamasının gerçekleştirilmesi şeklinde olabilir. Bu durumda teorik ders ve bu derse ait laboratuvar uygulaması arasında geçen zamanda başka derslerin araya girmesine ve eşzamanlılığın bozulmasına yol açar.  Üstelik bu şekildeki bir uygulamada e-eğitim yine klasik eğitim ihtiyacını tamamen ortadan kaldıramaz.

· Mühendislik eğitimi teorik bilgilere dayanılarak pratik uygulamaların yapılmasıyla ilgilidir. Öğrencilerin ders esnasında öğrendiklerinin pratik hayatta nasıl, ne şekilde ve nerede kullanılacağına ilişkin kafalarda oluşan soruların unutulmadan anında cevaplanabilmesi için tecrübeli bir öğretim elemanına ihtiyacı vardır. Her ne kadar tecrübeler birleştirilerek yazıya dökülebilirse de öğrencilerin ders sırasında bu bilgiye ulaşması belirli bir arama süresini gerektirebilir. Bu ise zaman kaybına ve konsantrasyon eksikliğine sebep olur. Eğer yazılı bilgilere ders öğreniminde sonra ulaşılmak istenirse ulaşılmak istenen sorunun ne olduğu unutulabilir.

· Klasik eğitimde uzun süre aynı dersleri öğrenen, bu derslerle ilgili aynı sıkıntıları yaşayan ve bu gibi sebeplerden dolayı daha da pekişen arkadaşlık ortamında öğrencilerin eğitim sırasında anlayamadıkları konuları bir araya gelerek çözme zorunluluğunu ortaya çıkarır. Böylece iş hayatında oluşan sorunların ekip çalışması şeklinde çözülmesiyle ilgili ve bu ekip çalışmasında oluşabilecek sorunlar hakkında öğrenciler iyi bir tecrübe kazanmış olur. E-eğitimde ise bu arkadaşlık ortamı hemen hemen hiç olmaz. Ayrıca klasik eğitim uzun süreli bir arkadaşlığın oluşması için iyi bir ortam hazırlayarak insanların sosyal faaliyetleri içinde iyi bir zemin hazırlar. Unutulmamalıdır ki insanlar ne kadar çok aynı sorunları yaşarsa ve bu süre ne kadar uzun olursa arkadaşlıktaki samimiyet de o kadar iyi olur.

Mühendislik eğitiminde e-eğitimin klasik eğitimle beraber kullanılmasının sağlayacağı faydalar

· Tüm konuların içeriği önceden belirli olduğu için mühendislik eğitiminde verilen ve genelde matematikle ilgili konulardan oluşan temel derslerin ileride nerede kullanılacağını bilmek öğrencilerin bu temel derslere daha da önem vermesini ve bu sayede derslerin daha verimli öğrenilmesini sağlar.

· Klasik eğitimde öğretim elemanlarının anlattığı derslerin akılda kalması ve unutulan konuların tekrar edilebilmesi için öğrencilerin not tutmaları gerekir. Bu ise ders için gereken sürenin uzamasına sebep olur. Üstelik her öğrencinin not tutma yeteneği aynı olmadığı için bir çok öğrenci bu ihtiyacını iyi not tutabilen arkadaşlarından fotokopi çektirerek karşılar. Bu durumda ders sırasında öğretim elemanının yazdıklarında oluşabilecek yanlışlıkların ders notlarının fotokopi olarak çoğalmasından ve öğretim elemanı tarafından bu yanlışlıkların fark edilememesinden dolayı düzeltilmesi de oldukça güçtür. Çünkü mühendislik derslerinde yazılan notların hatalı olma olasılığı daha fazladır. E-eğitimin klasik eğitime yardımcı olarak kullanılması durumunda ders notlarının sayısal ortamda da bulunması bu sorunları ortadan kaldırır.

· Mühendislik eğitimi sayısal ağırlıklıdır. Sayısal ağırlıklı derslerin ise daha iyi anlaşılması için çözümlü örnek sayısının daha fazla olması gerekir. Bu çözümlü örneklerin her birinin anlatımı belirli bir süre aldığı için verilen ders süresi içinde çözülen örnek sayısı sınırlıdır. Bu ihtiyacın giderilmesi için klasik eğitimde öğrencilerin çok sayıda yardımcı ders kitabına ihtiyacı vardır. Bu durumda ders kitaplarının çok sayıda alınmasının getireceği mali külfet, bu kitapların hangisinin konuya daha yardımcı olacağının bilinmemesi ve konuyla ilgili kitapların bulunmamamsı gibi sorunlar ortaya çıkar. E-eğitimde sayısal ortama aktarılmış derslere ulaşmak çok kolay olduğu için öğrencilerin klasik derslerde anlatılana yardımcı olarak sayısal notları incelemesi bu gibi sorunları ortadan kaldırır.

· Mühendislik eğitiminde formül tabloları gibi öğretim elemanlarının ders sırasında yazdırması zor olan veya eline ulaşan güncel bilgilerle ilgili bazı notları öğrenciye dağıtması gerekebilir. Ancak bu durumda öğrencinin devamsızlık yapması, ihmaller, unutkanlık gibi sebeplerden dolayı dağıtımda sorunlar oluşabilir. E-eğitimin kullanılması durumunda dağıtılmak istenen notlar sayısal ortamda olduğu için öğrencinin notlara ulaşamamakla ilgili herhangi bir mazeret bulma şansı olmaz.

SONUÇ (veya TARTIŞMA ve SONUÇ)

Teknoloji sürekli olarak ilerlemektedir. Bu ilerleyen teknolojide en büyük rolü oynayan internet, televizyon v.b. görsel yayın araçları her alanda olduğu gibi eğitime de katkıda bulunmaktadır. Bu nedenle günümüzde birçok eğitim dalında kullanılan ve yarar sağlayan e-eğitim teknolojisinin kullanımı giderek yaygınlaşmaktadır. 
Ancak eğitimin mühendislik dalı için e-eğitim teknolojisi farklı olarak değerlendirilmelidir. Çünkü mühendislik pratik uygulama gerekliliği, görsel ve şekilsel anlatım zorunluluğu gibi bazı ihtiyaçlarından dolayı özellikle sözel bilim dalları olmak üzere diğer bilimlerden öğrenim açısından farklıdır. Bu nedenle e-eğitimin mühendislikte tek başına kullanılması büyük sorunlar ve eksiklikler oluşturur. Ancak e-eğitim gibi büyük avantaj sağlayan bir yöntemin hiç kullanılmaması da çağımızdaki kolaylıkları göz ardı etmek ve öğrenimin zorlaştırılması anlamına gelir. 
Bu yüzden mühendislik bilimi için e-eğitim, klasik eğitimin yanında kullanılabilecek mükemmel bir yardımcı olmalıdır. Yardımcı kelimesinin anlamı ise mühendislik eğitiminin klasik eğitim metodu ile yapılması ve e-eğitimin eksiklikleri giderebilmesi ve öğrenimin kolaylaştırılması için klasik eğitimle eş zamanlı olarak kullanılması veya karma e-eğitim (b-learning) yönteminin kullanılması gerekliliğidir. Bu nedenle günümüzde mühendislik eğitimi veren üniversitelerde öğretim elemanları ders notlarını kitap ya da kitapçık yapabilecek şekilde hazırlamalı ve bu ders notlarını sayısal ortamlara aktararak e-eğitimi kullanmalıdırlar. Ya da karma e-eğitim (b-learning) üzerindeki araştırmalar yaparak mühendislikte karma e-eğitim kullanımına geçiş yapmalıdırlar. Ayrıca üniversiteler de bu yöntemlere uygun altyapılar oluşturulmalıdır. Böylece öğrenciler için konu kavrama işlemi daha hızlı ve daha kolay olurken toplum içerisindeki konuyla ilgili insanlar içinde iyi bir genel kültür edinme şansı oluşur. Bu ise mühendislerin iş hayatında mühendislik hakkında daha fazla bilgiye sahip insanlarla çalışmasını ve yapacakları işin faydalarını ve zararlarını daha iyi anlatmasını sağlar.
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