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ÖZET

Soğuk Savaş sonrasında küreselleşme dayatmaları yanı sıra bir siborg (insan-makine melezi)  olarak bilim insanı kimliği de yapı-bozum sürecine girmiştir. Bu bozulmadan en önemli payı fizikçiler alacaktır. Ayrıca siborg metaforu olarak bedensel bozulma yanında onların (özellikle atom altı fizikçilerin) zihinsel davranışlarındaki simülasyon ürünlerinin insanlığın geleceğinde önemi olacağı da bir sır değildir.
Bu konuşmada (atom altı) fizikçilerin zihinsel davranışlarında ortaya çıkabilecek yapı bozum farklılıklarını “Düzensiz Duyarlı İnsan Davranışları Dinamiği (DDİDD)” Simülasyon Kuramımızın ışığı altında belirlemeye çalışacağız. Post-fizikçi ortaya çıkışına dayatılan modern bilim ve eğitim gerçeklik ilkelerini Baudrillard Simülasyon Kuramı çerçevesinde ele alacağız ve bu çıkıştaki farklılıkların kültür ve geleneklere olan duyarlığını DDİDD Simülasyon Kuramımızla kritik edeceğiz.

1.  GİRİŞ
İnsan davranışlarının kaynağı olan beden insanlık tarihi boyunca baskı altına alınmaya ve biçimlendirilmeye çalışılmıştır. Dünyada en karmaşık canlı olan insanın davranışlarını kontrol altına almak gün geçtikçe zorlaşırken diğer yandan makineleşen bedeni (siborg) biçimlendirmek de o kadar kolaylaşmaktadır. Beden davranışları dinamiklerinden oluşan sistemin (insani sistemler) normalleştirilmesinde kültürel ve ritüel yasakların yerini hızlı bir şekilde çoğunlukla iktidarlar tarafından pazarlanan tüketim benzerlikleri almaktadır. Modern devletin yerini almakta olan küreselleşme ise bedeni biçimlendirme görevini önemli ölçüde dijital, teknolojik ve iletişim (medya) mekanizmalarına bırakmaktadır. 

Bilgisayarların desteğinde gelişmekte olan insan-makine melezi (siborg) bedenin tekno-genetiği iktidarlar tarafından kodlanmaktadır. İnsanların kendi ve başkalarının bedenleri ile olan ilişkileri, bu ilişkilerden bunlar dışındaki insanların etkilenmesi (karmaşıklık) dijital ara parçalarla gerçeklenir hale gelmiştir. Çağımızın insanı bu doğal-makine dünyasının karmaşıklığı yanında, sivil toplum örgütleriyle de bir saç örgüsü gibi sarmalanmaktadır. Böylesine karmaşıklaşan dünyasında yeni hallere bürünen (transseksüel) ve makine-insan melezi (siborg) insanoğlunun, yaşamını özgürleştirebilecek ve bu yeni dünyasında var olduğunu ortaya koyabilecek anı yaşayabilen “kırık ve felsefi” yolculuklara çıkılması için geriye bakıp endişelenmesinin bir anlamı kalmamıştır.

2. KÜRESELLEŞME: MODERNİTE VE BATI UYGARLIĞI İKTİDARI 

Matematik teknolojilerle donanan indirgemeci düşünce (mekanikçi bilim)  çok cisim yapılarını Entropi gibi kavramlarla, atom ve atom altı yapıları kuantum fiziği gibi kuramlarla anlayabilme başarısını göstermiş doğanın yasalarını açıklamada ve ideal sistemler için kuramlar geliştirmede önemli başarılar kazanmıştır. 
Doğayı keşfetme zaferlerine zafer katan mekanikçi bilim, insan aklında metaforsal olarak lineerci ve toplanabilen paradigmaların gelişmesine de neden olmuştur. Bu paradigmalarla sosyal bilimler, siyasi bilimler gibi adlar altında yapısallaşan bilgi teorileri ve söylemler (modernite) üretilmiştir. Bunlarla düzenli refah toplumları (Batı uygarlığı) ve homojen insan sistemler(modern devlet gibi) yaratılmıştır.

Modernite tekelini ele geçirme mücadelesi olan Soğuk Savaş sırasında iki süper güç düzensizliği, karmaşıklığı, kaosu, belirsizliği, rastlantıyı, sürprizi modernite egemenliğinin düşmanları olarak ilan etmişlerdir. Modernite dayatmalarına ve kurallarına karşı çıkan aydın ve bilim insanlarını insanlığın potansiyel suçluları olarak lanetlemişlerdir. 
Soğuk Savaş’ın sona ermesiyle birlikte, küresel hegemonyacılar tarafından, bu “kutsal” ideoloji (modernite) ile rasyonel ve tek sesli otoriter bir pragmatik projenin (Batı Uygarlığı yönetiminde uyumlu bir dünya devleti kurmak adına) sistematik bir şekilde yürürlüğe sokulması istenmeye başlamıştır. Bu metafora göre öznesi olduğu doğrusallığı, doğrusallığın nedeni olduğu düzeni bozabilecek olan ve tüm küresel mekanizmalara rağmen normalleştirilemeyen düzensiz dinamikler yok sayılmalıdır. Öyle ki bu yapboz parçalanmalarının (indirgemeci)  küreselleşme kurguları her yerden aynı gözükmelidir (kozmolojik ilke). Örneğin bu “bilimsel” kurgularına uygun olarak, 3. Dünya ülkeleri adı verdikleri toplumların bir taraftan küresel bilimsel programlarla aydınlanmalarına destek verilmiş, diğer yandan da bu toplumların kültürel farklılığına saygı gösterilmeyen küresel eğitim kontrol mekanizmaları geliştirmeye başlamışlardır [1,2]. Bu küresel programları bu ülkelerde başta üniversiteler olmak üzere medya, sinema, internet gibi yeni teknolojilerin desteğinde çeşitli formatta lobiler, sivil toplum örgütleri gibi organizasyonlarla uygulamaya çalışmaktadırlar [1]. 

3.  1960’LI YILLAR VE POST-MODERNİTE

Diğer taraftan 1960’lı yıllara gelindiğinde modernite iktidarını sarsacak olaylar peşi sıra geldi. Bu gelişmeler insani sistemler ve doğa üzerinde kurmak istedikleri hegemonyayı güçlendirme ve güvenli kılmayı zorlamaya başladı. Bunlar beş yüz yıllık sistematik dayatmalarının insanlık tarihinin öngörülen rasyonel ilerlemesi olma (Batı Uygarlığı), yani insanlık tarihi zaman evriminin davranışlarını belirleme iddialarını suya düşürüyordu. Moderniteden beslenerek sosyal ve insani sistemleri kontrol eden simülasyon mekanizmaları, örneğin milliyetçi, dini, ideolojik düzenli kimlik dinamikleri yanı sıra evrenselci bilim, doğrusallık, gerçekçilik dayatmaları, hızlı bir şekilde güç kaybetmeye başladı. Böylece modern devleti temsil eden organlarda, toplumu simüle eden partilerde, kamusal sivil toplum örgütlenmelerinde ve güvenlik stratejilerinde kendiliğinden erozyonlar, yapı bozumları ortaya çıktı. Tüm devrimlerin, ütopyaların ve özgürlüklerin yenip bitirildiği, kimlikler arasındaki farklılıkların kalktığı, kavramların kolaylıkla yıkılıp yeniden tanımlanabildiği bir dönem başladı. Bazılarına göre modernitenin bu “kendi kendini yiyen” durumu postmodernite adı verilen bir potada modernitenin erimesiydi [3]. Gerçekte bu olayların mimarları modernitenin kendi bilim insanlarıydı, ama bu “modernite inkarcılarının ve hainlerinin” ortaya çıkması ne bir rastlantıydı ne de bir sürprizdi.

1960’lı yıllarda postmodern düşüncenin bir daha geri dönmemek üzere yerleşmesine neden olan bazı (bize göre) önemli fenomenlerin başlıklarını vermekle yetiniyoruz: 

i) Kuvantum fiziği kuramı metaforları, sosyal ve siyasi yapıları, ekonomiyi, insan ve insan sistemleri anlamada bekleneni vermedi. Modernite kurduğu kuvantum tuzaklarına kendi düştü. Doğa bilimleri dışındaki alanlarda radikal söylemleri provoke etti. Modernitenin ötekileştirdiği düşüncelerin moderniteye karşı harekete geçmesini tetikledi.

ii) Kuvantum fiziğine bağlı olarak atomik yapıların anlaşılmasıyla gelişen yarı iletkenler teknolojisi hızlı ve daha güçlü bilgisayarların ortaya çıkmasını sağladı. 

iii) Bilgisayarlarda düzensiz dinamiklerin önemi anlaşıldı.  Kaos kuramı gelişti. 

iv) Aya gidildi ve dünya bir bütün olarak gözlenebildi (Çevre felsefesinin doğması). 

v) 1968 öğrenci olayları. 

vi) Simülasyon, karmaşıklık, rastlantı ve sürpriz gibi kavramlar metaforsal paradigmalara dönüştü.
4. TRANS-SEKSÜEL SİBORG

1980’li yıllara gelindiğinde daha radikal söylemler ortada dolaşmaya başladı. Örneğin, bir yandan felsefeci Baudrillard metaforsal olarak geliştirdiği simülasyon kuramı ile her şeyin metafor olarak trans-seksüel olacağını anlatmaya çalışıyordu[4], diğer yandan da zoolog kökenli feminist Donna Haraway bu metaforun bir makine-insan meleziyle yani siborgla olabileceğini söylüyordu [5]. 

Ancak; Bu yeni yüzyılda insanın bedenine dayatılan tekno-biçimlendirmeyi insanın kendisiyle ve doğa ile olan ilişkisinin yabancılaştırılması veya iktidarlar tarafından bedeninin medya ile kurnazca denetlenmesi olarak değerlendirmek de yeterli değildir.  Böylesine duyarlaşan bedenin (trans-seksüel olsun, siborg olsun veya her ikisi birlikte olsun) alacağı yapı insanın gerçeğine (zihnine) de bağlı olacaktır. Yani zihnin aldığı eğitim, kültür, gelenekler bedenin gerçeklik ilkesi olacaktır. Bu gerçeklik ilkelerindeki küçük farklılıklar bugün böylesine duyarlaşmış olan insan bedeni üzerine oluşacak simülasyonlarda ortaya çıkacak ürünlerde büyük farklılıklar gösterecektir.  Örneğin bedenleri aynı teknolojiden beslenen Iraktaki işgalci Amerikan askeri ile işgale karşı direnen canlı bomba siborglarını ele alalım. Amerikan askeri siborgu modernitenin gerçeklik ilkesi (Batı uygarlığının küresel iktidar olma arzusu)  üzerinden “insanlığı kurtarma, insanlığa adalet ve huzur dağıtma” simülasyonları ile üstü örtülmüş ölümden kaçma tercihi doğrultusunda öngörülebilen zihinsel davranışlar gösterecektir. Direnişçi canlı bomba siborgu ise modernitenin oluşmasında tarihsel nedenler ile yer almamış bir kültür ve gelenekten gelen ve(ya) modernite öğretisinin ötekileştirdiği öğretilerle (doğu ) duygusallaştırılmış düzensiz zihni davranışlar gösterir ve bu düzensiz zihni davranışların tercihi de ölümdür.  İşgalci askerlerin yaşamı Baudrillard’ın simülasyon kuramına uyan bir smülakrıdır. Yani gerçeklik ilkesi Batı uygarlığı olan gerçek istemin (küresel hegemonya) üstünü örten bir hiper-gerçektir. Direnişçi canlı bomba ise bir modernite gerçeği olmadığından Baudrillard’ın kuramına göre bir simülakr değildir ve kaybolup gittiğinden bu dünyanın bir hiper-gerçeği olamaz. 

5. DÜZENSİZ DUYARLI İNSANİ DAVRANIŞLAR DİNAMİĞİ (DDİDD) SİMÜLASYON KURAMI VE SİBORGLAŞAN BİLİM İNSANLARI
Tarafımızdan geliştirilmeye çalışılan DDİDD Simülasyon Kuramı’na [6] göre ise canlı bomba modernite düşüncesinde tanımsız olan bir hiper-gerçektir. Kuram, modernite için sürpriz olan bu ortaya çıkışların (canlı bomba) sonrası çevresinde oluşturduğu karmaşıklığın vereceği ürünlerin moderniteden özgürleşebilen zihinsel dinamikler olacağını söyler. Canlı bomba ile işgalci askerin arasındaki bu zihinsel farklılık sonrası ürünlerin dinamiği bir yapı bozuma değil, aksine Batı uygarlığı iktidar ile onun küresel hegemonyasına karşı direnen medeniyetlerin güçlenmesine ve/veya yeni medeniyetlerin oluşmasına katkıda bulunacaktır. 
Batı uygarlığı iktidarı, bilimi her zaman en gösterişli ve göz alıcı yapılarından biri olarak görmüş ve bunu ulu orta söylem olarak kullanmaktan da çekinmemiştir [7].  Peki, moderniteden bilim insanı özellikle “fizikçi” kimliği almış olanların, yani ata-moderniteçilerin torunlarının çocukları yarın nasıl olacak? Bugün tüm kimlikler yapı-bozuma uğrarken fizikçi kimliğinin siborg metaforu dışında kalacağını ve yapısını bozmayacağını kimse söyleyemez. Fizikçilerin yeni kimlikleri, işgalci asker ve direnişçi canlı bomba örneğinde olduğu gibi farklılıklar gösterecek mi? 

DDİDD Simülasyon Kuramıyla bilim insanlarının (fizikçilerin) siborglaşma sürecini ve bu siborglaşmada zihinsel farklılıkların nasıl oluşabileceğini kritik etmeden önce, yukarıda söylediklerimize biraz daha açıklık getirmek için Batı Uygarlığı’nın, bilim insanı bedenini nasıl biçimlendirdiğini kısaca inceleyelim.
Batı uygarlığı, insani sistemleri (toplumları) dağılmaya kapalı karmaşık sistemler olarak kabul etmiş, diğer taraftan da toplumun dinamiklerini (hareketlenmeyi ve ilerlemeyi) modernite ideolojisine bağımlı paradigmalar (evrendeki “altın hareketleri”  taklit eden metodolojiler) ile sınırlamıştır. Düzensiz insani dinamiklerin toplumun yapılanmasında (değişimde ve dönüşümde) katkısı olamayacağını, aksine yeni yapıyı hakim sınıf (iktidar) adına düzenli dinamiklerin belirleyeceğini kabul etmiştir. Düzensiz dinamikler toplumun tarihsel sürecine yön veren politik, hukuki, bilimsel, felsefi, dinî, moral, estetik düşünceler bütünün dışında tutulmuştur. Bu tutmanın bütününe aydınlanma,  yön ve biçim (doğrusallaştırılabilme ve normalleştirilebilme) verilmesine ilerleme denmiştir. Batıda bu yapılaşma tamamlanmış olduğundan Batılı bilgi ideologlarının (aydınların) ve teknisyenlerinin (bilim insanlarının) zihinleri, siborglaşan bedenlerinin tutsağı olmaktan kurtulamayacaktır.  

Batılı bilginin [2]  Türkiye gibi ülkelerdeki temsilcileri ise üstü “akademik çalışmalar” ile örtülmüş olan küresel simülasyon mekanizmalarının [1] ülkesinin kendi gerçekleri üzerinden güçlenmesi çalışmalarını, bu kez bir makine melezi olarak sürdüreceklerdir [6]. DDİDD Simülasyon Kuramı’na göre bu yerli siborgların zihinleri, Batı Uygarlığı gerçekleri üzerine kurulmuş olan kolonyalist aydınlanma ve bilgi teorileri dayatmaları dışında ülkelerinde olabilecek değişimi, dönüşümü ve evrimi ortaya çıkartabilecek kaos eşiğini kontrol altında tutabilecek modeller arama endişesi içinde yaşamlarını sürdüreceklerdir. Örneğin, 2000’e yakın doktoralı fizikçiye sahip olan Türkiye’de nükleer santrallere karşı imza atan fizikçi sayısı 10 bile değildir.
19. yüzyılın sonlarına doğru atomun keşfiyle fizikçinin bedeni bilimde iktidar olmadan dolayı mutlu olmuş olabilir. Pekala, atom bombaları yüz binlerce insanı bir anda yok ederken fizikçilerin zihinleri etkilenmemiş olabilir mi? Bu faciaya rağmen ancak duyarlaşmamış bir zihin hala nükleer enerjinin kullanımını savunur. Bugün daha güçlü olmak için bu kırılmamış zihinle hareket eden bu beden gayri meşruluk çeşitliliği en yüksek olan siborglaşmaya çoktan başlamıştır. Bu doğrusallık bedenlerindeki küreselleşme ve militarizmin genlerinin hızlı bir şekilde arttığını gösterir.
6. SONUÇ

Galileo’dan bu yana modernite ideolojisi ile doğrusallaştırılmış olan bu duyarsız zihinlerin hiç olmazsa bazıları siborglaşma sürecinde bir değişime uğramayacak mı? Yoksa dayatılan gerçeklik ilkeleri dışında modernite ötekisi düşünce kaymalarına sahip olanların zihinlerinde özgürleşme olabilecek mi? Post-Fizikçi Manifestosu [8] fizikçinin özlenen bu oluşumunun ümidi içindedir. Bu arayış için manifesto DDİDD Simülasyon Kuramı’na bağlı olarak, modernitenin ötekileştirdiği Batı-merkezli olmayan kültür ve gelenekler ile beslenen düzensiz duyarlı dinamikleri gerçeklik ilkesi olarak kabul eder. Zira DDİDD Simülasyon Kuramı, bu tinsel gerçeklik ilkesi simülasyonlarının bugünün yapı bozuma uğramış ve siborglaşmış bilim insanlarının zihinlerinde düzensizliklere neden olacağını söylemektedir. Özgürleşmiş düzensiz zihne sahip bedenlerin (Post-Fizikçi) yaşadığı yerler tinsel gerçeklik ilkesinin yaşama şansı bulduğu coğrafyalardır. 
Post-Fizikçi doğaya ve insana yeniden bakma yolunu arayabilmede “normal-bilim sonrası” [7] siborg aydınında mevcut olmayan özgürlüğe sahiptir. Bu yüz yılda küresel tehditçiler tarafından dayatılan “Uluslar arası Büyük Bilimler” sürecinin siborg bilim insanından faklı duruşu olacaktır. Nükleer enerji gibi tek elde toplanan değil paylaşılan enerjinin yanında olacaktır. Paylaşılan sudan içecektir.  Bunlar ülkelerindeki modernite ideolojisini yayma görevlilerinin aksine moderniteye muhalif ve ütopik olacaklardır. Tereddütsüz bir şekilde kendilerini insanlıkla samimiyete ve modernite ile sapkınlığa adayacaklardır.  
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