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Özet

Bu bildirinin amacı, iyi yetişmiş, uygulama geliştirmede ve problem çözmede başarılı, son teknolojileri kullanmada yetkin, sürekli öğrenen bilgisayar mühendislerini daha iyi eğitmek adına öneriler getirmektir. Bildiride bilgisayar mühendisliği eğitimine yönelik olarak getirilen öneriler yalnızca üniversitedeki eğitimi içermez, aynı zamanda “mesleğinde dinazor olma” riskinin en kısa sürede gerçekleştiği alanlardan biri olduğu için, bilgisayar mühendislerinin eğitime yönelik öneriler mezuniyet sonrası çalışma hayatı sürecindeki etkinlikleri de kapsar.

Abstract

The purpose of this paper is to provide proposals for better education of continuously learning computer/software engineers that are well trained, successful in application development and problem solving, able to utilize state of the art technologies. The proposals do not only apply to training during university period, but it also contains training activities after university graduation; i.e. during work-life, because computer engineers face the high risk of being  dinosaurs in their job arena. 

Giriş

Günümüzde bir bilgisayar mühendisinin “bilgisayar mühendisi olarak” çalışmadığı, ya da çalışamayacağı herhangi fonksiyonel bir alan bulmak neredeyse olanaksızdır
. Hemen her sektörde gerek duyulan bilgisayar mühendisleri askeri projelerden, sağlığa, iletişimden reklamcılığa, bankacılıktan fabrika üretim sistemlerine kadar sayısız alanda üretim yapmaktadır. Bilgisayar mühendislerinin sayılarındaki artış, iş hayatında bilgisayar mühendislerine duyulan gereksinimlerdeki artışı karşılamakta yetersiz kalmaktadır. Bu nedenle iyi eğitilmiş, çağın gereklerini uygulamaya geçirecek yetenekte bilgisayar mühendislerinin yetiştirilmesi çok önemli bir konu olarak belirmiştir. 

Bu konu önemi dolayısıyla gerek iş dünyasının gerekse akademik dünyanın dikkatini çekmiş ve her iki dünyada da bilgisayar mühendislerinin eğitimlerinin nasıl olması gerektiği hakkında bir çok araştırma yapılmış; bilgisayar mühendislerinin en etkin şekilde, hangi yöntemler kullanılarak eğitilmesinin daha uygun olacağı incelenmiştir[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]. Bu çalışmaların bir kısmı üniversitelerin iş dünyası gereklerini karşılamaktan uzak, daha çok teorik bilgileri içeren eğitim programları ile iş hayatında arzulanan nitelikte bilgisayar mühendisi mezun edememesinden şikayetçi olunduğunun göstergesidir [8, 9].

Yazılım mühendislerinin yetenek ve bilgi seti ile ilgili olarak iş dünyası kaynaklı beklenti farklılıklarını karşılamaya yönelik olarak iş dünyasının ve üniversitelerin işbirliği yaptığı çalışmalar gerçekleştirilmiş ve bu işbirliğinin yazılım mühendislerinin eğitimlerini arzulanan düzey ve nitelikte olmasına yardımcı olduğu gözlemlenmiştir [10]. 

Bilgisayar Mühendisleri Eğitimi

Bilgisayar mühendislerinin eğitimleri ile ilgili olarak bu bildiride sunulan önerileri temel olarak iki ana grupta toplamak mümkündür (Şekil.1.):

1. Mezuniyet Öncesi Eğitim Kapsamındaki Öneriler

2. Mezuniyet Sonrası Eğitim Kapsamındaki Öneriler




Şekil 1.  Bilgisayar Mühendisleri Eğitimine Yönelik Öneriler
Mezuniyet Öncesi Eğitim Kapsamındaki Öneriler:

· Bilen Değil, Öğrenen Mühendis: Bilgisayar mühendislerinin bilmesi gereken bilgi seti sabit değildir ve hızla, sürekli artar, bu nedenle bir bilgisayar mühendisi adayına bilmesi gereken her şeyin öğretilmesi mümkün olmaz.. Öğretilmesi gereken, kendi kendine öğrenebilme yeteneği olmalıdır. Projelerin derslerde öğretilmeyen araçlar kullanılarak üretilmesinin istenmesi, sınavların kaynaklar açık verilmesi mühendis adaylarını ezbercilikten uzak, öğrenmeye yakın tutma konusunda yardımcı olacaktır.

· Uygulayan Mühendis: Fizik, kimya laboratuarından daha çok zamanını bilgisayar laboratuarında geçiren mühendis, işiyle ilgili uygulamaları geliştirmede daha etkili olacaktır. Bitirme projelerini gerçek müşteriler için üreten öğrenciler iş hayatı gereklerini anlamada çok daha erkenden deneyim kazanacak ve ilgili bilgi setini kazanmaya daha fazla eğilimli olacaklardır.
 Uygulayan mühendis kazanımında sadece üniversitelerdeki laboratuar ortamları ile yetinilmemeli, öğrencilerin endüstride çalışmalarına olanak veren, hatta bunu zorunlu kılmayı destekleyecek dönem stajı gibi uygulamalar yaygınlaştırılmalıdır.

· Bir Kere Yaptığını, Çok Kere Kullanan: Tembel Mühendis: Öğrencilerin yineli kod yazmaktan parmaklarını değil, beyinlerini yoran mühendisler olmaları teşvik edilmelidir. Üniversitede verilen ardışık ödevler, ödev uygulamalarında kullanılabilecek ortak bileşenlerin yer almasına dikkat edilerek hazırlanmalı, bir önceki çalışmalarda yararlanılan yazılım kod parçasının daha sonraki ödevlerde kullanılması teşvik edilmelidir. 

· Çalışan Öğrenci: Çalışma hayatını mezun olmadan önce tanıyan mühendis, çalışma hayatında çok daha etkin olacaktır. Bu konuyla ilgili yaz aylarında yapılan toplam yaklaşık iki aylık staj süresi arttırılmalı ve kredili ders olarak, tıp öğrencileri gibi uzun süreli ve zorunlu stajlar olmalıdır.

· Ekip Çalışmasına Yatkın: Gerçek hayatta birlikte çalışmaları kendi tercihleri olmadığı halde aynı projede çalışmak durumunda kalan mühendislerin grup dinamiklerini oluşturmaları ve uyumlu çalışmaları için gerekenlerin aktarıldığı ortamlar sağlanmalıdır. Bu amaçla, grup projeleri daha sık verilmelidir. Grupları oluşturma tümüyle öğrencilere bırakılmamalıdır ve farklı gruplarda çalışmalar yapılmasına özen gösterilmelidir [11]. 

· Değişen Koşullara Kolay Uyabilen Mühendis: Üniversitelerde öğrencilerin müşterisi olan öğretim elemanları genellikle beklentilerini net ve iyi tanımlarlar.  Tanımlı bir soruyu doğru çözmek genellikle kolaydır, ancak soruyu doğru tanımlamak yazılım projelerinde genellikle en zor olan aşamadır. İş dünyasında müşteri gereklerinin anlaşılması en az sorunları çözmek kadar önemli ve hassastır. Bir çok yazılım projesinin başarısız olmasına yol açan ana hata proje başında gereklerin belirlenmesinde yapılan eksik çalışmalardır. Bu duruma hazırlıklı olmaları için henüz üniversiteyken dahi projelerde/ödevlerde yapılması istenenler zaman içerisinde bilinçli olarak değiştirilmelidir. Ya da açık tanımlamalar yapılıp, öğrencilere bu tanımlamaları sınırlamaya yönelik çalışmaları yapma fırsatı verilmelidir. 

· Bakım Yapabilen: Başkasının İşini Tamamlayan Mühendis: Zaman zaman bir çok yazılım mühendisi sıfırdan kod yazmak yerine daha önce yazılmış kodu güncellemek ve bakımını yapmakla çalışır. Öğrencilere daha üniversitede formal eğitimleri sırasında bir başkasının yazdığı kodu ve dokümantasyonu kullanarak yazılım geliştirme ödevlerinin verilmesi, iş yaşamlarında karşılaşmaları olası olan benzer durumlarda daha yaratıcı olmalarını sağlayacağı gibi, aynı zamanda dokümantasyonun önemini de vurgulayacaktır.

· Değerlendiren Mühendis: Öğrencilerin birbirlerinin çalışmalarını incelemesi, uygun yöntem/standart ya da kriterlere göre değerlendirmelerine olanak verilmesi, bilgisayar mühendisi olacak öğrencilerin kendilerini geliştirmelerine yardımcı olacaktır. Böylelikle mühendis adayları yalnızca başkalarının çalışmalarını değerlendirmekle kalmayacak, bunun yanı sıra kendi çalışmalarının değerlendirildiği kriterleri daha iyi özümsemede güdülenmiş olacaklardır.

Bilişim teknolojilerindeki hızlı ve kapsamlı gelişmeler, bu alanda çalışanların mezuniyet sonrası bilgi birikimlerini sürekli olarak genişletmesi gereğini kaçınılmaz kılmıştır. Bu nedenle iyi eğitilmiş bilgisayar mühendisleri sadece mezuniyet öncesi aldığı eğitimle sınırlı kalamaz.

Mezuniyet Sonrası Eğitim Kapsamındaki Öneriler:

· Sürekli Eğitim: Çalışma hayatı boyunca da anı konuyla ilgili bir çok alternatif ve gelişme farklı kanallardan izlenmelidir. Bu kanallar internet, eğitimler ve yayınlar olabildiği gibi, yeni mezun mühendisler de olabilir. Yeni mezun mühendislerle yakından çalışmak, teknik konulara bakış açılarına yeni boyutlar kazandırabilir.

· Çeşitlilik: Bilgisayar mühendislerinin neredeyse tamamı birbiri ile entegre çalışmak durumunda olan sistemlerde çalışırlar. Sistemler arasındaki uyumu sağlamak ve etkin yolu belirlemek için yalnızca bir konuyu çok iyi bilmek yeterli olmayacaktır, meslekle ilgili başka konularda da genel bilgi ve deneyim sahibi olunması bir zorunluluktur, bu konuyla ilgili yeteneklerin geliştirilmesi için işte rotasyon uygulanabilir.

· Proje Yönetimi: Her deneyimli mühendisinin bir gün proje yönetme durumu ile karşılaşmaması neredeyse kaçınılmazdır. Sadece teknolojilerle ilgili mesleki eğitim değil, yönetimle ve işletmecilikle ilgili bilgilerin kazanılması da mühendisler için önemlidir [12, 13]. Proje yönetimi, risk yönetimi ile ilgili olarak da çalışma hayatını destekleyici etkinlikler ve eğitimler hazırlanmalıdır.
Sonuç

Bilişim sektöründe kaydedilen ilerlemeler ve beklentiler hızla artmaya devam edecek ve bu artış sürdükçe iyi yetişmiş bilgisayar mühendislerine duyulan gereksinim önemini yitirmeyecektir.

Bu bildiride bilgisayar mühendislerinin mezuniyet öncesi ve sonrası yaşamlarında iyi eğitilmelerine yönelik olarak bir öneri çerçevesi çizilmiştir. Çizilen bu çerçevenin detaylandırılması, prototip olarak incelenmesi, ve çerçevede yer alan önerilerin önermelere dönüştürülerek  test edilmesi, doğrulandığı takdirde uygulamaya geçirilmesi, her geçen gün daha da şiddetle ihtiyaç duyulan bilgisayar mühendislerinin daha iyi eğitilmesine ve kalitesinin arttırılmasına yardımcı olacaktır.
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� Bu bildiride kullanılan “bilgisayar  mühendisi” deyimi “yazılım mühendisi” anlamını da kapsamaktadır.


� Bir ODTÜ-Teknokent firması olan ETC-IS’de ODTÜ Bilgisayar Mühendisliği Bölümü öğrencilerinin gerçek yazılım projelerini proje olarak almaları konusunda somut çalışmalar başlatılmıştır
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