Mühendislik Mesleğinin İlerlemesi ve Mühendis Meslek Odalarının Katkıları

Haldun ABDULLAH, M. Ali YALÇIN, Mehmet BAYRAK, Murat YILDIZ, Nükhet SAZAK

Elektrik-Elektronik Müh. Bölümü Mühendislik Fakültesi Sakarya Üniversitesi 54187 Adapazarı/Sakarya

halduna@sakarya.edu.tr, yalcin@sakarya.edu.tr, bayrak@sakarya.edu.tr,  myildiz@sakarya.edu.tr, nsazak@sakarya.edu.tr,     

Özet

Mühendis meslek odalarının mühendislik mesleğinin ilerlemesi için önemli toplumsal görevleri olduğu vurgulanmıştır. Mühendis meslek odalarının piyasadaki mühendislik proje ve ürünlerinden yapacağı mühendislik performans analizlerini üniversite mühendislik fakülteleri sürekli eğitim merkezlerine iletmesi, mühendislik eğitimi seviyesinin de gelişimine büyük katkıda bulunacaktır. Mühendis meslek odaları, mühendislik büroları ve müşteri kuruluşları ile sürekli eğitim merkezlerinin ilişkileri blok diyagramlar yardımıyla açıklanmıştır. 

1. Giriş

İnsanoğlu yirmi birinci yüzyılın başında önemli sorunlarla karşı karşıya gelmiş bulunmaktadır. Dünyada ve Türkiye’de hızlı nüfus artışı, yenilenemeyen enerji kaynaklarının hızla tükenmekte olması, çevre kirliliğinin sağlığa tehlikeli boyutlara ulaşması bu sorunların en önemlisi sayılabilir. Teknolojide ileri olan ülkeler eski teknolojilerini diğer ülkelere dayatmaya ve de bu yolla sömürmeye devam etmektedir.   

Elektrik enerjisi evlerimizde, iş yerlerimizde ve endüstride en uygun enerji biçimi olarak kendini kanıtlamıştır. Bu enerjinin yenilenebilir enerji türlerinden elde edilmesi insanoğlunun bekası ve düzeyli yaşam koşullarını sürdürebilmesi için kaçınılmaz olmuştur. Bilgi çağının gereği olarak, yazılım, donanım ve iletişim teknolojilerine olan gereksinim de büyük ölçülerde artmıştır. Bütün bu teknolojilerin alt yapısını oluşturan elektroniğin de büyük adımlarla ilerlediği bilinmektedir. Tabii ki bu teknolojileri tasarımlarıyla mümkün kılan insanoğlu faydasına sunmak üzere yöntemler geliştiren Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar mühendislerine toplumların duyduğu gereksinim de giderek artış göstermektedir. Mühendislik hizmetlerini ithal etmenin çok pahalıya mal olduğu bilindiğinden her ülkenin kendi mühendislerini kendi imkânlarıyla yetiştirmek için büyük çabalar göstermekte olduğu da bilinmektedir. Ülkemizde de benzeri çabalar gösterilerek günümüzde seksenden fazla mühendislik fakültesinde Elektrik, Elektronik Bilgisayar mühendisliği bölümleri bulunmaktadır. Söz konusu bölümler liseden başarılı öğrencileri kabul edip bu öğrencilerin çoğunu mezun ettikten sonra piyasaya göndermektedir (Mezunların az bir yüzdesi yüksek lisans ve doktora için üniversitelerde eğitimlerine devam etmektedir). Mezuniyetten sonra çoğunlukla mühendislik fakültelerinin mezun ettikleri öğrencilerinden bağları kopmaktadır. Üniversiteler mezunların yaptıkları çalışmaları takip etmek gibi bir çaba göstermek istemelerine rağmen profesyonel bir performans değerlendirmesi yapılabilmesi için ne üniversitelerimizde ne de diğer toplumsal kuruluşlarda bu çalışmayı yapabilecek uygun bir yapı bulunmaktadır.

Bu çalışmada mühendislik fakülteleri ve diğer kuruluşların birlikte çalışarak mühendislik mesleğinin ilerlemesine nasıl yardımcı olabilecekleri hususu için bir öneride bulunulmuştur. Önerimizde mühendis meslek odaları, mühendislik büroları ve söz konusu hizmetlerden yararlanan müşteriler (müşteri memnuniyeti), yazılı etik kuralları [1,2] çerçevesi içinde performans değerlendirmelerini üniversitelerin sürekli eğitim merkezlerine bildirmeleri öngörülmektedir.

Söz konusu mühendislik fakülteleri, mühendis meslek odaları, mühendislik büroları ve müşteri kuruluşlarının nasıl bir sistem içinde çalışabilecekleri şekil 1’de gösterilmiştir. 
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Şekil 1 Mühendis meslek odaları, mühendislik büroları ve müşteri kuruluşları ile sürekli

             eğitim merkezlerinin ilişkileri

Mühendislik Fakülteleri 

Mühendislik fakültelerinin öğrenci girdileri başarılı lise öğrencilerinden oluşmaktadır. ABET* tavsiyelerine göre [3] mühendislik öğrencileri formal eğitimlerinde genelde sekiz yarıyıl süren evrelerden geçer. İlk aşamada doğal bilimler ve matematiksel derslerin yaşamsal önemi vardır [4,5]. Doğal bilimlere (fizik, kimya, biyoloji)  son yıllarda ekoloji bilimi de, son bulguları ile birlikte, katılmıştır. Son bilimsel gelişmeler çerçevesi altında ve genetik biliminin de bir yanda ilerlemesi sonucu canlılar arasında genetik akrabalık kavramları her geçen gün biraz daha anlaşılır hale gelmektedir. Bu çalışmalar sonucu insanoğlunun da diğer canlılar gibi doğanın bölünmez bir parçası olduğu ve yaşamını sürdürebilmesi için çevresindeki diğer canlılar ve cansız ortamlara kesinlikle ihtiyaç duyduğu ortaya çıkmıştır. Bu hususları öğrencilere ilk eğitim aşamasında anlatmak ve benimsetmek mühendislik fakültelerinin görevi olmalıdır. ABET’in mühendislik mesleği tanımı ve uygulamalarına göre ikinci aşamadaki mühendislik bilimleri dersleri** doğal bilimlerden kazanılmış bilgiler edinildikten sonra verilmesi gereklidir.  Mühendislik fakülteleri bu hususa mutlaka uymalıdır. İkinci evrede bazı kültürel dersler de tavsiye edilmektedir (ABET tavsiyelerine göre zorunlu). Mühendislik formal eğitiminin son aşamasında bazı seçmeli meslek derslerinin yanı sıra öğrencilere mühendislik tasarım dersleri uygulamalı olarak verilmesi gerekmektedir. Bu evrelerden geçen ve başarılı olan öğrenciler mühendis adayı olarak (piyasa deneyimi olmadan) mezun edilmelidir.

Mühendis Meslek Odaları

Gelişmiş ülkelerde (Avrupa, Kuzey Amerika gibi) mühendis meslek odaları, mühendis adaylarına mühendisliklerini piyasalarda icra etme yetkisi veren kuruluşlardır. Bu yetki genelde söz konusu mühendis adaylarının kanunlara ve belirli kriterlere göre alacakları kararlarda yetkin oldukları sınandıktan sonra verilmektedir [5]. Mühendis meslek odalarının, bilirkişi heyetleri kurma dışında diğer bir önemli toplumsal görevi de mühendislik bürolarının yaptıkları çalışmaları gözlemleyerek mühendislerin performansını şeffaf kriterlere göre değerlendirmek ve menfi sonuçlarını sürekli eğitim merkezlerine bildirmek olmalıdır. Mühendis meslek odalarının, mühendislik ürünlerinden faydalanan müşterilerden de kritik toplaması ve ayrıca bu kritiklerin mühendislik fonksiyonlarına irca edilebilecek menfi yanlarını sürekli eğitim merkezlerine iletmesi gerekmektedir. Mühendis meslek odalarının yukarıda sözü edilen “geri besleme” yöntemi ile eğitim sisteminin eksiklikleri (veya yanlışlıkları) ortaya çıkacaktır ve müspet etkisi zamanla mezunlar üzerinde görülecektir. Mühendis meslek odalarının kanımızca ilçe bazında yerleşik olarak faaliyet göstermesi gerekmektedir (Türkiye için yaklaşık 900 adet).

Mühendislik Büroları

Mühendislik büroları toplum için yaşamsal önemi olan kamusal projelerin tasarlandığı ve bu projelerin uygulamalarını denetleyen ve proje sahibi adına teslim alan kuruluşlardır. Mühendislik projeleri tamamen bilimsel dayanaklı olduğundan bu kuruluşların mali özerkliği olan kuruluşlar olarak çalışması çok önemlidir. Bu kuruluşların yaygınlığı da en azından ilçe bazında olmalıdır. Bu büroların müşteri ve diğer kuruluşların etkisinde olmaması için yeterince yasal önlemler de alınması gerekecektir. 

Mühendislik bürolarının çekirdek personeli, değişik ihtisaslardan mühendis adayları, tasarım mühendisleri, denetim mühendisleri ve danışman mühendislerden oluşturulmalıdır (bu ünvanlar mühendis meslek odaları tarafından belirli asgari kriterlere göre verilir). Tasarım mühendisleri aynı zamanda denetim mühendislerinin bilgi ve becerilerine sahip olup zaman zaman bu fonksiyonu da yerine getirebilmelidir.

Fakültelerden mezun mühendis adaylarının ilk işlerine, mühendislik bürolarında başlamalarını önemle tavsiye etmekteyiz. Söz konusu mühendis adaylarının mühendislik bürolarında deneyimli tasarım ve denetim mühendisleri yanında çalışarak (bir nevi çıraklık yaparak) gerekli hizmet içi eğitimlerinden geçerek, mühendis meslek odalarından yetki alana kadar o kademede çalışmalıdır.

Müşteri Memnuniyeti 

Müşteri memnuniyetsizliği genelde hizmetten veya üründen faydalanmak isteyen kişiler tarafından sezilir. Bu memnuniyetsizliğin tasarımdan mı uygulamadan mı veya başka bir mühendislik hatasından mı kaynaklandığı hususunu belirleme işlemi çok etraflı olup memnuniyetsizliğin mühendislik bürolarına, mühendis meslek odalarına ve sürekli eğitim merkezlerine bildirilmesi gerekmektedir. 

Sonuç ve Öneriler 

Mühendis meslek odaları mühendislerin çalışmalarını takip edebilecek en uygun kuruluştur. Mühendis meslek odaları mühendislik büroları ile de işbirliği yaparak performans değerlendirmesi yapıp üniversitelerdeki sürekli eğitim merkezlerine bilgi vermelidir. Bu uğraş periyodik olarak ve sistematik bir biçimde yapılmalıdır. Bu nedenle odaların bu işler için özel bütçeler yapıp, personel sağlaması gerekmektedir. Mühendis meslek odaları verdikleri profesyonel ünvanların bağlayıcı olması ve ciddiye alınması için yasal düzenleme gerekiyorsa o da vakit geçirmeden yapılmalıdır. En azından mühendis meslek odalarının Avrupa Birliği ülkeleri mühendis meslek odaları kadar yetkin ve etkin çalışma yapabilmeleri için oda yasalarının AB’deki mühendis meslek odaları yasalarına uygun olacak biçimde düzenlenmelidir.   

Mühendislik bürolarının da hizmetlerine yurt sathına yaymak amacıyla en azından her ilçeye bir büro açılmalıdır. Bu bürolar bir yandan mühendis meslek odalarına dolayısıyla mühendislik fakültelerine istenilen geri beslemeyi sağlayacağı gibi halka da uygun projeler yaparak deneyim kazanacaktır.

*   ABET : Accreditation Board for Engineering and Technology

** Devreler ve Sistemler, Elektronik, Bilgisayar Ağları, Haberleşme, Güç Sistemleri, İşaretler

     ve Sistemler, Otomatik Kontrol gibi.

KAYNAKLAR

[1]  H. Abdullah, N. Sazak, M. Yıldız, “Elektrik Elektronik Bilgisayar Mühendisliği Mesleğinde Etiksel İsterler”, Elektrik, Elektronik, Bilgisayar Mühendislikleri Eğitimi I. Ulusal Sempozyumu, ANKARA, 30 Nisan - 02 Mayıs 2003.

[2]  IEEE Code of Ethics, Approved by the IEEE Board of Directors, August 1990.       http://www.ieee.org/portal/index.jsp?
[3]  ABET, 2002-2003 Criteria for Accrediting Engineering Programs, 30 Nisan, 2003.

[4]  H. Abdullah, “Environmental Topics in Engineering Education”, Proc. 7th Mediterranean Electrotechnical Conference, Melecon’94, pp. 1004-1007, Antalya, Turkey, April 1994.     

[5]  H. Abdullah, M. A. Yalçın, N. Sazak, M. Yıldız, “Mühendislik Mesleği ve Eğitiminin Sınırları”,  I. Ulusal Mühendislik Kongresi ve Mühendislik Dekanları Konseyi 8. Toplantısı, Eski Foça – İzmir, 20 – 23 Mayıs 2004.
Ek.1

ABET’in 1982 Mühendislik mesleği tanımı:

Mühendislik, matematiksel ve doğal bilim dallarından, ders çalışma, deney yapma ve uygulama yolları ile kazanılmış bilgileri akıllıca kullanarak, doğa’nın kuvvetleri ve maddelerini insanoğlu yararına sunmak üzere ekonomik olan yöntemler geliştiren bir meslektir.

Ek.2

IEEE üyeleri mesleki taahhüt ve etik kuralları:

Biz, IEEE üyeleri, tüm dünyada yaşam kalitesini etkileyen teknolojimizin öneminin bilinci içinde olarak, mesleğimize, üyelerine ve hizmet ettiğimiz toplumlara karşı kişisel sorumluluğumuzu kabul ederek, en yüksek etiksel ve profesyonel davranışa kendimizi adıyoruz ve kabul ediyoruz ki:

1.  Kamu güvenliği, sağlığı ve refahı ile uyumlu mühendislik kararları verme sorumluluğunu üstlenmek, çevreyi veya halkı tehdit edebilecek faktörleri zamanında açıklamak

2.  Gerçek veya öngörülen çıkar çatışmalarından mümkün olduğunca uzak durmak ve ortaya çıktıklarında ilgili taraflara onları açıklamak

3.  Var olan verilere dayanarak yapılan iddia veya tahminlerde dürüst ve gerçekçi olmak

4.  Rüşveti tüm şekilleriyle reddetmek

5.  Teknolojinin daha iyi anlaşılması, yerinde uygulanması ve potansiyel zararlarının anlaşılır kılınması için çalışmak

6.  Teknik bilgi ve becerimizi güncelleştirmek ve ilerletmek, başkaları için teknolojik görevleri sadece deneyimimiz veya yeteneğimiz içinde olduğu zaman veya deneyimimizin ve becerimizin kısıtlılığını tamamen açıkladıktan sonra üstlenmek   

7.  Teknik çalışmayı araştırmak, kabul etmek ve dürüstçe eleştirisini sunmak, hatalarımızı itiraf etmek ve düzeltmek, başkalarının katkılarına uygun ve düzgün şekilde hakkını vermek

8.  Irk, din, cinsiyet, özürlülük, yaş veya etnik köken gibi faktörlerden bağımsız olarak tüm kişilere insaflıca davranmak

9.  Başkalarını, mallarını, şöhretlerini veya işlerini yanlış davranış veya iftiralarla yaralamaktan sakınmak

10. Meslektaş ve iş arkadaşlarımıza mesleki ilerlemelerinde yardımcı olmak ve bu etik kurallarını uygulamalarında destek olmak

