Uygulamalı Proje Çalışmalarının Eğitimdeki Yeri ve Önemi
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Özet

Mühendislik eğitiminde  kuramsal derslerin staj, ekip çalışması veya proje dersleri gibi birtakım yollarla uygulamaya dönüştürülmesi son derecede önemlidir. Bu tip çalışmalar, konuların  daha iyi kavranabilmesi  ve teorik olarak öğrenilenlerin   pratikteki karşılıklarının  görülebilmesi  açısından   yararlıdır.  Buradan yola çıkarak, bilgisayar mühendisliği ders planında 7. yarıyılda bulunan  proje dersi kapsamında  tamamlanmış olan bir çalışma ile EMO  Kocaeli  Şubesi için Java tabanlı bir otomasyon programı geliştirilmiştir.

Abstract
In engineering education, the application of   theoretical   courses  into the  practice         through    practical    training,    team  works  and  projects has  considerable importance.  Such works  are  so beneficial  for  the students  with the aspects of   better perceiving    and   comparing  to   the theory and practice.    In the presented paper,  a JAVA based   automation software  for  “EMO Kocaeli”,   which  is  developed   as     the   project  course   in the 7.th semester of  the computer engineering  programme,   is introduced.       

1. Giriş
Mühendislik eğitiminde,  teorisi  verilen   her dersin   uygulamasının olması  beklenemez. Bazı dersler için laboratuar  olanağı sağlanmıştır. Ancak genel olarak  bunu tüm dersler için beklemek   hem  imkansızdır,  hem de gereksizdir. Bilgisayar Mühendisliğinde verilmekte olan birçok ders, ancak uygulamalı olarak verildiğinde, ya da uygulaması yapıldığında anlamlı olabilmektedir. Çok temel bazı programlama dersleri teorik olarak verilse de bunun mutlaka laboratuar ortamıyla desteklenmesi gerekmektedir. Bir Java dersinin, ya da benzer şekilde  bir İnternet programcılığı dersinin sadece tahta  başında, gerçek anlamda verilemeyeceği açıktır. Esasen mühendislik derslerinin laboratuar imkanlarında uygulanmasından daha da faydalı olanı,   teorinin gerçek uygulamalarla hayata geçirilmesidir. 

Özellikle proje derslerinde, proje konusu üretmek ya da hayali birtakım uygulamalarla öğrenciyi yönlendirmeye çalışmak yerine,    bir  kişi, ya da kurumun ihtiyacına karşılık verebilecek konulara  öğrenciyi  yönlendirmek ve öğrenilen teorik bilginin sonuna kadar uygulamaya dönüştürülmesini sağlamak,   öğrencinin motivasyonu açısından  son derecede önem taşımaktadır. Öğrencinin,  derslerde  almış olduğu teorik alt yapıyı kullanarak ortaya bir şeyler çıkardığını  görmesi,  özgüvenini geliştirmek bakımında hafife alınmayacak bir konudur. Hayali projeler ortaya çıkarmak, öğrenciyi belli bir noktaya kadar zorlarken,  gerçek projeler oluşturmak, öğrencinin kimi zaman kendini aşmasını ve neler yapabileceği konusunda  kendine hayranlık duymasını sağlamaktadır.  Ayrıca  öğretim elemanı da her yıl ilginç, birbirinden değişik ve orijinal konular  yaratma  zorluğundan kurtulacaktır.    

Örneğin,  web tasarımı konusunda bir proje konusu oluşturduğunuzu düşünün. Öğrencinin, içinde bulunulan belediyeye ait bir sayfa tasarımı  yapması ve bunun internette yayınlanması takdir edilir ki öğrenciyi hem  daha güzelini yapmak bakımından iyiye yöneltecek hem   daha çok tatmin edecektir. Bu düşünceyle, proje dersi kapsamında  ortaya çıkarılan EMO Otomasyon projesi aşağıda ayrıntılarıyla verilmiştir.    

2. Proje Dersi Uygulaması Olarak Emo Kocaeli Şubesi İçin Geliştirilen Otomasyon Yazılımı 

4. Sınıfların ders planında bulunan, proje dersi kapsamında geliştirilmiş olan projenin ana işlevi, EMO Kocaeli Şubesinin aboneleri için tutacağı kayıtları bir program vasıtası ile veritabanı ortamında güvenli bir şekilde saklamaktır. Burada programın sağladığı kolaylıklar, kayıt girişi, kayıt sorgulama, kayıt güncelleme, kayıt silme vs. işlemlerinin güvenli ve senkron bir şekilde yapılmasıdır. Şekillerde, geliştirilen yazılımın ara yüzlerinden bazıları  verilmiştir. 

Program,  Sun Microsystems Firmasının ürünü olan Java2SDK, Standard Edition Version1.4.0 ortamında geliştirilmiştir [1]. Veritabanı için  Microsoft Office Paketinde bulunan Access kullanılmıştır. Programın veritabanına erişimi ve gerekli kayıt işlemlerinin yapması için Sun Microsystems Firmasının geliştirmiş olduğu  JDBC (Java Database Connection) Teknolojisi kullanılmıştır.Bu teknoloji, Java2SDK Standard  Edition Version 1.4.0 paketinde bulunmaktadır [2,3].Yine ayrıca kullanıcı için tasarlanan formlar ve bu formlarda kullanılan nesneler de bu paket içerisinde bulunmaktadır. Veritabanı üzerinde gerekli sorgulamaların yapılması için SQL dili kullanılmıştır [4].   
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Şekil 1.  EMO otomasyon Programının kayıt girişi arayüzü

Şekil 1. de görüldüğü gibi, geliştirilen otomasyon programında, Alçak ve Orta Gerilimli tesisler için kayıt girişi, bu kayıtların düzeltilmesi veya silinebilmesi imkanı bulunmaktadır. Ayrıca yazılım, şube   sorumlularının yönlendirmesi doğrultusunda  firma adına göre arama imkanı  ve birtakım sorgulamalar yapmaktadır. Bu bölüm üzerinde JPanel, JTextField, JLabel ve JButton Swing yapıları kullanılmıştır. Bu bölüm üzerinde kayıt girişi işlemi gerçekleştirilmektedir. Kullanıcı Text alanları üzerindeki değerleri girip “KAYDET“ isimli butona bastığı zaman “OGABONELITESISLER” isimli tabloya bu veriler eklenecektir. “YENİ KAYIT” butonuna basıldığı zaman text alanları boşaltılacaktır.
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Şekil 2.  EMO Otomasyon Programının kayıt düzeltme arayüzü

Şekil 2 de “Kayıt Düzeltme Ara Yüzü” gösterilmektedir. Burada da yukarıda anlatılan Swing yapıları kullanılmıştır. Kullanıcı düzeltme yapılacak firmanın nosunu girip “GÖRÜNTÜLE” isimli butona bastığı zaman eğer aranan kayıt bulunursa bilgiler Text alanları üzerine dökülecektir. Kullanıcı gerekli değişiklikleri yapıp “YENİ VERİLERİ KAYDET” isimli butona basarak verileri güncelleyebilecektir. Silme işlemi için de, aynı şekilde kullanıcı silinecek firmanın sıra nosunu text içerisine girip “KAYDI SİL” isimli butona basarak işlemi gerçekleştirebilir. Bu işlemler “OGABONELITESISLER” isimli tablo üzerinde gerçekleşmektedir.
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Şekil 3.  Arama ve Kayıt Listeleme Bölümü

Şekil 3. de arama ve kayıt listeleme işlerini yapan ara yüz verilmiştir. Bu bölüm üzerinde JPanel, JScrollPane, JTable ve JButton Swing elemanları kullanılmıştır. Kullanıcı firma adını girip “KAYIT ARA” isimli butona bastığı zaman ilgili kayıt varsa bulunur ve tablo üzerinde gösterilir. “TÜM KAYITLARI LİSTELE” isimli butona basıldığı zaman tablo üzerindeki tüm kayıtlar JTable üzerinde listelenir. 

Son olarak da Şekil  4. de  sorgulama yapan ara yüz görülmektedir.  Kullanıcı ölçüm ayını girip “LİSTELE” isimli butona bastığı zaman o ayda ölçümü yapılacak tesislerle ilgili sirano, firmaad, firmamail, firmatel değerleri tablo üzerine dökülecektir.
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Şekil  4. Sorgulama Bölümü

3. Sonuçlar
Mühendislik eğitiminde verilen uygulamaya yönelik derslerin, gerçek uygulamalarla  desteklenmesi projelerin  sağlamlığı açısından önemli olduğu kadar, öğrencinin özgüveni açısından da son derecede önemlidir.  Bu nedenle proje konuları,  iş hayatından kişi ya da kurumların ihtiyaçlarına  karşılık verecek şekilde seçilmelidir.
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