BASINA VE KAMUOYUNA

“NÜKLEER SANTRAL ENERJİDE DIŞA BAĞIMLILIĞIMIZI AZALTMAYACAK TAM TERSİNE DAHA DA ARTTIRACAKTIR.

“Enerjideki ve doğalgazdaki bağımlılığımızı azaltmak için nükleer santral yapıyoruz” iddiası, AKP’nin diğer konulardaki göz boyama ve doğru söylememe hastalığının yeni bir örneğidir. 

Ülkemiz enerji tüketiminde %73 oranında dışa bağımlıdır. 

Dışa bağımlılığı azaltmanın yolu, yerli ve yenilenebilir enerjiye öncelik veren bir enerji politikasıyla mümkündür. 

Nükleer enerji yerli bir kaynak olmadığı gibi yenilenebilir bir özelliği de yoktur. 

Siyasal iktidarın nükleer enerji için dışa bağımlılığımızı azaltmaktadır söylemi bilinçleri bulandırmaya yönelik, gerçeklerle ilgisi olmayan bir söylemdir. 

Ülkemizde başka bir ülkeye ait nükleer santral işletmeciliğinin nesi dışa bağımlılığı azaltacaktır?

İnşaatını, işletmesini, yakıt teminini ve atık muamelesini % 100 Rusya’ya vererek, nasıl oluyor da dışa bağımlılığımızı azaltıyoruz?

Özetle Akkuyu Nükleer santrali Rusya’ya verilmiş nükleer kapitülasyondur.

Rusya’ya enerji ve dış ticaretteki mevcut aşırı bağımlılığımız (2012 verilerine göre doğalgazda % 58, petrolde % 12 bağımlıyız; dış ticarette 6 milyar dolar ihracatımıza karşılık 26 milyar dolarlık ithalatımız var) nükleer alanı da kapsayarak daha da derinleşecektir.

 Santral işletmeciliğinin  bir başka ülkenin şirketine yaptırılması teknolojik transferden ne kadar yararlanacağımızı da ortaya koymaktadır.

İlk yatırım maliyeti yüksek, işletmesi pahalı, sigortası hatta demontaj maliyeti de düşünülürse nükleer enerji santralinden üretilen elektriğin ucuz olmadığı açıktır. Yüksek fiyatlı alım garantisi ise yerli kaynakların dışarıya aktarılmasından başka bir şey değildir.

Tüm bunlar ortadayken, nasıl olacak da nükleer santral dışa bağımlılığımızı azaltacaktır?

Daha önceki açıklamalarımızda Akkuyu Nükleer Santralı için yapılan ikili anlaşmada yer alan konulara ilişkin gerekli uyarıları yapmıştık. Bazı başlıkları tekrar anımsatarak, siyasal iktidarı henüz yol yakınken nükleer maceradan vazgeçmeye çağırıyoruz.

         Yapılan anlaşmaya göre, reaktörün inşaatından işletmesine, yakıt tedarikinden atık yönetimine kadar tüm yetkinin ve hisselerin % 100’ünün, ihalesiz olarak Rusya Federasyonu’na verilmiştir.

         Yakıt olarak kullanılacak zenginleştirilmiş uranyumun tamamen Rusya tarafından sağlanacak olması yakıt bağımlılığını da beraberinde getirecektir.

         Bu bağımlılık sadece ekonomik olarak değil, dış politika alanda da elimizi bağlayacaktır  

         Ülkemizdeki uranyum rezervlerinin düşük olması nedeniyle yakın bir gelecek için de bir alternatif geliştirebilme olanağı bulunmamaktadır. 

         Mevcut anlaşma hükümleri teknoloji transferini içermemektedir. 

         Rus tarafına 12.35 cent/kwsaat ile 15.5 cent/kwsaat arasında fahiş bir elektrik satın alma garantisinin verilmiştir, bu fiyat ülkemizde zaten çok pahalı olan elektrik fiyatlarını daha da arttıracaktır. 

         Önerilen VVER 1200 modeli reaktör, bugüne kadar hiç işletmeye alınmamış ve bu nedenle de Rusya’da bile işletme performansı denenmemiştir. 

         Henüz hiçbir ülkede çözümlenememiş bir konu olan nihai atık sorununun nasıl halledileceği belli değildir ve atıklar büyük risk oluşturacaktır. 

         Akkuyu’nun 25 kilometre yakınına kadar uzanan aktif Ecemiş Fayı’nın varlığının önemli risk oluşturmaktadır. 

         Akkuyu’daki deniz suyu sıcaklığının yüksekliği, santralin işletilmesi sürecindeki maliyeti artıracaktır. 

         Santralin kullanacağı suyun santrale alınması, soğutma amacıyla kullanılması ve geri bırakılması sürecinde kaçınılmaz olarak denizdeki yaşam dengesi bozulacaktır. 

         Akkuyu’ya santral kurulması, milyarlarca dolar gelir sağladığımız turizme büyük zarar verecektir. 

Bu gerçekler gün gibi ortadayken  “ucuz ve güvenilir enerji”  bu mudur?

Japonya’da11 Mart 2011 tarihinde meydana gelen deprem sonrası Fukuşima Nükleer Santrali’ndeki kazanın olumsuz sonuçları hala devam ediyor ve gelecekte de devam edecektir.

Dünyanın en büyük ekonomilerinden ve teknolojisi en gelişmiş ülkelerden biri olmasına rağmen Japonya kaza ile baş etmekte yetersiz kalmıştır.

Son teknolojiyle yapılmasına rağmen bir kez daha güvenlik tedbirleri yetersiz kalmış ve kaza sonrası 20 milyar dolarlık dört reaktör kullanılmaz hale gelmiştir. O bölgede yaşayan yaklaşık 100 bin kişi yaşadığı yerleri terk etmek zorunda kalmıştır. Yaşanan bu büyük kazada ekonomisi tüm dünyaya örnek olan Japonya bile yetersiz kalmış ve diğer ülkelerden destek almıştır. Maalesef bu çalışmalarda radyasyona maruz kalan birçok insan olmuş ve olayın yaklaşık 10 ay sonrasında ölümler başlamıştır. Ucuz enerji diye bizlere aktarılan nükleer santrallerin demontajına ise Japon hükümeti 11.5 milyar dolar ayırmıştır. Bunun yanında santralı işleten TEPCO (Tokyo Elektrik Şirketi) nükleer kazadan etkilenen halkın ve işadamlarının yaklaşık 52 milyar dolarlık tazminat talepleriyle karşı karşıya kalmıştır. 

 Şimdi biz soruyoruz; ucuz ve güvenilir enerji bu mudur?

Görünen köy kılavuz istemez. Yapılması gereken tek şey var; nükleer enerji ısrarı son bulmalıdır. EMO Mersin Şubesi olarak siyasal iktidarı yol henüz yakınken nükleer maceradan vazgeçmeye çağırıyoruz.
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