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Giriş

Yer bazlı servislerin artması, belli yerler için özgün reklam ve hizmetlerin ortaya çıkması ile birlikte gelişen yer bazlı servis sistemleri, mobil kullanıcıların yerlerinin bilinmesi gerekliliğini ortaya koymuştur. Küresel Yer Bulma Sistemi, GPS (Global Positioning System), günümüz teknolojisinde en belirgin ve yaygın olarak kullanılan, hata payı çok düşük olan konum belirleme sistemidir. Fakat bu sistemin kurulumunun pahalı oluşu, yüksek binaların GSP üzerinde oluşturduğu kör noktaların varlığı, bina içinde çalışmama gibi sebepler GPS’nin haricinde mobil kullanıcı tesbit sistemlerine de gereksinim duyulduğunu göstermiştir. Diğer yandan, cep telefonları artık günümüzün en popüler cihazları halini almış, günlük kullanım gereksinimleri sebebiyle popülerliği her geçen gün artmıştır. Ayrıca cep telefonlarının servisini sağlayan baz istasyonları metropollerde daha sık ve fazla olmakla birlikte artık her yerde hizmet vermektedir. Ve baz istasyonları sayesinde mobil birimlerin konum tespitleri GPS için iyi bir rakip, destekçi olabilme yolundadır.
Kablosuz haberleşme alanında mobil birimin konumunun tesbit edilebilmesi çok zor bir problemdir ve bu sorunun aşılması için çoğu problem çözücüler seçili bölge üzerinde propagasyon modelleri tanımlamakta, çözüm önerisi sunmaktadır. Bu çalışmada ise belli bir modele başvurularak mobil birimin GSM sistemi üzerinde nasıl bir izlenim bıraktığı incelenmiştir. İncelemeler sonucunda çözü önerilerinde bulunulmuş, gezgin abonenin durumu hakkında konumsal anlamda bilgi edinilmektedir. Bu projenin en önemli hususu konumu belirlenecek olan mobil birimin GSM operatöründen bağımsız-kullanıcı bazlı olarak yerinin tesbit edilebilmesidir.
Poje Gelişimi
Dünyada GSM üzerinden cep telefonlarıyla mobil birimlerin yerlerinin tespit edilmesi için birçok çözüm önerilmiş, bunların çoğu beklenen performansı gösterip, kullanıma alınmıştır. Fakat bu gibi çoğu çalışma operatör bazlı olup, onların verdiği bir hizmet olarak görünmektedir. Yapılan bu çalışmada ise toplam 3km’lik bir yol üzerinde yürüyerek, araba ile ve durarak GSM davranışları test edilmiş, bu davranışları incelenmiştir. İncelemeler sonucunda birçok kabuller ve teoriler yardımıyla sonuçlara götürecek analizler yapılmıştır. Yapılan analizler ve istatistiksel çıkarımlar sonucunda çözüm önerisinde de bulunulmuştur. Sadece GSM sistemleri değil, aynı zamanda takip sistemleri, yazılım kullanımı, propagasyon, mobil iletişim ve istatistiksel çalışma alanında bir çok bilgi ve tecrübe edinilmiştir. Çünkü bu çalışma GSM sisteminden elde edilen istatistiksel bilgilerle sonuca gitmiştir.
Bilindiği gibi mobil birimin yerinin saptanması için bir referans alınmalı, o referansa göre mobil istasyonun durumu hakkında yargıda bulunarak konum tespitine gidilmelidir. Cep telefonlarının Telekom hattı üzerinden trafiğini sağlayan, cep telefonunu GSM ağına bağlayan baz istasyonlarının konumlarının belirlenmesi mobil konum belirleme işlemi için kullanılabilecek en önemli bilgidir. Bu projede ise Bostancı-Bağdat caddesi güzergahında yaklaşık 3km uzunlukta bir yol boyunca, bina arkası-önü, düz yol, engebe gibi coğrafi özellikleri de dikkate alarak toplam 13 adet baz istasyonunun yeri tespit edilmiş, bu baz istasyonlarından alınan işaret seviyeleri ve güç bağıntılarının istatistiği tutulduktan sonra sonuç aşamasına gelinmiştir. 






