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Özet

  

Etik eğitimi programlarından, istenen sonuçların alınabilmesi için öncelikle  programdan beklentilerin saptanması gerekmektedir. Bu da toplumsal koşullarımızı dikkate alarak eğitim sistemi içinde nasıl bir Etik eğitimi sorusunun yanıtlanmasını gerektirmektedir.
Eğitim özgürleştirici olmalı: bu kapsamda, özgür ve bilimsel düşünme ve değerlendirme yeteneği gelişmiş, kararlarını vesayet ve etki altında kalmadan verebilecek olgunluğa erişmiş; kendini toplumun, toplumu kendinin dışında görmeyen, insanın ancak toplum içinde var olabileceği bilincine erişmiş; sorgulayan, bilimselliğin öngördüğü anlamada şüpheci , doğmalardan, ön yargılardan arınmış özgürlük potansiyeli olan sorumluluklarının bilincinde, kendini eğitmesini, kendini bilgi ve kültürce zenginleştirmesini bilen, özerk insanlar yetiştirme hedeflenmelidir

 Etik dersi, bir dönem okutulacak kredili ders niteliğinde görülmemeli, somut örneklendirmelere dayalı olarak öğrenim dönemine yaymanın yöntemleri bulunmaya çalışılmalıdır. Aynı şekilde, konunun kavranma ölçütü sınavla belirlenmemelidir. Başka bir deyişle etik, diploma alabilmek için  birkaç puan  gerektiren  zorunlu bir ders düzeyine indirgenmemelidir.

Etik eğitiminden beklenen sonucun alınabilmesi için öncelikle öğrenci – öğretmen arasında sağlıklı bir etik ilişkinin kurulması gerekmektedir. 

Etik eğitiminde bireyin, ya da öğrencinin yönlendirilmesi yerine, onun kişiliğinin,  özerkliğinin, özgürce geliştirmesine, kültürce zenginleşmesine olanak verecek programlar ön plana alınmalıdır. Genellikle ve her zaman savunulan özgür düşünceli, şüpheci ve sorgulayıcı kuşaklar yetiştirme eğitimin hedefi olmalıdır. 

 

1. Giriş

Ülkemizde yaşanan olumsuzlukların, kirlenmenin toplumda bıkkınlık yarattığı görülmektedir. Yaratılan bu  bıkkınlık karşısında “temiz toplum” talebi, toplumun bütün sınıf ve katmanlarında, bir özlem olarak dile getirilmektedir. Böylesi bir ortam ve ruh hali içinde de,  etik-ahlak, meslek etiği ve etik eğitimi gibi kavramlar temiz toplumun kapısını açacak sihirli birer anahtar gibi görülmektedir. Bu nedenledir ki her şeyin başına ya da sonuna bir etik sözcüğü eklenmekte, meslek etiği hazırlama çalışmaları ülke genelinde yaygınlaşmaktadır.

Bunlara paralel olarak, eğitim, küreselleşme ideolojisinin norm ve kalıplarına göre şekillendirilmek isteniyor. 

Eğitimde etik, çocuğun dünyayı algıladığında başlar. Üniversite aşamasına gelindiğinde , gencin kişiliği ve bu kişiliğe uygun ahlak anlayışı büyük oranda yerine oturmuş olmaktadır. Üniversite etik eğitimi gence ahlak bilgisi vermenin ötesinde bir anlam taşımalıdır.

Bugün üniversite eğitimi teknik bilgiler yanında sosyal kültürel bilimlerle de desteklenerek mühendis kimliğine boyut kazandırır niteliğe dönüştürülmelidir. Mühendislik eğitiminde küresel toplumsal çevreyle , disiplinler arası grup  çalışmaları gibi insanlar arası ilişkilerin önemi su yüzüne çıkmıştır.

Başka bir açıdan eğitim insan ilişkileri üzerine kuruludur. İnsan ilişkilerinin en önemli yönü etik ilişkiler temelinde olmalıdır..

İşte Etik eğitimi, üniversitede hayata atılma aşamasında olan gencin, etik düzeyde gelişmesine ,meslek bilincine katkı koymayı amaçlamaktadır.
2. Eğitim
Eğitimin önemini ve eğitimden beklentileri dile getiren “Her şeyin başı eğitim” söylemi, nasıl bir eğitim sorusunu yanıtlayacak bir içerik taşımalıdır. 

Ülkemizde eğitim sistemine bakıldığında, genelde, kategorik bir yaklaşım anlayışının geçerli olduğu görülmektedir.   Eğitim öncelikle, üniversite öncesi eğitim ve üniversite eğitimi, daha sonrada bunlar kendi içlerinde neredeyse birbirinden bağımsız kategorilere ayrılmaktadır.  Bu yaklaşım eğitimin genel bütünlüğünü bozmaktadır. Üniversite eğitiminin amacı ilk ve orta öğretimden gelen gençlerin eğitilmesidir. Bir insanın kimlik ve kişiliğinin oluşmasındaki en önemli dönem (çocuğun toplumsallaşmasının) üniversite öncesi eğitim dönemidir. Üniversite eğitimindeki başarı üniversite eğitimi öncesi eğitimin niteliğiyle doğru orantılıdır.

Bu açıdan yaklaşarak, konuyu özetlemek gerekirse; öğrenme insanlar arası ilişkiler bütünüdür. Toplumsal pratik içerisinde aile, yakın çevre, okul, iş yeri özetle insan ilişkilerinin olduğu her alan, tüm olumlu ve olumsuzluklarıyla öğretme – öğrenme alanıdır. Eğitim ise öğrenme sürecini belli bir amaca göre sistematik bir yapıya kavuşturma işidir Günümüzde eğitim geniş  anlamda sosyalleşme ve sosyal yaşamın gereklerinin içselleşmesi, dar anlamda ise, mühendislik eğitimini de içine alan, doğrudan uygulamaya yönelik bilim ve teknik  ağırlıklı öğrenim olmak üzere ikili amaç taşımaktadır. 

Ayrıca eğitim, içeriği ne olursa olsun, toplumun varlığını geliştirerek sürdürmesinin koşulu olan  edinilen bilgilerin, kazanımların, gelişmelerin, yaratılan değerlerin özümlenerek toplum bilincine yerleşmesi ve kültüre dönüşerek kuşaktan kuşağa aktarılmasının temel aracıdır. 

Eğitim süreci çocuğun eleştirel bir düşünceyi, araştırıcı,sorgulayıcı, özerk bir kimlik kazanmasını sağlayacak koşullara sahip olmalıdır. Etik eğitimi çocuğun bu özellikte gelişmesine katkı koyacak nitelikte olmalıdır.

Bu genel yaklaşım dışında, eğitimin karakteri topluma egemen düşüncenin yönlendirmesi doğrultusunda şekillenmektedir. Bilindiği gibi egemen düşünce yönetime egemen olan sınıfın düşüncesidir. Toplumda üretim araçlarını elinde bulunduranlar aynı zamanda  zihinsel üretim araçlarını da elinde bulundurmaktadır. Bu nedenle eğitim,   topluma egemen düşüncenin talep ve gereksinmeleri doğrultusunda, bu gereksinimlere yanıt verecek insan gücünü yaratmaya yönelik olarak programlanmaktadır. Bu nedenle eğitim sorunlarını, toplumun ekonomik, kültürel, sosyal, siyasal etkenleriyle birlikte ele almak gerekmektedir.  
3. Toplumsal Koşullarımız
Cumhuriyet’in kuruluşundan günümüze kadar ki süreçte eğitime  yönelik önemli kararlara eğitim seferberliği, laik eğitim, eğitimin birleştirilmesi,öğretmen yetiştirilmesi, eğitim araç ve gereçlerinin sağlanması vb. rağmen  halen  büyük miktarda okuma yazma bilmeyen insanımız vardır.

Tarım ve meslek okullarına gereken önemin verilmemesi üretimin babadan oğula usta çırak ilişkisi yöntemiyle aktarılması sonucunu doğurmuştur. Bu da üretimde eğitilmiş insan sayısını azaltmıştır.

Devlet İstatistik Enstitüsü  2004 yılı verilerine göre;  4 milyon ilkokul mezunu, 3 milyon lise ve dengi okul mezunu, 2 milyon da Üniversite ve yüksek okul mezunu işsiz vardır.

Asgari geçim endeksinin  1.600.000.000 TL olarak hesaplanmasına karşın , asgari ücret 350.000.000  TL olarak belirlenmiştir. Diğer bir deyişle, asgari ücret geçim endeksinin 1/5 kadarıdır.

Gerek kırsal alandaki gerekse şehirlerdeki başta gece kondu adını verdiğimiz konutlar olmak üzere konutların sağlığa uygun, güvenlikli olduğunu söylemek zordur. Bu konutların, su, elektrik, kanalizasyon, ısınma sorunları olduğu, nüfus başına kullanılan alanın çok düşük değerde olduğu bilinmektedir.

Bütçeden eğitime ayrılan pay çok küçüktür. Devlet üretimden çekilmekte, hizmet alanlarında da sağlık, eğitim,su, elektrik gibi temel insan hakkı olan alanlarda  özelleştirmeye  ağırlık vermektedir.Bu da işsiz sayısının artışına neden olmaktadır.

Bu koşulların sonucu olarak, hırsızlık, dolandırıcılık, gasp, seks ticareti artmaktadır. Eğitilmiş iş ve statü sahibi bir çok iş adamı, üst yönetici ve siyaset insanının rüşvet, görevi kötüye kullanma, haksız kazanç nedeni ile sorgulandığı ve yargılandığını biliyoruz. “ neşter operasyonu ve beyaz enerji operasyonları buz dağını görünen yüzü “ gibi

 Kaynakların kötü kullanıldığı, kişisel çıkarın toplumsal çıkardan öncelikli olduğu, emeğin değersizleştirildiği, kar oranlarının arttırıldığı, gelir dağılımını oldukça bozulduğu bir süreçten geçiyoruz.

Bu dönemde; fırsatçılık, köşe dönmecilik, haksız kazanç, yalan, dolandırıcılık, hırsızlık, iki  yüzlülük, servet edinmenin aracı olurken, çalışkanlık, doğruluk, emeğe saygı, güvenilirlik, sorumluluk, zarar görmenin nedeni haline gelmiştir. Özetle, “balık baştan kokmuş”, kokuşmauç noktalara doğru da hızla yayılmaktadır.
Bu tablo ülkemizde çocukların toplumsallaşma özelliklerinin genel karakteri olmuştur. Böyle bir yapı içerisinde etik eğitiminden ne beklediğimizi, nasıl bir etik eğitimi hedeflenmesi gerektiğini açıkça ortaya koymak zorundayız. 
4. Eğitim ve Etik
Etik eğitimini de, bu bütünselliğin dışında, toplumsal yapıdan bağımsız bir kategori olarak ele almak olanaklı değildir.

Gerçekte etik eğitiminin verildiği en önemli alan bireyin içinde yaşadığı sosyal kültürel ortam olmaktadır. Etik ilişkilerin temelinde, insanın sosyalleşme veya toplumsallaşma sürecinde oluşan  kişiliğinin  özellikleri yatmaktadır. Ayrıca, insanın tutum ve davranışları üzerinde, içinde yaşadığı, toplumun değerleri ve kültürel yapısı, ekonomik ve siyasal etkenler belirleyici rol oynamaktadır.    

Bu nedenle, içinde yaşadığımız, bizi kuşatan, yaşam ortamımız olan toplumumuzun sosyal, siyasal, ekonomik ve kültürel yapısı, etik değerler ve ilkeler üzerinde belirleyici rol oynamaktadır.  

Bu açıdan yaklaştığımızda şu sorulara yanıt bulmanın gerekli olduğunu düşünüyoruz.

Bunlardan birincisi; etik sorunları toplumsal yapının sorunlarından ayrı ele alabilir miyiz, ya da başka bir ifadeyle bugünkü yapı korunarak toplumda ahlak egemen kılınabilir mi?

Başka bir soru, yozlaşma, toplumun alt katmanlarından başlayarak yukarı doğru tırmanan bir olgu mu, yoksa bozulma toplumun egemen kesimleri katında, çıkar ilişkileri doğrultusunda yukarılarda başlayıp aşağıya doğru yayılan bir olgu mudur?  Bir insanın kişiliğinin oluşmasında veya ahlaki olgunluğa erişmesinde üniversite eğitiminin payı  ne kadardır? Bu tür soruları daha da çoğaltabiliriz.
Bu sorulara bulacağımız yanıtlar etik eğitiminin içeriği ve hedeflerini de belirlemede yol gösterici nitelikte olacaktır. Bu hedeflerin başında da, sorunların temelinde yatan, toplumun sos yo-kültürel ve sos yo-ekonomik yapısının sorgulanması gelmektedir. Burada spekülatif değerlendirmelere meydan vermemek için öne sürdüğümüz görüşlerin ideolojik bir tavır veya bir özlem ifadesi olmadığını belirtmek isteriz. Söylemek istediklerimiz; sos yo-ekonomik yapıda, ekonominin kayıt altına alınması, vergi adaleti, insan onuruna yaraşır ücret politikası, üretim ekonomisine geçiş, yağma ve talanın hesabının sorulması,  vb. gibi; Siyasal-kültürel yapıda; insana saygı, sosyal hakların geliştiği, hukukun üstün olduğu, eşitlikçi özgürlükçü demokratik bir yapı gibi son derece basit ve anlaşılır şeylerdir. 

Bir insanın etik kararlar verebilmesinin ön koşulu, o kimsenin özerk olması ve baskı altında tutulmamasıdır. Böylesi koşulların sağlanmadığı, güçlü olanın haklı sayıldığı ortamda, insanlar arası ilişkilerde kimlerin, hangi güçlerin değer yargıları geçerli ve belirleyici olacaktır? Böylesi bir ortamda yaşanan ahlak mı, düşünülen ahlak mı geçerli olacaktır?

A. Pieper[2] “hiç kimse teoloji sayesinde dindar olamayacağı gibi etikle de ahlaklı olamaz” diye yazıyor. Bu görüş 12 Eylül rejimi tarafından da din ve ahlak dersi  uygulamasıyla doğrulanmıştır. Türkiye’de çeyrek asırdan beri din ve ahlak dersi okutulmaktadır. Buna karşın elde edilen sonuç ortada durmaktadır. 

Eğitilmiş kişiden beklenilen, kendisine verilenle yetinmeyip, olay ve olguları kuşkucu, sorgulayıcı bir yaklaşımla değerlendirebilme yeteneğine sahip olmasıdır. Bu çerçevede etik eğitiminden beklenen de; eğitimli kişinin yaşamın her alanında insani değerlere saygılı, onları koruyup geliştirmeyi yaşam felsefesi kabul eden, ahlaki olgunluğa erişmiş, iradesine sahip, toplumsal, kurumsal ilişkilerde içinde bulunduğu ortamın değerlerini sorgulamadan çekinmeyecek özerk kişilikte insanlar yetiştirmektir. İleri bir sosyalleşme düzeyini gösteren bu niteliklerin kazanılması üniversitelerde okutulacak etik eğitiminin kapsam ve boyutlarını aşmaktadır. Dolayısıyla böylesi bir gelişmişlik düzeyine erişmek için,  eğitimi,  ünlü benzetmeyle, beşikten-mezara bir süreç olarak ele almayı gerektirmektedir.  

Eğitimin genel değerlendirmesine girmeden önce öğrenci ve öğretmen konusuna kısaca değinmek istiyoruz.
5.Eğitimde Öğrenci – Öğretmen İlişkisi
Etik eğitiminde başarının ön koşulu ( aslında eğitimin temel koşulu ) öğrenci - öğretmen arasında   ilişkinin sağlıklı kurulmasıdır. Bu açıdan bakarak etik eğitiminden daha önce eğitimin etik değerlere  dayalı bir süreçte gelişmesini savunuyoruz. 

Eğitim alanında zaman zaman bazı öğelerin, araç gereçlerin,  insan ilişkilerinin önüne çıkarılarak özne konumuna getirildiğine tanık oluyoruz. Bu yaklaşımlara karşın, eğitimin öznesi insan, yüklemi insan eylemidir ve iki temel öğeyi birlikte dile getirir. 

Bunlardan biri öğrenme amacındaki-öğrenci; ikincisi ise öğreten konumundaki – öğretmendir. Bu ikili, eğitimin düzeyi ve kademesi, zamanı ve mekanı ne olursa olsun, eğitimin değişmez elemanlarıdır. Eğitim, düşünme ve ifade etme yetisine sahip bu ikilinin karşılıklı ilişkilerini anlatan, etik ilişkiler, üzerinde temellenmektedir. Öğretmen – öğrenci arasında var olan kurumsal ilişkinin ötesinde ve önünde asıl belirleyici olanda etik ilişkilerdir. Eğitim alanında bunların dışında olanlar ise eğitimin parametreleridir.   

Öğrenme veya  öğrencilik süresi insan yaşamıyla sınırlı olmasına karşılık, öğretmenlik insan yaşamıyla sınırlı kalmamaktadır. Binlerce yıl önce üretilen bilgiler, üretenin ismiyle kuşaktan kuşağa aktarılmaktadır. Öğretmenin varlık nedeni öğrencidir. Bu nedenle sorumluluğun ağırlığı, bilgi aktarımından örnek oluşturmaya, yol ve yöntem göstermeye kadar,  öğretmen üzerinde bulunmaktadır.

R. Billington [3] bu konuda şu görüşü dile getiriyor. “ Bu yüzden iyi öğretmenlik, konuya ilişkin bilgiden öte şeyler gerektirir; bu bilgiye, öğretileceklere duyulan sempatide eklenmelidir ve onların da öğretmen kadar, eğitim sürecinde, hakları olduğu unutulmamalıdır” . 

Öğrenci – öğretmen  ilişkisini R. Billington şöyle tanımlıyor:

 “ Görevleriyle ilgili bu yaklaşımı ( educere ) benimsemiş öğretmenin rolü pedagogdan çok bir kaynak, bilgiyi verenden çok keşif sürecindeki bir teşvikçi, bir ‘söyleyen’ den çok bir ‘söyleten’ dir. Aslında, bu felsefede, öğretmen ile öğrenci, Bir bölmenin iki tarafında duran insanlar olmak yerine ortak bir girişimin partnerleridir. Öğrenci, fikirleri yalnızca başka bir kişinin otoritesi temelinde kabul etmek yerine, kendi başına düşünmeye, hatta öğretmenden farklı düşünmeye teşvik edecektir. Bu zaman zaman, öğrencinin hataları sayesinde öğrenmek zorunda bırakılması anlamına gelebilir”.

Eğitim bir çocuğu veya bir genci kalıba dökme, sistemin değerler anlayışını ve yargılarını benimsetip kabul ettirme, belirli bilgileri aktarıp onu diploma sahibi yapma işi değildir. Asıl sorun çocuğa, pasif bilgileri yükleme yerine düşünce gücünü geliştirme ,algıladıklarından tasarlama, planlama süreçleriyle uygulama alanına koyma yetisinin kazandırılmasına yönelik olmalıdır.

İkinci ve her zaman göz önünde tutulması gereken bir konuda dil olmalıdır. Düşünceyi harekete geçiren şekillendiren dildir. Dilin gelişmediği bir ortamda düşüncede gelişememektedir. Bu nedenle öğrencinin düşünüp tasarladıklarını yazılı ve sözlü olarak açık net bir şekilde ifade edebilme yeteneği ni geliştirmenin yol ve yöntemleri araştırılmalıdır.

Bu yaklaşımla Ray Billington [3]etik eğitiminin temel ilkelerini şöyle tanımlıyor: 

 “Ahlak kurallarına ilişkin önyargılı görüşlerin kalıntılarını temizlemek. Gelişmenin önündeki en büyük engel ahlaki zayıflık yada kötülük değil, insanları tabulardan başka bir şey olmayan “doğru” ve “yanlış” kavramlarının kölesi yapan cehalettir.

Çocukların ahlak kuralları üzerinde var olan uzlaşımın ayrımına varmalarını sağlamak,

Mevcut değerlere belli bir mesafeden bakmak ve çocuğun çok yakında olumlu bir rol oynayacağı dünyada, ortaya çıkacak değerleri kestirmek,

Farklı alt grupların töreleri arasında sorumlu tercihler yapmak üzere eğitmeye çalışmak. Kimliğini arayan genç, yapıcı değişimlere yönelik çalışma fırsatları kadar ticarileşmiş bir tüketim toplumunun ve aptal kalabalığın baskılarıyla da karşı karşıyadır. Bu çağrılar arasında seçim yapmakta yetkinleştirecek bilgiler verilebilir”. demektedir.
6. Sonuç
Etik eğitiminden beklenen sonuçların alınabilmesi için öncelikle eğitimin bir insana kazandırılması gereken niteliklerin belirlenmelidir. Bu doğrultuda nasıl bir eğitim ve bu eğitim düzeni içerisinde nasıl bir etik eğitimi sorusunun yanıtlanması daha doğru olacaktır.

Bu amaçla biz eğitimin ana ekseninin özgürleştirici doğrultuda olmasını öneriyoruz.

Eğitim genelinde: 

Eğitimin  ana ekseni özgürleştirici doğrultuda olmalı: bu kapsamda, özgür ve bilimsel düşünme ve değerlendirme yeteneği gelişmiş, kararlarını vesayet ve etki altında kalmadan verebilecek olgunluğa erişmiş; kendini toplumun, toplumu kendinin dışında görmeyen, insanın ancak toplum içinde var olabileceği bilincine erişmiş; sorgulayan,  bilimsel şüpheci, doğmalardan, ön yargılardan arınmış özgürlük potansiyeli olan sorumluluklarının bilincinde, kendini eğitmesini, kendini bilgi ve kültürce zenginleştirmesini bilen, özerk insanlar yetiştirme hedeflenmelidir.

İnsanlar arası ilişkilerin etik ilişkiye dönüşmesi kültürel gelişmişliğin düzeyine bağlıdır. Bu nedenle etik eğitimi kültürel gelişme temel alınarak programlanmalıdır. 

Öğretmen – öğrenci arasında etik ilişkinin kurulmasının altını tekrar çiziyoruz. 

İnsan toplumsal bir varlıktır. Eğitilmiş  bir insan bu alandaki hak ve sorumlulukların bincine varması gerekmektedir. Bu nedenle sosyal bilimlerin ilk öğretimden başlayarak, bilimsel temelde, ders programlarına alınmalıdır.  

 Son zamanlarda, dünyadaki gelişmeler, teknik eğitimin sosyal bilimlerle desteklenmesinin gereğini ortaya koymaktadır. Bu görüş 22- 24 Ekim 1999 tarihlerinde TMMOB adına Makine Mühendisleri Odası 'ca düzenlenip İstanbul’da toplanan Mühendislik Mimarlık Eğitim Sempozyumunda da ağırlıklı olarak dile getirilmiştir. Bu kapsamda etiğin ayrı bir ders olarak okutulması yerine, yeterli oranda, tarih, bilim ve teknoloji tarihi, sosyoloji, felsefe gibi dersler içinde yer almalıdır. 

 Etik dersi, bir dönem okutulacak kredili ders niteliğinde görülmemeli, somut örneklendirmelere dayalı olarak öğrenim dönemine yaymanın yöntemleri bulunmaya çalışılmalıdır. Aynı şekilde, konunun kavranma ölçütü sınavla belirlenmemelidir. Başka bir deyişle etik, diploma alabilmek için  birkaç puan  gerektiren  zorunlu bir ders düzeyine indirgenmemelidir.    

Öğrenciden istenen staj raporu kapsamına etik konusu da alınmalıdır. Öğrenciden, staj yaptığı kuruluşlarda, bulundukları çevreyi etik ilişkiler açısından, eleştirel bir gözle, izlemesi istenmelidir.  

Toplumsallaşmanın kesintisiz bir süreç olduğu yadsınamayacak, bilimsel, bir gerçektir. Bu gerçekten hareketle etik eğitimi meslek içi eğitim kapsamında, üyelerin toplumsallaşma ve kültür düzeylerini geliştirmeye yönelik programlar hazırlanması, en azından, düzenlenen meslek içi eğitim kurslarında etik, insanlar arası ilişkiler bir boyut olarak kursların bünyesine alınmalıdır. Bu uygulama, önyargıların, gelenek göreneklerde yaşayan kimi tortuların, yabancılaşmanın ve yabancılaştırma çabalarının, benzer daha pek çok olumsuzluğu tanımlayan  yerleşik toplumsal bilincin kırılması yönünde önemli bir girişim olacaktır.

Etik eğitiminde bireyin, ya da öğrencinin yönlendirilmesi yerine, onun kişiliğinin, özerkliğinin, özgürce geliştirmesine, kültürce zenginleşmesine olanak verecek programlar  ön plana  alınmalıdır. Genellikle ve her zaman savunulan özgür düşünceli, şüpheci ve sorgulayıcı kuşaklar yetiştirme eğitimin hedefi olmalı, bu bağlamda ahlakı dinle özdeşleştiren, din ve ahlak dersi uygulamalarına son verilmelidir.   

Etik eğitiminde TMMOB (veya bağlı birimleri) ve üniversite arasında işbirliğinin sürekliliği sağlanmalıdır. 
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