ADAYLAR Sn.FATMA ŞAHİN VE  Sn.RIDVAN FADILOĞLU SAĞLIKLI YAŞAM PARKI ÜSTÜNDEKİ  YÜKSEK GERİLİMİN KALKACAĞI MÜJDESİNİ ELEKTRİK MÜHENDİSLERİ ODASI ZİYERETİNDE VERDİLER.
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Adalet ve Kalkınma Partisi Büyükşehir Belediye Başkan Adayı Sn. Fatma ŞAHİN, Şehitkamil Belediye Başkan Adayı Sn. Rıdvan FADILOĞLU ve Parti yöneticileri ile Meclis adayları Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep  Şubesini ziyaret ederek projelerini anlattılar  ve  destek istediler. Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şube Başkanı İslim ARIKAN 
Şunları söyledi: 

Biz yaklaşık 1200 üyesi olan bir meslek kuruluşuyuz.  Değişik siyasi görüşlere sempati duyan meslektaşlarımız var, bu bizim renkliliğimiz ve gücümüz, bizler bundan memnunuz, bu farklılıklar hizmetlerimize engelleyici unsurlar değildir. Doğru zamanda doğru düzlemde fikirlerimizi söyleme gayreti içine giriyoruz. Bizler ilimizin gelişmesi noktasında her türlü projeye destek veririz, bu konuda bizden teknik anlamda destek istenirse de buna hazırız ve  bu kadrolarımız mevcut. Büyükşehir Belediye Başkan Adayı Sn. Fatma  ŞAHİN’e, Bakanlığı ve Milletvekilliği süresince; ilimize ve ülkemize yapmış olduğu katkılardan dolayı teşekkür eden ARIKAN, Gaziantep’e ilişkin tespit ettikleri sorunlara ilişkin bir rapor sundu ve dosyada sunulan tespitlerden bahsetti.
· Takip ettiğimiz kadarı ile ortak sorunlar var, herkes tarafından kabul gören, ulaşım stratejik plana geçmiş durumda.
· Maalesef bütün kentlerimizde ortak sorun altyapı sorunu. Biz Gaziantep’in de bu konuda bir ilk olmasını istiyoruz. Yeni imar altyapısı ile eski imarlarda yapılacak bir altyapı değişikliğinde, su, kanal, doğalgaz, elektrik, haberleşme altyapılarına ait Kuruluşlarda koordinasyonu sağlayacak tek bir akıl olmasını umut ediyoruz. Bu hem milli kaybımızı önleyecek, hem insanımızın psikolojisini düzeltecektir.
· Torba yasadan dolayı, Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından 9 Temmuz 2013 tarihinde kabul edilen yasa ile; meslek odalarının proje denetim ve onay yetkisi kaldırılmasına yönelik teşebbüs oldu. Süreç Anayasa  Mahkemesinde. Bu yasa bir kaos oluşturdu. Üye bu yasadan dolayı projesini odadan onaylatmıyor, ilçe belediyeleri odadan onaylı proje istemiyor, bizlerde yönetmeliklerimiz çerçevesinde üyemizi onur kurullarına sevk ediyoruz, üye de odasını mahkemeye veriyor, ancak Bölge İdare Mahkemeleri’nden de odaları haklı gören kararlar çıkıyor, kaos var, bu kaos ortamında, sahte imzalar, sahte projeler, sağlıksız projelere tanıklık ettik. Oysaki bizler Oda kanalı ile mesleki denetimlerde;  sağlıksız projelere engel oluyoruz, sahteciliğe engel oluyoruz, fatura denetimlerimizle vergi yönünden devletimize katkı sağlıyoruz. Ben Belediye Başkanlarımızdan ilgili birimlerine talimat vermelerini, hatta mesleki denetim zorunlu kılmalarını talep ediyorum. Disiplinler arası ortak çalışma ile ancak başarıya ulaşılabilir, bu ortak çalışmayı istiyoruz. 
· Gaziantep-I ve  Gaziantep-II 154 kV Enerji İletim Hattı (E.İ.H.) 12 mahallenin merkezinden geçmektedir. Bu mahalleler; Atatürk, Aydıntepe, Eyüp Sultan, Güvenevler,  İbrahimli, Karacaoğlan, Kocatepe, Nurtepe, Özgürlük, Pirsultan, Yunus Emre mah. olup, merkezden geçen hattın uzunluğu yaklaşık olarak 8 km’ dir. Bu mahallelerin bulunduğu yerler, Tesisin yapıldığı tarihlerde Gaziantep imarının dışında bulunmakta iken şu anda merkezi yerleşim yerlerine dönüşmüş ve bu riskler oluşmuştur. 1966 yılında, 477 MCM iletkenli olarak  tesis edilen Gaziantep-I ve Gaziantep-II E.İ.H. boyunca emniyet mesafesi ihlalleri bulunduğundan ve hattın eski olması sebebiyle bir iletken kopması halinde bir facianın doğması kaçınılmaz olacaktır. Yaklaşık 8 km’lik bir hat, 12 mahalleden geçiyor, bu mahalleler Şehitkamil Beld. yaklaşık nüfusunun %16 sını oluşturuyor.  TEİAŞ’ın, daha önce kamulaştırılması yapılan 8 km'lik hattın  terk edilmesiyle bu kamulaştırma bedellerinin nasıl geri döneceğine ilişkin kaygısı bulunmaktadır. Konunun detaylarının TEİAŞ ile görüşülüp çözülmesi, hem  emniyet mesafe ihlallerinin ortadan kalkarak halkımızın can güvenliğinin sağlanması,  hem de İlimizin görüntü kirliliğinin engellenmesi açısından önem arz etmektedir.
· Şehrimizin Müzeler Kenti olarak anılmaya başladığı göz önüne alınarak Şubemizin de desteğiyle Müzeler zincirine bir Enerji Müzesi’nin ilave edilmesi enerji konusunda tarihi yeniden yorumlamak gelecek açısından fayda sağlayacaktır. bu konuya ivme kazandırılması için birlikte çalışabiliriz.
· Bildiğiniz gibi yıllardır Şubemizin yer sorunu devam etmektedir. Günün gereklerine, koşullarına ve olanaklarına uygun Üyelerinin sorunlarını çözmek için çalışan,  mesleğin üye toplum ve ülke yararlarına göre uygulanması ve geliştirilmesi için gerekli çabaları gösteren, diğer Meslek Odaları, üyeleri ve halkla ilişkilerinde dürüstlüğü ve ahlakı koruyan,  uzmanlık alanında ülke çıkarlarına uygun politikalar üreterek bunları savunan, kamuoyu oluşturan, ilgilileri uyaran, Kamunun ve ülkenin çıkarlarının sağlanması için çaba sarf eden Şubemizde bugün itibariyle 1.148 kayıtlı üye bulunmaktadır. 

Ancak gerek Kamuya, gerek Üyelerimize kaliteli hizmet vermek için yeterli bir yerleşim yerimiz bulunmamakta kiralık olarak uygun olmayan yerlerde hizmet vermekteyiz. Bu konuda daha önce Belediyeler nezdinde girişimlerimiz olmuş ancak bir sonuç alınmamıştır. Bu konuda bir Kamu Kuruluşu olarak Belediyelerimizin desteğini bekliyoruz.
Şeklinde sözlerini tamamladı. 

Ziyaretin devamında,

Büyükşehir Belediye Başkan Adayı Sn. Fatma Şahin tarafından bir sunum  gerçekleştirildi,

Gaziantep’e ilişkin projelerden bahsedildi. Kendisinin de Mühendis olduğunu, maalesef ülkemizde Odaların  ideolojik yaklaşımlarla diyalog kurmaktan kaçındığına da  dikkat çekerek yine de bu  konuda kendisine düşen ne varsa yapacağını, ,sunulan rapordaki hususları dikkate alacağını, Enerji Müzesi için içeriğin Oda ile birlikte çalışmalar  yürütülmesi gerektiğinden bahsetti. Rıdvan Fadıloğlu ise 154 kV hattın deplasesine ilişkin müjdeli haberi vererek, çalışmaların tamamlandığını dile getirdi. Artık sağlıklı yaşam parkının üstünden geçen 154 kV enerji iletim hattının kaldırılacağı müjdesini verdi. 
Katılımcıların da soruları ile ziyaret tamamlandı, ziyaretten duyulan memnuniyeti dile getiren ARIKAN, başarılar dileyerek, meslek örgütlerinin önemsendiği bir sürece girmeyi ümit ettiğini ifade etti.
Elektrik Mühendisleri Odası 

Gaziantep Şube Başkanı

İslim ARIKAN
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