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Aşağıda bilgileri verilen Sitemizin/Apartmanımızın/İşyerimizin yaşanan elektrik kesintileri nedeniyle Jeneratör tesisi kurulmuş ve kabulü Kurumunuzca yapılmıştır. Söz konusu jeneratörün yakıt ücreti tarafımızca ödenmektedir. Jeneratörler tarafından üretilen elektrik enerjisi aynı zamanda ölçü sayaçlarından da geçmekte ve endeks yazılmasına neden olmaktadır. Kurumunuzca yapılan faturalandırma nedeniyle endeks bedelini de ödemek zorunda kalmaktayız. 
Elektrik Pı̇yasasında Lı̇sanssız Elektrı̇k Üretı̇m Yönetmelı̇ğı̇’nin 37. Maddesinin 4.  Fıkrasında “Birden çok kullanıcıya elektrik enerjisi sağlayacak şekilde tesis edilen imdat jeneratörlerinin, kesinti durumunda ana şebekeden ayrılan şebeke üzerinden kullanıcılarına enerji sağladığı ve bu enerjinin kullanıcı sayaçlarından geçen site, alışveriş merkezi, yerleşke ve benzeri kullanım noktalarında fazla elektrik enerjisi tahakkukunu önlemek amacıyla, söz konusu imdat jeneratörü tarafından üretilerek şebekeye verilen elektrik enerjisi, ilgili ortak tüketim sayaç değerlerinden mahsup edilir. Bu fıkra kapsamındaki üretimin, ortak tüketimden fazla olması halinde, bakiye üretim mahsup için bir sonraki aya aktarılır. Bu fıkra kapsamındaki imdat jeneratörü ayrı bir ölçü sistemi ya da ortak tüketim sayacı üzerinden tesisata bağlanır. Her iki durumda da tek yönlü ölçüm yapabilen sayaç tesis edilir.”  denilmekte olup, Dağıtım firmalarına yapacaklarını açıkça belirtilmiştir.
Bu nedenle jeneratör tesisimize Kurumunuzca ivedilikle sayaç takılarak, jeneratör çalışırken üretilen ve sayaçlardan geçen elektrik enerjisinin, sitemizin/apartmanımızın/İş merkezimizin ortak alanlarda yapılan elektrik tüketiminden mahsuplaşması, aksi takdirde hukuki yola başvuracağımız hususunda;
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