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Semtimdeki küçük süpermarketten meyve sebze seçiyorum. Sabah. Halden mallar gelmiş, ''işçiler'' kamyondan omuzladıkları sandıkları tezgâha taşıyor. Şu ilginç konuşmayı dinledim: 

- Mustafa , söyle bu askerlik biter mi! 

- Biter biter.. 

- Ne zaman biter? 

- Toprağa girince!.. 

Gülüştüler.. Bu kısa dört cümle hem içimi cız ettirdi, hem de kafamda dönüştürüp durduğum bazı fikirleri güncelleştirmeye yardımcı oldu! 

Çalışmayı askerlik ile özdeş tutuyorlardı. 

Sadece askerlik ile mi? Burada ''askerlik'' ile kastettikleri ''yeryüzünde bulunmak'' tı. Düşüncenin arka planında, bu dünyada görevi tamamlamak gibi dinsel öğeler de bulunabilir. ''Öbür dünya'' bir tesellidir!.. 

İşte tarife uygun, zincirlerinden başka kaybedecek bir şeyi olmayan bir grup insan.. Bunların sayısı ülkemizde belki de azınlıktadır!.. Fakat Avrupa'da çok çok azınlıktadır. 

Birkaç yıldır temizliğe gelen Ayşe , bir araba aldıklarını söyledi!.. Kendisi temizliğe gidiyor, eşi de bir yıldır asgari ücretli bir işte çalışıyor. İstanbul'a Kastamonu'dan geldiklerinde hiçbir şeyleri yoktu. Kapıcı olarak başlarını bir yerlere soktular.. Bugün, eşinin ve kendisinin henüz sürücü belgesi yok, ama kirada oturdukları evlerinin önünde 1996 model bir Renault'ları var! 

****

''Zincirlerinden başka kaybedecek şeyi olmayan'' , Karl Marks 'ın işçi sınıfıdır. Şüphesiz, toplumda ''sınıfların varlığını'' keşfeden Karl Marks değildir. Marks, ''kapitalist'' ve ''işçi'' sınıflarının ortaya çıkışıyla birlikte, emek-sermaye çelişkisini gündeme getirmiş, bundan sonraki aşamanın sosyalizm ve sınıfsız toplum olması gerektiğini öne sürmüştür. 

''Komünist Manifesto'' buna bir çağrıydı.. 

Günümüz sınıfsal ve üretim yapısıyla kapitalizmi gerçekçi tahlil etmek gerekir. 

Bugünün dünyası Marks'ın dünyasından farklıdır. Şüphesiz, ana sınıflar, değişikliğe uğramasına rağmen varlar. Kapitalizm, sermaye sınıfı ve dünya çapındaki emperyalizm olgusu veya görüntüsü ile -bazen vahşi, bazen yüksek kâr, bazen barışçı- egemendir. Doğu Bloku'nun çökmesiyle, neo-liberal vahşi karakteri ön plana çıkmıştır. 

Tabii ki işçi sınıfı da var. Fakat bugünün işçi sınıfı, 1850'lerin işçi sınıfı değil. İşçi sınıfında nitel ve nicel değişiklikler oldu. ''Beyaz yakalı'' lar çoğaldı, robotlar da geldi. Ayrıca ''zincirlerinden başka kaybedecek bir şeyi olmayan'' işçi sınıfı, bugün büyük ölçüde kaybedecek bir şeyleri olan işçi sınıfına dönüştü. 

*** 

Bu mal mülk edinme, ''patron sınıfının'' , ''sus payı verelim'' düşüncesiyle gerçekleşmedi!.. Mal mülk edinme doğal bir süreçtir. Kapitalizmde, piyasa ekonomisinde, işçi sınıfının ve bütün sınıfların malları mülkleri olmak zorundadır!.. 

Çünkü sınıfların, hele en büyük sınıfın, hiçbir şeyi olmaması, kapitalizmin, piyasa ekonomisinin ruhuna uygun düşmez, doğasına ve mantığına terstir! Kapitalizm, bir anlamda, ''herkesi her şeyle donatma'' rejiminin adı değil mi, pratikte?.. 

Üretim, Marks dönemine kıyasla giderek tamamen kitleselleşmektedir. Hiçbir şeyi olmayanların da ''her şeye sahip olmalarını sağlama'' , ''müşteri olma'' olgusu, üretimin doğasından kaynaklanıyor. 

Üretim, giderek daha ucuzluyor, kalitesi artıyor; kaliteli bir maldan binlerce, milyonlarca üretme (büyük ölçek) dönemine girdik, küreselleşmeyle! Sermayenin büyümesi , en kaliteli malları en çok üretme ve en çok insana satma ile gerçekleşiyor artık günümüzde.. Çin'e bakın! Tabii Microsoft'a da bakın!.. Bütün şirketlerin ana politikaları buna yönelik.. 

*** 

Tarihin cilvesine de bakın ki, bugün kapitalizmi ayakta tutan temel -kurtarıcı- süreç, özellikle ''işçi sınıfının'' orta sınıflaşması, mümkün olan her şeyi satın alabilecek bir mali duruma yükselmesidir! Elinden gelse, şirketler, iktidarlar, bankalar.. ayda 250 YTL ödeme ile bile ev vermek isterler; yeter ki, bir sermaye birikimi ve artı değer, kâr yaratsın.. 

Bu yazı, yazının başlığına giriş oldu.. Dünkü Cumhuriyet Bilim Teknik 'te yayımlanan ''Karl Marks ve Bugün'' başlıklı yazı doğrultusunda sürdürmek üzere, şimdilik bir ara sonuç çıkartalım: ''Sistem, kapitalizm, herkesi kaybedecek bir şeyleri olma'' temelinde gelişmiş ve değişmiştir.. Zaten sistemi de ayakta tutan budur! 

Eee, peki? 
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İşçi sınıfı neden büyük ölçüde, siyasi görüş olarak sağcı partilerin dümeninde? Solcu çevrelerimizde "çıkış arayışı'' tartışmalarında bu konu da gündeme geldi.. Oralarda yeni bir şeyler aradım!.. Özdemir İnce , Hürriyet'teki köşesinde konuyu didiklerken, çalışan kesimin ülkemizde avantacı bir niteliğe büründüğü saptamasını yaptı.. Haklı! 

Soruna daha derinden bakalım mı: 

a) Karl Marks 'ın "devrimci" yüklemesi ve nitelemesi yaptığı 1900'ler öncesi işçi sınıfıyla bugünkü işçi sınıfı arasında çok büyük farklar var; 

b) yine Marks dönemindeki sınıflarla bugün sahneye çıkan "sınıflar" , üstelik niteliksel ve niceliksel farklı. 

Marks döneminde sahnede gerçekten zincirlerinden başka kaybedecek bir şeyi olmayan "proletarya" vardı. Kapitalizm sermaye birikimini en vahşi ve gaddar sömürü yöntemleriyle gerçekleştiriyordu. Marks'a göre, giderek büyüyen işçi sınıfı "devrim" yapabilir ve emek- sermaye çelişkisini çözebilirdi! 

Marks döneminde sahnede başka kimler vardı? Kent küçük burjuvazisi ve köylüler.. Devletin hizmetlileri. Aydın sınıf ne kadardı dersiniz? Belki de sayılabilecek kadar az!  

*** 

Zaman değişti, işçi sınıfının "zincirinden başka kaybedecek" şeyleri olmaya başladı. En yoksul kesimlerin de umudu, düşü, hayali pompalandı; ayrıca din olgusu da yaşamını epey kolaylaştırdı.. 

Öte yandan, sahneye yeni bir sınıf çıktı: Entelektüel, buluşçu, yaratıcı, eğitici, okumuş, araştırmacı, bilim insanı: 

Marks zamanında, 1850 yıllarında, yeryüzünde toplam 500 fen bilimi dergisi yayımlanıyordu.. Hadi abartarak 5 bin de bilim insanı araştırmacı vardı diyelim!  

Harvard Üniversitesi'nin eski yöneticilerinden Rokovski diyor ki, hem bilim dergileri sayısı hem bilim insanı sayısı günümüze kadar geometrik olarak arttı. 1900'de dergi sayısı 10 bine, bugün ise 100 bine yükseldi!  Bilim insanı sayısı da, 2 milyonu aştı! Gelmiş geçmiş bütün bilim insanlarının yüzde 90'dan fazlası aramızda yaşıyor! 

Unutmayalım: Bunlar sadece fen bilimleri alanını kapsayan sayılar.. Sosyal bilimler alanındaki dergileri ve bilim insanlarını-araştırmacıları da üstüne katmak gerek. 

Bu geometrik artış sürüyor.. Üstelik bilim, yenilikçilik ve ARGE  bütün ekonomilerin candamarı ve esas dayanağı haline geldi, entelektüel sermaye, bugünkü sistemin ana girdisi oldu.. hizmet sektörünün yaratıcılık-yenilikçilik isteyen kesimleri, şirketlerin ARGE departmanları ve yaratıcı unsurları, küçük ve entelektüel şirketler.. Ve okumuş aydın kesim.. Bunlara emekli olmuşları katmak zorundayız.. 

Bugün bu kesimi altından çekip alırsanız, küresel sistem poposunun üstüne oturur. Gerekirse sistem "sıfır eski işçi" li üretime geçebilir. Nitekim birçok alanda, özellikle bilgi işleyen kesimlerde "işçi" diye bir şey yok, çaycı ve hademede bile yeterli bir düzey aranıyor! O işçi sınıfının günümüzdeki kalıntıları, gelişmekte olan sistemin en ucuz ve yaratıcılığı sıfıra yakın düşük kesimini oluşturuyor. Makinelerin başında oturan o değil! 

Tabii bilgi, yaratıcılık arttıkça, bunlardan bir kesimin malı-mülkü de çok artıyor.. Şirkete ortak oluyor veya çok yüksek ücretlerle çalışıyor.. 

*** 

Bugün "Bilgi Toplumu İnsanları Sınıfı''ndan   bahsedebiliriz. 

Sermayeyi, emperyalizmi esas büyüten, sistemin esas candamarı bu yeni sınıf.. Bunları salt  "beyaz yakalı" görmek, işin özünü örtbas eder. 

Dolayısıyla sermaye-emek çelişmesinden bugün bahsedeceksek, karşıda Bilgi Toplumu İnsanları Sınıfı oturuyor.. 

Bu Sınıf, esas yaratıcı, dönüştürücü ve devrimci. Ama onun da çıkmazı var tabii: yaratıcılığından her zaman daha yüksek paylar alma şansına sahip.. Toplumun bu en yaratıcı kesimi, en örgütsüz kesimi de.. 

Fakat entelektüel gücü, beyni, aklı, birikimi ile de, dünyamıza, insanlığa çekidüzen verebilecek tek sınıf da o.. 

Ama bugün ne Bilgi Toplumu İnsanları Sınıfının iktidarından bahsedebiliyoruz, ne de bu sınıfın dünyamızdaki kötü gidişi frenleyecek, yaşanılır kılacak bir yaptırım gücünden.. 

Açmaz, bence bu noktada.. 

Acaba bu yeni sınıf, kendi gücünün ayırdına varabilir, bir yandan da kendi entelektüel birikimi doğrultusunda örgütlenebilir ve dünyaya ağırlığını koyabilir mi? Kendisi için sınıf olabilir mi? 

Ne dersiniz? 
