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Özet

Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümü lisans eğitim programı gözden IEEE/ACM'in hazırladığı bilişim çekirdek eğitim programları Curriculum 2001 Önerisi çerçevesinde geçirilmiştir. 


Curriculum 2001 Önerisi, bilişim çekirdek konularını, sürelerini, bu konuların hangi dersler içerisinde ve sırada ele alınabileceğini irdelemektedir. Bir eğitim programı düzenlemek için, programın amaç, süre ve düzeyine uygun olarak konu ve dersleri seçerek yıllara yaymak gerekmektedir. Ancak, eğitimcinin karar vermesi gereken bir çok ölçüt vardır ve üniversitenin mevcut koşulları da seçimde dikkate alınmalıdır. 


Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümünde, 2003-2004 akademik takvimle birlikte başlatılmak üzere iki adet bilişim yüksek lisans programı da tasarlanmış ve YÖK onayı alınmıştır. Bu programların amaç, kapsam ve uzmanlık seçimleri örnek olacak nitelikler göstermektedir. 


Bu bildirinin amacı, Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümü eğitim programı deneyiminin aktarılarak, özellikle bilişim eğitimine yeni başlayan veya başlamayı düşünen üniversitelere örnek olunmasıdır.

Abstract

Computer Engineering BSc. program of the Golden Horn University has been reviewed in the light of the IEEE/ACM Curriculum 2001 Proposal.

Curriculum 2001 Proposal, considers computer sciences core subjects, their length, sequence and course of coverage. In preparing a degree program, one needs to spread over years the required core subjects to selected according to objectives, length and level of instruction. Still, educator must consider many other criteria and the pressing conditions of the university must be taken into consideration as well.


To be offered by the Computer Engineering Department of the Golden Horn University for the firsttime in 2003-2004 academic year, two MSc programs in computer sciences have been designed and received YÖK’s approval. The objectives, content and specialization areas as opted for in these programs are examplary in nature.

This paper aims to review the experience in the degree program of Computer Engineering Department of Golden Horn University in order to cast examplary role models for those universities either starting or considering to offer such programs.

IEEE/ACM Computing Curriculum 2001

Bilişim konusunun iki öncü kuruluşu olan IEEE Computing Society ile ACM (Association for Computing Machinery) Bilgisayar Bilimleri eğitim programı konusunda geçmiş 25 yılda bir çok kere ortak çalışma yaptılar. Bunların sonuncusu, Aralık 2001’de sonuç raporu açıklanmış olan kapsamlı araştırmadır. Bu bildiriye konu araştırmada yapılan çalışmalar ve varılan sonuçlarda rapor dönemlerine göre Ironman Taslağı (Mart 2001), Steelman Taslağı (Ağustos 2001) ve Sonuç Raporu’ndan (Aralık 2001) yararlanılmıştır [1].

Aralık 2001’de açıklanan Sonuç Raporu yalnızca Bilgisayar Bilimleri disiplininde verilecek eğitimi kapsıyor.  Bu raporu izleyerek ve aynı bağlam içinde kalarak, Bilgisayar Mühendisliği, Yazılım Mühendisliği ve Bilişim Sistemleri ile ilgili diğerleri zaman içinde sonuçlandırılacaktır. Mevcut bilgisayar bilimleri eğitimi raporu ise bundan böyle “Curricula 2001” olarak anılacaktır.

Curricula 2001 Bilgisayar Bilimleri Raporu

Curricula 2001, bilgisayar bilimleri alanında 132 birim bilgi kümesi tanımlamıştır. Bunların 280 saat eğitime karşılık gelen 64 birimini bilgisayar bilimleri Lisans Çekirdeği olarak belirlemiştir.

Ayrıca, her dersin öğrenim amacı özenle belirlenmiş, eğitim programı modelleri ile ders ve birim tanımları yapılmıştır. Bunlar aşağıda ayrıntılandırıldı.

Bilgisayar Bilimleri Bilgi Kümesi


Lisans düzeyindeki 14 alan bilgisayar bilimleri bilgi kümesi ilgi alanları olarak belirlenmiştir. Bunlar aşağıdakilerdir:

· Ayrık yapılar (“discrete structures”)

· Programlamaya giriş (“programming fundamentals”)

· Algoritmalar ve karmaşıklık (“algorithms & complexity”)

· Mimari ve örgütleme (“architecture & organization”) 

· İşletim sistemleri (“operating systems”)

· Ağ-tabanlı hesaplama (“net-centric computing”)

· Programlama dilleri (“programming languages”)

· İnsan – bilgisayar etkileşimi (“human-computer interaction”)

· Grafik ve görsel hesaplama (“graphics & visual computing”)

· Akıllı sistemler (“intelligent systems”)

· Bilgi yönetimi (“information management”)

· Toplum ve meslek konuları (“social & professional issues”)

· Yazılım mühendisliği (“software engineering”)

· Hesaplama bilimi (“computational science”)

Eğitim Stratejileri

Bilgisayar bilimleri eğitim programının değişik düzeylerde uygulanışında farklı yaklaşımlar olasıdır. Eğitim programının düzeylerini giriş, orta ve ileri olarak aşamalara bölersek, bunlarda uygulanabilecek yaklaşımları da aşağıdaki gibi listeleyebiliriz:

a. Giriş Düzeyi (önceliğine göre):

· Önce Emir Kipi

· Önce Nesne

· Önce İşlev

· Önce Genişlik

· Önce Algoritma

· Önce Donanım

b. Orta Düzey:

· Konu Tabanlı Yaklaşım

· Sıkıştırılmış Yaklaşım

· Sistem Tabanlı Yaklaşım

·  Web Tabanlı Yaklaşım

c. İleri Düzey:

· İleri Dersler.

Eğitim Programını Tamamlama

Yukarıda anılan bilgisayar bilimleri konularından başka, bölümler, aşağıdaki alanlarda zorunlu veya seçmeli dersleri de eğitim programına eklerler:

· Matematik

· Bilimsel Yöntem

· Uygulama Aşinalığı

· İletişim Becerileri

· Takım Çalışması

· İş Becerileri

· İleri Dersler

· Proje Dersi.
Eğitim Programı Modelleri

Bilgisayar bilimleri eğitim programı, ayrıca bölümün eğitim modeline göre biçim alır. Burada üniversitenin misyonu, bölümün büyüklüğü ve eğitim düzeyi rol oynar. Bunlar şöyle sıralanabilir:

· Araştırma Üniversitesi Modeli (ABD)

· Tek Disiplin (Bölüm) Modeli (Avrupa)

· Küçük Bölüm Modeli (5-6 Öğr. Üyesi)

· İki Yıllık Eğitim Modeli (sonlu/geçişli)

Yukarıda anılan nitelemelerden hareketle, Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümü eğitim programını aşağıda irdeleyeceğiz.

Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Lisans Programı


Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümü eğitim programının ilk sürümü hazırlanırken belli ki bir teknoloji üniversitesinin uzun zamandır yerleşik benzer bölümünden oldukça esinlenmiştir.  Bu durumda elektrik mühendisliği ve donanım eğilimi çok belirgindi ve Haliç Üniversitesi’nde bulunmayan bölümlerin de desteği gerekmekteydi. Ayrıca, günümüz bilgisayar bilimleri kapsamı dikkate alındığında, eğitim programında gereksiz derslere yer verildiği görülmekteydi.

YÖK kuralları gereği, bir çoğu zorunlu diğer derslere de programda yer verilmesi gerekiyordu.

Ancak, bilgisayar mühendisliği / bilimleri gibi yüksek düzeyde uygulamalı kapsam gerektiren eğitim programının öğrencilere yeter uygulama olanağı sağlamadığı da görülmüştü.

Bu nedenlerle, programın elden geçirilmesi zorunluluğu doğmuştur.

Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Lisans Programını gözden geçirmeye başlamadan önce meslek görüşü olarak bir hedef belirlemek gerekmiştir. Bu noktada şu öngörü geliştirilmiştir: “Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümü: “Bilgisayar Mühendisliği’ni bilişim mühendisliği olarak algılar; bilgisayar bilimleri, iletişim ve bilgi teknolojilerinden oluşan bir bütün olarak eğitim verir.”

Diğer yandan ülkenin bilişim personel gereksinmesi göz önüne alınarak, şu hedef öne sürülmüştür: “Haliç Üniversitesi, Türkiye’de, bilişimin her dalında insan kaynağına gerek olduğunu yadsımamakla birlikte, ağ/web-tabanlı hesaplama ve yazılım mühendisliği alanları ile bunların bileşkesinde üretken olacak profesyoneller yetiştirmeyi amaçlamalıdır.” 

Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Yeni Lisans Programı

Gözden geçirme sonucu geliştirilen yeni eğitim programının uygulama stratejileri aşağıdakilerden oluşmaktadır:

· Giriş Düzeyinde (1. - 2. Yıllar): 

· Algoritma ve Nesne Yaklaşımlı

· Orta Düzeyde (2. – 3. Yıllar):

· Nesne ve Konu Yaklaşımlı

· İleri Düzeyde (3. – 4. Yıllar):

· Konu ve Web Yaklaşımlı

· Bitirme Düzeyi:

· Seminer ve Proje

· Seçmeli İleri Dersler.

Böylece, bilgisayar bilimlerinin en güncel konularını özümsemiş, ileri düzeyde Web ve ağ eğilimli, ve kesinlikle nesne yönelimli profesyoneller yetiştirmek amaçlanmıştır.

Bu amaçla, gereksiz görülen dersler ayıklanarak yerlerine daha çok sayıda meslek dersleri getirilmiştir. Eğitim, ağırlıkla ağ/Web tabanlı konularda, nesne yönelimli yaklaşım çerçevesinde, daha uygulayımsal bir yazılım mühendisliği formasyonu kazandırmayı amaçlamıştır.

Türkçe Bilişim Eğitimi

Bölümün eğitim dili başından beri İngilizce idi. İngilizce becerisi düşük öğrenciler bir ders yılı İngilizce hazırlık okulu eğitimi alıyorlardı.  Programın uygulandığı ilk iki yıl sonunda gözlemimiz oydu ki, gerek hazırlık okuyanlar, gerekse muafiyetle birinci sınıfa başlayanlar arasında büyük çoğunluk anlama ve öğrenme güçlüğü içindeydi. Öğrenciler eğitimin konusundan daha çok İngilizce eğitim ortamında karşılaştıkları sorunlarla boğuşmaktaydı. Bu durumda, anadilde eğitimin başarı için uygun ortam yaratacağı düşünüldü. Bu çerçevede geliştirilen görüşlerimiz özetle şöyleydi:

1. Türkiye'de İngilizce verilen eğitimde gerek öğrenci gerekse öğretim üyesinin iletişim sorunları bulunmaktadır. Bu durum öğrencilerin başarısını olumsuz etkilemektedir.

2. İngilizce Hazırlık Okulu'nda öğrenilen İngilizce en iyisinden kitapçıl kalmakta, sözel işlevselliği ve akışkanlığı yeterince sağlayamamaktadır. Lise eğitimini İngilizce alan öğrencilerin daha az sözel iletişim sorunu olmakla birlikte, genelde tüm öğrencilerin İngilizce konuşma, konuşulanı anlama ve anlaşılır yazma sorunları vardır.

3. İngilizce beceri eksikliği öğrencilerimizin dersi derste anlama ve derse katılımında engel oluşturmaktadır. 

4. Keza, öğrencilerimizin ders dışında İngilizce olan ders kitabından çalışma süresi uzadığından, ders kitabı ve kaynaklardan beklenen yarar gerçekleşmemektedir. 

5. İngilizce yapılan eğitimde doğallıkla İngilizce kaynaklar kullanılmaktadır. Bu gereklilik giderek Türkçe kaynakların yaratılması, yayını ve geliştirilerek yaygın kullanımı önündeki en büyük engeli oluşturmaktadır. 

6. Her ne kadar eğitimini yabancı dilde almış kişiler arasından da ana diline özen gösteren bilinçli profesyoneller yetiştiğini bilmekle birlikte, genellikle meslek dilinde Türkçe'nin doğru kullanılmadığı gözlenmektedir. Bu durumun bir yandan karşılığı bilinmediği için İngilizce terimlerin aynen Türkçe'de kullanımı diğer yandan belki bir ölçüde de İngilizce bilmeyenlerin özentisi sonucu bozulmuş söylemlerin anadilimizi kirlettiği gözlenmektedir. 


7. Bilgisayar mühendisliği çalışma alanında mezunlarımızın öğrencilik sırasında iyi eğitim almaları ve mezuniyet sonrasında kendilerini güncel tutabilmeleri için işlevsel düzeyde İngilizce bilgisi kaçınılmazdır. 

8. Yukarıda anılan gerekliliğin, eğitimin İngilizce yapılması zorunluluğu doğurduğu söylenemez. 

9. Diğer yandan, Latin alfabesine geçişin okur-yazarlığın yaygınlaşmasına olanak sağladığı gibi, anadilinin kullanımı bilgisayar mühendisliği eğitiminin kolaylaşmasını ve fırsat eşitliği sağlayacaktır. Araç ile amaç arasındaki ayırım göz önünde tutulmalıdır.

10. Öğrenme becerileri yönünden sorunlu olan öğrencilerin önüne bir de yabancı dilde eğitim engeli konulmamalıdır.

 

Sonuç olarak:

1. İngilizce dili öğretimi, hazırlık yılında veya lisans eğitim süresine yayılmış olarak, önce yoğun sonra giderek azalan sürelerde, meslek diline ve işlevsel iletişim becerisi kazandırmaya önem vererek gerçekleştirilmelidir.

2. Bilgisayar mühendisliği bölümünde eğitim, derste, laboratuarda, ve ders dışı uygulama ile her türlü sınavda Türkçe yapılabilir.

3. Eğitim süresince, bulunduğu ölçüde Türkçe kaynakların kullanımı, ama gerektiğinde İngilizce ders kitabı ve kaynaklarının da kullanımı olurludur. Bu konudaki seçim, dersi veren öğretim üyesine bırakılır.

4. Her dönem bir dersin İngilizce verilmesi gibi bir yaklaşımla öğrencilerimizin hem İngilizce'yi zorunlu kullanımı, hem de meslek terimlerine aşinalığı sağlanmış olur.

 

Bunlar benim öğrenciliğimden ve öğretim üyeliğimden edindiğim deneyimleri yansıtıyor, hem de çevremdeki meslektaşlardan derlediğim görüşlerle uyuşuyorlar.  8 Şubat 2002'de Konya'da Akademik Bilişim 2002 Konferansları sırasında yönettiğim bir panel sırasında bilgisayar mühendisliğinde Türkçe eğitim üzerine de uzun görüşmeler yapıldı. Genel kanı çok olumluydu. Yine de, Türkçe eğitim konusunda önerilen dönüşümün uygulamaya konulması sırasında, gerek Haliç Üniversitesi'nin genel "imajı", gerekse öğrencilerimizin İngilizce bilgisi ve mesleksel yeterliliği konularında, kamuoyunca yanlış algılamalara yer verilmemesi de önemliydi.

 

Yukarıda anılan görüşler çerçevesinde, Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümünde eğitim Türkçe’ye çevrildi. Öğrencilerimiz bu değişimden  çok etkilendi; dersin işlenmesine öğrenci katılımı hemen arttı. Bu dönüşümün uygulamaya konulduğu bu ders yılı başından bu güne geçen kısa süredeki öğrenci başarısını geçen yılın aynı dönemi ile karşılaştırdığımızda, doğru yolda ilerlediğimizi düşünüyoruz. 

Gelecek Ders Yılı İçin Düşünülen Değişiklikler

Yeni programın bir yıllık uygulaması sonucunda yeniden gözden geçirilmesi düşünülüyor. Bunu yaparken, bir yandan, Curricula 2001’in o zamana kadar çıkmış olmasını beklediğimiz bilgisayar mühendisliği ve yazılım mühendisliği raporlarını dikkate almak, diğer yandan ise aşağıdaki konularda iyileştirmeler gerçekleştirmek istenmektedir:  

· Bölümün misyonu dikkate alınarak, eğitim programının yazılım mühendisliği ve ağ/web-tabanlı hesaplama alanlarına bütünleşmesini artırmak. 

· Öğrencinin Üniversitede bulunacağı günleri azaltmak: İstanbul’un ulaşım sorunları bu önlemi gerekli kılıyor. Halen Bölümün tüm sınıflarında, ders ve laboratuarlar diğer günlere kaydırılarak Cuma günü boş bırakılmıştır. Bu sonuç, bir yandan öğrencilere üniversite dışında etkinlik fırsatı verirken, diğer yandan ortak bölüm etkinlikleri için öğretim elemanlarına zaman kazandırmaktadır. 

· Odak-dışı zorunlu dersleri azaltarak öğrencilerin yan dal almasına olanak tanımak.

· Dersleri alan ve döneme göre numaralama: Curricula 2001’de de önerildiği gibi alan sınıflamasını derslerin numarasına yansıtmak.

· Seçimli dersleri çoğaltmak: bölümün öğretim kadrosunu sayıca güçlendirerek alan içi ve alan dışı seçimlik ders sayısını arttırmak. 

· Laboratuar olanaklarını çeşitlendirmek ve sayıca artırmak.

Gelecek Ders Yılında Açılacak lisansüstü Programları

Haliç Üniversitesi Bilgisayar Mühendisliği Bölümünde, 2003-2004 akademik takvimle birlikte başlatılmak üzere iki adet bilişim yüksek lisans programı tasarlanmış ve YÖK onayı alınmıştır. Bunlar, bilgisayar mühendisliği ile yönetim bilişim sistemleri tezsiz yüksek lisans programlarıdır. 

Bilgisayar Mühendisliği Yüksek Lisans Programı, ağ/veb tabanlı yazılım mühendisliği üzerinde yoğunlaşmak üzere tasarlanmıştır. Bu yönlendirmede şu gözlemler etkili olmuştur:

· Ülkemizde, bilişim meslek dalının her düzeyinde eğitim verilmektedir.  Bununla birlikte, bilgisayar mühendisliğinin donanım ve kuramsal ana bilim dallarında başarı maliyetinin çok yüksek olduğu bir gerçektir.

· İyi eğitimli büyük genç kitlesi varlığı, yatırım sermayesi eksikliği ve iç pazardaki gereksinme gibi Ülkemiz koşulları dikkate alındığında, minimum yatırımla işlendirme, kendi işinin sahibi olma ve  yurtdışına açılmada göreli kolaylık nedenleri ile yazılım mühendisliği uzmanlığı çok çekici bir meslek haline gelmiştir.

· Bilgisayar mühendisliği ana bilim dalındaki teknik gelişmeler arasında, ağ ve veb teknolojileri ile bunlar üzerinde kullanılan uygulama dizgeleri başı çekmektedir. Özellikle, Internet ve veb-tabanlı iş uygulamaları günümüzde iş yapış biçimlerini değiştirmekte birinci etken olmaya başlamıştır. Yazılım mühendisliği uzmanlığı artık ağ-iletişim tabanlı olarak anılacaktır. Bu nedenle, yazılım mühendisliği ve ağ ortamında işlem uzmanlığı birlikte düşünülmelidir.

Diğer yandan, Yönetim Bilişim Dizgeleri Yüksek Lisans Programı, her türlü işletmenin yönetiminde bilişim meslek dalının uzmanlarına olan gereksinime yanıt vermek üzere tasarlanmıştır. Bu seçimde şu gözlemler etkili olmuştur:

· Bilişimin, özellikle yönetimdeki uygulamalarını konu alan çalışma alanında, işletmeler ve kamu ya da özel tüm kurumlarda, yönetim eğitimli bilişim uzmanlarına ve bilişim eğitimli yönetim uzmanlarına gerek duyulmaktadır. Ülkemiz kalkınmasında öncelikli yeri olan KOBİ’lerin başarısında iki önemli disiplini birleştiren eğitim almış uzmanlara çok gerek vardır. 

· KOBİ’lerin onbinleri bulan sayısı nedeniyle, bu  çalışma alanı gençlerimize önemli istihdam alanı açmaktadır.

· Bilişimdeki güncel teknik gelişmeler arasında, bilgisayar ağları ve Web teknolojileri ile bunlar üzerinde kullanılan uygulama dizgeleri başı çekmektedir. Özellikle, Web-tabanlı iş uygulamaları günümüzde e-devlet, e-iş ve e-ticaret gibi kavramları pratik uygulamalara dönüştürmüştür ve giderek e-yönetimin yerleşmesini zorunlu kılmaktadır. Bu nedenle, yönetim bilişim dizgeleri uzmanlığı, modern yönetim uygulamaları ile bilişim tekniklerini eşit ağırlıkta birleştirmektedir. 

Her iki program uygulamalı çalışma ve ders ağırlıklı, ancak tezsiz tamamlanmak üzere tasarlanmıştır. Konusunu, teknolojiyi ve uygulamayı bilen uzmanlara profesyonel çalışma yaşamında daha çok gerek olduğu düşünülmektedir. Diğer yandan, ileri kuramsal çalışma yapmak isteyenler için bilimde uzmanlık (doktora) eğitimi yolu açıktır. 
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