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Gaziantep'te gerçekleştirilen 'YEKSEM 2007' 4. Yenilenebilir Enerji Kaynakları Sempozyumu'nun sonuç bildirgesinde, enerji ihtiyacının yenilenebilir enerji kaynaklarından karşılanmasının büyük önem kazandığı vurgulandı. 
TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şubesi, Gaziantep Üniversitesi, Kahramanmaraş Sütçü İmam Üniversitesi ve TÜBİTAK'ın birlikte düzenlediği sempozyumun sonuç bildirgesi yayınlandı. 
Elektrik Mühendisleri Odası Gaziantep Şube Başkanı Prof. Dr. Arif Nacaroğlu, bildirgede, fosil yakıtların bitmekte olduğu vurgulandığını ve bu gerçeğin farkında olan ülkelerin, özellikle elektrik enerjisi üretiminde şimdiden yenilenebilir enerji kaynaklarını kullanmaya yöneldiklerini, araştırma ve geliştirme ile yenilenebilir enerji kaynaklarından yararlanma amaçlı ciddi yatırımlar yaptıklarının belirtildiğini kaydetti.
3 gün süren sempozyumda rüzgar enerjisi, güneş enerjisi, biodizel, jeotermal enerji, enerji politikaları ana başlıklarını taşıyan 24 bildirinin sunulduğu senpozyumun sonuç bildirgesinde enerji ihtiyacının kömür ve ardından petrolle karşılanmasının dünyayı bir felaketin eşiğine getirdiği dile getirilerek, şu görüşlere yer verildi: 
''30-40 yıl ömrü kalmış petrol uygarlığının kendiliğinden sona ermesini bekleyip 'sonra nasıl olsa bir şeyler yaparız' rehavetine kapılırsak, savaşı bu günden kaybetmiş oluruz. Aslında yapmamız gereken şey, büyük buluşlar, büyük araştırmalar, derin tartışmalar yapmak değil. Atalarımızın yaptığı gibi gerekli tüm enerjiyi güneşte aramaktan ibaret olmalıdır. 
Enerji ihtiyacını fosil yakıtlarla gidermek uygar insana yakışmıyor. Çözümü halen doğal gazda, nükleer santrallerde arayan dar görüşlü yöneticiler dünyamızın felaketini hızlandırıyorlar.'' 
YAPILMASI GEREKENLER
Bildirgede, fosil yakıtların kullanımını azaltacak önlemler geliştirilmesi önerildi. 
Türkiye'nin yakın zamanda enerji alanında gerçekleştirebileceği en büyük atılımın rüzgar enerjisini gündeme getirmek olacağı ifade edilen bildirgede, bunun yanında yeterli teknolojiye sahip Türk sanayisinin türbin üretimi konusunda desteklenmesi gerektiği vurgulandı. 
Bildirgede, Türkiye'nin çok ciddi bir jeotermal enerji potansiyeline sahip olduğu vurgulanarak, şu önerilere yer verildi: 
''Jeotermal gücümüz sadece elektrik üretiminde değil seraların ısıtılmasında, sağlık turizminde de kullanılmalı. Enerji kullanımında tasarruf yöntemlerine ilişkin halk bilinçlendirilmeli. Fosil yakıt temelli yaşam biçiminin bizi felakete sürüklediği ve çözümün güneş enerjisinden yararlanmak olduğu göz ardı edilmemeli.'' 



