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PROJE KONUSU!!!!!!!!
PROJE SAHİBİNİN ADI!!!!!!
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A- PROJE HAZIRLAYAN KİŞİ VE YA KİŞİLERİN  ÖZGEÇMİŞLERİ 

Bu bölüm başvuran öğrencinin/takımın ve varsa proje danışmanı öğretim görevlilerinin kısa fotoğraflı özgeçmişleri, iletişim bilgileri ile takım halinde başvurularda, organizasyon şemasından oluşan iki sayfayı geçmeyen proje sahipleri tanıtım yazısı. Bu yazı, Yürütme ve Değerlendirme Kurullarının proje sahipleri hakkında ön bilgi edinmesi amacına yöneliktir. 

B- GİRİŞ  (PROJE KISA ÖZETİ) (1SAYFA)

Ölçütlere yönelik açıklamalar :

Her ölçüt için ayrıntılı ve açıklayıcı bilgi, yeterli kanıtlarla birlikte verilmelidir. Herhangi bir ölçüt, başvuran projeye tam olarak uymuyorsa, ”İlgili Değil” olarak nitelenmeli ve nedenleri açıklanmalıdır.

Bu bölüm ödül değerlendirme ölçütlerinde kullanılan numaralandırma sistemine uygun olmalıdır.

Proje fotoğrafları ve/veya tanıtıcı belgeler;

Bu bölüme birbirini tekrarlamayan, her biri farklı görüntü ya da bilgi içeren fotoğraf ve/veya tanıtıcı belgeler eklenir. Firmaların tanıtım broşürleri rapora eklenmemelidir
C- PROJE ANLATIMI (MAKSİMUM 10 SAYFA )

Başvuru raporu, standart A4 kağıda, 10 punto veya daha iri harflerle yazılmalıdır. Tablolarda 8 puntodan daha küçük harf ve rakam kullanılmamalıdır.

Başvuru raporu, tek tarafı yazılmış en fazla 10 sayfadan oluşabilir. Resimler, grafikler, çizimler, ekler, etiket, ayırmaç sayfaları, “içindekiler” sayfası, terim ve kısaltmalar sözlüğü bu kapsamın dışındadır.
