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Genel Sekreteri

Bu ülkede nükleer santral kurulmasını istemeyenler, nükleer savunucularının savlarını çürütmeye çalışıyorlar. Talep tahminlerinin doğru tespit edilemediğinden, mevcut kaynakların yeterli olduğundan, dışa bağımlılığı azaltmayacağından, ucuz olmadığından, temiz olmadığından, güvenli olmadığından söz ettiler. Dünyanın nükleerden vazgeçtiğinden, atık sorunundan, kazalardan, kanserlerden, Karadeniz’den, insandan, ağaçtan, börtü böcekten söz ettiler. Karadeniz’in asi ve aksi çocuğu Kazım Koyuncu’dan, Öner-Soner-Güneş’ten
, yani ağrıyan ve kanayan yaralarından söz ettiler.

Bu ülkede nükleer santral kurulmasını isteyenler, Çernobil’e inat televizyonda çay içtiler, kanser artışının araştırmak istemediler, hep karanlıkta kalırız diyerek korkuttular, kalkınmak için bu teknolojiye ihtiyacımız var dediler, kaçınılmaz dediler, yasa yaptılar, ihale yaptılar, teknoloji düşmanları dediler, komşularımızda var dediler, “n’olacak ki”  dediler, “temiz” bile dediler.
Enerji konusu genel olarak (nükleer dâhil) politikanın ilgi alanının içindedir. Enerji kaynaklarına sahip olan ülkeler, emperyal heveslerin de ilgi alanına girmektedir. Enerji kaynağına sahip olan çıkar çevreleri için (sermaye kesimleri, devletler) kaynak pazarlama ve kâr amaçlı faaliyetler politikalarının merkezinde yer almaktadır. Enerji sanayinin temel girdisi olması nedeniyle “endüstriyel kalkınma”nın temel itici girdisidir. 
Enerji konusu aynı zamanda bir politik tercih konusudur. Nükleer santrala ilişkin tutumumuz ister istemez bir “politik tercih” şeklinde olmaktadır. Doğalgazdan, petrole, hidrolikten, nükleere kadar, enerjide kaynak planlamasında, her bir kaynağın savunusu değişik söylemlerle yapılabilmektedir. Çok zaman bu alandaki “lobi faaliyetleri”, toplumun ihtiyaçları karşısında daha fazla etkili olabilmektedir. Yönetenlerin “politik tercih” leri dışında olanların görüşleri ise “zararlı” olarak gösterilerek ötekileştirilmektedir.
Nükleer santral tartışmalarında demokratik bir sürecin işletildiğinden söz etmek imkânsızdır. Nükleer santral konusunu her defasında ülke gündemine sokan hükümetler, nükleer santral karşıtlarının haklı uyarılarını politikaların merkezine oturtmak yerine, bu kesimin zaten “iflah olmaz muhalif”, “her türlü gelişmenin karşısında olanlar”, “her şeye karşı”  uyumsuz tipler olarak tanıtmaktadır.

Oysa gereken, geniş toplum kesimlerinin söz ve ifade olanaklarına sahip olduğu katılımcılığın esas alındığı demokratik planlamanın yapılmasıdır. 
Ülkenin bu gününü ve geleceğini ilgilendiren konularda geniş toplum kesimlerinin örgütlü temsilcileri aracılığı ile politikaların oluşturulması, uygulanan politikaların negatif etkisini azaltacağı gibi kamusal yönetim ve denetimin sağlıklı işleyişinin teminatı olacaktır.,

Demokratik katılım süreçlerinin işlemediği ülkemizde çevre politikaları diğer tüm politikaların üzerinde olduğunu söylemek, yarınlara karşı sorumluluğumuzdan söz etmek, çok da dikkate alınır olmasa da kulakları sağır yüreklere bağırmak gerekmektedir: Çevre ve İnsan öncelikli politikalar her şeyin üzerindedir. İnsanlığa olumlu bir miras bırakmak yükümlülüğümüz vardır. Tahribatı yüzyıllar sürecek atık sorunu yaşamamak için
, bu “ölü teknoloji” yi
 ülkemize sokmayın. “Atık sorunu çözülmemiş Nükleer Santrallerin pahalı, kirli teknolojisiyle memleketimizde yeri bulunmamaktadır.”
 diyen Nükleer karşıtlarının, yani barıştan, kardeşlikten, eşitlikten ve özgürlükten, çevreden yana olan güçlerin sesine kulak verin. 
Sorunun anahtarı çevre dostu, daha az enerji tüketen ve dünya nüfusunun temel ihtiyaçlarını karşılamaya daha uygun üretim şekillerinin ortaya konmasındadır. Bu da, nükleer enerjinin dayattığı toplum modelinin en temel bileşeni olan piyasa mantığının terk edilmesini gerektirir.
İnsan ve çevre merkezli politikalar diğer tüm politikaların üzerinde olmalıdır.  Serbest Piyasa mantığı ile işleyen şirket için “kâr”, insan ve çevre merkezli düşünceden daha önemlidir. O yüzdendir ki, kapitalizm doğayı tahrip etmektedir ve çevre bilinci gelişmemiş ülkelere tehlikeli atıkları transfer ederek zehir saçmaktadırlar.
Yaşam hakkı evrensel bir değerdir. Enerji politikaları belirlenirken bunun gerçekleştiği yer bir ekosistemdir ve o yörenin ekolojik özellikleri göz ardı edilerek bu yapılamaz. Üstelik o ekosistemin birincil söz sahibi olan insan topluluğu yani halkı hiçe sayılamaz.

Ülkemizde halk hiçe sayılarak siyaset yapmak neredeyse bir gelenek halini almıştır. Bu nedenle “önce demokrasi” demek gerekmektedir.
Demokratik gelenekleri tam olarak gelişmeyen toplumlarda sağlıklı bir işletim ve denetim mekanizması da olmayacaktır. “… dolarlık yatırım olsun Çankaya’nın bahçesini veririm” diyen politikacı “kalkınma” adına çevreye ilişkin yaklaşımını ortaya koymaktadır. “Ekonomimiz Kyoto Protokolü hükümlerini kaldıramaz”
 diyerek çevre tahribatına göz yuman politikacı da “kalkınma” ve “ilerleme” adına insanlığın geleceğini ipotek altına almaktadır.
Bu ülkede ciddi denetim ve kontrol yapılabileceğine inanmıyoruz. Ülkemiz vatandaşlarının yaygın kanısı; zenginliğe giden yolun siyasetten ve devletten geçmekte olduğudur. Bu ülkenin vatandaşları, ihale karşılığında parti değiştiren milletvekillerine ibretle şahit olmaktadır. Yine bu ülkede siyasi partilere yatırım yapan sermaye kuruluşları olduğunu bilinmektedir. Serbest piyasanın egemen olduğu kâr hırsının her şeyin üzerinde olduğu üstelik demokratik gelenekleri gelişmemiş bir toplumda, güvenli bir şekilde nükleer santral kurulacağından ve işletileceğinden kuşkuluyuz. Demokratik gelenekleri görece gelişmiş toplumlarda bile nükleer santral, nükleer atıklar büyük bir derttir. Bu ülkenin geleceğinin bir avuç nükleer lobicilerin kâr hırslarına kurban edilmesini istemiyoruz.

Barıştan, kardeşlikten, eşitlikten ve özgürlükten yana nükleer karşıtları, nükleer santrallerin kurulduğu toplumun antidemokratik olduğunu söylemektedirler. Çünkü, nükleer santralin kurulmuş olması o toplumun taleplerinden ziyade, nükleerci lobilerin kârına endeksli olduğunu gösterir.

Bunun için; “ÖNCE DEMOKRASİ” 
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