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	Şahinbey Belediye Başkanı Ömer Can'ın bağevinde kaçak elektrik kullanıldığını ortaya çıkardıktan sonra yasa dışı uygulamalara tepki gösteren vatandaşların büyük takdirini kazanan, ancak bazı çevrelerce farklı yöntemlerle yıpratılmak istenen TEDAŞ Müessese Müdürü Ali Akbağ'a Elektrik Mühendisleri Odası (EMO) sahip çıktı. Elektrik Mühendisleri Odası Şube Başkanı Prof. Dr. Arif Nacaroğlu, herkesimi Ali Akbağ'a sahip çıkması konusunda çağrı yaptı. 

HAKETMEDİĞİ SUÇLARLA KARŞI KARŞIYA 
Elektrik Mühendisleri Odası Şube Başkanı Prof. Dr. Arif Nacaroğlu, göreve geldiği günden bu yana özellikle kaçak elektrik kullanımına karşı ciddi çalışmaların başında bulunan ve kaçak kullanım oranını düşüren TEDAŞ Müdürü Ali Akbağ'ın bu fedakar çalışmasının karşılığında,bazı çevrelerce hak etmediği suçlamalarla karşı karşı kaldığını söyledi. 

BÜYÜK ÜZÜNTÜ İLE KARŞILIYORUZ 

Bu gelişmeleri büyük bir üzüntüyle karşıladıklarını anlatan Nacaroğlu, "Kamu malının kullanımında titiz ve adaletli davranan tüm kamu yöneticilerinin ve TEDAŞ Müdürümüzün haklarının tüm Gaziantepli'lerce dikkatle izlenmesini ve kamuoyunun bu değerli yöneticimize sahip çıkmasını Elektrik Mühendisleri odası olarak istiyoruz. TEDAŞ Müdürlüğümüzün siyasi ya da ekonomik baskılara karşın, tüm kaçak elektrik kullanımına karşı yürüttüğü ve yürütmesi gereken mücadeleyi destekliyoruz" dedi. 

ÖZVERİLİ GÖREV YAPTI 

Nacaroğlu, ülkenin enerji yoksunu olduğunu ve yarısından fazlasını dışarıdan alarak ürettiği elektrik enerjisinin kaçak kullanılmasının engellenmesi için görevli üyelerin canla başla çalıştığına dikkat çekti. "Gaziantep ortaya koyduğu artı değerlerin onda birini bile yatırım olarak geri alamıyor" diyen Nacaroğlu, "Gaziantep'te eskimiş ve bakıma muhtaç dağıtım şebekesinin çalışır vaziyette tutulabilmesi için başta TEDAŞ Müdürü meslektaşımız olmak üzere herkes bu hizmeti büyük bir özveri ile yapmaktadır. Kentimizde sadece yüzde 10'u evlerde kullanılan elektriğin yüzde 16'sı kaçak kullanıyor olması ciddi bir sorundur. Yakın geçmişte Adana'da bir sanayi kuruluşunun kaçak elektrik kullandığını tespit eden meslektaşımız kiralık katillerce öldürülmüştür" şeklinde konuştu. 


