Serbest Meslek Olarak Elektrik – Elektronik Mühendisliğinin

Sorunları ve Çözüm Önerileri
Mustafa Alçı, Nurhan Karaboğa, Ö.Galip Saraçoğlu, Hamdi Ercan
Elektrik-Elektronik Mühendisliği Bölümü

Mühendislik Fakültesi

Erciyes Üniversitesi, 38039, Melikgazi, Kayseri

malci@erciyes.edu.tr, nurhan_k@erciyes.edu.tr, saracog@erciyes.edu.tr

hamdiercan@erciyes.edu.tr
Özet

Ülkemizde her yıl elektrik, elektronik, elektrik-elektronik, bilgisayar, haberleşme, biyomedikal ve mikroelektronik mühendislikleri bölümlerinden mezun olan öğrenciler farklı sahalarda iş hayatına atılmaktadırlar. Son yıllarda, mühendislerin serbest mesleki faaliyetlerini sürdürebilmeleri için, lisanslarına uygun belge almaları gerektiği Elektrik Mühendisleri Odası (EMO) tarafından hazırlanan ‘Elektrik Mühendisleri Odası Serbest Müşavir Mühendislik Hizmetleri Yönetmeliği’ çerçevesinde belirlenmiştir. Bu durumda mesleklerini icra eden farklı mühendislik bölümlerinden mezun mühendisler için bir takım problemler ortaya çıkmıştır. Bu çalışmada, mezun olduğu bölüm adı elektrik veya elektronik mühendisliği olmayan fakat iki mühendisliğin tek isimde birleştirildiği elektrik-elektronik mühendislerinin belgelendirilmesi aşamasındaki sıkıntıların giderilmesine yönelik çözüm önerileri geliştirilmiştir.

1. Giriş
1954 yılında, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının  135. maddesi hükmü doğrultusunda  ve 6235 sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği (TMMOB) yasasına göre kurulmuş olan Elektrik Mühendisleri Odası, Elektrik Mühendislerini çatısı altında toplamıştır. Daha sonraki yıllarda Elektronik, Elektrik-Elektronik, Bilgisayar, Haberleşme, Mikroelektronik ve Biyomedikal Mühendisliği gibi diğer mühendislik dallarının ortaya çıkmasıyla, bunlar da aynı oda çatısı altında toplanmıştır. EMO, kendisi tarafından hazırlanıp yürürlüğe sokulan ‘Elektrik Mühendisleri Odası Serbest Müşavir Mühendislik Hizmetleri Yönetmeliği’ çerçevesinde, serbest mesleki faaliyet yapacak elektrik, elektronik ve bilgisayar mühendislerine, lisans eğitimlerine uygun belge vermektedir. Mesleki faaliyet için EMO tarafından öngörülen belgeler, Elektrik Serbest Müşavir Mühendis Belgesi (Elektrik SMM), Elektronik Serbest Müşavir Mühendis Belgesi (Elektronik SMM) ve Bilgisayar Serbest Müşavir Mühendis Belgesi (Bilgisayar SMM) olmak üzere üç çeşittir. Serbest olarak mesleğini icra eden mühendislerin, mesleklerini icra edebilmeleri için ilgili SMM belgelerini almaları gerekmektedir.

Ülkemizin genel şartları gözönüne alındığında mühendisler değişik bölgelerde çalışmaktadırlar. Özellikle sanayide, küçük ve orta ölçekli bir işletmede çalışan mühendisten birçok mühendisin yaptığı iş beklenmektedir. Herhangi bir işletmede bir elektrik makinasının bulunması, o işletmede mutlaka bir elektrik mühendisinin olmasını gerektirmediği gibi, bir elektronik cihazın bulunması da orada bir elektronik mühendisinin zorunlu olarak çalışmasını gerektirmemelidir. Benzer durum diğer mühendislik alanları için de geçerlidir. Örneğin otomasyon ve kontrol sistemlerinin bulunduğu bir işletmede hem elektronik, hem elektrik ve hem de kontrol mühendislerinin çalışabileceğini düşünmekte doğru değildir.

Bu çalışmanın ikinci bölümünde mühendislik eğitimiyle ilgili bilgiler verildikten sonra, üçüncü bölümde elektrik, elektronik ve elektrik-elektronik mühendisliği eğitimi ile ilgili açıklamalara değinilmiştir. Dördüncü ve son bölümde ise elektrik-elektronik mühendislerinin SMM belgesi alabilmelerine yönelik geliştirilen çözüm önerileri sunulmuştur.

2. Mühendislik Eğitimi

Mühendislik, bilim ve matematiğin yararlı cihaz ve sistemlerin üretimine uygulanmasıdır. Bir başka deyişle, bilimsel ilkeleri uygulayarak doğal kaynakları en verimli biçimde yapılara, makinalara, ürünlere, sistemlere, süreçlere dönüştürme sanatıdır. Mühendislik bir düşünce sistematiğidir [1]. Bir mühendis olabilmek, mühendislik öğrenimi görmekten çok daha fazlasını kapsar. Aslında mühendisliğin icrası, matematik, fizik, kimya ve bilgisayar bilimi denilen mühendislik bilimlerinin iyi bir temel bilgisi ile başlar [2].

Mesleklerin dört temel niteleyicisi vardır [3].

1. İş; sofistike yetenekler, yargı ve sağduyu gerektirir, rutin değildir ve mekanikleştirilemez. 

2. Meslek geniş bir düzenli eğitim gerektirir, tam olarak çıraklık veya iş üzerine eğitimden farklı olmalıdır.

3. Meslek üyeleri tarafından denetlenen özel topluluklar veya organizasyonların, meslek üyeleri için davranış standartlarını oluşturmada ve mesleğe kabul için standart geliştirmede ana rolü oynamalarına izin verilmelidir.

4. İş, kamu yararına bazı önemli hizmetleri yerine getirilmelidir.

Mühendislik mesleğinin bir yönü de yetkinlik belgesi sağlayan ortam ve imkanları oluşturmaktır. Mühendislerin bir kısmı mesleklerine başlamak için yetkinlik belgesine ihtiyaç duymamaktadırlar. Bazı büyük şirketler yetkinlik belgesi olmayan birçok elektrik ve bilgisayar mühendisi çalıştırmaktadır. Günümüzde mühendisliğin uygulandığı ortamlar farklı olmakla birlikte mühendisler için daha fazla yetkinlik arama yönünde bir eğilim ön plana çıkmaktadır.

Bir mühendis olarak çalışmadan önce bir mühendislik fakültesinde dört yıllık lisans programını tamamlamak gerekmektedir. Teknoloji çok hızlı değiştiği için mühendislerin bilgiye nasıl ulaşacaklarını bilmeleri ve yeni bilgileri öğrenmeleri zorunlu olmaktadır. Elektrik, Elektronik, Bilgisayar, Haberleşme gibi farklı mühendisliklerde alınan lisans diploma derecesi mühendislik eğitiminde sadece bir başlangıç noktası oluşturmaktadır. İş hayatında ise bir çok iş, ileri mühendislik eğitimi ve uzmanlık gerektirmektedir. Dolayısıyla bir lisans öğrencisi olarak alınan geniş kapsamlı bir eğitim, daha özel ve sınırlı bir alanda yüksek lisans veya doktora çalışmaları veya iş hayatı için bir başlangıçtır. Çağdaş mühendislik eğitiminin  ‘yaşam boyu eğitim’ modeli üzerine oturtulması gerekmektedir.
Eğitimin başarısı, kişinin iş ve toplum yaşamına uyum gösterme başarısı ve hızıyla ölçülmelidir. Geleneksel idari ve eğitim sistemimiz, bireyi mesleki disiplin temelinde tanımlamakta ve hazırlamaktadır. Elektrik-Elektronik ve Bilgisayar mühendislikleri de bu sınıflama içinde tanımlanmış mesleki disiplinlerdir. Mesleğini uygulayan bireyler arasındaki tek ayırım disiplinin temelinde değildir. Yani bireyleri makine mühendisi veya elektrik mühendisi olarak ayırmak kadar, iki elektrik mühendisini aynı meslekten diyerek birbirinden ayırmamak da hatadır. Çünkü aynı mesleki disiplinlere sahip olanlarda, kendi içlerinde mesleği nasıl kullandığı bakımından ayrılmaktadır [4]. 

Böylece mühendisler iş hayatında, şantiye mühendisi, proje mühendisi, işletme mühendisi, bakım mühendisi, danışman, öğretim üyesi, bankacı, vb. gibi çok farklı pozisyonlarda çalışmaktadırlar. Uzmanlık alanları oldukça farklı görünmesine  rağmen, günümüzün mühendislik dünyasında mühendisler, her alandaki farklı uzmanlıklar kadar, farklı mühendislik alanlarındaki uzmanlıkları birleştiren takımlarda çalışmaktadırlar. Değişen dünyada mühendislerin de uzmanlık geçişlerine kendilerini hazırlamaları önem arz etmektedir.

Günümüzde sanayicilerinde bir mühendisten bazı beklentileri vardır. Bunlar kısaca şöyle sıralanabilir: İyi bir iletişim kurabilmesi, sözlü ve yazılı olarak kendisini iyi ifade edebilmesi, en az bir yabancı dil bilmesi, ekip çalışması yapabilmesi, disiplinler arası çalışabilmesi, toplumun, kurumun ya da şirketin kaynaklarını ve olanaklarını amaçları doğrultusunda en verimli ve en iyi şekilde kullanabilecek liderlik özelliğine sahip olması, proje yönetimi ve zaman yönetimi gibi konulara aşina olması ve yönetim tekniklerini bilmesidir [5].

3. Elektrik, Elektronik ve Elektrik – Elektronik Mühendisliği Eğitimi

Elektrik Mühendisliği çoğunlukla elektrik enerjisinin üretimi, dönüşümü, iletimi, dağıtımı ve bunlara bağlı olarak büyük çapta iş yapılan ve güç tüketilen sistemleri içermektedir. Elektrik makinaları, AC/DC elektrik motorları, jeneratörler, elektrik santralleri, aydınlatma tesisatları, elektrikli taşıma sistemleri elektrik mühendisliği uygulama alanları olarak sıralanabilir. Elektronik Mühendisliği ise daha çok düşük güç tüketen elektrik sistemlerini kapsamaktadır. Analog ve sayısal olmak üzere; radyo-televizyon alıcı-verici ve yayın sistemleri, ses ve görüntü düzenleri, tıbbi cihazlar ve tıbbi görüntüleme sistemleri, veri iletişimi radyo link sistemleri, mobil-uydu-telsiz gibi haberleşme sistemleri, PLC ve uygulamaları, mikrokontroller, elektronik sayaçlar, aviyonik sistemler, ölçü aletleri, bilgi işlem sistemlerinin özellikle donanımla ilgili kısımları ve elektronik-optik sistemler bunlara örnek olarak verilebilir [6].

Üniversite eğitimi; ekonomimiz, ulusal devlet politikamız ve eğitim politikalarımızla birlikte gelişerek şekil kazanmıştır. Ülkemizde 1970’li yıllara kadar elektrik mühendisliği adı altında tek bir diploma verilirken, daha sonraki yıllarda bilimin ve teknolojinin gelişmesine bağlı olarak, ayrı birer uzmanlık alanı olarak kendini kabul ettiren birçok bölüm kurulmuştur. Elektrik ve Elektronik Mühendisliklerinin iş alanları, konuları ve uzmanlıkları birbirinden çok değişik olduğu halde, bazı üniversitelerde bu iki temel mühendislik alanı Elektrik-Elektronik Mühendisliği olarak ortak eğitim programı şeklinde yürütülmektedir. Tablo 1’den görüldüğü gibi ülkemizde 2005 yılında, üç üniversitede Elektrik Mühendisliği eğitimi verilirken otuz altı üniversitede ise Elektrik-Elektronik Mühendisliği eğitimi verilmektedir.

Tablo 2’de ise, Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) tarafından ülkemiz için hazırlanan Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planında, teknik personel arzı ve ihtiyacı  bölümünde Elektrik-Elektronik ve Bilgisayar Mühendislikleri verilmektedir. 

Tablo 1. Türkiye’de 2004-2005 Eğitim Öğretim Yılında Eğitim Veren Elektrik ve Elektronik Temelli Mühendislik Bölümlerinin Sayıları [7]

	Bölüm Adı
	Bölüm Sayısı

	 Elektrik Mühendisliği
	3

	 Elektronik Mühendisliği
	8

	 Elektronik ve Haberleşme Mühendisliği
	6

	 Elektrik-Elektronik Mühendisliği
	36


Tablo 2. Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı Teknik Personel Arzı ve İhtiyacı [8]

	8. BeşYıllık Kalkınma Planı Teknik Personel

	 Arzı ve İhtiyacı Projeksiyonu ( bin kişi )

	Meslek Türü
	2000
	2005

	
	Arz
	İhtiyaç
	Arz
	İhtiyaç

	 Elektrik-Elektronik Mühendisi
	32,4
	30,9
	39,7
	43,0

	 Bilgisayar Mühendisi
	6,8
	9,2
	12,6
	16,6


4. Elektrik – Elektronik Mühendislerinin SMM Belgesi Alabilmesi İçin Çözüm Önerileri

Üniversitelerin değişik birimlerindeki bölümler  bilimsel temellere dayalı olarak kurulmakta ve bölümlerdeki eğitim planları ise  uluslararası kriterler, ülke/bölge/şehir ihtiyaçları, bilim ve teknolojideki son gelişmeler ve yenilikler, bölümün fiziksel ve akademik altyapısı göz önüne alınarak hazırlanmakta ve her yıl güncellenmektedir. Özellikle  bölümlerin fiziksel ve akademik altyapısında bir standartlaşma sağlamak mümkün olamayacağından, farklı üniversitelerdeki aynı ismi taşıyan bölümlerde de  standart ve tek tip eğitim verilmesi beklenmemelidir.

“Elektrik Mühendisliği/Elektrik–Elektronik Mühendisliği” eğitimi veren üniversite sayılarının oranı yaklaşık  3/34 gibi görülmektedir. Bu orana göre, bu alanda çalışanların çoğunun Elektrik-Elektronik Mühendisliği mezunu olduğu kolayca tahmin edilebilir. Ayrıca belki EMO’ya kayıtlı üyelerinin çoğunluğunu da Elektrik–Elektronik Mühendisleri  oluşturmaktadır. EMO’dan Elektrik mühendislerinin problemleri kadar, Elektrik – Elektronik Bilgisayar, Haberleşme, Mikroelektronik, Biyomedikal  vb. mühendislerin problemlerine de sahip çıkarak, bunlar için de  çözüm üretmesi beklenmektedir. Aşağıda, EMO’ ya kayıtlı mühendislerin SMM belgesi alabilmesi için geliştirilen çözüm önerileri sunulmuştur.

· Günümüzde iş hayatındaki mühendisler farklı alanlarda uzman olarak veya bu uzmanlıkları birleştiren gruplarda mühendislik bilgilerini ve hünerlerini sergilemektedirler. Değişen ve gelişen dünyada mühendislerin de uzmanlık geçişlerine kendilerini hazırlamaları önemli olmaktadır. Mühendislikteki hızlı değişim, mühendislerin kendilerini farklı yeni alanlarda tekrar eğitmesini gerektirmektedir. Lisans eğitimi sırasında alınan derslerin yanında yararlı bilgilerin çoğu kişilerin kendileri  tarafından  kazanılacaktır. Bunu sağlayabilmek  amacıyla sürekli meslek içi eğitim merkezleri kurulmalı ve desteklenmelidir. 

· Mühendislerin bilgilerinin yenilenmesi, güncellenmesi ve belgelenmesinde Üniversitelerin Sürekli Eğitim Merkezlerinden (SEM) yararlanılabilmelidir. Mühendislik formasyonu veren kurumların bir diğer eğitim birimi olarak SEM’ ler, ihtiyaç duyulan veya talep edilen konularda koordinasyonu sağlayıp ilgili öğretim elemanlarınca kursların, derslerin ve seminerlerin verilmesini temin edebilmelidirler. Bununla birlikte, verilen eğitimin duruma göre Sertifika, Uzmanlık ya da Katılım Belgesi şeklinde belgelendirilmelidir. Üniversiteler mesleki formasyon veren eğitim merkezleri olarak, önlisans, lisans ve lisansüstü seviyedeki her türlü eğitim öncelikle üniversitelerde yapılmalıdır ve onlar tarafından belgelendirilmelidir.

· Üniversitelerin EMO’nun belirlediği SMM alanları ile ilgili bölümlerinden mezun olan mühendisler, objektif olması açısından ÖSYM’nin yapacağı merkezi bir yeterlilik sınavına da  alınabilir. Merkezi bir sınavda, mezunlarının hangi alanlarda yetersiz olduğunu/olacağını tespit eden ilgili mühendislik bölümleri, eğitim programlarını uygun şekilde düzenleyeceklerdir. Örneğin bir üniversitenin Elektronik-Haberleşme Mühendisliği bölümünden mezun olan bir kişi, öğrenciliği sırasında yandal eğitimi ile veya mezuniyetinden sonra yüksek lisans, kurs, seminer gibi eğitimlerle kendini yetiştirerek Elektrik SMM belgesi için belirlenen puanı alabilir. Bu puana göre yetki verilebilir. Benzer şekilde, Elektrik Mühendisliği bölümünden mezun olan bir kişi Elektrik SMM belgesi almak istiyorsa yine bu sınava girip belirlenen puanı almalıdır. Ayrıca, söz konusu bölümlerin herhangi birinden mezun olan bir kişi de birden fazla alanda SMM belgesi almak istiyorsa, ilgili her alandan yeterli puanı almak durumunda olmalıdır. Bu yolla tek tip veya standart bir mühendislik eğitimine ihtiyaç kalmaksızın yetki belgesi alımında bir standart sağlanabileceği gibi, aldığı eğitimle yetinmeyip kendini geliştiren mühendislerin önü açılabilecek ve yetki kargaşası da ortadan kalkacaktır.

· TMMOB’ye bağlı diğer mühendis odalarında, örneğin Makine Mühendisleri Odasında, kurslar düzenlenip belgelendirilerek, enerji veya imalat gibi opsiyonlardan mezun olup olmadığına bakılmaksızın, bir mühendise tercih ettiği alanda çalışabilmesi için  yetki belgesi verilebilmektedir. Makine Mühendisliğindeki enerji/imalat opsiyon eğitimleri arasındaki farklılıktan çok değişik olmayan Elektrik Mühendisliği/Elektrik-Elektronik Mühendisliği eğitimlerinde de asıl çözüme yönelik uygulamaların geliştirilerek ilgililerin mağduriyetinin önlenmesi için çalışmalar yapılması gerekmektedir.

· Özel şirket ve kuruluşlar gibi kamu kurumları da ihtiyaç duyulan uzmanlık bilgileri için yazılı/sözlü/uygulamalı mesleki sınavlar yapabilmelidirler. Adaylar sadece mezun oldukları üniversite veya bölüm adına bakılarak (elektrik, elektronik, elektrik-elektronik gibi) önü tıkanıp mağdur duruma düşürülmemelidirler.

· Üniversitelerimizde Elektrik/Elektrik-Elektronik Müh. Bölümleri oranı 3/36 olduğuna göre şu anda görev yapan 50 bine yakın mühendisin büyük çoğunluğunu Elektrik-Elektronik Mühendisleri oluşturmaktadır. Ülkemizdeki iş alanları, işletmelerin enerji tüketim profilleri, işletmelerde ihtiyaç duyulan mühendislerin elektrik, elektronik veya elektrik-elektronik mühendislerinden hangisinin olduğu ve çalışan mühendislerin gerçekten hangi isimli bölümlerden mezun olduğu hakkında geniş çaplı bir araştırma yapılmalıdır. Bir anlamda, adı geçen bu mühendislik dalları açısından ülkemizin bir iş haritası çıkarılmalıdır. EMO’nun verdiği SMM belgelerinin gerçekten yetkinliği belgeleyip belgelemediği, bu konuda işverenlerin, işletme yönetiminin görüşlerinin ne olduğu objektif bir çalışmayla ortaya konulmalıdır.

4. Sonuç

21. yüzyılın mühendislerini yetiştirebilmek için mühendislik eğitiminin ‘yaşam boyu eğitim’ modeline uyarlanması gerekmektedir. Teknolojinin ve bilimsel çalışmaların baş döndürücü bir hızla geliştiği ve değiştiği günümüzde, lisans eğitimi yaparak yıllar önce alınmış bir diplomanın çok da anlamlı olmadığı bilinmelidir. Bunun için, hizmet içi veya mesleki eğitim kursları/dersleri ve seminerleri ile bilgilerin güncellenmesi ve belgelenmesi gerekmektedir.

Herhangi bir mühendisliğin serbest meslek olarak icrası için, o mühendisliğin gerektirdiği bilgi ve beceri objektif olarak ölçülmelidir. Eksiklerin giderilmesi için, bir takım yol ve yöntemler geliştirilmesi bir zorunluluktur. Çünkü, çağdaş dünyada mühendislikler, her geçen gün daha çok disiplinler arası ve iç içe hale gelmektedir. Böylece, sürekli eğitimlerle bilgi ve becerilerin geliştirilmesine ve bunların belgelenmesine ihtiyaç duyulmaktadır.

Serbest olarak çalışan Elektrik-Elektronik Mühendislerinin SMM belgesi alabilmeleri ve bilgilerini sürekli güncelleyebilmeleri  için gelişen ülkemizin ve değişen dünyanın şartları göz önünde bulundurulup, yukarıda belirtilen görüş ve öneriler de dikkate alınarak uygun çözümler bulunabileceğine inanılmaktadır. Aksi halde 3 üniversitede elektrik, 36 üniversitede elektrik-elektronik mühendisliği eğitiminin verildiği ülkemizde, bilimsel temele dayanmayan bir şekilde yetkilerin sınırlandırılmasının veya genişletilmesinin mühendisler için çözüm olamayacağı düşünülmektedir.
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