Humboldt Üniversitesi kapanıyor! 
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Wilhelm von Humboldt , sadece Berlin'de değil bütün dünyada elit üniversitelerin temelini atan doğabilimcidir. Berlin'de (Doğu) kendi adını taşıyan üniversite vardır. Şimdi sıkı durun: Bu sonbaharda, 200 yıllık tarihi olan Humboldt Üniversitesi kapanıyor! Üniversite öğrenci almayacak ve öğretim üyeleri de kapı önüne konacak! 
30 Nisan tarihli Die Zeit'ta Martin Spiewak 'ın yazısı, Alman üniversitelerinin içinde bulundukları zor durumu anlatıyor. Değerlendirmede, "Humboldt'u diğerleri de izleyebilir. Üniversiteler finanse edilemiyor. Yükleri çok ağır.. Politikacılar cesur değil. Ülke, üniversitelerine kötü davranıyor!" deniyor. Alman üniversitelerin durumu ve yazı ilginç. Bu nedenle yazının bir bölümünü aşağıda özetliyorum: 
"Üniversitede reform karşıtı profesörler var. Onlar, bilimsel özgürlükle, hayat boyu hiç kimseye hesap vermemeyi birbirine karıştırıyor... Üniversitelerin görevlerinin değiştiğini görmüyorlar. Küçük bir bilim elitinin hüküm sürdüğü üniversitelerden bugün eğitim fabrikaları doğdu... Ve bilim pahalı hale geldi; eskiye göre küresel, rekabetçi ve hızlı. Alman üniversiteleri de artık sevgili düşlerini bir kenara bırakmak zorundadır. 
"Eşitlik illüzyonu bitmiştir: İki milyon öğrenciye de tıpkısının aynısı eğitim verme hayali bitmiştir. Bir zamanlar Humboldt'un, araştırma ve eğitimin birliği idealinden öğrencilerin hepsinin aynen yararlanması mümkün değildir. Ne bütün üniversiteler her dalda eğitim vermek, ne de her profesör büyük bilimci olmak zorunda. Gerekli olan, birbiriyle yarışma içinde farklı üniversitelerdir. Öğrenci ve akademisyenlerin en yüksek düzeyde araştırma yaptıkları üniversitelerin yanı sıra, daha çok eğitim ve öğretime ağırlık veren üniversiteler olacaktır. Bir kısmı uluslararası düzeyde dünya pazarında rekabet edecek, diğerleri bölgesel alanda hizmet verecektir. Tabii ki, özellikleri böyle belirlenmiş üniversiteler de kendilerine uyacak öğrenci seçeceklerdir. 
"Kendi kendini yönetim illüzyonu bitmiştir: 30 bin kişilik bir işletme" öyle kolay yönetilemez. Bilim Konseyi'nin Berlin üniversiteleri için hazırladığ raporda denildiği gibi: Yüksek okulların iç ve dış, kendilerini yönetmesi başarısızlığa uğradı. Bu cümle Almanya'nın diğer kesimleri için de geçerlidir. Yüksekokullar, üniversite başkanından tek tek profesörlere kadar, berrak yetkileri ve kişisel hesap verme sorumluluğu olan profesyonel bir kurulca yönetilmelidir. 
"Paralar gelsin, illüzyonu bitmiştir: Bilim çok pahalı bir maldır. Tepedeki araştırmacıları Almanya'ya çekmek istiyorsak, tepedeki paraları ödemek zorundayız. Örneğin Pennsylvania gibi bir Amerikan devlet üniversitesi her yıl sadece araştırmaya 430 milyon $ harcayabilmektedir. Bu, örneğin Humboldt üniversitesinin toplam bütçesidir. Herşey devlet babadan bekleniyor. Sadece öğrencilerin öğrenim parası ödemesiyle bu açık kapanmaz. Eğitimin değeri yükselmeli, öğrenime ilgi yükseltilmeli ve öğrenim zamanı kısaltılmalıdır. Akademisyen sayısı Avrupa ülkeleri arasında en az olan Almanya'nın daha çok öğrenciye ihtiyacı vardır. Öğrenciler altı yıl üniversitede kalmak zorunda değiller, üç yıllık bir lisans öğrenimi yeter; isteyen yetenekliler master veya doktoraya kadar öğrenimi sürdürürler..." 
Gördünüz mü? Zengin Almanya, üniversitelerine sahip çıkamıyor. Yazar, kaliteli üniversite düşmanı değil. Yazısının başlığı: "Humboldt'un mezar kazıcıları- Üniversite ile birlikte Almanya en iyi geleneğini ve geleceğini kaybediyor". Söylemek istediği ise, zamanında davranıp bu duruma düşülmesinin engellenemediği. Ve gerekli reformların bir an önce yapılması... 
Zaten birkaç yıldır Alman üniversiteleri kaynıyor. Durumun değişmesine direnenlere karşılık, önceki yıl önemli bir adım atıldı ve yetenekli gençlerin Alman üniversitelerinin kallavi yapısı içinde harcanmasını, onların da başlarını alıp ABD'ye gitmesini önlemek için genç profesörlükler kondu. 
Alman üniversiteleri değişimin eşiğinde.. Bu durumdan alacağımız ders yok mu? 
*** 
Gelecek cumartesiye kadar hoşçakalın.. 
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