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Özet

  

Etik eğitimi programları, etik ilişkilerin toplumsal yaşamdaki belirleyici yeri ve önemi nedeniyle, toplumun sosyo ekonomik ve kültürel yapısı çıkış noktası yapılarak hazırlanmalıdır.

Etik dersleri, toplumdaki yozlaşmaya karşı kültürel gelişmeyi hedeflemeli ve bu çerçevede öğrencinin toplumsal sorunların bilincine varması ve onların aşılması yönünde mücadele edebilecek bir kişilik kazanmasına  yönelik hazırlanmalıdır.

Etik eğitiminden beklenen sonucun alınabilmesi için öncelikle öğrenci – öğretmen arasında sağlıklı bir etik ilişkinin kurulması gerekmektedir. 

Etik eğitimi programının uygulanması derste başarı notu alma yerine, etik ve ahlaki değerlerin içselleştirilmesine yönelik olmalı; eğitim süresince, dönemin ders programları içinde, örneklemeli olarak yürütmenin koşulları aranmalıdır.

 

Abstract

Because of  the determinating place and the importance of ethical relations in social life, ethical education programmes should be prepared as taking into consideration the socioeconomic and culturel structure of the society.

Ethical courses must aim the culturel development against to degeneration in the society and from this point of view, these courses should be prepared as the student to get conscious of the social problems and to get personality be able to overcome these problems. 

To get expected result from the ethical education, a healty ethical relation must be established firstly between student and teacher.

1. Giriş

EMO'nun, komisyonumuzdan Etik Eğitimi konusunda, sempozyumda sunulmak üzere bir bildiri istemesi memnuniyetle karşılanmıştır. TMMOB ve tüm bağlı birimleri, kuruluşlarından bu yana, eğitim konusu üzerinde önemle durmuş, eğitimde yaşanan sorunları aşmak, onu toplumsal gelişmenin dinamik  gücü haline dönüştürmek için, görüş ve önerilerini çeşitli araçlarla, doğrudan ya da dolaylı olarak, kamuoyuna ve yetkililere duyurmaya çalışmıştır.

Görüşümüze göre bu gün gelinen noktada, ne yazık ki, eğitim alanında gözlenen nicel  artışa karşılık, nitelik  açısından fazla bir gelişme görülmemektedir. Bu süreç, yetkilerin iyimser açıklamalarına karşın, devam etmektedir.

Eğitimin içinde bulunduğu durum karşısında komisyonumuz, konuyu, iki seçenek üzerinde değerlendirmeye almıştır.

Bunlardan birincisi; Bu günkü eğitim sistemi veri olarak alındığında, bazı ilavelerle sistemi daha da rasyonalize etmeye katkı koymak, 

İkinci seçenek ise; Ezbere ve şartlandırmalara dayalı eğitim sistemi yerine, sorunlara eleştirel açıdan yaklaşan, sorgulayıcı, özerk–kişilikli insanlar yetiştirmeyi amaçlayan özgürleştirici eğitim yönünde yaklaşmaktır.   

Eğitimin konusu teknik, sosyal, siyasal vb. ne olursa olsun; etik eğitimin temel bileşenlerinden biridir. Bu nedenle etik eğitiminin, genel geçer bilgileri belletme amacıyla programlara eklemekle yerine getirilemeyeceği kanısındayız. Buna karşın, etik ve ahlaki değerlerin geçerli, güven duyguları gelişmiş bir toplumsal yapının oluşmasına yardımcı olmak için,  etiğin, yaşamın tüm alanlarını kapsayacak düzeyde  dilde kavramlaşmasını ve bilince yansımasını gerçekleştirmeye yönelik  programların eğitim alanında yer almasının gereğine inanıyoruz.

 

2. Toplumsal Koşullarımız  
 

Mühendis ve mimarlar toplumdan kopuk, kendi dünyalarında bağımsız yaşayan bir kesim değildir. Toplumda yaşanan tüm olumlu ve olumsuz gelişmeler, onları da birebir doğrudan etkilemektedir. Sahip oldukları kimliklerle, kendi bünyelerinde ve çevrelerin de, yoğun toplumsal – kültürel ilişki içindedirler. Toplumda pek çok role sahip toplumsal bir kişiliktir. Ayrıca varlık nedenleri, doğayı, insanlık yararına değiştirmek için üretimi nicel nitel olarak geliştirmektir ki, bu da insanlar arası ilişkilerin anlam ve boyutunu daha da artırmaktadır. Bu ilişkiler ağında, yaşamın tüm alanlarında insanların tutum, davranış, eylem ve kararlarında belirleyici konumda olan etik ve ahlaki değer yargılarıdır.  Etik, tarihi toplumsal ve dinamik bir yapıdadır. Etik ve ahlaki değer yargıları, hiç kimsenin dışında ve tarafsız kalamayacağı, tarafsızlığın dahi belirleyici düzeyde taraf olduğu değerler bütünüdür. 

‘Etiği,  toplumun sosyal, siyasal, ekonomik, kültürel, hukuk vb. değerler bütünü dışında ve onlardan bağımsız, ayrı bir statü veya kategori olarak ele almak mümkün değildir. Tüten Anğ [2] etik konusunda şöyle demektedir; “ etik bir felsefe disiplini olarak sadece ‘olması gerek’ gibi dar bir alanın bilgisi olmaktan çoktan çıkmıştır. Günümüzde etik, toplumsal ve bireysel her türlü tercihlerimizin, kararlarımızın, eylemlerimizin, tavır takınmalarımızın ve onları belirleyen ilkelerin, değerlerin bilgisi olarak yaşamın ta içinde yer almaktadır”. Bu açıdan biz konuya, etik eğitimi yerine etik değerlere dayalı eğitim olarak yaklaşmak istiyoruz.

Etik ilişkilerin temelinde, insanın sosyalleşme veya toplumsallaşma sürecinde kişilik kazanıp çevreye uyum sağlayıcı tutum ve davranışları yatmaktadır. Gerçekte etik eğitiminin verildiği en önemli alan da bireyin içinde yaşadığı sosyal kültürel ortam olmalıdır. Türkiye’de egemen ideolojinin sosyal, siyasal, ekonomik, kültürel yapı ve bu yapı içinde geçerli kılınan değerler, anlayış kalıpları, tutum ve davranışlar sonucu yozlaşma tüm kurumları etkisi altına almış dolayısıyla ahlaki değerleri yaşatacak ortam bozulmuştur. Böylesi bir ortamda, etik ve ahlaki değer yargılarının toplumda değer kazanması için, güçlü kirleticilere karşı, sadece etik derslerinin programlanması, yararlı olmakla birlikte, yeterli olmayacaktır.  

Eğitim sistemi için yeni öneriler geliştirirken toplumsal yapımızın konumuzla doğrudan bağlantılı belirgin özelliklerini, hatırlatma veya hafıza tazeleme amacıyla, kısaca aktarmaya çalışacağız.      

 

TODAİ eğitmenlerinin, Kamuda Çağdaş Yönetim ve Uygulama Seminerinde verilen bilgi formunda [3] toplumda geçerli değer yargılarını şöyle açıklıyor (İçinde yorum ve açıklamaları da içeren bu metin ana başlıklarıyla ve özetlenerek sunulmaktadır.): 

-İnsanımız, kahramanlıklarıyla, savaşlarıyla, destanlarıyla, menkıbeleriyle ve efsaneleriyle öğünür.

-Kuralcı, şekilci, gösterişçi. Biçimsel ve törensel şeylere önem verir, fakiri bile lüks, gösteriş ve şöhret yarışındadır.  

-Oyuna ve eğlenceye düşkündür. Tatillerinde bile zamanını oyun oynayarak geçirir. Boş zamanlarını kahvelerde geçirir, ne sohbet der nede kitap okur.

-Hemşehricidir, düğün törenlerine bağlıdır, borç alıp şatafatlı düğün yapar.

-Muhafazakardır, gelenekçi, milliyetçidir.

-Dedikoduyu sever, dedikodu yayınları çok izlenir. Kavgacıdır kavgayı ve çatışmayı sever. Torpil yaygındır, torpilsiz ( adamsız ) iş yapılmaz.

-Güvensizlik hakimdir, devlet vatandaşa, amir memura, işveren işçiye güvenmez. Onun için her şey mevzuatta önerilmiştir.     

-Okumayı fazla sevmez, dünyada en az okuyan milletlerden biridir. Çalışkan değildir,zaman öldürmeyi sever.

-Söz namustur der ama pek fazla tutmaz, söz verir sözünde durmaz. 

-Asker milletiz der üniformadan hoşlanır.

-Namus kutsaldır, fakat namus dürüst davranış demek değildir. Namus cinsellikle ilgilidir.

-Kıskançtır. Amir memurunu, üst astını, büyükten küçüğe, arkadaştan eşe kıskançlık her alanda kendini gösterir.

-Kendine has bir trafik kültürü vardır. Kendi kuralını kendi  yaratır.

-Sporu sever spor yapmaz. Büyük takım tutmayı büyüklük sayar.

-Komşuluk ilişkilerinde sohbetler genelde haremlik- selamlıktır.   

Osman Özsoy[4], Toplumsal davranış olarak (hoş görü açısından) “ Türk halkı daha tahammülsüz hale geliyor” görüşünde olanların oranının,  alt ve üst sınır olarak, % 70.7 - % 87.5 olduğu;

Türkiye’de seçmenlerin, % 80.3 gibi büyük çoğunluğu, siyasi partilerde dürüstlüğe önem verdiği görülmektedir. Buna karşın tablolar incelendiğinde seçmenlerin en az % 60 oranında dürüst olduğunu ileri sürdükleri partilerin, yolsuzluklara en çok bulaşmış yöneticilerin bulunduğu partiler olduğu görülmektedir.  

 

Türkiye, tarihin köprüsü üzerinde dillerin, dinlerin, değişik kültürlerin karşılıklı etkileşimiyle  olgunlaşıp, zenginleştiği tarihi bir mirasa sahiptir. Bu kültürel zenginliğe karşın  egemen ideoloji tek dilli, tek dinli, Türk ve islam olmanın gerek ve yeter şart görüldüğü kültürel bir yapı oluşturulmak isteniyor ve toplumsal bilinç ve değerler bu ideoloji doğrultusunda yerleştirilmeye çalışılıyor. Yine bu amaçla, gelenek–görenek adı altında bazı alışkanlık ve feodal davranışlar tabu olarak yaşatılmaya çalışılıyor.  

 

Hukuk devleti yerine yasa devleti öne çıkıyor. Yasalar demokratik hakları güvenceye alma yerine yönetimin baskısını her alanda egemen kılmayı amaçlıyor. Yasalar karşısında eşitlik ilkesi, kişilerin siyasi, ideolojik kimlik ve edinilmiş  statülerine bağlı olarak kaldırılabiliyor. Güven ortamı bozulmuş, özgürlüklerin kötüye kullanılacağı kanısı yaygın paranoya halinde.  Toplumu yönetmek değil gütmek istenmektedir. Aynı araştırmada Türkiye’de yönetimin giderek daha baskıcı hale geldiği görüşünü savunanların oranını, alt ve üst sınırlarını, % 71.6 – % 87.7 olarak veriliyor. 

 

Bu günkü ekonomik koşullarda ve enflasyon oranlarında, kamu çalışanlarının ve asgari ücretlilerin ücretleri    hangi etik ve ahlaki değer yargıları içinde belirlenmektedir? Veya başka bir deyişle, yaşanan koşul ve şartlarda belirlenen ücretler hangi etik ve ahlaki değerlerin geçerli kılınmasına hizmet etmektedir?  

Bireysel çıkarların toplumsal çıkarın üstünde tutulduğu günümüzde amaç– araç ilişkileri kirletilmekte, amaca ulaşmak için her türlü kirli araç kullanılmaktadır. Bireysel boyutta gelişen kiralık katillik toplumsal boyuta sıçrama tehlikesini taşımaktadır. 

Kurumsallaşan toplumsal yapımızın alt sınırdaki göstergeleri bunlardır. Kişiler çoğunlukla içinde yaşadıkları toplum ve kültürün değerlerini benimseyerek ya da zorlanarak tercihlerinde ölçü olarak kullanırlar. Oluşturulan böylesi bir toplumsal yapıyı ünlü sosyal bilimci C .W. Mills [4] demokratik toplumun anti tezi anlamında, kitle toplumu olarak tanımlıyor ve kitle toplumunda yaşayan insanların, genellikle, kendi sorunlarının toplumsal sorun olduğunu kavrayamadıklarını belirtiyor.

Toplumumuz yozlaşmanın her alana yayıldığı, insanın değersizleştiği, insani ilişkilerde etik ve ahlaki değer yargılarının dibe vurduğu bir süreçten geçiyor.

Bu koşullarda kimsenin kaçıp kurtulamayacağı etik bir sorumlulukla karşı karşıyayız.

Eğitimin hedefi bu yapıyı veya statükoyu korumaya mı, yoksa değiştirmeye mi yönelik olmalıdır?

Eğitilmiş insanın, sempozyum özelinde mühendis- mimarın, hedefi böylesi bir yapıya uyum sağlamaya mı, yoksa onu demokratik – dinamik bir yapıya dönüştürmeye mi yönelik olmalıdır?  

3. Eğitiminin Amacı

Kendi değerlendirmelerimiz doğrultusunda, yukarıdaki sorularımızın yanıtlarını sunmaya çalışacağız.

Ana başlıklar altında kısaca özetlemek gerekirse; öğrenme insanlar arası ilişkiler bütünüdür. Toplumsal pratik içerisinde aile, yakın çevre, okul, iş yeri özetle insan ilişkilerinin olduğu her alan, tüm olumlu ve olumsuzluklarıyla öğrenme – öğretme alanıdır. Eğitim ise öğrenme sürecini belli bir ereğe göre sistematik bir yapıya kavuşturmaktır. Toplumun sosyal, ekonomik, kültürel ve tüm alanlarda gelişmesine katkı koyacak eğitilmiş insan gücü yetiştirmeyi hedefleyen eğitim sistemi özgürleştirici nitelikte olmalıdır. 

C .W. Mills [5], özgürleştirici eğitimi şöyle tanımlıyor.“ Özgürleştirici bir eğitimin amacı, açıkçası, kendi kendini eğitmesini, kendi kendini bilgi ve kültürle zenginleştirmesini bilen insanlar, kısacası, özgür ve rasyonel insanlar yetiştirmek olmalıdır”. 

Eğitilmiş kişi kendisine verilenle yetinmeyip, olay ve olguları kuşkucu, sorgulayıcı bir yaklaşımla değerlendirebilmelidir.Etik eğitimi kişinin meslek alanlarıyla toplumsal sorumluluk arasındaki bağı kurmasında önemli bir yere sahiptir. Bu çerçevede etik eğitiminin amacı; eğitim verdiği kişilere yaşamın her alanında insani değerlere saygılı, onları koruyup geliştirmeyi yaşam felsefesi kabul edebilecek düzeyde ahlaki olgunluğa erişmiş, toplumsal, kurumsal ilişkilerde içinde bulunduğu ortamın değerlerini sorgulama, gerektiğinde baskı unsuru durumuna gelen tabu ve geleneksel alışkanlıklarla çatışmadan kaçınmayacak özerk, iradesine sahip kişilik kazandırmaktır.

4. Eğitimde Öğrenci – Öğretmen İlişkisi

 

Etik eğitiminde başarının ön koşulu öğrenci - öğretmen arasında etik ilişkinin sağlıklı kurulmasıdır. Eğitim alanında zaman zaman bazı öğelerin, ekipmanların, insan ilişkilerinin önüne çıkarılarak özne konumuna getirildiğine tanık oluyoruz.  

Eğitimin öznesi insan, yüklemi insan eylemidir ve iki temel öğeyi birlikte dile getirir. Bunlardan biri öğrenme amacındaki-  öğrenci; ikincisi ise öğreten konumundaki – öğretmendir. Bu ikili, eğitimin düzeyi ve, kademesi, zamanı ve mekanı ne olursa olsun, eğitimin değişmez elemanlarıdır. Eğitim, düşünme ve ifade etme yetisine sahip bu ikilinin karşılıklı ilişkileri, etik ilişkiler, üzerinde temellenir. Öğretmen – öğrenci arasında var olan kurumsal ilişkinin ötesinde ve önünde asıl belirleyici olanda  etik  ilişkilerdir. Eğitim alanında bunların dışında  kalanlar eğitimin parametreleridir.   

Öğrenme veya  öğrencilik süresi insan yaşamıyla sınırlı olmasına karşılık, öğretmenlik insan yaşamıyla sınırlı kalmamaktadır. Binlerce yıl önce üretilen bilgiler, üretenin ismiyle kuşaktan kuşağa aktarılmaktadır. Öğretmenin varlık nedeni öğrencidir. Bu nedenle sorumluluğun ağırlığı, bilgi aktarımından örnek oluşturmaya, yol ve yöntem göstermeye kadar,  öğretmen üzerinde bulunmaktadır.

C. W. Mills [6], Öğretmenlik konusunda şunları söylüyor. “ Öğretmenlik yapanın sorumluluğu daha da ağırdır. Bir noktaya kadar, denebilir ki, öğrenci tutsaklanmış bir dinleyicidir; bir noktaya kadar, öğretmenin anlatacaklarına bağımlıdır; öğretmen öğrenci için bir model olma durumundadır. Onun görevi, kendini yetiştirmiş düzenli bir ‘kafanın’ nasıl düşündüğünü ve değerlendirdiğini elinden geldiğince canlı bir biçimde göstermektir. Öğretmenlik sanatı, çok büyük oranda, yüksek sesle, ama anlaşılır, akla uygun biçimde düşünme sanatıdır. Kitapta kişi kendi düşüncelerinin vardığı sonuçlara okuyucularını inandırmaya ve ikna etmeye çalışır; derslikte ise öğretmen olarak insanın nasıl düşünmesi gerektiğini, doğru ve güzel düşünebilmenin insana ne denli yüce mutluluk verebileceğini göstermekle görevlidir. Bu nedenle, bence, öğretmenin varsayımlarını, soruna ilişkin olguları, yöntemleri ve yargıları açıkça ortaya koyup bunları görülür kılması gerektir. Öğretmen olarak hiçbir şeyi desteklememesi gerekir; kendi tercihini ortaya koymadan önce, sorunlarla ilgili tüm moral seçenekleri bütün açıklığı ile ortaya koyması; kendi tercihini belirttiği her seferinde bunu da yapmaktan kaçınmaması gerekir”.  

R. Billington [7] bu konuda şu görüşü dile getiriyor. “ Bu yüzden iyi öğretmenlik, konuya ilişkin bilgiden öte şeyler gerektirir; bu bilgiye, öğretileceklere duyulan sempatide eklenmelidir ve onların da öğretmen kadar, eğitim sürecinde, hakları olduğu unutulmamalıdır” . 

5. Etik Eğitimi, Görüş ve Öneriler

 

Etik eğitimi konusunda öğretmen – öğrenci arasında ki etik ilişkilerin çok önemli yer tuttuğunun altını bir kez daha çiziyoruz.

Ülkemizde eğitim konusuna kategorik yaklaşma eğilimi güçlü olarak ortaya çıkmaktadır. Eğitim öncelikle üniversite öncesi eğitim ve üniversite eğitimi, daha sonrada bunlar kendi içlerinde kategorilere ayrılmaktadır.  Bu yaklaşım eğitimin diyalektik bütünlüğünü bozmaktadır. Tabir yerinde ise, üniversitelerin ana girdisi, ilk ve orta öğretimden gelen gençlerdir. Bir insanın kimlik ve kişiliğinin oluşmasındaki en önemli dönem üniversite önceki eğitim yaşındaki dönemidir. Üniversite eğitimindeki başarı üniversite eğitimi öncesi eğitimin niteliğiyle doğru orantılıdır.

Daha öncede belirtmeye çalıştığımız gibi, tek tip insan yaratmayı, ya da tek kültürlü bir toplum yaratmayı amaçlayan, bunun içinde Türk-İslam sentezini eğitim felsefesi olarak yaşama geçiren bu günkü eğitim sisteminin sonuçlarını toplumsal yaşamda görmekteyiz. Milli ve mukaddesatçı değerlerin yüceltilmesine ve şartlandırmaya dayalı eğitimin etik anlayışı  ‘din ve ahlak dersi’ uygulamasıdır. 

Dr. K. Dinçmen [8], bu konuyu şöyle değerlendirmektedir. “ Entellektüel düşünmenin dumura uğratılması amacıyla felsefe dersleri lüzumsuz, kültür ve genel olarak eğitim gereksiz sayılmış, ahlak (dar – sığ) dinsel konulara sıkıştırılmış ve yerine ucuz pragmatik kör – topal bir öğretim yeterli olarak kabul edilmiştir”.         

Etik derslerinin beklenen sonucu almak için ahlakın dinle özdeşleştirilmesine son verilmelidir.

Etik yaşamak eylemde bulunmak, eylemde bulunmak karar vermek, karar vermek etik sorumluluk gerektirir, diye de tanımlanmaktadır. Bu nedenle etik eğitiminde bireyin, ya da öğrencinin yönlendirilmesi yerine, onun kişiliğinin, özerkliğinin, özgürce geliştirmesine olanak vermek   ön plana  alınmalıdır. Bu genellikle ve her zaman savunulan özgür düşünceli, şüpheci ve sorgulayıcı kuşaklar yetiştirmenin de koşuludur.  

Bu konuda R. Billington [9] şöyle demektedir: “ ahlaki bakımdan olgun insanlar üretmek açısından hiç arzu edilmeyen şey, belli bir değerler bütününün sabit bir çerçeveye sokularak ifadesi ve bu çerçevenin gelişen genç insana bilinçli olarak dayatılmasıdır...  Bütün ahlaki açmazlara yanıt bulduğunu düşünen kişi, yeterince uzağı görememektedir, ahlaki meselelerin olduğu yerde, ancak olgunlaşmamış kişiler kendi yanıtlarının doğru, her türlü alternatif görüşün ise yanlış olduğuna inanırlar. Karanlıkta yaşadığı için göremeyen kaypak semender, kuşkusuz, konuşabilseydi güneş diye bir şeyin olmadığını iddia ederdi ve bunu bir ömür boyu edinmiş olduğu deneyimlerden yola çıkarak mutlak bir güvenle söylerdi.”

 

Etik ve ahlaki değer yargılarının toplumsal yaşamda ve bireyler arası ilişkilerde, yaşamın her alanında geçerli kılınması için, onların içselleştirilip, dilde kavramlaşması gerekmektedir. 

Günlük yaşamda ve özellikle toplumsal sorunların çözümünde en çok düşünce ve bilinç üzerine vurgu yapılmaktadır. Buna karşılık düşünce ve bilincin dille olan diyalektik ve kopmaz bağı göz ardı edilmektedir. Dil, düşünce ve bilincin somut göstergesidir, dil düşünceyi, düşünce dili, her ikisi bilinci geliştirir.Yabancı sözcüklerin ve dillerin baskısı altında dildeki gerileme bulanıklık düşünceye de yansımakta, düşünce yeteneğini kısıtlamaktadır. Bu nedenle etik eğitimi konusunda, insanlar arası ilişkiyi geliştirecek, ahlaki olgunluğa erişecek düzeyde düşünce yetisi ve bilincin gelişmesi için, bunların ön koşulu olan, dilin gelişip zenginleştirilmesi eğitim kapsamı içine alınmalıdır. (bu, dil şovenizmi anlamında olmayıp, her dil için geçerli olan, evrensel kabuldür). Öğrenci dilini her alanda, yazılı – sözlü, yetkinlikle kullanabilme yetisi geliştirilmelidir.

 

Son zamanlarda, dünyadaki gelişmeler, teknik eğitimin sosyal bilimlerle desteklenmesinin gereğini ortaya koymaktadır. Bu görüş; Mühendislik Mimarlık Eğitim Sempozyumunda [10] da ağırlıklı olarak dile getirilmiştir. Öğrencinin düşünce ufkunu,  mesleğin dar alanları içinde, sınırlı tutacak yaklaşım ve uygulamalardan kaçınılarak, onun olay ve olgulara tarihsel ve toplumsal açılardan bakma ve düşünce üretme yeteneğini geliştirmesinin önü açılmalıdır. Bu nedenle teknik eğitim programları yeterli oranda, tarih, bilim ve teknoloji tarihi, sosyoloji, felsefe gibi bilim dallarını içeren derslerle desteklenmelidir. Etik konusu doğal olarak bu dersler içinde yer alacaktır.  

 

Etik dersini, bir sömestri okutulacak kredili ders niteliğinde görülmemeli, somut örneklendirmelere dayalı olarak öğrenim dönemine yaymanın yöntemleri bulunmaya çalışılmalıdır. Aynı şekilde, konunun kavranma ölçütü sınavla belirlenmemelidir. Başka bir deyişle etik, diploma alabilmek için  birkaç puan  gerektiren  zorunlu bir ders düzeyine indirgenmemelidir.    

 

Öğrenciden istene staj raporu kapsamına etik konusu da alınmalıdır. Öğrenciden, staj yaptığı kuruluşlarda, çevreyi etik ilişkiler açısından, eleştirel bir gözle, izlemesi istenmelidir.  

 

Etik eğitiminde TMMOB (veya bağlı birimleri) ve üniversite arasında işbirliğinin sürekliliği sağlanmaktadır.
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