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Özet:

Mühendislik eğitimi tüm dünyada önemle üzerinde durulan ve belli bir standarda ulaştırılmaya çalışılan bir konudur. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde eğitim veren beş Üniversite mevcuttur ve bunların hepsinde Mühendislik Fakültelerine sahiptirler. Sırasıyla Doğu Akdeniz Üniversitesi, Yakın Doğu Üniversitesi, Girne Amerikan Üniversitesi, Uluslarası Kıbrıs Üniversitesi ve Lefke Avrupa Üniversitesi. Bu Üniversitelere bağlı ayni bölümlerin dört yıllık müfredat programları incelendiği zaman belli farklılıklar hemen göze çarpmaktadır. Beş Üniversitenin Mühendislik Fakültelerinin bünyesindeki Bölümler henüz ciddi bir uluslarası akreditasyon programından onay almamışlardır. Bu bildiri KKTC deki Üniversitelerin mühendislik müfredat programlarını lisans ve yüksek lisans açısından irdeleyip farklılıkları ortaya koyarak bunları Türkiye ve Çeşitli Dünya Üniversitelerindeki müfredat programlarıyla karşılaştırarak çeşitli sonuçlar ortaya koymaktadır.

Abstract

Engineering education is one of the most important aspects of all the universities in the world. Most of the Engineering faculties in the world are trying to be acredition for their programs some institutes. In TRNC there are five Universities established and they all have Engineering faculties. When the four year programs of the departments of these faculties are compared some differences are realized . None of these Universities Engineering Faculty Departments are acredited by serious acreditition institutes yet. This paper compares the program of Engineering programs TRNC Universities.

1. Giriş

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 1979 yılında Yüksek Teknoloji Enstitüsü (daha sonra 1985 de Doğu Akdeniz Üniversitesi) ile başlayan Üniversite eğitimi şu anda beş Üniversiteyle devam etmektedir. Bu Üniversiteler sırasıyla Doğu Akdeniz Üniversitesi, Yakın Doğu Üniversitesi Girne Amerikan Üniversitesi, Lefke Avrupa Üniversitesi ve Uluslarası Kıbrıs Üniversitesidir, Orta Doğu Teknik Üniversitesi KKTC kampüsü ise yapım aşamasındadır. Beş temel Üniversite ülke ekonomisinin lokomotif sektörü halini almışlardır ve hepsinin en önemli fakülteleri Mühendislik fakülteleridir.

2. KKTC deki Mühendislik Fakültelerinin Verdikleri Eğitim

KKTC deki beş Üniversite bünyesindeki Mühendislik Fakültelerinin bölümleri incelendiğinde bazı bölümler (Doğu Akdeniz Üniversitesi Elektrik ve Elektronik Mühendisliği) ABET ile görüşmelerini sürdürmektedirler Bazı Fakülteler ise Türkiye ve KKTC Üniversitelerinin Mühendislik Fakültelerinin Dekanlarının oluşturduğu Dekanlar Konseyinin bir akreditasyon masası oluşturmasını beklemektedir. Mühendislik eğitiminin standartlarının belirlenmesi ve yükseltilmesi açısından böyle bir olgunun önemi ortadadır. Elektrik ve Elektronik Mühendisliği bölümleri incelendiği zaman Doğu Akdeniz Üniversitesinin 145 Kredi, Yakın Doğu Üniversitesinin 137 Kredi ve Lefke Avrupa Üniversitesinin 136 Kredi ile mezun verdikleri görülmektedir. Bu üç bölümün staj zamanlarıda birbirinden çok farklılık göstermektedir. Ayni bölümler içinde Doğu Akdeniz Üniversitesi  birinci sınıf sonunda , Yakın Doğu Üniversitesi ikinci sınıf sonunda Lefke Avrupa Üniversitesiise Üçüncü Sınıf sonunda öğrencilerini staja göndermektedir.Bu veriler Tablo 1 de Görülmektedir.

Tablo 1 Elektrik ve Elektronik Mühendisliği bölüm karşılaştırmaları

	Elektrik ve Elektronik Mühendisliği
	DAÜ
	YDÜ
	LAÜ

	KREDİ
	145
	137
	136

	STAJ ZAMANI
	Birinci sınıf
	İkinci sınıf
	Üçüncü sınıf


Bir diğer farklılık ise DAÜ de Mezuniyet Projesi  yerine öğrencilerin son sınıfta bölüm tarafından ilan edilen iki teknik seçmeli dersten birini almaları mümkün fakat YDÜ ve LAÜ de her öğrenci bir mezuniyet projesi hazırlamak zorunda. 

2. Öğrencilerin Bölüm Tercihleri

KKTC Üniversitelerinin Mühendislik fakültelerine giren öğrencilerin Bölüm tercihlerini incelendiğinde ve istatistiki sonuçlar değerlendirildiğinde öğrencilerin tercihlerinde son yıllarda bazı önemli kaymalar farkedilmektedir. Örneğin Makine ve İnşaat Mühendisliği bölümlerinde bir düşüş yaşanırken Bilgisayar ve Endüstri Mühendislikleri popülerliklerini gün geçtikçe artırmaktadırlar. Elektrik ve Elektronik Mühendisliği Bölümleri ise popüler olmalarına karşın daha durağan bir döneme girmişlerdir. Veriler Üniversitelere göre değişmekle beraber genel görünüm yukarıda verildiği gibidir.

Yakın Doğu Üniversitesinin Mühendislik Fakültesi örnek alınacak olursa en popüler bölümlerin Elektrik ve Elektronik Mühendisliği ve Bilgisayar Mühendisliği Bölümleri olduğu görülmektedir şekil 1de grafiksel son yedi sene verileri grafiksel olarak değerlendirilmiştir. 
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Şekil1. Yıllara göre Mühendislik öğrenci tercihleri 

Elektrik ve Elektronik Mühendisliğini daha çok orta doğu kökenli öğrencilerin tercih etdiği ve Bilgisayar Mühendisliği bölümünde ise Türk öğrencilerin ağırlıkta olduğu bir gerçektir. Belirgin bir diğer gözlem ise son yıllarda Türkiyeden meslek lisesi mezunu öğrencilerin KKTC Üniversitelerinin Mühendislik fakültelerine daha fazla rağbet etmeleridir. Bu öğrenciler ilk iki yılda özellikle Matematik derslerinde zorluk yaşamalarına karşın daha sonra meslek derslerinde daha yüksek başarılar göstermeleri ve hatta bölüm çapında en iyi öğrenciler arasında yer almalarıdır. Fakültelerin genel öğrenci sayısı ise artmaktadır.Şekil 2. YDÜ Mühendislik fakültesinin öğrenci artışını göstermektedir.
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Şekil 2. Öğrenci sayısındaki artış

3. Üniversitelerin Kuruldukları Bölgelere Etkileri

KKTC de eğitime hazırlanan Orta Doğu Üniversitesinin mevcut Üniversitelerin eğitim seviyelerine olumlu etkileri olacağı kesindir. Orta Doğu Teknik Üniversitesinin açıklamaları KKTC kampüsüne alacağı öğrencilerin en yüksek dilimlerden olacağı yönündedir ve buda rekabet yönünden önemli ve olumlu bir ivme nedenidir. Diğer Üniversitelerinde ayni hedefe kilitlenmeri durumunda üst düzey öğrenciler KKTC Üniversitelerinin eğitim seviyelerini daha da ileri götüreceklerdir. Orta Doğu Teknik Üniversitesinin bir diğer faydası ise kurulacağı bölge olan Güzelyurt bölgesine ekonomik bakımdan sağlıyacağı yararlar olacaktır. Doğu Akdeniz Üniversitesinin Gazi Magosa bölgesine, Yakın Doğu Üniversitesinin ise Lefkoşa Bölgesine Girne Amerikan Üniversitesinin ise Girne Bölgesine ekonomik katkıları çok fazladır. Yatırımın diğer bölgelere kıyasla daha az olduğu Güzelyurt bölgesinin ODTÜ tarfından seçilmesi çok önemlidir ve bölge halkıda bu kampüse çok önem vermekte dir. Bölge halkının sahip çıkması muhakkak ki kampüsün gelişmesine fayda sağlıyacaktır. Üniversiteler kuruldukları bölgelere sosyal ve kültürel açıdan çok faydalı olmaktadırlar; örneğin Yakın Doğu Üniversitesinde Atatürk Kültür Merkezinin kurulmasından sonra Lefkoşa bölgesinin kültürel ve sosyal etkinlikleri belirgin bir şekilde artmış ve bölgeye canlılık getirmiştir.

4. Endüstri Mühendislik Fakülteleri İlişkileri.

 Endüstri ve Mühendislik Fakülteleri ilişkileri küçük ve orta ölçekli işletmelerinin çoğunlukta olduğu KKTC de çok fazla gelişmemekle beraber son yıllarda bazı küçük çapta işbirlikleri gelişmeye başlamıştır. Bu çeşit ilişkiler DAÜ ile daha fazla yapılmakla beraber tüm Üniversiteler bu işbirliğine açıktır. Özellikle otomasyon alanında bu işbirliğinin artmasının işletmelerin faydasına olacağı[1] çeşitli vesilelerle ortaya konmaktadır.

5. Sonuç

KKTC Üniversitelerinin ülkeye eğitim, ekonomi, kültürel ve sosyal açılardan büyük katkıları vardır. Mühendislik Fakülteleri ise üniversitelerin en popüler bölümleri olmaları nedeniyle çok önem arzetmektedirler. Mühendislik fakültelerinin programlarını belli bir standarta ulaştırmaları gerekmektedir. Bunun için bazı akreditasyon kuruluşlarından onay alınması yoluna gidilebilir.
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[1] Özerdem Ö. C.,  ‘Endüstriyel Üretimde Programlanabilir Lojik Kontrollörlerin (PLC) Diğer Kontrol Sistemleriyle Karşılaştırması ve  KKTC de PLClerin  Eğitim ve Üretim Açısından Yeri’, NEU-CEE 2001,  23-25 Mayıs 2001, Lefkoşa
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