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Özet

Küreselleşmenin rekabeti daha da arttırdığı günümüz iş ortamında üniversite-sanayi işbirliği kritik bir başarı faktörü haline gelmiştir. Bildiride, üniversite-sanayi işbirliğinin planlaması, yürütülmesi ve kontrolü için nasıl bir kurumsal  organizasyona sahip olunması gerektiği anlatılmıştır. Sanayi ve üniversite bu ilişkideki kısa, orta ve uzun vadeli amaçlarını, eylem planlanlarını belirlemelidir. Bu planların hayata geçirilmesi şirketlerde ve üniversitelerde kurulacak üniversite-sanayi ilişkileri bölümleri tarafından desteklenmelidir. Son bölümde entegre yönetim modeli tanıtılarak, üniversite-sanayi ilişkilerinin başarılı yönetiminin bu modeldeki üç yönetim düzeyinin ve üç unsurun dengeli şekilde işlenmesi ile mümkün olabileceği belirtilmiştir.

Abstract

The university-industry collaboration has become a critical success factor in the current business environment while globalisation increases competition every day. In this paper, the need for a corporate organisation structure for the planning, administration and control of university-industry collaboration is explained. Industry and university have to define their expected short, medium and long-term goals and action plans from this collaboration. The implementation of these plans should be supported by corporate departments which should founded in companies and universities. In last section, the integrated management model is introduced and it is mentioned that a successful management of this relationship is possible if the three levels and the three elements of management are covered in a balanced way.

1. Giriş 

Küreselleşme ile artan rekabetin ve rekabette başarılı olmak için gerekli olan verimli kaynak kullanımının gittikçe daha da kritikleştiği günümüzde Üniversite-Sanayi işbirliğinin düzenli, uyum içinde ve başarılı olarak yürütülmesi Türkiye’nin çağdaş dünyada kendine yer bulabilmesi için bir başarı faktörü haline gelmiştir. Bu çalışmaların planlaması, yürütülmesi ve kontrolü için artık her iki tarafın da kendi organizasyonlarını doğru şekilde kurup yönetmesi gerekmektedir.

2. Kurumsal Organizasyon İhtiyacı 
Kurumsal olması istenen herhangi bir yapının kurulabilmesi için ilk önce amaçların belirlenmesi gerekmektedir. Bu konu ile ilgili olarak hem sanayi şirketleri hem de üniversiteler amaçlarını tespit etmelidir. Amaç belirleme sürecinde amaçların kısa, orta ve uzun vadeli amaçlar olarak ayrıştırılması çok önemlidir. Tanımlanacak amaçların gerçekleştirilebilmesi için yapılması gerekenler ile eylem planları oluşturulabilir. Amaçların bu şekilde belirlenmesi bildiride biraz sonra açıklanacak olan entegre yönetim modelinin oluşturulması için faydalı olacaktır.

Amaçlar dışında diğer önemli bir konu ise hedef kitlelerin ve dahili sorumluların belirlenmesidir. Sanayi için hedef kitle öğrenciler, öğretim üyeleri ve üniversite yönetimleri iken üniversite için yöneticiler, uzmanlar ve şirketlerdeki üniversite ilişkileri koordinatörleri olabilir. Dahili sorumlular sanayi şirketlerindeki üniversite ilişkileri koordinatörleri olmalıdır. Şirketlerde bu gruplar insan kaynakları veya stratejik planlama bölümlerinde olabileceği gibi ayrı bir bölüm olarak da kurulabilir. Üniversitelerde ise üniversite-sanayi ilişkileri bölümünün ayrı bir bölüm olarak kurulması ilişkilerin sağlığı açısından daha faydalı olabilir. Her iki taraftaki sorumluların sorumlulukları belirlenmeli ve görev tanımları yapılmalıdır. Hedeflerin gerçekleşmelerine göre yapılacak ödüllendirme, performans yönetiminin temelini oluşturmalıdır.

Şirketlerdeki sorumluların başlıca görevleri belirlenen amaçlar ışığında kilit üniversitelerin seçiminde şirket yönetimine danışmanlık vermek ve amaçların gerçekleştirilmesi için eylem planlarını stratejik iş birimleri ile birlikte oluşturmak olmalıdır. Eylemler ise sanayinin ihtiyacı olan teknolojilerin eğitiminin ders programlarına aktarımını sağlamak, enstrüman veya laboratuvar bağışı, kitap bağışı, bitirme/ders/uygulama/Ar-Ge projelerine yönelik konuların belirlenmesi ve bu projelerin koordinasyonu, bu projelere yönelik ödüllü yarışmalar düzenleme, panel ve konferanslar düzenleme, şirket uzmanlarının üniversitelerde ders vermelerinin koordinasyonu, şirketin hem kampüste hem de üniversitelerde tanıtımı, öğrenci kulüpleri ile iletişim gibi farklı şekillerde olabilir.

Üniversitelerde kurulacak bölüm veya ofislerin başlıca görevleri ise üniversitelerin sahip olduğu uzmanlıkları veri tabanları aracılığı ile sanayiye iletmek, üniversitedeki uzman hocaların sanayi deneyimi kazanmaları için belli bir süre tam zamanlı olarak sanayide uygulamaya yönelik çalışmalarının sağlanması, kilit sanayi kuruluşlarına üniversitelerin tanıtımı yapmak, teknoloji/bilgi transferi ve lisanslama hizmetleri vermek, doktora, master ve lisans düzeyinde proje ve bitirme tezlerini sanayi ile entegre etmek, sanayide çalışan profesyonel yönetici ve uzmanlara yönelik eğitim programlarının geliştirilmesinde öncü olmak, kariyer gelişiminde destek olmak, üniversite altyapısının sanayinin kullanımına açılması olabilir. 

3. Entegre Yönetim Modeli 
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Tüm bu çalışmaların açık, bütünleşik,uyumlu ve sürdürülebilir olması için ise Entegre Yönetim Modeli [1,2]’nin uygulanması faydalı olacaktır. Model, üç yönetim düzeyinde –normatif, stratejik ve operasyonel- üç unsurun –insan, sistem ve organisazyon- varlığını varsayar. Hem yönetim düzeyleri arasındaki, hem de unsurlar arasındaki ilişkilerin dinamik yapısını anlamadan sorunlara çözüm geliştirmeye çalışmak yanlış olacaktır. 

Şekil 1.  Entegre Yönetim Modeli
Normatif yönetim düzeyi, kurumsal vizyon ve misyonunun tanımlandığı ve paylaşıldığı düzeydir. Stratejik yönetim düzeyi, normatif düzeyde dile getirilen amaçlara ulaşabilmek için yapılması gerekenleri (etkinlik; doğru şeyleri yapmak önemli), operasyonel yönetim düzeyi ise tanımlanan doğru şeyleri doğru yapmayı, verimliliği içerir.  İnsan unsuru davranışlar ve kültür ile, sistem unsuru oluşturulmaya çalışılan ürün ve hizmetler, organiszasyon unsuru iş yapış şekilleri ve süreçler ile ilgilenir.

Tüm yönetim düzeylerinin en önemli görevi “karar verme”dir. Burada önemli bir nokta, karar verilecek konunun dimanik boyutunda devreye giren zaman diliminin uzunluğudur. Operasyonel düzeydeki zaman dilimi 1 ile 3 yıl arasında değişirken, stratejik düzeyde 4 ile 7 yıl, normatif düzeyde ise  8 ile 30  yıldır.  

4. Sonuç 

Üniversite-sanayi ilişkileri her iki tarafta da tüm bu üç yönetim düzeyini ve üç unsuru dengeli bir şekilde içerirse başarılı olma şansı son derece yüksek olacaktır. Böylece Türkiye’nin Cumhuriyet’in 100. kuruluş yıldönümü olan 2023’e kaliteli bir üniversite-sanayi işbirliği içinde girmesi ve uluslararası bilgi ağında önemli bir yere sahip olması sağlanabilir..
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