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4. sınıf 1. döneme başladığımda dağınık tarihlerde yapılan vizelerimizin, vize haftası şeklinde yapılacağı haberiyle beraber hazin sonumu merak etmeye başlamıştım. Bir türlü toparlayamadığım derslerle yüzleşme vakti gelmişti. Bu dönemde kendi bölümümüzde her sınıftan öğrencilerin içinde bulunduğu bir toplantıyla vize haftası kararını nasıl değiştirebiliriz fikrinden yola çıkılarak bir çalışma başladı. İhtiyaçtan doğan bu çalışmayla beraber kısa vadedeki amacı “Nasıl bir sınav sistemi olmalı?” sorusuna cevap arayan bir grup oluştu. Bölüm yönetiminin vize haftası konusunda kararının kesinleşmesiyle beraber vize haftası konusu kapandı ama yapılan tartışmalarda başka ihtiyaçlar ortaya çıkarıldı ve grup kendi kendine çalışmaya devam etti. Bu çalışmalar çerçevesinde bir takım konu başlıkları altında gruplar oluşturuldu. Ders içi ve ders dışında öğretimin nasıl iyileştirilebileceğine dair fikirler araştırılmaya başlandı. Bu fikirlerin tartışılması amacıyla bölüm başkanlığından bir de toplantı sözü alındı ve çalışmalar haftada bir kez toplanılarak tartışıldı. Sonuç olarak umut edilen gerçekleşmedi bölüm başkanlığıyla yapılacak toplantı bölüm başkanlığınca yapıcı olmayan bir şekilde düzenlendi ve yapılan çalışmalar göz ardı edildi. Dışardan bakıldığında zaman kaybı gibi duran bu süreç aslında çalışmanın içinde bulunmuş insanlara “Eğitim öğretimin iyileştirilmesi” adına birçok yapıcı fikir verirken yanlış veya önyargılı fikirlerin de değişmesini sağladı.

İşte tam bu noktada kendi deneyimimden yola çıkarak “ders içi verimliliğin arttırılması” konusunda araştırma yapmaya başlamıştım ve  “Öğrenmeyi öğrenmek” denilen kavramla tanıştığımda iş işten geçmişti. Son sınıfa gelmiştim daha yaygın bir ifadeyle “yumurta kapıya dayanmıştı” fakat benim hala 2-3-4 olmak üzere her dönemden derslerim vardı. Mantıksal olarak ters gelse de veremediğim bazı derslerin devam derslerini vermiş. Aynı hocanın bazı derslerini 3. kez alırken, herkesin zorlandığı başka bir dersini tek seferde geçmiştim. Bazı dersler hiç girmeden geçilmiş, bazıları ise tüm derslere devam etmeme rağmen fiyaskoyla sonuçlanmıştı. Transkriptim uzun, saçma hatta komik bir hale gelmişti. Bir dönemde 3-4 ders geçebilmiştim, zekamdan ve hatta doğru mesleği seçtiğimden şüphe etmeye başlamıştım. Tam olarak ifade edemesem de bu işte bir yanlışlık vardı ama nerdeydi. Sistemin bozukluğu aşikardı kısır ders anlatımları görsellikten uzak, çekicilikten uzak, uygulamadan uzak dersler ne ölçtüğü belli olmayan sınavlar arasında ya bu bozuk sistem tarafından sindirilip atılacak ya da içinde kalmaya çalışacaktım.

Daha sonra ise farklı bir açıdan bakmaya başladım.
Bahsettiğim eğitim öğretim sistemi her ne kadar yavan bir sistem de olsa mühendislik eğitimi gören öğrenciler olarak aslında basitçe, belli yöntemlerle belli ölçütlere bağlı kalarak sistemleri daha verimli hale getirebilmek üzerine eğitim alıyorduk. Aldığımız eğitimi soyutlayabildiğimiz sürece aslında girdi ve çıktıların silsilesi içinde aralarındaki ilişkileri çözmeyi amaçlayan, çözebildikleriyle sistemi daha verimli hale getirebilecek çözümler üretip uygulayabilecek becerilere sahiptik. Öğrenmeyi sürekli kılabildiğimiz sürece her alanda verimliliği arttırmaya çalışamaz mıydık?

Yazının devamında yukarıdaki soruyla bağlantılı olarak “Mühendislik eğitiminde öğrenme Stilleri” fikrini geliştiren Richard M. Felder’in teorisinden derlemeler sunulacaktır. Richard M. Felder Kimya mühendisliği profesörü olup North Caroline State üniversitesinde çalışmalarını sürdürmektedir. Farklı öğrenme stillerinin arasından Felder tipinin seçilme sebebi ise hazırlayan kişinin mühendis olmasının yanı sıra, mühendislik öğrencileri arasında yapılan çalışmalar sonucunda ortaya çıkmış bir model olmasıdır. Bu yazının amacı ise okuyucuları öğrenme stili denen kavramla tanıştırarak her an içinde oldukları öğrenme sürecini bilinçli bir şekilde hazmederek azami verimle sürdürebilmelerini sağlamanın yanında. Küçük bir ihtimalde olsa bazı hocalarımızın hala farkına varamadıkları “öğretici” kimliklerini de fark etmelerini sağlamaktır.
Çünkü bizim sınıflarımızda ve amfilerimizde hocalarımız genellikle karşılarındaki öğrencilerin birbirlerinden farklı olabileceklerini düşünmeden kendi öğretimleri süresince kendilerine sunulmuş olan tipte bir öğretme modelini tercih ederler. Karşılarında aynı formatta aynı düzeyde öğrenci öbekleri olduğunu varsayarak sıradan bir şekilde konularını anlatırlar. Yazının ilerleyen bölümlerinde Felder tipi öğrenme stillerinin özelliklerinin verildiği tablolar bulacaksınız Bu tablolardan kendi öğrenme stilinizi belirleyerek neden bazı hocalarda veya bazı derslerde daha iyi öğrenirken bazılarında zorlandığınız konusundaki soru işaretlerine sağlıklı cevaplarda bulmuş olacaksınız. Kendi öğrenme tipinizi belirledikten sonra gene derlenmiş önerileri kullanarak daha verimli bir şekilde öğrenebilmeyi öğreneceksiniz. 
Felder Tipi Öğrenme Stilleri

Bireylerin bilgiyi algılama biçimi, duyusal tercihleri, bilgiyi organize etme ve anlama biçimleri üzerine kurulmuş 4 boyutlu bir modeldir.

Birbirinden bağımsız bu boyutlar:

— Dünyayı algılama eğilimlerine göre

:
Algısal   - Sezgisel

— Bilgiyi alma yollarına göre


:
Görsel    - Sözel

— Bilginin zihinsel süreçte işlenmesine göre
:
Aktif      -  Düşünsel 

— Bilgilerin beyindeki organizasyonuna göre
:
Aşamalı -  Bütünsel
Algısal- Sezgisel
	ALGISAL
	SEZGİSEL

	Baskın Özellikleri
	Baskın Özellikleri

	— Duyu organları ve gözlem aracılığıyla dış dünyadan gelen verileri tercih ederler.

— Somut bilgileri, olguları tercih ederler.

— Bilgilerin gerçek yaşamla bağının kurulmasını isterler.
— Belli bir sıra ve yöntem gerektiren işleri rahat yaparlar.

— Somut ve deney gibi belirli bir işlem basamağına dayanan etkinlikler ilgilerini daha çok çeker.

— İyi organize edilmiş yöntemlerle problem çözmeyi tercih ederler. Belirsizlikler ve sürprizlerden hoşlanmazlar.

— Olguları ezberlemekte iyidirler.

— Detayları çalışmakta ve bulmakta sabırlıdırlar.

— Dikkatli ve pratiktirler.


	— Önbilgileri, sezgileri, tahminleri, hayal gücünü kullanarak, olasılıkları düşünerek içsel veri üretmeyi tercih ederler.
— Soyut bilgileri (kavram, kural, ilke, kuram, matematiksel ifade vb.) tercih ederler.

— Öğrenme sürecinde, olasılıkları ve ilişkileri keşfetmeyi, hayal gücünü kullanmayı severler.

— Yeni kavramları kavramada daha iyi, soyut materyalleri ve matematiksel formülleri anlamada daha rahat olabilirler.

— Kavramlar, ilkeler, teoriler, yorumlar, denklemler daha çok ilgilerini çekerler.

— İşlerinde çeşitliliği severler, karışıklık ve sürprizler hoşlarına gider.

— Ezberi ve tekrarı sevmezler.

— Detayları çalışmak ve bulmak konularında sabırsızdırlar.

— Daha hızlı çalışma eğilimindedirler, daha ilerlemecilerdir ama dikkatsiz olabilirler.

	Zorluk çektikleri
	Zorluk çektikleri

	—Gerçek yaşamla bağı kurulamayan, bilgilerin somut örneklere dönüştürülmediği durumlarda anlamaları güçleşir.
—Sembolleri (yazı, rakam, denklem vb) algılamak ve anlamakta zorlanabilirler. Çünkü bunları öncelikli olarak somut zihinsel imajlara dönüştürmek zorundadırlar. Algısal öğrenenlerin bu konudaki güçlükleri ve yavaşlıkları zamana dayalı testlerde kendileri için bir dezavantajdır. Çünkü yanıtlamaya başlamadan önce soruyu birkaç kez okumak zorunda kalırlar ve bu nedenle de süreyi yetiştiremezler.
	—Sürekli ezberlemeyi ve rutin hesaplamaları içeren dersleri sevmezler. İlişki kurmak, yorumlamak, yeni bilgilerin olası uygulamalarını keşfetmek gibi etkinliklerin sağlanmadığı durumlarda sıkılırlar.
—Sembolleri algılamak ve anlamakta daha rahattırlar ancak zamana dayalı testlerde başarısız olabilirler, ama başka bir nedenle: Sabırsızlıktan dolayı soruyu tam olarak okumazlar, hemen yanıt verirler. Böylece dikkatsizce hatalar yaparlar.

	— Anlatılan konuyla ilgili pratiğe dönüştürülebilir örnekleri araştırın. Bir çalışma grubuyla beyin fırtınası yaparak konuyu somutlaştıracak tartışmalar yapın.
	— Sınıflardaki öğretim biçiminin teorik kısımlar genellikleri sezgiselcilere göredir fakat ezber gerektiren ya da belli bir prosedürün takip edilmesini gerektiren durumlarda sabırlı olun. Çalışırken teorileri gerçekle ilişkilendiren örnekler araştırın.
— Ne kadar sıkılsanız da çözdüğünüz soruları kontrol etmeye vakit ayırın.


Görsel – Sözel

	GÖRSEL
	SÖZEL

	Baskın Özellikleri
	Baskın Özellikleri

	—En çok ne gördüklerini hatırlarlar. Görsel verilerden (resim, diyagram, gösteri, şema, harita vb.) sözel verilere göre (yazılı ve sözlü açıklamalar) daha çok bilgi edinirler.

— Bilgileri görsel olarak kodlama eğilimindedirler.

— Sözlü uyarıcıları görselleştirmeye yönelik öğrenme stratejilerini kullanmaya yatkındırlar.
	—En çok yazılı ve sözlü uyarıcıları ve söylediklerini hatırlarlar. Takışmaları, sözel açıklamaları görsel gösterimlere tercih ederler ve bir şeyi başkalarına açıklayarak en etkili biçimde öğrenirler.

— Bilgileri sözel olarak kodlama eğilimindedirler.

	Zorluk çektikleri
	Zorluk çektikleri

	Görsel öğrenenlere birşey sadece söylenir ve onunla ilgili birşey göstertilmezse, muhtemelen bunu unutacaklardır.

— Görsel yolla bilgiyi işleme stratejilerini bilmemenin sıkıntısını yoğun olarak yaşamaktadırlar.
	Görsel uyarıcıları anlama ve işlemede sıkıntı yaşayabilirler.

— Okuma ve tekrardan başka bilgiyi işleme stratejilerini pek bilmediklerinden öğrenme stratejilerinde çeşitlilik gösteremezler.

	Öneriler
	Öneriler

	— Konu ile ilgili akış diyagramları, şemalar, grafikler, çizimler, görsel sunumlar... Aklınıza gelebilecek her türlü görsel materyali araştırın. Ders notlarınızın altını çizerek önemli kısımları çerçevelendirin hatta farklı renkteki fosforlu kalemlerle önemli yerleri, başlıkları, formülleri renklendirerek kodlamak oldukça işinize yarayacaktır.
	— Konuyu kendi cümlelerinizle yazın. Grup çalışması yaparak konu hakkında arkadaşlarınızın anlatımlarını dinlemek veya konuyu arkadaşlarınıza anlatarak kendi sesinizden dinlemek kavramanızı kuvvetlendirecektir.


Aktif – Düşünsel
	AKTİF
	DÜŞÜNSEL

	Baskın Özellikleri
	Baskın Özellikleri

	— Öğrenme sürecinde aktif deneyimlere (bilgi deneme, onunla birşeyler yapma vb...) eğilimleri daha fazadır.
— Bilgileri en iyi tartışarak, uygulayarak, deneyerek ya da başkalarına açıklayarak alır ve anlarlar. Etkileşimi tercih ederler.

— Bilgiyle fiziksel birşeyler yaptıktan sonra daha iyi öğrenirler.

—Deneyelim ve nasıl çalıştığını görelim” cümlesi bu tip öğrenenleri tanımlar.

— Grup çalışmalarını tercih ederler.

— Fikirleri değerlendirirler, işleyen çözümleri bulurlar; organizasyoncu ve karar vericidirler.
	— Kendi başına kalıp düşünme gibi etkinliklere karşı doğal eğilimleri daha fazladır.

— Bilgiyi, öncelikli olarak hakkında düşünerek alır ve anlarlar. Bilginin ne anlama geldiği, kendisine ne çağrıştırdı, olası uygulamalarının ne olduğu hakkında düşünmek isterler.

— Sunulan bilgi hakkında düşünme fırsatları

sağlandığında daha iyi öğrenirler.

—İlk önce onun hakkında düşünelim” cümlesi bu tip öğrenenleri tanımlar.

— Yalnız başına ya da en fazla bir kişiyle yapılan çalışmaları tercih ederler.

— Teorisyen olma eğilimindedirler. Problemleri tanımlayıp çeşitli çözüm önerileri getirebilirler.

	Zorluk çektikleri
	Zorluk çektikleri

	— Derslerde sadece not alarak oturmak bu tip öğrenenler için zordur.

— Bilginin uygulanmadığı, tartışılmadığı, onunla birşeyler yapılmadığı ortamlarda sıkılırlar ve iyi öğrenemezler.


	— Öğrenilen bilginin hakkında düşünülmesi için fırsat verilmediği durumlarda sıkılırlar ve iyi öğrenemezler.

— Çeşitli problem durumları sunulup bilginin olası uygulamaları, problemlerin çözüm yolları hakkında düşünmeleri için olanakların sağlanmadığı durumlarda kendilerini rahat hissetmezler.

	Öneriler
	Öneriler

	— Aktif öğrenici olarak eğer sınıf içinde tartışma veya problem çözme etkinlikleri için yeterince fırsat oluşmuyorsa bu eksikliği ders dışında bir çalışma grubu kurarak giderebilesiniz. Konuları farklı kişilere anlattırarak tartışma ortamları yaratabilirsiz, çalıştığınız konu hakkında sorulabilecek sorular oluşturup bunları çözerek daha verimli çalışabilirsiniz.
	— Düşünsel öğrenici olarak sınıf içinde yeni öğrenilen konu üzerinde düşünmek için yeterince zaman bulamıyorsanız bunu kendi başına çalıştığınız durumlar giderebilesiniz. Çalışırken ders materyallerini sadece okuyarak ya da ezberleyerek çalışmayın. Belli aralıklarla durun okuduklarınızı sindirene kadar düşünün, kafanızdaki olası sorulara cevaplar arayın konuyu içeren olası uygulamalar bulmaya çalışın. Konu hakkında ufak özetler halinde notlar tutmak biraz zaman kazandırıcı olabilir ama verimliliğinizi arttırabilecek yöntemlerden biridir.


Aşamalı – Bütünsel

	AŞAMALI
	BÜTÜNSEL

	Baskın Özellikleri
	Baskın Özellikleri

	— Her adımın mantıksal olarak bir başka adımı takip ettiği doğrusal adımlar şeklinde anlama eğilimindedirler.

— Problem çözerken doğrusal bir sorgulama

sürecini takip ederler. (İstenen ne? Verilen

ne? Hangi işlem basamaklarıyla bu problemi

çözebilirim?)

— Ayrıştırıcı düşüncede ve analizde güçlü

olabilirler.

— Bilginin sabit bir ilerleme hızında ve karmaşıklıkta sunulduğu durumlarda en iyi

öğrenirler.

— Bilgiyi kısmen anlasalar bile onunla bir

şeyler yapabilirler.


	— Büyük sıçramalar şeklinde öğrenme eğilimindedirler. Bu süreç içerisinde bilgiyi, ilişkileri görmeden küme, yığın biçiminde

bütünsel olarak alırlar ve ansızın ilişkileri keşfederler. Problem çözerken aniden çözümü bulabilirler ama bu çözüme nasıl ulaştıkları konusunda açıklama yapamayabilirler.

— Daha karmaşık ve zor bilgilere atlama yaptıklarında ve önceki bilgilerle ilişki kurduklarında daha iyi öğrenirler. Disiplinler

arası bir öğrenme sürecine yatkındırlar. Sistem düşünürleri ve sentezcidirler. Kimsenin göremediği ilişkileri görebilirler.

— Konunun detaylarını anlamadan önce, ele alınan konunun daha önce öğrenilen konularla nasıl bir ilişki içinde olduğunu

öğrenmek ya da bulmak isterler.

	Zorluk çektikleri
	Zorluk çektikleri

	— Konunun ayrıntıları hakkında pek çok bilgiye sahip olabilirler ama bu bilgileri konuyla ilgili diğer bilgilerle ya da başka konularla ilişkilendirmekte güçlük çekerler.
— İşlem basamakları atlandığında sıkıntı yaşarlar.
	— İyi şekilde aşamalandırılmamış düşünme yeteneklerinin eksikliğini

çeken bütünsel öğrenenler büyük resmi (ana fikre, konun genelinde ne anlatılmak istendiğini) anlayana kadar bir

takım ciddi sıkıntılar yaşayabilirler.

— Materyali kısmen anladıkları zaman onunla çalışmakta büyük güçlük çekerler.

— Okul, bu tip öğrenenler için genellikle zor bir deneyimdir. Çünkü öğretmenlerinin kendilerinden bekledikleri ve arkadaşlarının öğrendikleri yollardan öğrenemezler.

	Öneriler
	Öneriler

	— Bir basamağın atlandığını farkettiğinizde atlanan basamakları öğrenin ve bunu başka kaynaklardan araştırarak tamamlayın.
Konuyla ilgili mantıksal bir sırayı takip eden madde madde ders notları çıkarmanız uzun vadede çok işinize yarayacaktır.

Bütüncül öğrenme yeteneklerinizi geliştirmeye çalışın, yeni konuları önceden bildiklerinizle ilişkilendirmeye çalışın.
	— Yeni konuya başlamadan önce konuya ait içeriği inceleyin kafanızda genel bir çerçeve oluşturarak eski konularla ilişkilendirmeden çalışmaya başlamayın. Zaman kaybettirdiğini düşünseniz de detaylara inebilmenizi sağlayabilecek tek yöntem budur. Çalışırken kısa aralıklar yerine uzun süreli çalışmaları tercih edin. Okul ortamında en çok zorluk yaşayanlar bütüncül öğrenenlerdir bu sebeple yeni konuya başladığınızda anlamakta güçlük çekerseniz kendinize olan güveninizi kaybetmeyin, diğer konularla ilişkili genel çerçeve oluşana kadar sabredin. 


Aslında yukarıdaki sınıflandırmaların çizgileri göründüğü kadar keskin değildir ve her birey yukarıdaki sınıflandırmalara ait özellikler gösterebilir hatta kimilerimiz farkında olmadan öğrenme stilimize uygun çalışma modelleri de geliştirmiş olabiliriz asıl önemli olan kendimize ait öğrenme stilini keşfettikten sonra, kendimize uygun en verimli çalışma modelini hayat boyu uygulayabilmektir..

Çünkü öğrenmek, hayati bir eylemdir. Gündelik yaşantımızdan, sosyal ilişkilerimize, dinsel öğretilerden, siyasi akımlara, yerleşik toplumsal düzenimizden en ilkel kabile hayatına kadar her sistem öğrenme üzerine kurulmuş süreçlerdir. Her birey çağdaş medeniyet diye adlandırdığımız yüzyılımızda, yeni düzenin doğal seleksiyon şartlarında hayatta kalabilmek için sistematik bir eğitilme ve öğretilme sürecine tabi tutuluyor. Türkiye şartlarında bu sürece tabi tutulmak yerine, maruz bırakılmak demek daha yerinde bir ifade olacak belki ama günümüz şartlarında beğenmediğimiz bu sürecin içinde “eğitilen, öğretilen kişi” diyebileceğimiz edilgen konumumuzu değiştirmek için gerekli donanımı gene bu sistemin içinden öğrenerek, yaratmak zorundayız.
Bizler, “sıradan öğrenciler” olarak kendi üzerimize düşeni yaptıktan sonra, sadece şikâyet etmekten ibaret olmayan, yapıcı çözümler sunarak, “öğretenlere” standart insan öbekleri olmadığımız, eğitim öğretimin birer öznesi olduğumuz konusunda birşeyler öğreterek, hala öğrenmeleri gereken şeyler olduğuna ikna etmeyi başarabiliriz. Yukarıdaki grup çalışması örneğinde olduğu gibi edilgenliğimizden sıyrılıp etkin özneler olmamız gereken bu sistemde bir şeyleri değiştirebilmemizin tek yolu “öğrenmeyi öğrenmek” fikrini kavrayabilmekten geçiyor
Kaynaklar:
— http://www.ncsu.edu/felder-public/Learning_Styles.html


— http://www.ncsu.edu/felder-public/ILSdir/styles.htm
— http://www.ncsu.edu/felder-public/Papers/LS-1988.pdf

— Öğrenme Stilleri: Tanımlamalar, Modeller ve İşlevleri

        R.Levent VEZNEDAROĞLU, A. Oytun ÖZGÜR

— Öğrenme Modelleri ve Öğretme Biçimleri

        İTÜ Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisliği Bölümü

        Eğitim Geliştirme Komisyonu Yayınları, No: 2003/1

        Prof. Dr. Rasim Deniz

NOT: Aşağıdaki linkte öğrenme stilleri ile ilgili İngilizce hazırlanmış uygulanabilir bir test bulacaksınız. Testi kendinize uygulayarak öğrenme biçiminiz hakkında fikir edinebilir diğer yandan da yapılan çalışmalar için veri toplanmasını sağlayabilirsiniz.

http://www.engr.ncsu.edu/learningstyles/ilsweb.html
