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Özet

Bilkent Üniversitesinde “İnnovasyona Dayalı Ürün Tasarım ve Geliştirme Dersi I-II” 2000-2001 ders yılından itibaren açılmıştır. Ders, Bilgisayar Mühendisliği, Elektrik-Elektronik Mühendisliği, Endüstri Mühendisliği, Grafik Tasarım, İletişim ve Tasarım, Ekonomi, ve İşletme Bölümleri 4. sınıf  öğrencileri tarafından alınabilmekte, yönetimi ve geliştirilmesi ise gene bu bölümlerden gelen 6 öğretim üyesinin koordinasyonunda gerçekleştirilmektedir. Uluslararası rekabetin giderek yeni üretilen bilgi ve teknolojilere dayanması, KOBİ’lerin ise innovasyonların önemli bir kaynağı olarak ortaya çıkması, bu dersin açılmasında ana etkendir. Makalede dersin özellikleri ve kazanılan deneyim anlatılmaktadır.

Abstract

A new multidisciplinary  design and entrepreneurship  course is being offered at Bilkent University since the academic year of 2000-2001. The course entitled “Innovative Product Design and Development I-II” is open to senior students of six different departments.  It is a two-semester course that  brings together students from Departments of  Electrical and Electronics Engineering, Computer Engineering, Industrial Engineering, Communication and Design, Economics, Graphic Design, and  Management. A team of six professors, one from each department, coordinates and  advises the students. The increasing importance of  knowledge and technology created at SME’s at the international markets is the main motive behind opening the course. This paper discusses features of the course and the experience gained.

1. Giriş

Günümüzde mühendislerin ve diğer profesyonellerin disiplinlerarası ortamda giderek daha fazla görev aldıkları ve daha fazla innovatif olmaları gerektiği gözlenmektedir. Profesyonel hayatta diğer meslek alanlarından kişilerle birlikte takım halinde çalışabilmenin ve ortak hedefler için birlikte hareket edebilmenin önemi artmıştır. Bu gereksinim Bilkent Üniversitesi tarafından da değerlendirilmiş, Dünya’da ve Türkiye’de diğer üniversitelerde verilen disiplinlerarası dersler incelenmiştir[1]. Bu incelemede, bazı uygulamalarda derslerin mühendislik fakülteleri içinde sınırlı kaldığı[2,4], diğer bazı uygulamalarda ise mühendislik öğrencilerinin yanında işletme öğrencilerinin de yer aldığı görülmektedir. Hatta, disiplinlerarası olduğu gibi uluslararası kapsamda yürütülen dersler de vardır[3]. Girişimcilik konusuna bakıldığında ise bu konuda hemen hemen her üniversitede girişimcilik derslerinin özellikle işletme fakültelerinde yaygın olduğu görülür. Amerika Birleşik Devletlerinde de birçok üniversitede girişimciliği teşvik eden dersler verilmektedir. Girişimcilik ve disiplinlerarası eğitim kavramlarının önemi gözönüne alındığında, disiplinlerarası niteliği olan ve girişimciliği destekleyen bir dersin öğrencileri çalışma hayatına hazırlamakta çok yararlı olacağı düşünülmüştür.

Bilkent Üniversitesi Mühendislik Fakültesinin üç Bölümünde de (Bilgisayar Mühendisliği, Elektrik ve Elektronik Mühendisliği, Endüstri Mühendisliği) 4. sınıf öğrencileri, 1 veya 2 tane bitirme projesi niteliğinde proje dersi almakta ve kişisel olarak veya grup halinde bir öğretim üyesinin yönetiminde bu projeleri yapmaktadırlar. Bu projelerin amacı, öğrencilere gerçek problemlerin çözüldüğü tasarım deneyimini vermektir. Ancak zaman içinde bu projelerin öğrencilerin eğitimine katkıda bulunmakla birlikte, (i) bölümlere özel ve çok özelleşmiş konular içerdiği, (ii) disiplinlerarası çalışmayı vurgulamadığı görülmüştür. Bu proje derslerini alan öğrenciler, projelerinin yönetimsel, finansal ve sosyal yönleri ile karşılaşmamaktadırlar.

Bu değerlendirmenin ışığında ve değişik bölümlerin temsilcilerinin tartışmaları sonucunda, farklı bölümlerin öğrencilerinin biraraya gelerek kendilerinin buldukları innovatif bir fikir etrafında kurdukları bir “start-up” şirketi yapısında çalışmalarının, öğrencilerin motivasyonları ve yetişmeleri açısından daha iyi olacağı düşünüldü. Bu şirket yapısı içinde, mühendislik öğrencilerinin ürünlerini geliştirirken, işin yönetimsel, parasal ve pazarlama taraflarını da yaşayarak görecekleri, mühendislik dışındaki bölümlerin öğrencilerinin de, şirket yapısı içinde mühendislik öğrencileri ile birlikte çalışarak işin mühendislikli ilgili kısımlarına yakınlaşacakları öngörüldü. Sonuçta, üç mühendislik bölümünün öğrencilerinin, yönetim, pazarlama ve tanıtım ile ilgili bölümlerin öğrencileri ile disiplinlerarası bir derste birlikte çalışmaları yöntemi ortak anlayış olarak gelişti.

2000-2001 akademik yılında, yukarıda adı geçen bölümlerin koordinasyonu sonucunda 4. sınıf düzeyinde iki dersten oluşan bir yıllık “GE401-402 İnnovasyona Dayalı Ürün Tasarım ve Geliştirme” adı altında seçmeli ders dizini açıldı[5]. Katılan bölümlerin son sınıf öğrencilerinin bu ders dizinini son sınıfta alacakları iki seçmeli dersin yerine almaları sağlandı. Bu imkana ek olarak mühendislik öğrencilerinin proje dersi yerine, işletme öğrencilerinin ise “İşletme Stratejisi” (Business Strategy) dersinin yerine bu dersi almalarına izin verildi. Daha sonra 2001-2002 akademik yılında, İktisadi, İdari ve Sosyal Bilimler Fakültesinin Ekonomi Bölümünün de bu dersi seçmeli ders olarak sunmasıyla bölüm sayısı 6’ya yükseldi.

2. Dersin Yapısı ve İşleyişi

Ders, fikrin oluşmasından satılabilir bir ürüne kadar olan temel tasarım sürecine odaklanmaktadır. Bir takım çatısı altında biraraya gelen farklı bölümlerin öğrencileri, proje ve program yönetimini, tasarım araçlarının kullanımını, standartları, kalite yönetimini, sosyal ve çevresel faktörleri de düşünerek çalışmayı yaşayarak öğrenmektedirler. İlk dönemin sonunda, çalışan bir mühendislik prototipinin gösterilmesi hedef alınmaktadır. İkinci dönem sonunda ise öğrencilerin çalışan ve pazarlanabilir ürünü sunmaları beklenmektedir.

Dersin temel amacı, öğrencilerin yaratıcılıklarını ve girişimciliklerini geliştirebilecekleri bir ortam yaratarak gerçek hayata daha iyi hazırlanmalarını sağlamaktır. Ders başladığında, öğrenciler, genellikle her bölümden birer öğrenci alarak 5 veya 6 kişilik takımlar oluştururlar. Takımların en az 3 farklı bölümün öğrencilerinden oluşması ve en az 4 öğrencisi olması şarttır. Sadece mühendislik öğrencilerinden meydana gelen veya sadece mühendislik dışındaki bölümlerden gelen öğrencilerden oluşan takımlar kabul edilmemektedir.

Projeler, derse katılan bölümlerden gelen 6 öğretim üyesi tarafından izlenmekte ve değerlendirilmektedir. Öğretim üyelerinden birisi dersin koordinatörü görevini üstlenmektedir. Ders koordinatörü ve diğer öğretim üyeleri derste esas olarak bir aktivatör rolü üstlenirler.

Ders, öğrencilerin bir önproje vermeleri ile başlar. Verilen projeler öğretim üyeleri ve veren takımın öğrencileri tarafından tartışılır. Öğretim üyeleri projeler için gerekli kaynaklar, projelerin süresi ve olabilirliği konularını öğrencilerle konuşurlar ve projelerin problemli yanları konusunda öğrencileri uyarırlar. Öğretim üyeleri projeleri değerlendirerek yönlendirmek yerine, öğrencilerin projelerin çeşitli yanlarını tartışarak tanımalarını ve fikirlerini formalize etmelerini sağlarlar.

İlk değerlendirmelerin sonrasında, öğrencilere bir aya yakın bir süre verilerek projeleri üstünde çalışmaları istenir. Bu sürenin sonunda öğrenciler proje önerilerini getirirler. Bu aşamada öğretim üyeleri risk sermayesi sahibi rolünü üstlenirler ve öğrenci takımlarına pojelerine başlamaları için onay verirler. Öğrenci takımlarının proje önerileri; ürün tanımlama dokümanını, geliştirme planını, işgeliştirme planını ve kalite planını içerir. Öğrencilerden, proje boyunca bu planlara uygun çalışmaları ve eğer gerekiyorsa bu planları değiştirerek, ama yeni planlarına sadık kalarak projelerine devam etmeleri istenir. Bu yöntemle öğrencilerin, proje yönetiminde ve kalite sistemlerinde esas olan, “kendi dokümanını hazırla ve ona sadık ol, değişiklik yaparsan da yazılı yap” prensibine uymaları sağlanmış olur. Bu planlar ve proje önerisi öğretim üyeleri tarafından okunur, formatları ve kaliteleri hakkında takımlara geri besleme yapılır. Takımlar; genel müdürleri, pazarlamacıları, halkla ilişkiler sorumluları ve mühendisleri olan sanal firmalar haline gelirler ve öğretim üyeleri ise firmalara kapital sağlamış olan risk sermayesi kuruluşları olarak davranmaya devam ederler. Takımlar, doğal olarak aşamadıkları sorunlar için öğretim üyelerine danışırlar.

İkinci dönem başında öğrencilerin kurdukları şirketlerin hisselerinin alıp-satıldığı bir sanal borsa kurulur. Borsada oynayan kişiler ise çeşitli bölümlerinden gönüllü öğretim üyeleridir. Borsanın açılışında her oyuncuya borsa şirketlerine yatırmak üzere sabit sermaye verilir. Borsanın kurulmasının hemen arkasından borsa oyuncuları için şirket tanıtımı düzenlenerek oyuncuların şirketler, ürünleri ve planları hakkında bilgilenmeleri sağlanır. Öğrenci şirketleri bu formal tanıtımın dışında da borsa oyuncularına web yoluyla veya doğrudan temas ederek, yeni ürün ve hamlelerini sürekli olarak tanıtır ve yarışırlar. Borsa oyuncuları ise bu tanıtımlardan yararlanarak her hafta borsadan alım/satım yaparlar. İkinci dönem sonunda ise takımlar bitmiş ürünlerini veya gösterdikleri gelişmeyi dönem sonu sunuşlarının yapıldığı proje fuarında gösterirler. Bunun yanında proje yönetim ve takip sistemini canlı tutmak için takımlar projelerindeki gelişmeleri ve karşılaştıkları problemleri haftalık raporlar halinde öğretim üyelerine sunarlar.

Dersin öğrencilerin eğitimini tamamlayıcı önemli unsurlarından biri de haftalık olarak verilen seminerlerdir. Bu seminerlerde, üniversitenin öğretim üyeleri veya iş dünyasından gelen yöneticiler, mühendisler veya kendi işini kurmuş işadamları girişimcilik, yönetim, risk sermayesi, ürün geliştirme, rekabet ve patent hukuku gibi konularda sunumlar yaparlar.

3. Değerlendirme

GE401-402 dersinde öğrencilerin başarısı takım notu ve kişisel not olarak iki kısımda değerlendirilir. Ders notu olarak verilen not “takım notu” ve “ kişisel not”un kombinasyonudur. Takım notu ve kişisel notun öğeleri aşağıda verilmiştir:

Kişisel notun öğeleri:

· Takıma yapılan katkılar

· Takım çalışmasına adaptasyon

· Takım arkadaşlarının verdiği not

· Derse devam’dan meydana gelir.

Takım notunun öğeleri:

· Borsa başarısı ( hisselerdeki % artış)

· Fikrin yenilikçiliği

· Yapılan işin kalitesi:

· İşgeliştirme planı,

· Proje planını gerçekleştirmekteki başarı (zaman planına uyma başarısı),

· Bütünsellik (şirketin çevresel, sosyal, ekonomik faktörleri dikkate almadaki başarısı ve yaklaşımında bu konuda alternatif çözümleri olup olmadığı),

· Sunuşlar, profesyonellik ve sunulan bilginin kalitesi,

· Pazarlama,

· Haftalık raporlama,

· İnnovasyon

· Şirket yönetimindeki esneklik, olarak belirlenmiştir.

4. Edinilen deneyim ve Sonuç

Yaklaşık üç yıllık süre boyunca ders kapsamında yapılan çalışmalarda öğrencilerin farklı bir kavrama dayalı olan bu derse karşı çekingen davrandıkları, hatta notlarının düşmesinden çekindikleri, ama aldıktan sonra çok hevesle çalıştıkları ve kazandıkları deneyim ve seminerler yoluyla kendilerini geliştirdikleri görüldü. Farklı bölümlerden gelen öğrencilerin birbirlerini tanımamalarına rağmen çok çabuk kaynaştıkları ve takımların genel olarak çok iyi işlediği gözlendi.

Ürün tanımları başlarda çok net değildi ve takımlar da ürünler ve pazar analizleri konusunda acemilik çekiyorlardı. Ders ilerledikçe acemilikler azaldı ve takımlar ürünlerinin eksik ve yanlış yanlarını görerek yol değiştirdiler veya tamamen yeni ürünlere geçtiler. Özellikle borsanın yarattığı rekabet ortamı ve heyecanın takımları yeni arayışlara ittiği görüldü.

Takımlar genellikle çok çaba harcalamalarına rağmen ürün geliştirmeyi tam olarak bitiremediler. Ancak bütün takımlar ürün geliştirmede dikkate değer başarı elde ettiler. Ürün geliştirmedeki başarı takımın yapısı ve becerisine göre çeşitlilik gösterdi ve bu beklenen bir gelişmeydi. İşin ilginç olan tarafı bazı takımların web sayfaları o kadar iyiydi ki daha ürünlerinin geliştirilmesi bitmeden bazı gerçek müşteriler arayıp ürünler hakkında bilgi aldılar ve müşteri oldular. Bu gelişme öğrencilerin gerçekten innovatif bazı ürünleri yakalamış olduklarının göstergesiydi.

Öğrencilerin seminerlerle ilgilendikleri ve faydalandıkları görüldü. Bir gözlem olarak seminerlerin öğrencilerin ufuklarını açtığı da söylenebilir.

Öğrencilerin ders hakkındaki düşünceleri çok olumlu oldu. Hepsi geçmişte almış oldukları derslerde öğrendiklerini uygulama imkanı bulduklarını söylediler. Buna karşılık ders gerçekten çok çalışmayı gerektirdi ve projeleri için çok zaman ve çaba harcadılar. Mezuniyet sonrasında endüstride veya finansal kurumlarda çalışmaya başlayanlar ise ders hakkında olumlu yorumlarda bulundular ve ders boyunca öğrendiklerinin ve kazandıkları deneyimin iş hayatında işlerine çok yaradığını söylediler.

Sonuç olarak denebilir ki; innovatif start-up şirket modelinin borsaya kote edilme aşamasıyla birlikte, rekabet faktörünü içerecek şekilde üniversite ortamında yaratılması eğitimde motivasyonun arttırılması ve öğrencilerin yaşayarak öğrenmesi sürecinin işletilmesi açısından önemli bir adımdır. Deneyim göstermiştir ki bu model öğrencileri klasikleşmiş tasarım derslerine göre daha iyi motive etmekte ve tasarımla birlikte endüstri ve iş hayatını da daha yakından öğrenmelerini sağlamaktadır. Gelecekte daha fazla eğitim kurumunda disiplinlerarası nitelikte, şirket hayatının modelleyen ve girişimci modelleri destekleyen tasarım derslerinin açılması yeni yetişen mühendislerin çalışma hayatını daha donanımlı ve daha gerçekçi beklentilerle atılmalarını sağlayacaktır.

5. Teşekkür

Bu dersin başlatılmasında ve yürütülmesinde katkıda bulunan herkese, ve özellikle dersin açılmasında katkıda bulunan ve açılmasından itibaren öğretim üyesi olarak görev yapan Selim Aktürk,  Kürşat Aydoğan, Mehmet Baray, H. Bülent Özgüç, A.Bülent Özgüler ve Erinç Yeldan ile bu dersin kuruluş aşamasında katkıda bulunan Akademik İşler Rektör Yardımcısı Sn. Abdullah Atalar’a teşekkür ederim.
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