BASINA VE KAMUOYUNA

Bilindiği üzere Özelleştirme Karşıtı Platform olarak bir süredir, İZGAZ’ın özelleştirmesinin sakıncalarını Kocaeli halkına anlatmaya çalıştık. Bu süre içerisinde Büyükşehir Belediyesi veya İZGAZ içinde hiçbir makam açıklama ihtiyacı duymamıştı, yaptıkları tek şey İZGAZ çalışanlarının 07.08.2008’de yapılan basın açıklamasına katılmalarını engellemek için işyerinden çıkış yerlerini değiştirmek ve açıklamaya katılanları işten çıkarmakla tehdit etmek olmuştur. Ancak bugün yerel gazetelerde İZGAZ Genel Müdürlüğü’nden bir açıklama okuduk. Bu açıklamada İZGAZ’da hiçbir şeyin değişmeyeceği ifade edilmiş ve özelleştirmenin yasal bir zorunluluk olduğu ifade edilmiş. Madem hiçbir şey değişmeyecek neden özelleştirme yolu ile karlı bir kuruluşu satışa çıkarıyorsunuz. Çünkü gerçekler ile açıklananlar arasında önemli farklar vardır.

· İZGAZ Genel Müdürlüğü’nden yapılan açıklamada bahsi geçen yasa İZGAZ’ı kapsamamaktadır.

· Bu özelleştirme iddiaların aksine tekel niteliğinde bir kurumun satışı anlamına geldiğinden mevcut yasalar ile çelişmektedir.

· Fiyatlar konusunda değişiklik olmayacak denmesine rağmen, sınırlama sadece 8 yıl ve ÜFE endeksi olarak belirlenmiştir.

· Özelleştirme süreci tamamlanmadan hemen önce doğalgaz zamlarının otomatiğe bağlanması ve yılsonuna kadar %55 oranında zam yapılacağının açıklanması özelleştirme ile amaçlananın ne olduğunu göstermiştir. 

· İZGAZ çalışanlarına özelleştirme sonunda hiçbir garanti verilmemiştir. 

· Özelleştirme ile hizmet kalitesinin artacağını iddia eden İZGAZ Genel Müdürlüğü bu açıklaması ile şimdiye kadar tüm kamu olanaklarına rağmen görevlerini yeterince yerine getiremediklerini de iddia etmiştir. 

· Özelleştirme sonrasında bugüne kadar doğalgaz gitmeyen bazı bölgelere yatırım yapılmayacağı aşikardır.

Tekrarlıyoruz;

· Bu özelleştirme kamunun tasfiyesi anlamına gelmektedir. 

· Özelleştirme ile güvenli ve ucuz doğalgaz kullanmak hayal olacaktır.

· Çalışanların bir kısmı işini kaybedecektir, bir kısmı ise düşük ücretlere razı edilecektir.

· İZGAZ özelleştiriliyor, çünkü İZGAZ’ın karının Kocaeli’ye harcanmasını değil, bir şirketin kasasını doldurması istenmektedir.

Bugüne kadar yapılan yatırımlar Kocaeli Halkının cebinden çıkmıştır ve Kocaeli Halkını bu satışı durdurmak için 14 Ağustos Perşembe Saat:14.00’da ihalenin yapılacağı yer olan Antikkapı önünde yapılacak basın açıklamasına çağırıyoruz. Güçlerimizi birleştirelim, İZGAZ’a sahip çıkalım.
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