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Özet

Teknolojinin son yıllarda baş döndürücü hızla ilerlemesi ile Elektrik, Elektronik ve Bilgisayar Mühendisliği karması olabilecek temel ara bölümlerin oluşması sonucu, bilinen bölümlerin yeniden tanımlanması zorunluluğunu ortaya çıkarmıştır.

Son 20 yıl içerisinde, Elektronik ve Bilgisayar teknolojilerindeki hızlı gelişmeler, Telekomünikasyon, Bioelektrik, Makotronik Mühendislikleri gibi yeni uzmanlık alanlarını oluşturmuştur.

Abstract

Due to dazzling improvement of technology during last years, some basic middle departments have been formed as mixed of Electrical, Electronics and Computer Engineering; and the result of this fact, it is necessary to redescription of  known departments nowadays.

Fast developments of Electronics and Computer technologies in last two decades constituted new expertise fields such as Telecommunications, Bioelectrics and Macotronic Engineerings.
1.Giriş:

Teknolojinin son yirmi yıl içinde yapmış olduğu gelişmeler sonucunda, teknolojik ürünler, belirli noktalarda kullanılmanın ötesine geçerek bir başka deyimle bireylerin kullanımına sunulur hale gelmiştir. Teknolojideki gelişmelerin hızındaki en önemli etmen, Gelişmiş ülkeler ve çok uluslu şirketlerin pazarlama politikalarında, bir yandan bireylerin gereksinimlerini karşılarken, diğer yandan insanoğlunun gelişme ve yeniliğe düşkün olma güdüsünü kullanılmak olmuştur. İnsanların bu zayıf noktasından yararlanabilmek amacıyla Gelişmiş ülkeler, bir yandan Ar-Ge’ye çok büyük miktarlarda paralar aktarılırken diğer yandan da ülkelerin Silah ve Uzay Sanayiine büyük kaynaklar ayırmaktadır. Ayrılan kaynaklar özellikle temiz, ucuz ve aynı zamanda her alanda kullanılabilen Elektriğin ve Elektrikle çalışan tüm sistemlerin gelişmesini ve yaygınlaşmasını sağlamıştır. 

Bunun yanı sıra Elektroniğin gelişimi ile kumanda ve otomatik kontrol sistemleri çok daha etkin kılınmış, haberleşme olanakları geliştirilmiş ve yaygınlaştırılmış, Bilgisayar teknolojisindeki  hızlı gelişmeler ve bilgisayar kullanımının yaygınlaşması sonucunda dünya üzerinde internet aracılığıyla  insanların bulunduğu yerden her türlü veriye erişebilmesi ve karmaşık  işlemlerin kolaylıkla ve kısa sürede çözümlenebilmesi teknolojik gelişmelerin hızını daha da artırmıştır. 

Daha önce bu tür bir çalışma yapılmadığı  ve disiplinlerin saptanması amacıyla, Elektrik Mühendisleri Odasının (EMO) 27/04/2002 tarihinde yapılan 38.Dönem Genel Kurulunda EMO’nun kendi disiplini altında bulunan Elektrik Elektronik ve Bilgisayar Mühendisliklerinde İş Alanları,Tanımları ve Uzmanlıklarını belirleyebilmek amacıyla bir komisyon kurulmasına karar verilmiştir.

Komisyonumuz, EEBM alanında oluşmuş, yeni oluşacak iş alanları ve uzmanlıkları belirlemek amacıyla Yasal Mevzuat taraması yapmış, Üniversitelerin EEB Mühendislik bölümleri saptanmıştır.

Milli Eğitim, Enerji ve Tabii Kaynaklar,Sanayi ve Teknoloji Bakanlıklarına ait İş Alanları Yönetmelik taraması yapılmıştır.Ayrıca; Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı İş Teftiş Kurulu Başkanlığı,Milli Eğitim Bakanlığı Mesleki Teknik Eğitim Daire Başkanlığı, T.C. Başbakanlığı AB Genel Sekreterliği,Türk Standartları Enstitüsü Meslek Standartları Hazırlık Grubu, Türkiye Bilim Akademisi ( TÜBA), Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu (TÜBİTAK), Türkiye İş Kurumu Genel Müdürlüğü İşgücü Yetiştirme Dairesi Başkanlığı Meslek Tanımlama Komitesinden İş Alanları ve Uzmanlıklarına yönelik çalışmalar yapılıp yapılmadığı sorulmuştur. [1]

Gelen yanıtlarda; Milli Eğitim Bakanlığı Erkek Teknik Öğretim Genel Müdürlüğü gönderdiği belgelerde Mesleki ve Teknik Ortaöğretim Kurumları Atölye Laboratuar ve Meslek Dersleri Öğretmenleri görev tanımı yapıldığından bu bilgiler Mühendislik disiplinini içermediğinden değerlendirilmeye alınmamıştır.

Türkiye İş Kurumu [2] ve Türk Standartları Enstitüsünün [3] göndermiş olduğu belgelerden yararlanılabilmiş bunun dışındaki kurum ve kuruluşlar bu yönde bir çalışma ve doküman bulunmadığından belge ve bilgi gönderemediklerini bildirmişlerdir.

2.Saptanan İş Alanları:

İş alanları isimlerinin belirlenmesi çalışmaları sırasında en önemli sorun konuların işlev bakımından mı, yoksa alan bakımından mı bir araya gelmesi gerektiği sorusunun yanıtını aramak olmuştur. Yapılan değerlendirmeler sonucu, sektörün içinde bulunan kişilerce kolay algılayabilmenin yanı sıra  sektörün dışında olan kişilerinde kolay algılayabilmesi  yönünden  İş Alanlarının  alan ismi bazında belirlenmesi kararlaştırılmıştır. 

Bu çalışma sonucunda EEB Mühendislikleri mezunlarının İş Alanları aşağıdaki gibi belirlenmiştir.

1.
Enerji Taşıma Sistemleri / Şebekeleri

1.1.
Yüksek Gerilim (YG>1 Kv) Sistemleri / Şebekeleri

Tasarım ve projelendirme,Trafo Merkezleri ,Şalt Sistemleri,Ölçü ve Koruma,Enerji İletim Hatları, Sistemlerin bakım, işletmesi ve  otomasyonu

1.2.
Alçak Gerilim (AG<1Kv) Sistemleri / Şebekeleri

Tasarım ve projelendirme, Elektrik İç Tesisi, Trafo Merkezleri, Şalt Sistemleri, Ölçü ve Koruma, Enerji İletim Hatları,Elektrik Dağıtım Şebekeleri ,Sistemlerin bakım, işletmesi ve  otomasyonu ,Yapı İçi Kuvvetli Akım Tesisi, Özel Amaçlı Tesisatlar,Özel (Yanıcı ve Patlayıcı) Ortam Sistemleri ve Şebekeleri

2.
Elektrik Makineleri

2.1.
AC/DC Elektrik Motorları 

      Güç Sistemleri (Jenaratörler) ve Donanımları

      Elektrik Donanımının Seçimi ve Montajı 
      Elektrik Ark Kaynak Makineleri 
3.
Enerji Üretim Sistemleri, Yük Yönetimi ve Sistem Planlaması   

3.1.
Elektrik Santralleri (Hidro Elektrik,Rüzgar Enerji, Termik, Nükleer , Doğalgaz Kombine Çevrim Santraları, Güneş Enerjisi Santralleri,Diğer Enerji Santralleri)

3.2.
Yük Yönetimi ve Sistem Planlaması   

Enerji Depolama Birimleri (Bataryalar, piller)

Aydınlatma  ve Tesisatı

Bina İçi, Bina çevresi ve site içi, Estetik ve Görsel, Ulaşım altyapısı Havaalanı Aydınlatma ile Özel Uygulamalar ve Tesisatı

6.
Elektrikli Taşıma Sistemleri  

6.1.
Asansörler, yürüyen merdiven, yürüyen yollar ve vinçler

6.2.
Elektrikli yol araçları

6.3. 
Elektrikli Taşıma Sistemlerinin Güç Beslemeleri 

Topraklama, potansiyel dengeleme ve paratoner

8.
İletişim teknolojileri, sistemleri ve şebekeleri (Haberleşme) 

8.1.
Ses iletişimi 

8.2.
Resim iletişimi 

8.3.
Veri iletişimi 

8.4.
Ağlar (Network)

8.5.
Antenler   

8.6.
Kablo Tv

8.7.
Radyo Link

8.8.
Mobil İletişimi 

8.9.
Santraller (PSTN)

8.10.
Fiber optik 

8.11.
Ses iletişimi (Çoklu Bakır iletkenlerle) 

8.12.
Tümleşik Haberleşme (ISDN-ATM)  

8.13.
Uydu Haberleşme 

8.14.
Telsiz Haberleşme 

8.15.
 Özel Haberleşme 

9.
Endüstriyel Elektronik

PCB Devre Tasarım,PLC Programlama,PLC Uygulamaları,Mikro Kontrollerlar,Bilgisayar Destekli Elektronik,Lineer Sistem Uygulamaları, Boyutsal standardizasyonu kapsayan düşük gerilimli anahtarlama ve kontrol düzeni, Güç Elektroniği ve uygulamaları, Endüstriyel Kontrol 

10.
Dönüştürücüler

AC/DC, DC/DC, DC/AC

11.
Sayaçlar

Kartlı (Ön Ödemeli) sayaçlar, 

Elektronik Sayaç

Çok tarifeli Sayaçlar,Ön ödemeli sayaçlar,Uzaktan erimli sayaçlar,Gösterge ve Sayıcılar (Takometre, Taksimetre)

12.
Elektronik Devre Tasarım ve üretimi 

12.1.
Elektronik  Devre ve Sistem Tasarımı

12.2.
Tümdevre Tasarımı  

13.       Mikrodalga Elektroniği  ve Teknikleri

14.
Hava Taşıma Sistemleri 

14.1.    Aviyonik Sistemler

14.2.    Sistem Entegrasyonu  (Mevcut platformalara takılacak elektronik sistemlerin birleştirilmesi ve platforma entegrasyonu için yapılan faaliyetler)

14.3.    Havacılık Elektriksel Güç ve Kablaj Sistemleri

14.4.    E3 (Elektromanyetik Çevresel Etkiler)

14.5.    RF sistemleri (Radyo Frekans)

14.6.   Uçuşa elverişlilik (airworthiness)

15.
Radarlar ve  Sistemleri, 

16.
Konum belirleme ve Yön Bulma Sistemleri ( GPS v.b.)

17.
Görüntü  ve Güvenlik Sistemleri ve Aygıtları

17.1.
Görüntü  Aygıtları

17.2.
Güvenlik Sistemleri

17.3.
Bina ve çevresi güvenlik sistemleri 

17.4.
Yangın Algılama ve Alarm Sistemleri

18.
Ses,Resim ve görüntü Aygıtları

19.
Bilgisayar ve Bilgisayar Ağları 

19.1.     Bilgisayar sistemleri
19.2.
Veritabanı Yöneticisi

19.3.
Yazılım (Programcılık)

19.4.
Çizim ve Tasarım Yazılımları (Programcılık)

19.5.
Bilgisayar Ağ  Şebekeleri 

19.6.
İşletim Sistemleri 

20.
Robot ve Robot Teknolojisi

21.
Tıbbı Elektronik (Biyomedikal Elektronik )

21.1.
Mikrodalga ve/veya akustik Görüntüleme Aygıtları

21.2.
Optik Görüntüleme Aygıtları

21.3.
Tedavi Aygıtları

22.
Kablo ve İletken Teknolojileri

23.
Organizasyon (Fabrika, İşletim, Mühendislikte Optimizasyon Yöntemleri  vb)

24.
Konut Elektrifikasyonu ve akıllı bina sistemleri

25.     Ölçüm ve Ölçü Aletleri

25.1. 
Ölçü aletleri tasarımı ve üretimi

25.2. 
Ölçü aletleri kalibrasyonu

3.Sonuç: 

Yapılan bu incelemede, bilinen Elektrik,Elektronik,Bilgisayar Mühendisliğinin yanı sıra, Elektrik- Elektronik , Elektronik ve Haberleşme, Makotronik, Telekomünikasyon,Tıbbı elektronik gibi alt ve yeni bölümlerin oluştuğu gözlenmiştir.

Tüm bu bölümler birlikte değerlendirildiğinde;

Elektrik,Elektronik,Bilgisayar bölümleri kendi başına temel mühendislik alanı olmuştur.

Elektrik-Elektronik bölümü iki temel mühendislik alanını içerdiği, Elektrik ve Elektronik Mühendisliklerinin iş alanları, konuları ve uzmanlıklarının  birbirinden çok değişik yelpazede  bulunduğu halde bazı Üniversitelerde bu iki temel mühendislik alanı ile ortak eğitim proğramı yürürtülmektedir. Genel anlamda tanımlanan Elektrik ve Elektronik Mühendisliklerinin uzmanlık ve teknolojik bilgiye dayanan farklı eğitim disiplinlerini içermesi gerekmektedir. Elektrik-Elektronik bölümlerinin temel alanlardan yalnızca biri ağırlıklı eğitim vermesi ve eğitim aldığı bölümün mühendisi alması gerektiği ortaya çıkmıştır.

Bazı üniversitelerden genel Elektronik Mühendisliği bölümü içinde  Haberleşme konuları işlendiği halde, sadece Haberleşme (Telekomünikasyon Müh.) ve Elektronik Mühendisliği alanında uzmanlık alanları oluşmaya başlamıştır. Aynı uygulamanın diğer temel mühendislik alanları içinde geçerli olduğu gerçeğinden hareketle temel mühendislik alanlarının alt başlıklarında farklı uzmanlık alanlarının oluşması gereği ortaya çıkmıştır.

Endüstriyel Robot gelişimi tıp alanında  teşhis operasyon işlemlerinde kullanılan yeni bir robot teknolojisi ve bilimini ortaya çıkarmıştır.
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