Sayın konuklar, değerli meslektaşlarım
Kamu kurum ve kuruluşlarının değerli yöneticileri, Saygıdeğer, sevgili katılımcılar, saygıdeğer konuklar, TMMOB ‘ye bağlı Meslek Odalarının değerli yöneticileri, basın emekçileri sizleri EMO Yönetim Kurulu ve şahsım adına sevgi, saygı ve dostlukla selamlıyorum.
İki yılda bir gerçekleştirdiğimiz olağan genel kurullarımız, şubelerimizden başlayarak odalarımıza, odalarımızdan TMMOB’ye doğru bir demokrasi şölenidir. Bu süreç çift yıllarda Aralık ayından başlayıp Nisan ayına kadar sürmektedir. 
Genel Kurullar örgütümüzün üyesi ile kucaklaştığı, birlikte üretmenin, dayanışmanın ve kucaklaşmanın eleştiri ve özeleştirinin yaşandığı bir süreçtir.
Değerli konuklar;

Ülkemiz zor koşullardan geçiyor.. Bu koşulları yaratanlar, ülkede yaşayan her yurttaşın cebini ve vicdanını yangın yerine çevirenler TMMOB’den ve özellikle de Elektrik Mühendisleri Odasından çok rahatsızdırlar.

Bu bizim tespitimiz değil! 
Bu tespit; bizzat bu çevrelerin yandaşları, çıkar birlikteliği içinde hareket eden taraftarları tarafından açıkça ifade edilen bir husustur.

Peki; bizlerden, yani EMO ’dan rahatsızlıklarının nedeni nedir?

Çünkü EMO;
· Anayasal görevi olan yurdun ulusal kaynaklarının, ülkemiz ve yurttaşlarımız lehine ve adil paylaşımını savunur,
· Meslek alanlarımızla ilgili olarak 6235 Sayılı TMMOB Yasasının kendisine verdiği kamusal denetim ve gözetim görevini, siyasal iktidarların yandaşları arasında yürütmeyi gelenek haline getirdiği “dar alanda kısa paslaşmalar” ‘ına karşı çıkmayı görev olarak sayar, özellikle 1970’li yıllardan bu yana Siyasal iktidarların etki alanının dışında kalmayı, özgür ve özgün duruşunu kamusal ve mesleki mücadelesinin ana ekseni sayar,
· Ülkemizde yaşayan tüm halklar, kültürler ve inançlar mozaiğini zenginlik olarak görür. Farklı kültür ve dillerin, gelenekten geleceğe özgürlükçü ve eşitlikçi bir anlayışla taşınmasını, geliştirilmesini savunur. Milliyetçilik ve benzeri dışlayıcı tek tipleştirici yaklaşımlara karşı halklar ve kültürlerin kardeşliğini savunur,
· Ülkemizin bu gün yaşadığı işsizlik, sömürü, yoksunluk ve yoksulluk sorunlarına getiren sürecin, kapitalizmin küreselleşme adı altında dayattığı, neo-liberalizm ve türevi politikaları olduğunu bilerek mücadele eder,
· Ülkemizin birlikteliğini; ülke toprakları üzerinde yaşamaya çalışan farklı dilleri, inançları, halkbilimi yani “folklor” olarak ifade edilen kültürel farklılığının inkârına dayanan yaklaşımları reddeder,

· Kapitalizme, liberalizme ve onun sömürü araçlarının ülkemize yönelik uygulamalarını reddeder, özelleştirmeye karşı “yeniden kamusallığı” savunur,  yoksulluğun ve sömürünün aracı olan bu uygulamalarla mücadele eder,

· Savaşa, şiddete karşı barışı savunur, 

· YÖK’ün üniversiteleri kıskacına alan, bilimsel özerkliği yok eden varlığını, bilimsel gelişme ve özgür üniversite açısından reddeder,

· Enerji başta olmak üzere, eğitimde, sağlıkta, sosyal güvenlik alanında yaşanan özelleştirme uygulamalarına karşı kardeş ve dost örgütlerle mücadele eder, 

Sevgili dostlarım, mücadele arkadaşlarım

Bize bunun bir finans krizi olduğunu işlemeye çalışıyorlar.. Adını da finans sektörü koyarak !..

Peki; ne üretir bu sektör?   
Kriz..

Bizim gibi ülkeler kapitalist sömürünün kontrolü altındadır. Zaten krizden hiç çıkamıyoruz ki!  
Çıkmak öyle kolay değil. 
Demokrasinin işlediği ülkelerde iktidarların kamu harcamalarını krizin etkilerinin azaltılmasına yönelik olarak artırılmasını sağlamak amacıyla kamuoyu, basın-yayın, bilim çevreleri ve emek örgütleriyle ayağa kalkıyor;  siyaseti  çözüm üretmesi için göreve zorluyor ve başarıyor!, Sonuçta üretimde azalma ve buna bağlı olarak işsizlik bize göre daha hafif atlatılıyor. 

Bizim ülkemizde başta iktidar olmak üzere siyasetin üç maymunu oynadığını, ekonomi konusunda duyarsızlığını sürdürdüğünü izliyoruz. Tabi bu iktidarın çok hoşlandığı bir hal alıyor. 

Peki muhalefet? Muhalefet darmadağın. Yurttaşın yaşamını olumsuz etkileyen her şeye teşne.. Ama yurttaşın bu gün yaşadığı ve gelecek korkusu onları ilgilendirmiyor.

Tekel’de başka yerlerde yaşama tutunmaya çalışan, işten atılan, özelleştirme yüzünden “ölmek var, dönmek yok!” diyen özelleştirme kurbanlarının Ankara’ya gelmelerinden sonra fark ediyor.

Tekel işçileri Ankara’yı sallamasa “muhalefet” de işçi görmeyecek! Tarım kesiminde Çiftçinin, dükkânının kepengini siftah yapmadan kapatan esnafın işi bitireli çok oldu!  

Bütün bu olup bitenlere karşı iktidar hiç utanmadan, çekinmeden bu ezilen kesimleri daha da ezecek uygulamalarıyla açıkça sermayenin yanında yer almaya devam ediyor. Nasıl olsa muhalefet başka alemde, İki ileri, bir geri.. Kışla ile cami arasında  milliyetçiliğin kaygan koridorlarında kayak yapıyor(lar)..

İktidar için bundan iyi ortam olabilir mi?

Değerli meslektaşlarım,

Ülkenin doğusunu batısından ayıran, Kürt sorununun inkârına ve şiddete dayalı politikalarla çözme iddiaları bu gün iflas etmiştir. Binlerce yurttaşımızın yaşamına mal olan, 2200 köyün yakıldığı önce inkâr edildiği, daha sonra meclis kürsüsünden itiraf edildiği unutulmamalıdır. Yaşanan süreçte binlerce yurttaşımız göçe zorlanmış, ülkenin eğitime, sağlığa ve sosyal güvenliğe ayrılacak kaynakları yirmi yılı aşkın bir süredir süren savaşa ayrılmıştır. 
Kardeş kavgasının zoraki tarafları haline getirilmeyi reddeden bizler, bu savaşın milliyetçi söylem ve eylemin çıkmazlarından beslendiğini görüyoruz. Bu gün Kürt açılımı ile başlayan, milli birlik söylemi ile son bulan açılım süreci (!) iflas etmiştir. Zira sorunun kendisi; bir halkın diliyle, kültürüyle ve tüm folklorik kimlikleriyle yok sayılması ve inkârı olarak tanımlanabilecek olan sosyo-kültüreldir, sosyo ekonomiktir ama özü ise illaki “sınıfsal” ‘dır.
Yıllardır akan kanın durdurulmasını, savaş ortamının bitirilmesini, demokrasi ve barış ortamının oluşmasını sağlayacak adımların atılmasını beklerken sonuç derin bir hayal kırıklığı olmuştur. Açılım söylemiyle başlayan sürecin, Diyarbakır’da belediye başkanlarının da içinde bulunduğu toplu gözaltına alınmalarla geldiği nokta, ne yazık ki sorunun çözümünden hızla uzaklaşıldığının göstergesidir. 
Sorunların çözümüne giden yolun açılması için, öncelikle kışkırtıcı söylem ve yaklaşımlardan uzak durulması, barışçıl ve demokratik bir yaklaşımın hâkim kılınmasından geçtiği, bunun için ülkedeki tüm birey ve kurumların olağanüstü bir hassasiyetle çaba göstermeleri gerekmektedir. Ancak yaşanan gelişmeler tam tersinedir. İzmir’de bir avuç faşistin saldırısı ile tetiklenen ortam bu günlerde Erzincan’da, Edirne’de tekrar sahnelenmektedir. Bütün bu olaylara mülki idarecilerin saldırıları gerçekleştirenlere “mahallenin çocukları” muamelesi ve hoşgörüsüyle seyirci kalması faşist saldırıların yayılmasının en önemli etkisidir.

Bu yangına körük tutanlar size sesleniyorum..

Bu yangın sadece Kürt yurttaşlarımızı yakmaz!. Eğer aklın ve gerçek demokrasinin tedavisi uygulanmazsa, bir çok yerel yangına neden olduğunu unuttuğumuz ve her an alevlenmeye hazır bu yangın gider İzmir’i yakar. Edirne’ye sıçrar orayı yakar. 

Bu ateş bu günlerde Manisa Selendi’yi yakar. Üstelik tehcir tartışmalarını alevlendirerek yakar. 

Hepimiz biliriz Çingene’leri. Aman efendim sakın kimse bu tanımı bir halkı aşağılamak için değil, tarih boyunca göçebe hayatı yaşayan, bazen çok bunaldığımızda yaşantılarına hepimizin imrendiği bir halkın adı olduğunu bilerek söylüyorum.

VOLTAİRE onlar için "Olmasalardı bile yaratılmaları gerekiyordu" ifadesini kullanmış.
Gel gelelim bu gün onlar kendilerine Çingene denmesini hakaret olarak alır olmuşlar.. 

Ne yazık! 

Peki; bu ülkede ne yaptık ta Çingene olmak aşağılanmanın, horlanmanın adı haline geldi? Pek çök ülke yurttaşı için sıradan bir şey bu. Örneğin bir Alman için "Ben bir Almanım" demek herkesin bildiğini tekrarlamaktan başka bir anlam taşır mı? 
Ama söz konusu olan bizim toplumumuz ise, işin rengi büsbütün değişiyor. Bence bu gün bir Çingene’nin "Ben bir Çingene’yim" diyerek kimliğini haykırması sıradan bir şey değil başlı başına büyük bir kahramanlıktır. 
Pek çok açıdan farklılık göstermesine rağmen Çingene toplumunun tüm üyeleri atalarının göçebe zanaatçı kültürlerden gelmesinde birleşmektedirler. 
Bugün Çingeneler toplumsal algı ve tanımlamalar yüzünden yılların biriktirdiği özgüven yetersizliği ve eziklik yüzünden "Çingeneyim" diyemedikleri gibi ne yazık ki "Çingeneyim" diyenleri de ayıplar hale gelmişlerdir. Aramızda Sırp asıllı ünlü yönetmen Emir Kustarica 1988 yılında çektiği Çingeneler Zamanı ‘nı izleyip hayran olmayan var mıdır? 
Değerli meslektaşlarım

Toplumun değer yargılarının değiştirilmesinde bizim gibi örgütlerin önemli görevler üstlenmesi gerekmektedir. Bu ateş, ötekileştirme bu gün Manisa’nın Selendi ilçesinde Çingene yurttaşlarımızı yakmıştır. Yerlerinde yurtlarından edilmiş, “daha iyi yaşayacakları” ifade edilerek Selendi’den sürülmüşlerdir.  
Ne yazık ki adınızı, kimliğinizi aşağılayarak bir hakaret sözcüğüne dönüştürdük!. "Çingene" sözcüğünü bir küfür gibi kullandık! Bir halka, bir kültüre haksızlık ettik.

Türkiye Çingeneleri bu ülkede yaşayanların yurttaşıdır. Çingene kökenli yurttaşlarımızın daha yürekli olmaya ihtiyacı vardır. Bunun için onları yüreklendirmek, sahip çıkmak Türk, Kürt, Çerkes, Laz hepimize düşen ortak görevdir. Bunun için Roman’ım diyerek Çingeneliğinden utanır hale getirdiğimiz yurttaşlarımızla dayanışmayı arttırmalı, sorunlarına sahip çıkmalıyız.

Ancak çözüm adınızı Roman olarak değiştirmek olmamalıdır. Çingenelerin insanlık evreninin saygın bir parçası olduğunu söylemeli, kültürünüzü Türkiye halklarının kültürüne rağmen değil, onunla birlikte ve onun bir parçası olarak geliştirmenize destek vermeliyiz. 

Değerli meslektaşlarım

EMO Her platformda bu sorunların sürdürülen kapitalist sömürüye dayanan politikalarla çözülemeyeceğini söylemektedir. Futbola, her tür kutlamaya, holigan taşkınlığına açılan Taksim Meydanı’nı İşçilere yasaklayan, taş attıkları savı ile küçücük çocukları 20’şer yıla mahkûm eden, Alevi köylerine sistematik olarak cami yaptıran mantıkla, “Türk’ün Türk’ten Başka Dostu Yoktur” anlayışını kıble edinen Genelkurmay’ın, Kürt, Çerkes, Boşnak, Ermeni, Rum, Süryani, Laz, Gürcü, Arap kökenli yurttaşlarını yok sayan, bürokratik, baskıcı ve jakoben alışkanlıklarıyla barışa giden hedefe ulaşılması olanaksızdır.  

İktidara; kamu çalışanlarına grevli, toplu sözleşmeli sendika hakkının tanınmasını sürekli bir başka bahara neden ertelediğini, demokratik açılım masalları anlatırken neden tonlarca gaz bombası ve dengesiz şiddet kullandığını sormak, 
AB’nin ise her konuyu dikkatle izlediklerini söylemelerine, sözde demokratikleşme konusunda beklentilerini ilerleme raporlarında yetersiz bulduklarını söylerken, ülkede emek ve örgütlenme özgürlüğü konularını görmezden gelerek sürdürdükleri ikiyüzlü politikaları yüzlerine vurmak, ifşa etmek zorundayız. 
Değerli Basın emekçileri;
İktidar ve muhalefete seçim barajını niçin kaldırmadıklarını, siyasi partiler yasasını düzelterek genel başkanlık sultasından niçin vazgeçmediklerini, adaylarını genel başkanların iki dudağı arasından kurtararak, demokrasi iddia ve söylemini öncelikle parti içinde niçin hayata geçirmediklerini, kendi içinde demokrat olmayan yapıların ülkeye demokrasi sunamayacağını hep söyledik, söylemeye de devam edeceğiz.

KİT’lere ayrılan kaynakların eğitime, sağlığa ve sosyal güvenliğe ayrılacağını söyleyerek, gözümüzün içine bakarak yalan söyleyerek özelleştirmeye gerekçe üretenler halkımızın bu gün yaşadığı ekonomik, sosyal ve kültürel sorunlarını üretmişlerdir. Ne eğitim, ne sağlık ne de sosyal güvenlik alanında iyileştirme olmamış, bu gün ücretli çalışanların gayri safi milli hâsıladan aldıkları pay % 62 oranında azalmıştır. Köylü, esnaf perişan vaziyettedir. Buna karşın satılan KİT’lerden alınan bedeller ile sözde bu kurumlara verilmesinden kurtulduğumuz kamu kaynakları da halkımıza akmadığı, siyasal yandaşlara akıtıldığı ortadadır. Yaptığımız etkinliklerde bunları halkımıza ve kamuoyuna açıklamayı görev bildik.
Değerli meslektaşlarım
Paralı ve ırkçı eğitime son verecek, tüm yurttaşlarını ayrımsız 1. sınıf vatandaş kabul edecek, Diyanet İşleri Başkanlığını lağvedecek, YÖK’ü lağvederek üniversiteleri özgür bilim ve düşünce merkezi yapacak, 12 Eylül darbecilerinin yargılanmasının önünü açacak, sıkıyönetim mahkemelerinin kararlarını yok sayacak, Çerkes Ethem, Nazım Hikmet, Deniz Gezmiş’in şahsında ifade ettiğimiz tüm yurtseverlerin itibarlarını iade edecek, Ramazan Ayı, Muharrem Ayı ve Paskalya arasında ayrıma son verecek, doğayı koruyan, kadınlara pozitif ayrımcılığı kabul eden, devlet yerine insan’ı odak alan bir “Demokratik Anayasa” ’yı oluşturmadan bu işin altından kalkılması olanaklı değildir. 

Bu sorun, sorunu üreten bir halkın inkârına dayalı, baskı ve şiddet yöntemleriyle çözülemez. Çözüm Türk ve Kürt halkının milliyetçi, köktendinci yaklaşımlardan uzaklaştığı, aklın ve karşılıklı saygının egemen olduğu bir düzlemde aranmalıdır. 
Değerli meslektaşlarım

Bu gün meslek alanımız sömürünün ve kamu üzerinden kaynak aktarmanın merkezi haline gelmiştir. Her üç ayda bir otomatik zamla ağırlaşan yaşam koşullarına karşılık önerilen çözüm komik ücret artışları veya işsizliktir.

Bir ülkenin başbakanının “her üniversite mezununa iş bulmak zorunda değiliz” açıklamasını yapabilmesi ülkenin geleceğinin nasıl büyük bir tehdit altında olduğunun en büyük göstergesidir. Bu talihsiz açıklamayı, her ile bir üniversite açmaya, teknoloji fakülteleri kurma kararını alan ikiyüzlü iktidarın başbakanına iade ediyoruz!
Değerli konuklar

Planlama anlayışını terk eden, ekonomisini İMF ve DB’na, kararlarını şeriat liderleri ve kanat önderlerine ihale eden iktidarlar çözüm üretemezler. 1980’den bu yana gelinen durum bunun kanıtıdır. Ülkemiz sanayileşmekten vazgeçmiş, teknoloji üretmek yerine teknoloji tüketen ithal ikameci anlayışın kurbanı haline getirilmiştir. Sanayi üretimini ara mal ithalatına dayandırmış, bu alandaki istihdam olanağını uzak doğu ülkeleri başta olmak üzere kaybetmiştir. 
Serbest piyasa adı altında kapitalist küresel sömürü giderek derinleştirilmiş, yoksulluk uçurumu derinleşirken bir avuç varsıla kaynak aktarılması gelenekselleştirilmiştir. Buradan çıkışın tek yolu halkın sömürüye son verecek olgunluğa erişmesinden geçmektedir. 
Ancak yoksul halk kesimleri din ve milliyetçilikle, sömürgenlerin elinde tuttukları medya gücü üzerinden uyuşturulmakta, bu araç üzerinden şekillendirilerek örgütsüz birey kavramı kutsanmaktadır.  
Değerli dostlarım;
19990’lı yıllardan başlanarak uygulamaya konulan özelleştirme, serbestleştirme uygulamaları elektrik enerjisi alanında da dayatılmıştır. Elektrik üretim, dağıtım alanındaki yatırımların planlanmasını ortadan kaldıran siyasal tercih, elektrik üretiminin piyasaya tercihine terk edilmesi sonucu yatırımların kamu zararına gerçekleştirilmesi ile ya elektrik açığı veya fazlası verilmesi ile sonuçlanmış, her iki durumda da kamu zararı ortaya çıkmıştır. 

4628 sayılı Elektrik Piyasası Yasası’nın uygulamaya konulmasının ardından kamunun yatırımlardan uzaklaştırılması ülkemizi derin bir elektrik krizine sürüklemiştir. Ülkenin resmi kurumlarından iş çevrelerine varıncaya kadar her kesim 2009-2010 yıllarından itibaren elektrik talep artışının karşılanamayacağı endişesi taşırken, deyim yerindeyse yaşanan küresel kapitalizmin ekonomik krizi Türkiye’nin elektrik arz krizinin kurtarıcısı olmuştur. 

Yaşanmakta olan krizin etkisiyle ülke ekonomisi ciddi ölçüde küçülmüştür. Bu olumsuz durum Türkiye’nin elektrik kurulu güç yetersizliği nedeniyle talebi karşılayamayacağı endişesini bu gün için ötelemiş olmakla birlikte, uygulanan politikalarda diretilmesi durumunda elektrik üretim tüketim dengesinin önümüzdeki yıllar için “yeni bir ekonomik kriz olmasa bile” bu kez elektrik enerjisi yokluğu nedeniyle krize girebileceği öngörülebilir. 

2007 yılında tüketilen 191,5 Milyar kWh olan elektrik üretimi 2008 yılında ise yaklaşık 198 milyar kWh olmuştur. 2008 yılında ülkemizde de etkisini gösteren ekonomik kriz sonucu son 6 ayda sanayi tüketimine yansıyan keskin düşüş, elektrik tüketim talep artışını da olumsuz yönde etkilemiş, bir önceki yıl yüzde 9’a yakın olan elektrik tüketim artışının 2008’de yüzde 4 düzeyinde kalması ile sonuçlanmıştır. 

Ülkemizde yıllık elektrik talebi ortalama yüzde 7- 8 oranında artış eğilimi göstermektedir. Ancak kriz dönemlerinde sanayide yaşanan daralmanın bu oranı küçülttüğü bilinmektedir. Normal şartlar altında hızlı talep artışının karşılanması için mevcut kurulu gücümüze her yıl yaklaşık 2.500–3.000 (MW) santral ilave edilmesi gerekmektedir. Oysa büyük iddialarla sunulan serbest ve rekabete dayalı sistemin zamanında, ucuz ve kaliteli elektrik sunulacağı iddialarını düzenlemek üzere oluşturulan 4628 Sayılı Elektrik Piyasası Kanunu ile birlikte elektrik üretiminde kamu yatırımlarının önüne set çekilmiş ve enerji alanı özel sektörün yatırım tercihlerine açılmıştır. 

Ancak gelinen durumda; İddiaların aksine yatırımsızlık, sürekli zam ve pahalılıkla birlikte arz güvenliği tehdidi olmuş ve tarih bir kez daha bizi haklı çıkarmıştır.

2002-2008 yılları arasında ise özel sektör tarafından inşa edilerek işletmeye alınan üretim tesislerinin toplam gücü 3.500 MW civarında gerçekleşmiştir. Yıllık ortalamanın 500 MW civarında gerçekleşmesi de ülkemizin geleceği açısından kaygı verici bir durumu işaret etmektedir. 

Bu nedenledir ki kamu; elektrik üretim, iletim, dağıtım ve tüketim bütünlüğü içinde, merkezi planlama anlayışıyla mutlaka el koymalıdır. 

Özel sektöre çok sayıda lisans dağıtılmış olması ile bunların yatırıma dönüşeceği beklentilerinin gerçekçi olmadığı test edilmiştir. Lisans tüccarlığı başlamış, elektrik alanı hayali yatırımlara, manipülasyonlara açık bir hale gelmiştir. 

Değerli meslektaşlarım;
Yukarıda belirtilen tüm bu olumsuz gelişmelere karşın özel sektör beklentisi devam ettirilmekte, kamu teşvikli ihale modelleri içeren düzenlemeler yapılmaya devam edilmektedir. Bu uygulamalar üretimin artmasını değil, kamu zararının artmasını sağlayacaktır. 
Bir an önce serbest piyasa inadından vazgeçilmesi, kamunun acilen planlama ve yatırımlara başlanması gerekmektedir. Özellikle küresel kriz ortamında özel şirketlerin kredi bulma olanakları da kalmamış olup, bu şirketler aracılığıyla yaptırılacak yatırımların, kamunun yapacağı yatırımlardan çok daha yüksek maliyetlere neden olacağı açıktır. 
Elektrik enerjisi üretiminde birincil kaynak olarak ilk sırayı doğalgaz almaktadır. Doğalgazın üretimdeki oranı 2002 yılında yüzde 40,5 iken 2008 yılında yüzde 48,6’ya yükselmiştir. AKP Hükümeti döneminde yerli kaynak söylemi lafta kalmış, dışa bağımlı bir kaynak olan doğalgazdan elektrik üretimine yönelik verilmiş olan lisanslarla bu oran daha da artma eğilimine girmiştir.  

Doğalgazı sırasıyla yaklaşık yüzde 22 oranında yerli kömür (linyit+taşkömürü) ve yaklaşık yüzde 19 oranında hidrolik (Barajlı+Akarsu) potansiyel izlemektedir. 2002 yılı üretimine baktığımızda ise hidrolik enerjinin ikinci sırada ve yüzde 26 oranında, yerli kömürün de yüzde 23,7 oranına sahip olduğu görülmektedir. 

2007 yılında doğalgaz ve ithal kömürden elde edilen elektrik üretimi ile yaklaşık yüzde 56 oranında dışa bağımlı olduğumuz görünmektedir ki bu şartlarda arz güvenliğinden bahsetmek mümkün değildir.

Önümüzdeki dönemde bu tablonun değişmesi de olası değildir. Çünkü elektrik üretim amaçlı lisans başvurularında teknoloji başta olmak üzere birincil kaynak seçimine yönelik bir değerlendirme yapılmamaktadır. Bu durum doğalgaz santral başvurularında da görülmektedir. Öncelikli olarak bu anlayışın değişmesi gerekmekte, yerli ve yenilenebilir kaynaklara öncelik tanınması “söz” ile değil “eylem” ile ortaya konulmalıdır. 

Özel sektörün yaptığı başvurular ve verilen lisanslara bakıldığında da iç açıcı bir tablo görünmemekte, alım ve fiyat garantisi olan HES ve yenilenebilir enerji kaynaklarına yoğun bir başvuru olduğu, özellikle HES’lerin küçük santrallar olduğu, bunların dışında büyük santral başvurularının ise ithal kömür ve doğalgaza dayalı olduğu görülmektedir. 

Değerli meslektaşlarım;

TEİAŞ tarafından hazırlanan “Türkiye Elektrik Enerjisi 10 Yıllık Üretim Kapasite Projeksiyonu (2008-2017)” incelendiğinde ağırlıklı olarak termik üretime ağırlık verildiği, buna karşın RES+Yenilenebilir üretim kapasitesinin sınırlı tutulduğu görülmektedir. 

Baz ve Düşük Talep senaryolarına göre 2017 yılı için yapılan projeksiyonda RES+Yenilenebilir kapasitenin 1939–2371 MW arasında kaldığı, bu kapasitelerin de kurulu güç içinde yüzde 2 ve yüzde 3 gibi düşük oranlara karşılık geldiği görülmektedir. 
Ancak 1 Kasım 2007 yılında yapılan RES başvurularına göre TEİAŞ tarafından verilen/verilecek toplam 12 bin 369 MW bağlantı görüşü dikkate alınarak Üretim Kapasite Projeksiyonu’nun da revize edilmesi ve toplam kurulu güç içindeki yenilenebilir alternatif enerji kaynaklarına dayalı elektrik üretimi oranının artırılması gerekmektedir.

Ülkemiz, hidrolik, rüzgâr, güneş, jeotermal gibi yenilenebilir enerji kaynakları alanında ciddi bir potansiyele sahip bulunmaktadır. Ancak bu kaynakların değerlendirilmesi yine serbest piyasa politikaları doğrultusunda tamamen bir başıboşluğa terk edilmiştir. 

Sevgili arkadaşlarım
Serbest piyasa mantığının çöktüğünün “hepsi bir masaldı” açıklaması ile duyurulduğunu hatırlatmak isterim. Bu gün gelinen yatırımsızlığı, pahalılığı ve soygun düzenini inşa edenler, kamu alanında yarattıkları tahribatın baş sorumluları durumundadırlar. 
Oskar Wild ‘ın “düşen bir çığda, hiç bir kar tanesi, kendisini olup bitenden sorumlu tutmaz.” sözü yaşanan durumu açıklamaktadır.
Son günlerde sıkça tartışılan “yenilenebilir Enerji Kaynakları Yasası” değişikliği üzerine de birkaç söz söylemek istiyorum. Yasa taslağı mecliste alt sıralara atılarak bekletilmektedir. Yasa taslağının bekleme süresi içinde tekrar tartışılması yararlı olacaktır. 
Teknolojinin baş döndürücü bir hızla geliştiği dünyada verilecek teşviklerin de buna uygun olması, teşviklerin esasen yerli teknolojinin oluşumuna ve gelişimine destek vermesi esas alınmalıdır. İthal ikame anlayışın terk edilmesi ve bu alanda da istihdamın sağlanabilmesinin yolu buradan geçmektedir. 
Türkiye bazında yenilenebilir enerji kaynakları için ifade edilen yerli kaynak söyleminin de gerçekçi olabilmesi için öncelikle teknoloji üretiminin sağlanması gerektiği açıktır. Ne yazık ki bu konularda ciddi bir Ar-Ge ve üretim çalışması bulunmamakta, yurtdışından siparişlerle yetinilmektedir. Yapılacak yasal düzenlemelerle bu alan ülke ve halkımızın çıkarları doğrultusunda düzenlenmelidir.

Değerli arkadaşlar;
Ülkemizin, kömür, su ve diğer yenilenebilir enerji kaynakları potansiyeli ortada dururken, nükleer enerji hayaliyle yıllar boşa harcanmaktadır. Son yapılan nükleer ihale de tam bir fiyaskoya dönüşmüş, “iktidarın yardımına ise TMMOB’nin yönetmelik iptali yönünde açtığı dava sonucu Danıştay kararı yetişmiştir.” (!) 

Yasal mevzuatın oluşturulma sürecinden itibaren keyfi uygulamalara sahne olan nükleer santral kurma girişimi yapılan ihaleyle tam bir hukuksuzluğa dönüşmüştür. 
Adına yarışma denilen ihaleye tek katılımcı teklif vermesine rağmen süreç hukuka ve kamu yararına uygun olmayan bir şekilde devam ettirilmiş, bununla da yetinilmemiş fiyat zarflarının açılmasıyla kilovat saat başına 21.16 sent ile oldukça fahiş bir fiyat ortaya çıkmış olmasına rağmen ihalenin sonuçlandırılması için baskılar yapılmış, bir kez daha bir Nükleer Santral hevesi, kurulamadan yine bir Enerji Bakanının elinde patlamıştır. 
Bu sevdadan vazgeçilmeli, var olan yerli kömür potansiyelimizin ileri ve temiz yakma ve karbon tutma teknolojilerinin üretilmesine yönelik bu günden başlanarak ulusal AR-GE çalışması başlatılmalıdır. Ayrıca yenilenebilir kaynaklara dayalı elektrik üretim santralları kurmak üzere kamu rol almalı, bu yönde gerekirse teknoloji transfer ederek yerli elektromekanik sanayinin gelişimine katkıda bulunmalıdır.  

EPDK’nın 1 Kasım 2007 tarihinde ve bir günlük bir başvuru ile toplamda yaklaşık olarak 78 bin MW’lık başvuru aldığı bilinmektedir. Alınan bu başvuruların bir bölümünün aynı bölgede ve aynı alanda (kaynak) olduğu göz ardı edilmemelidir. 
Dolayısıyla 78 bin MW üzerinden değil, Elektrik İşleri Etüt İdaresi’nin çalışmalarına göre belirlenen 48 bin MW‘lık rüzgar potansiyelinin ekonomik olduğu öngörülen 25 bin MW’ı üzerinden değerlendirme yapmak gerekmektedir. Ülkemiz rüzgar enerjisi yönünden azımsanmayacak bir potansiyele sahiptir. 

TEİAŞ, bu potansiyelin sürekliliğinde yaşanan sorunları ve enterkonnekte şebeke üzerindeki etkilerini ön plana çıkarılarak RES bağlantılarında kurulu güç kısıtı ortaya koymakta ve bugün için toplamda sadece 12 bin 369 MW kurulu güçteki RES’lerin şebeke bağlantısına uygun görüş vermektedir. 

Rüzgar potansiyelinin zengin olduğu ülkemizde 12 bin 369 MW ile yetinmemiz doğal olarak söz konusu olamaz. Ancak, TEİAŞ’ın enterkonnekte şebekenin gelişimine bağlı olarak sisteme bağlanacak RES kapasitesinin de artırılması söz konusu olacaktır. Önerimiz AB tarafından RES bağlantıları için önerilen ve uygulanan hesap yöntemi ve şebeke bağlantı sorununun tartışılması için TEİAŞ, EPDK, Üniversiteler, EMO ve uygulayıcıların katılımı ile bir çalıştayda konunun tartışılmasıdır. 

Değerli meslektaşlarım

Konuşmamın başından bu yana bu sizlere sunmaya çalıştığım görüşlerimiz, önerilerimiz, ülkenin ve mesleğimizin geleceği açısından ne denli önemli olduğunu, bu ülkenin yurtsever, devrimci, dürüst ve çalışkan mühendislerinin mesleğe ve ülkeye karşı duyduğu sorumluluklar ve TMMOB yasasının bize yüklediği görevin sonucudur. 
Bizler bu büyük sorumluluğu yerine getirmeyi, dar meslek çıkarları uğruna terk etmeyi asla düşünmedik. Düşünmeyeceğiz. 

Elektrik Mühendisleri Odası’na her genel kurulumuzda siyasal iktidarların dümen suyunda gitmeyi maharet sayan çıkar bezirgânlarının içte ve dışta bizlere yönelttiği fetih hamleleri daima odası, ülkesi ve geleceğine sahip çıkan üyeleri tarafından püskürtülmüştür. Şubelerimizin Genel Kurul sürecinin başladığı şu günlerde iktidar ve yandaşları tarafından zemberekleri kurulan kurşun askerleri bir kez daha EMO’nun susturulması için harekete geçirilmektedirler. 

Unutulmamalıdır ki TMMOB ve onun önemli bir bileşeni olan EMO, halkımızın ve mesleğimizin çıkarlarını, ülkenin geleceğini her tür çıkar ilişkisinden ve siyasal yandaşlık ilişkisinden uzak durarak sürdürme kararlılığındadır.

Tarih bunu böyle kaydetti, böyle de kaydedecektir. 

Tarihin sayfaları ezenlerin değil, ezilen halkın gönenci için mücadele edenlerin destanları ile doludur. 

Şimdi bu mücadele için dayanışma zamanıdır..

Hepimize kolay gelsin..

Dostluk ve barış içinde kalın..

Elk. Müh. Musa Çeçen

TMMOB

ELEKTRİK MÜHENDİSLERİ ODASI

41. Dönem Yönetim Kurulu Başkanı

TMMOB EMO DİYARBAKIR ŞUBESİ 

16.OLAĞAN GENEL KURULU   

EMO Yönetim Kurulu Başkanı Musa Çeçen’in Genel Kurul açılış konuşması 
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